	BỘ TÀI CHÍNH

----------

Số:   149/2009/TT-BTC
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

-----------------------------------

Hà Nội, ngày 22  tháng  7  năm 2009


THÔNG TƯ

Về việc sửa đổi, bổ sung Điều 5 Biểu giá một số dịch vụ chuyên ngành hàng không ban hành kèm theo Quyết định số 13/2006/QĐ-BTC ngày 13/3/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về giá một số dịch vụ chuyên ngành hàng không 

----------------------------
Căn cứ Nghị định số 118/2008/NĐ-CP ngày 27/11/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính;

Căn cứ Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Giá và Nghị định số 75/2008/NĐ-CP ngày 09/6/2008 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Giá;



Căn cứ Thông tư liên tịch số 103/2008/TTLT/BTC-BGTVT ngày 12/11/2008 của Bộ Tài chính - Bộ Giao thông Vận tải hướng dẫn về quản lý giá cước vận chuyển hàng không nội địa và giá dịch vụ hàng không tại cảng hàng không sân bay Việt Nam;



Trên cơ sở ý kiến thống nhất của Bộ Giao thông Vận tải tại công văn số 3922/BGTVT-VT ngày 12/6/2009 về chính sách giảm giá cho các hãng hàng không trong thời điểm khủng hoảng kinh tế năm 2009;



Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách giảm giá dịch vụ tại cảng hàng không, sân bay Việt Nam áp dụng cho các hãng hàng không như sau: 

Điều 1. Bổ sung điểm 5.1.4 vào khoản 5.1 Điều 5 Biểu giá một số dịch vụ chuyên ngành hàng không ban hành kèm theo Quyết định số 13/2006/QĐ-BTC ngày 13/3/2006 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về giá một số dịch vụ chuyên ngành hàng không như sau:

“5.1.4. Hãng hàng không thực hiện các chuyến bay quốc tế đi/đến Việt Nam trong giai đoạn kinh tế khó khăn, thị trường vận tải hàng không suy giảm do các yếu tố khách quan mà Nhà nước cần thiết phải áp dụng chính sách giảm giá dịch vụ nhằm khuyến khích nhà vận chuyển tiếp tục duy trì đường bay”.

Điều 2. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Cục trưởng Cục Quản lý Giá, Cục trưởng Cục Tài chính doanh nghiệp, Cục trưởng Cục Hàng không Việt Nam, Tổng giám đốc, Giám đốc các doanh nghiệp vận chuyển hàng không và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	 Nơi nhận:

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);

- Văn phòng Trung ương và các ban của Đảng;

- Văn phòng Quốc hội;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Văn phòng Chính phủ;

- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;

- Toà án nhân dân tối cao;

- Bộ GTVT; 

- Kiểm toán Nhà nước;

- Công báo, Website Chính phủ;

- Cục Kiểm tra văn bản (Bộ Tư pháp);

- Cục HKVN; 

- Các TCTy cảng HK; các DN vận chuyển HK;

- Các đơn vị thuộc Bộ Tài chính; 

- Lưu: VT, QLG.
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