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THÔNG TƯ
VỀ VIỆC QUẢN LÝ TÀI SẢN THUỘC VỀ ĐỘNG SẢN VẮNG CHỦ Ở CÁC THÀNH PHỐ VÀ THỊ XÃ

Phủ Thủ tướng đã có Thông tư số 6037-NC ngày 27-12-1956 và Hội đồng Chính phủ có Nghị định số 24-CP ngày 13-02-1961 quy định việc bảo vệ và quản lý những tài sản của những người đi vắng xa, nhằm giữ gìn tốt để trao lại cho người chủ cũ khi trở về.

Hiện nay, một số động sản của các nhà vắng chủ đã bắt đầu bị hư hỏng, một số đã bị mục nát vì để quá lâu hoặc vì thiếu tiền để chi cho việc bảo quản.

Thông tư này quy định những nguyên tắc về việc quản lý đối với các tài sản thuộc về động sản của những chủ đi vắng mà không có người quản lý hợp pháp.

1. Đối với tài sản vắng chủ, Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh có trách nhiệm quản lý cả động sản và bất động sản.

Các cơ quan quản lý nhà đất ở địa phương có trách nhiệm giúp đỡ Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh kiểm kê và quản lý tốt các tài sản thuộc về động sản của những chủ nhà hiện không có mặt ở miền Bắc và không có người quản lý hợp pháp.

Việc kiểm kê này phải tiến hành dựa trên cơ sở bản kê của chủ nhà để lại khi đi vắng; nếu không có bản kê do chủ nhà khi đi vắng để lại, thì việc kiểm kê dựa trên cơ sở tài sản hiện có ở trong nhà và sự kê khai của những người đang ở tại các nhà ấy.

2. Khi kiểm kê phải chia tài sản thuộc về động sản thành hai loại:

- Loại một gồm có các đồ gia bảo, vật dụng thờ cúng, vật hiếm có, vật kỷ niệm v.v…

- Loại hai gồm bàn ghế, tủ, giường, quạt bàn, quạt trần, bát đĩa, mâm, nồi và các tư liệu sinh hoạt khác.

Các tài sản thuộc về động sản nói trong loại một trên đây cần được bảo quản để trả cho người chủ khi họ trở về.

Đối với các tài sản thuộc về động sản nói ở loại hai trên đây, thì lập hội đồng để đem bán đấu giá những thứ còn có giá trị sử dụng và hủy bỏ những thứ đã hư nát.

Số tiền bán đấu giá các động sản thuộc loại hai phải gửi vào Ngân hàng để sau này trả lại cho người chủ đi vắng khi họ trở về, hoặc trích dần ra để chi vào việc sửa chữa nhà cửa hay bảo quản những động sản thuộc loại một nói trên đây.

3. Việc quyết định đưa ra bán đấu giá, việc quyết định hủy bỏ những thứ hư nát, việc quyết định giữ lại để bảo quản, việc rút tiền bán các động sản ra để tu sửa nhà cửa của người đi vắng đều phải được Ủy ban hành chính khu, thành phố, tỉnh cho phép.

4. Những tài sản vắng chủ mà hiện nay có người quản lý hợp pháp (cha mẹ đẻ, con đẻ, vợ chồng hợp pháp) không thuộc phạm vi quy định của thông tư này.
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