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THÔNG TƯ
Sửa đổi, bổ sung một số quy định của Thông tư số11/2003/TT-BCA(C11) ngày 03/7/2003 của Bộ Công an về hướng dẫn việc cấp giấy phép và kiểm soát hoạt động của phương tiện vận tải tạm nhập, tái xuất có thời hạn 

Ngày 03/7/2003 Bộ Công an đã ban hành Thông tư số 11/2003/TT-BCA(C11) hướng dẫn việc cấp giấy phép và kiểm soát hoạt động của phương tiện vận tải tạm nhập, tái xuất có thời hạn. Trong quá trình thực hiện đã phát sinh một số khó khăn, vướng mắc trong việc cấp giấy phép cho xe tạmnhập, tái xuất có thời hạn. để đáp ứng yêucầu thực tế, Bộ Công an hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số quy định của Thông tư số 11/2003/TT-BCA(C11) ngày 03/7/2003 như sau:

1. Điểm 1 phần I về “Quy định chung bổ sung như sau:
Đối với xe mô tô, xe gắn máy tạm nhập, tái xuất có thời hạn vào lãnh thổ Việt Nam lưu hành trong phạm vi khu vực cửa khẩu thì không phải cấp phép.

2. Điểm 1 mục A Phần II về “Thủ tục, hồ sơ xin cấp giấy phép” sửa đổi, bổ sung như sau:
Riêng đối với xe mô tô, xe gắn máy, thì chủ xe hoặc người điều khiển xe mô tô, xe gắn máy, xin tạm nhập qua cửa khẩu vào Việt Nam, phải nộp bản phô tô các loại giấy tờ sau đây cho cơ quan thẩm quyền cấp phép; khi nộp phải có bản chính để đối chiếu.

- Giấy đăng ký phương tiện.

- Hộ chiếu hoặc Giấy thông hành.

- Giấy phép điều khiển phương tiện (theo quy định phải có và phù hợp với loại xe điều khiển).

Trường hợp chủ xe không trực tiếp đến làm thủ tục thì được uỷ quyền theo pháp luật cho người khác làm thay.

Trường hợp xe mô tô, xe gắn máy chỉ lưu hành trong phạm vi khu vực cửa khẩu thì không phải cấp phép nhưng phải xuất trình các giấy tờ trên (bản chính) cho Hải quan hoặc Bộ đội biên phòng cửa khẩu để kiểm tra, vào sổ theo dõi.

3. Điểm 3 mục B phần II về “Trường hợp phương tiện tạm nhập, tái xuất lưu hành trong phạm vi tỉnh, thành phố có cửa khẩu quá thời hạn 5 (năm) ngày hoặc lưu hành ngoài phạm vi tỉnh, thành phố có cửa khẩu, sửa đổi như sau:

Trong thời hạn không quá 03 (ba) ngày, kể từ ngày nhận hồ sơ hợp lệ, Giám đốc công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm giải quyết việc cấp giấy phép cho phương tiện tạm nhập để lưu hành trong phạm vi tỉnh, thành phố có cửa khẩu quá thời hạn 05 (năm) ngày hoặc lưu hành ngoài phạm vi tỉnh, thành phố có cửa khẩu.

Hồ sơ xin cấp giấy phép nộp tại Phòng Cảnh sát giao thông Công an tỉnh, thành phố có cửa khẩu; nơi có phòng Cảnh sát giao thông đường thuỷ thì hồ sơ xin cấp phép của thuyền, xuồng nộp tại Phòng Cảnh sát giao thông đường thuỷ.

4. Tổ chức thực hiện:
- Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo. Các nội dung khác không đề cập trong Thông tư này vẫn tiếp tục thực hiện theo quy định của Thông tư số 11/2003/TT-BCA(C11) ngày 03/7/2003 của Bộ Công an.

- Tổng cục Cảnh sát có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc triển khai thực hiện Thông tư này.

Cục Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt, Giám đốc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, chịu tách nhiệm thực hiện đúng quy định của Thông tư này và các quy định của pháp luật khác có liên quan đến công tác cấp phép và kiểm soát hoạt động của phương tiện vận tải tạm nhập, tái xuất có thời hạn./.

	 
	KT. THỦ TƯỚNG

PHÓ THỦ TƯỚNG
(Đã ký)
Thượng tướng Lê Thế Tiệm


 

