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NGHỊ QUYẾT

Về nhiệm vụ cấp bách trước mắt đối với công tác
 giáo dục và đào tạo của Hải Phòng

Hội đồng Nhân dân Thành phố khóa 9 tiến hành kỳ họp thứ 15 đã nghe Ủy ban Nhân dân Thành phố báo cáo về một số tình hình, nhiệm vụ cấp bách trước mắt đối với công tác giáo dục và đào tạo của thành phố.

Hội đồng Nhân dân đã thảo luận và nhận định: Trong những năm qua, mặc dù tình hình kinh tế - xã hội có rất nhiều khó khăn; song được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, các ngành, các đoàn thể và sự giúp đỡ đóng góp của nhân dân; sự cố gắng của các thầy cô giáo, đội ngũ cán bộ quản lý giáo dục nên sự nghiệp giáo dục và đào tạo của thành phố vẫn được duy trì, cơ bản đáp ứng được nhu cầu học tập của con em nhân dân.

Tuy nhiên, sự nghiệp giáo dục và đào tạo của thành phố đang có nhiều mặt yếu kém, nhất là chất lượng giáo dục giảm sút nghiêm trọng cả về trí thức và đạo đức. Cơ sở vật chất của ngành xuống cấp nhanh và thiếu trầm trọng; đời sống giáo viên quá khó khăn, ảnh hưởng trực tiếp đến chất lượng giáo dục.

Trước tình hình nói trên của sự nghiệp giáo dục; Hội đồng Nhân dân Thành phố quyết đinh:

Trong thời gian trước mắt cần tập trung giải quyết ba vấn dề chủ yếu là nâng cao chất lượng giáo dục, chăm lo đời sống giáo viên và cơ sở vật chất trường học.

Giao cho Ủy ban Nhân dân Thành phố điều chỉnh chỉ tiêu phát triển giáo dục, đào tạo cho phù hợp điều kiện kinh tế hiện nay, theo hướng nâng cao chất lượng phổ cập phổ thông cấp I, tiến tới phổ cấp phổ thông cấp II.

Đối với phổ thông cấp III và nhà trẻ, mẫu giáo, căn cứ vào tình hình kinh tế- xã hội từng năm để xác định quy mô phát triển thích hợp và phân luồng hướng nghiệp cho tốt.

Từng bước giải quyết tốt việc học tập văn hóa và học nghề cho số học sinh tốt nghiệp phổ thông cơ sở (cấp II). Đẩy mạnh công tác bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, kỹ thuật cho cán bộ quản lý và công nhân, viên chức.

Tiếp tục phấn đấu nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện chú ý các lớp chọn, trường chuyên để đào tạo học sinh giỏi cho thành phố; gắn mục tiêu giáo dục, đào tạo với mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.

Phát triển và đa dạng hóa các loại hình trường lớp: ngoài việc sắp xếp, củng cố các trường quốc lập (phổ thông, mẫu giáo, nhà trẻ, chuyên nghiệp) hiện có: cần phát triển mở rộng các trường, lớp dân lập. Khuyến khích mở các trường, lớp dạy nghề, mẫu giáo, nhà trẻ tư thục; thí điểm mở một vài trường, lớp tư thục phổ thông trung học.

Về cơ sở vật chất và đài thọ cho giáo viên các trường, lớp Dân lập và tư thục do nhân dân đóng góp; Nhà nước thực hiện chức năng quản lý chương trình, tổ chức thi và cấp bằng.
Các cấp, các ngành phải thực sự quan tâm chăm sóc đời sống giáo viên; nhất là bán lương thực, trả lương, thanh toán các khoản phụ cấp kịp thời; giúp đỡ, tạo điều kiện để giáo viên phát triển kinh tế gia đình, quản lý, sử dụng tốt các quỹ bảo trợ học đường, quỹ giáo dục để cùng với các nguồi thu khác của nhà trường nhằm tạo điều kiện cho mỗi giáo viên có thêm thu nhập ngoài tiền lương mỗi tháng trị giá bằng mười ki lô gam gạo trở lên, cần có chính sách chế độ động viên thỏa đáng kịp thời đối với các giáo viên dậy giỏi.
Việc đầu tư cho sự nghiệp giáo dục đòi hỏi kinh phí rất lớn, nếu chỉ dựa vào ngân sách nhà nước còn eo hẹp thì không đủ điều kiện đáp ứng được. trước mắt cũng như lâu dài cần huy động các nguồn thu trong xã hội theo phương châm “ Nhà nước và nhân dân cùng làm” để toàn dân chăm lo sự nghiệp giáo dục. Tiếp tục tu bổ, sửa chữa trường lớp, mua sắm trang thiết bị, đồ dùng giảng dạy, học tập; bảo đảm trước mắt các phòng học có đủ bàn ghế, bảng dạy, học sinh có đủ sách giáo khoa; phấn đấu đến năm 1991-1992 các trường có đủ phòng học, học sinh không còn phải học ca.
Trong việc huy động nhân dân đóng góp cho sự nghiệp giáo dục, từ nay thống nhất có 2 loại quỹ:

- Quỹ bảo trợ nhà trường do cha mẹ học sinh đóng góp.

- Quỹ giáo dục do các đơn vị kinh tế, các tổ chức xã hội và những cá nhân có lòng hảo tâm đóng góp.

Ủy ban Nhân dân Thành phố thực hiện các văn bản hướng dẫn của Hội đồng Bộ trưởng một cách sát hợp với tình hình thực tế địa phương để chỉ đạo việc huy động các quỹ trên bảo đảm công bằng, công khai; sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả thiết thực.

Việc nhà trường tổ chức dậy thêm cho học sinh ngoài giờ chính khóa phải trên cơ sở học sinh tự nguyện. Sở Giáo dục cần chỉ đạo hướng dẫn chặt chẽ vấn đề này, tránh cho học sinh phải học quá căng thẳng về thời gian và cha mẹ học sinh đỡ bị động trong việc đóng góp.

Ngành giáo dục phải đổi mới công tác tổ chức quản lý giáo dục đào tạo; sử dụng đội ngũ giáo viên một cách đồng bộ, hợp lý đưa hoạt động các trường vào kỷ cương, nề nếp, từng bước nâng cao chất lượng đào tạo.

Đẩy mạnh phong trào thi đua “2 tốt” trong các trường học, động viên đội ngũ giáo viên không ngừng vươn lên nêu cao tinh thần trách nhiệm, lương tâm nghề nghiệp, hết lòng phục vụ sự nghiệp giáo dục và đào tạo; xứng đáng với niềm tin cậy và tôn trọng của nhân dân đối với thầy giáo, cô giáo.

 Các ngành, các cấp, cùng với các đoàn thể, căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình, kết hợp chặt chẽ giữa ba môi trường: gia đình - nhà trường - xã hội, cần tiến hành các biện pháp cụ thể, thiết thực để thực hiện tốt các mục tiêu đã nêu trên.

Giáo dục và đào tạo là một mặt trận quan trọng trong công cuộc xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ tổ quốc xã hội chủ nghĩa. Chiến lược phát triển giáo dục là một bộ phận thiết yếu trong chiến lược xây dựng con người mới, và chiến lược xây dựng con người mới là trung tâm của toàn bộ chiến lược phát triển kinh tế - xã hội.
Hội đồng Nhân dân Thành phố kêu gọi các ngành, các cấp, các đoàn thể, các đơn vị và toàn thể nhân dân thành phố, hãy vì sự nghiệp xây dựng con người mới, tích cực góp phần chăm lo cho sự nghiệp giáo dục và đào tạo, góp phần xứng đáng với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ thành phố Cảng, đáp ứng lòng mong mỏi của nhân dân Thành phố./.

	  Nơi nhận:
- VP. HĐNN, VP. HĐBT;
- Bộ Giáo dục;
- Bộ ĐH- THCN và dậy nghề;
- Thường trực Thành ủy;
- các ĐB HĐND thành phố;
- Các ngành, cấp, đơn vị, trực thuộc;
- Các Ban của TU, các đoàn thể;
- CPVP, tổ CV;
- Lưu Hồ sơ Hội đồng.



	TM. HĐND THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG

CHỦ TỊCH
( Đã ký)

Trương Quang Được


 
