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CHỈ THỊ
Về việc đẩy mạnh công tác tiêm phòng vắc xin cho gia súc, gia cầm 

trên địa bàn tỉnh Nghệ An


Thời gian qua, trên địa bàn tỉnh Nghệ An tình hình dịch bệnh gia súc, gia cầm diễn biến rất phức tạp và xảy ra trên diện rộng, đặc biệt là bệnh lở mồm long móng gia súc, bệnh tụ huyết trùng ở trâu bò và bệnh Tai xanh ở lợn (trong 6 tháng đầu năm dịch Tai xanh xảy ra tại 7 huyện, thành phố; lở mồm long móng ở gia súc xảy ra tại 8 huyện; cúm gia cầm đã tái phát tại 2 huyện; tụ huyết trùng trâu bò đã xảy ra tại 4 huyện) làm nhiều gia súc, gia cầm mắc bệnh và chết, gây thiệt hại lớn về kinh tế, an sinh xã hội, ảnh hưởng nghiêm trọng đến môi trường. Một trong những nguyên nhân chủ yếu là do công tác tiêm vắc xin phòng bệnh không được một số địa phương quan tâm đúng mức và nhiều người chăn nuôi không thực hiện nghiêm túc theo quy định, dẫn đến kết quả tiêm phòng thấp, thậm chí một số nơi không tiêm phòng.

Thực hiện Chỉ thị số 2349/CT-BNN-TY ngày 06/8/2008 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về đẩy mạnh công tác tiêm phòng vắc xin cho gia súc, gia cầm, để tạo miễn dịch chủ động cho gia súc, gia cầm, ngăn chặn dịch bệnh tái phát và lây lan, hạn chế thiệt hại trong chăn nuôi, tiết kiệm cho Ngân sách nhà nước phải hỗ trợ cho chủ chăn nuôi có gia súc, gia cầm mắc bệnh phải tiêu huỷ, UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện tốt các nhiệm vụ sau đây:

1. Sở Nông nghiệp & PTNT:

a) Phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã xây dựng và tổ chức, triển khai thực hiện tốt Kế hoạch tiêm vắc xin phòng bệnh cho đàn gia súc, gia cầm trên địa bàn toàn tỉnh; tăng cường giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm; chỉ đạo Chi cục Thú y chuẩn bị, cung ứng đầy đủ, kịp thời, đảm bảo chất lượng các loại vắc xin để công tác tiêm phòng thực hiện đúng tiến độ, đạt hiệu quả cao. Trước mắt, tổ chức thực hiện Kế hoạch tiêm vắc xin phòng bệnh gia súc vụ Thu 2008, tiêm vắc xin phòng bệnh lở mồm long móng cho gia súc và vắc xin phòng bệnh cúm gia cầm đợt II /2008 đạt hiệu quả cao.
b) Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra công tác tiêm phòng vắc xin cho gia súc, gia cầm tại các địa phương trên địa bàn toàn tỉnh.

c) Báo cáo UBND tỉnh và Bộ Nông nghiệp & PTNT về kết quả tiêm phòng vắc xin cho gia súc, gia cầm cụ thể của từng huyện, thành phố, thị xã, gồm: tổng đàn gia súc, gia cầm; số lượng gia súc, gia cầm được tiêm phòng và tỷ lệ tiêm phòng đạt được đối với từng loại bệnh. Tham mưu trình UBND tỉnh khen thưởng biểu dương những tập thể cá nhân thực hiện tốt và phê bình những cá nhân đơn vị thực hiện không nghiêm túc, kết quả đạt thấp.

2. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài PTTH tỉnh, Báo Nghệ An: Phối hợp với Sở Nông nghiệp & PTNT và các địa phương, tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền về tác dụng của tiêm phòng vắc xin; trách nhiệm của các cơ sở, hộ gia đình, cá nhân chăn nuôi gia súc, gia cầm và chính quyền các cấp trong việc thực hiện tiêm phòng, phòng, chống dịch bệnh và các quy định của pháp luật.

3. Sở Tài chính: Chủ động bố trí nguồn kinh phí cho công tác phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm theo đúng quy định hiện hành. 

4. Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã:

a) Trên cơ sở Kế hoạch tiêm vắc xin phòng bệnh cho gia súc, gia cầm của tỉnh, chỉ đạo xây dựng và phê duyệt Kế hoạch tiêm phòng vắc xin của địa phương mình; đồng thời ra Chỉ thị yêu cầu UBND các phường, xã và các cấp các ngành liên quan của địa phương và người chăn nuôi thực hiện nghiêm túc Kế hoạch tiêm phòng cho đàn gia súc, gia cầm. Tỷ lệ tiêm phòng bắt buộc phải đạt 100% kế hoạch được giao. Ngoài ra còn tổ chức các đợt tiêm phòng bổ sung liên tục giữa các đợt tiêm chính, đảm bảo cho tất cả gia súc gia cầm đến tuổi tiêm phòng đều được tiêm phòng. Huyện, thành phố, thị xã nào tổ chức tiêm phòng chậm hoặc tỷ lệ tiêm phòng đạt thấp, nếu dịch xảy ra trên đàn gia súc, gia cầm chưa được tiêm phòng thì Chủ tịch UBND huyện phải chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh.
b) Chỉ đạo UBND các phường, xã thành lập đội tiêm phòng vắc xin của xã, phường; lập sổ theo dõi tiêm phòng đến tận từng hộ chăn nuôi và cấp giấy chứng nhận tiêm phòng để đối chiếu khi cần thiết và tạo cơ sở cho việc cấp giấy chứng nhận kiểm dịch vận chuyển; trích ngân sách địa phương hỗ trợ công tác tiêm phòng dịch cho đàn gia súc, gia cầm.

c) Chỉ đạo Phòng Thông tin Tuyên truyền, Đài Truyền thanh Truyền hình huyện và Đài Truyền thanh các xã, phường phối hợp với cơ quan Thú y để tuyên truyền chủ trương chính sách của Nhà nước về tiêm phòng và phòng, chống dịch bệnh. 

5. Các cơ sở, hộ chăn nuôi gia súc, gia cầm: Tự giác thực hiện tiêm vắc xin phòng bệnh cho gia súc, gia cầm của gia đình theo kế hoạch của Chính quyền địa phương. Nếu không chấp hành quy định về tiêm vắc xin phòng các loại bệnh theo quy định sẽ không được hưởng hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước khi có dịch xẩy ra theo tinh thần Quyết định số 719/QĐ-TTg ngày 05/6/2008 của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 3380/QĐ.UBND ngày 01/8/2008 của UBND tỉnh.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có gì vướng mắc báo cáo về Sở Nông nghiệp & PTNT để tổng hợp, trình UBND tỉnh giải quyết./.
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