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CHỈ THỊ

Về đẩy mạnh cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, 

quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền để cơ bản hoàn thành

trong năm 2013 theo yêu cầu của Quốc hội khóa XIII


Trong những năm qua, được sự quan tâm chỉ đạo của Trung ương, tỉnh Lai Châu đã thành lập Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất và Trung tâm Phát triển quỹ đất các huyện, thị để tăng cường công tác quản lý Nhà nước về đất đai, công tác giải phóng mặt bằng; tập trung chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện đo đạc, lập hồ sơ địa chính, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền (sau đây gọi là Giấy chứng nhận) cho các tổ chức, hộ gia đình cá nhân theo Nghị quyết số 07/2007/QH12 ngày 12 tháng 11 năm 2007 của Quốc hội. Tuy nhiên đến nay, tỷ lệ cấp Giấy chứng nhận toàn tỉnh mới đạt 55,97 % diện tích thống kê hiện trạng đất đai năm 2011, 58,17% diện tích cần cấp (thấp nhất trong 63 tỉnh thành của cả nước), cụ thể: Đất sản xuất nông nghiệp cấp đạt 24,07%, đất lâm nghiệp cấp đạt 64,98%, đất nuôi trồng thủy sản cấp đạt 33,43%, đất ở nông thôn cấp đạt 27,48%, đất ở đô thị cấp đạt 28,82%, đất chuyên dùng đạt 29,20 % so với diện tích cần cấp Giấy chứng nhận.
Nguyên nhân chủ yếu là do thiếu kinh phí thực hiện đo đạc, lập hồ sơ địa chính ban đầu, xác định diện tích các loại đất, chủ sở hữu hợp pháp để đăng ký cấp Giấy chứng nhận; hệ thống Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất các cấp, nhất là cấp huyện còn hạn chế năng lực, thiếu cán bộ và trang thiết bị; thủ tục cấp Giấy chứng nhận ở một số huyện thị chậm được đổi mới, còn phiền hà, phức tạp, vượt quá thời gian quy định; tình trạng vi phạm pháp luật đất đai và xây dựng còn phổ biến, ý thức chấp hành pháp luật trong việc đăng ký đất đai của các tổ chức, cá nhân sử dụng đất chưa nghiêm; một số cấp ủy chính quyền địa phương chưa thực sự quan tâm đến công tác cấp giấy chứng nhận. 

Để cơ bản hoàn thành cấp Giấy chứng nhận vào năm 2013 theo theo Nghị quyết số 30/2012/QH13 của Quốc hội tại kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XIII; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã; Giám đốc các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các tổ chức có liên quan tập trung chỉ đạo, thực hiện đồng bộ các giải pháp để đẩy mạnh việc cấp giấy chứng nhận theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011, Công văn số 2419/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 13/7/2012 của Bộ Tài nguyên và Môi trường, trong đó cần khẩn trương, chú trọng thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp sau:
1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã có trách nhiệm:

- Khẩn trương hoàn thành việc rà soát, thống kê toàn bộ hồ sơ địa chính, tổng hợp số liệu đo đạc bản đồ địa chính, số liệu cấp Giấy chứng nhận bằng các hình thức từ trước đến nay theo từng xã, phường, thị trấn theo nội dung chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 349/UBND-CN ngày 12/4/2012;

- Thống kê phân loại các hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận và hồ sơ đăng ký biến động đất đai đã tiếp nhận chưa giải quyết để xác định rõ nguyên nhân tồn đọng và có biện pháp giải quyết dứt điểm để tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong việc cấp Giấy chứng nhận ở địa phương; giao chỉ tiêu hoàn thành cấp Giấy chứng nhận cho từng xã, phường, thị trấn và Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng trong năm 2012 và năm 2013 cơ bản hoàn thành cấp Giấy chứng nhận các loại đất chính (đất trồng cây hàng năm, đất trồng cây lâu năm, đất nuôi trồng thủy sản, đất ở nông thôn, đất ở đô thị, đất chuyên dùng) và năm 2014 cơ bản hoàn thành rà soát, cấp Giấy chứng nhận đất phát triển lâm nghiệp;

- Tập trung bóc tách chi tiết các loại đất trồng lúa nương, đất trồng cây hàng năm khác; đất công cộng trong khu dân cư; xác định chính xác diện tích các lại đất đã đưa vào sử dụng, chủ sở hữu hợp pháp theo pháp luật để thực hiện cấp Giấy chứng nhận;

- Nơi đã có bản đồ địa chính phải sử dụng triệt để cho cấp Giấy chứng nhận; nơi chưa có bản đồ địa chính thì tận dụng các loại bản đồ, sơ đồ giải thửa cũ hoặc thực hiện trích đo địa chính để cấp giấy chứng nhận, không chờ đo vẽ bản đồ địa chính theo dự án tổng thể để đạt tỷ lệ cấp giấy trên 80% vào năm 2013;

- Chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường tổ chức đo đạc, lập hồ sơ địa chính, cấp Giấy chứng nhận đất tái định cư, đất sản xuất của các dự án thủy điện Sơn La, Huổi Quảng, Bản Chát và hoàn thành cấp Giấy chứng nhận đất trồng cao su, trồng chè ngay trong năm 2012;

- Rà soát đất lâm nghiệp, đất đồi núi chưa sử dụng đã giao, cấp Giấy chứng nhận với quy hoạch phân cấp 3 loại rừng và thực hiện giao, cấp Giấy chứng nhận theo quy định;
- Tăng cường nhân lực cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện (huyện thị khó khăn về lực lượng đề nghị Sở Tài nguyên và Môi trường hỗ trợ); chỉ đạo Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất phối hợp với Ủy ban nhân dân cấp xã chủ động tổ chức cho người sử dụng đất kê khai đăng ký đất đai, không thụ động chờ người sử dụng đất đến làm thủ tục đăng ký như trước đây. Việc xét duyệt hồ sơ cấp Giấy chứng nhận của cấp huyện phải được lồng ghép, đồng thời với quá trình thẩm tra, xét duyệt của cấp xã để đảm bảo thời gian cấp Giấy chứng nhận theo quy định;

- Những vùng chưa có hồ sơ địa chính, có biến động lớn về đất đai (như đất ruộng bậc thang, trồng cao su, chè, đất ở nông thôn...) cần đo đạc, lập hồ sơ địa chính; các huyện thị tổng hợp rõ vị trí, khối lượng cần đo đạc, số Giấy chứng nhận, nhu cầu các trang thiết bị và kinh phí gửi Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.  

2. Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm:

- Phối hợp với các huyện, thị xã tổ chức rà soát, thống kê toàn bộ hồ sơ địa chính, tổng hợp số liệu đo đạc bản đồ địa chính, cấp Giấy chứng nhận theo các hình thức từ trước đến nay; xác định diện tích các loại đất chính để xây dựng kế hoạch cấp Giấy chứng nhận năm 2012-2013 của các huyện, thị xã theo yêu cầu của Quốc hội khóa XIII báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 30/9/2012;

- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh giao chỉ tiêu hoàn thành cấp Giấy chứng nhận cho từng huyện và Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất tỉnh trong năm 2012 và năm 2013; tăng cường cán bộ chuyên môn hỗ trợ các huyện, thị xã và có các giải pháp cụ thể để hướng dẫn các huyện thị đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận cho các hộ gia đình, cá nhân theo kế hoạch;

- Tổ chức các lớp tập huấn nâng cao nghiệp vụ chuyên môn và công nghệ thông tin cho đội ngũ Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất; chỉ đạo Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp tỉnh tập trung hoàn thành cấp Giấy chứng nhận cho các tổ chức trong năm 2013;

- Cung cấp bổ sung hồ sơ địa chính cho các huyện, thị xã để tổ chức cấp Giấy chứng nhận. Đề xuất đầu tư máy móc, phần mềm cấp giấy chứng nhận cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện theo quy định của Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- Tổng hợp nhu cầu kinh phí về đo đạc, lập hồ sơ địa chính, cấp Giấy chứng nhận, thống nhất với Sở Tài chính, báo cáo UBND tỉnh, Bộ Tài nguyên và Môi trường phân bổ bổ sung năm 2012 và năm 2013;

- Phối hợp với các huyện, thị tổ chức thực hiện cấp Giấy chứng nhận theo dự án tổng thể ở các huyện, thị. Năm 2012 cơ bản hoàn thành ở thị xã Lai Châu, huyện Than Uyên, huyện Sìn Hồ. Chỉ tập trung đo đạc, lập hồ sơ địa chính các loại đất chính ở khu vực chưa có hồ sơ địa chính như Phong Thổ, Mường Tè hoặc những nơi có biến động lớn về đất đai (như đất trồng lúa nước, nương có bờ mới khai hoang, đất trồng cao su, đất chè, đất đô thị...);

- Thực hiện xác định ranh giới, cắm mốc ranh giới, đo đạc, thống kê chi tiết hiện trạng sử dụng đất các Công ty chè để cho thuê đất, cấp Giấy chứng nhận  trong năm 2012 theo Thông tư số 59/2012/TT-BTC ngày 12 tháng 4 năm 2012 của Bộ Tài chính và Công văn số 2053/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 19 tháng 6 năm 2012 của Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- Thực hiện rà soát đất lâm nghiệp, đất đồi núi chưa sử dụng đã giao, cấp Giấy chứng nhận với quy hoạch phân cấp 3 loại rừng: Đối với đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng và đất quy hoạch thành đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng đã cấp Giấy chứng nhận cho hộ gia đình, cá nhân sử dụng có hiệu quả thì tiếp tục được sử dụng; trường hợp sử dụng không hiệu quả, không có nhu cầu thì thu hồi và giao cho Ban Quản lý rừng phòng hộ các huyện, thị xã đại diện Nhà nước làm chủ sở hữu, Ban Quản lý rừng phòng hộ khoán ổn định cho các hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng đang sinh sống tại đó để bảo vệ, phát triển rừng. Đối với rừng sản xuất và quy hoạch thành đất rừng sản xuất chưa cấp Giấy chứng nhận cho hộ gia đình, cá nhân thì giao, cho thuê đối với tổ chức, hộ gia đình, cá nhân để thực hiện dự án đầu tư sản xuất lâm nghiệp, trường hợp đã giao, cho thuê nhưng sau 12 tháng không đưa đất vào sử dụng thì thu hồi theo quy định; các Doanh nghiệp chỉ được giao khi có dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt (Giấy chứng nhận đầu tư); tập trung chỉ đạo làm điểm tại huyện Sìn Hồ và thị xã Lai Châu.

- Thường xuyên cập nhật, chỉnh lý biến động hồ sơ địa chính và thống kê đất đai hàng năm, đặc biệt là số liệu đất đai sau đo đạc, cấp Giấy chứng nhận, để cung cấp cho các cấp, các ngành, phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội, đảm bảo  quốc phòng an ninh của địa phương.

3. Sở Tài chính có trách nhiệm:

- Cân đối, bố trí đủ kinh phí từ ngân sách địa phương, bảo đảm dành tối thiểu 10% tổng số thu từ đất cho công tác đo đạc, lập hồ sơ địa chính để cấp Giấy chứng nhận và xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai;

- Thống nhất với Sở Tài nguyên và Môi trường, tổng hợp nhu cầu kinh phí về đo đạc, lập hồ sơ địa chính, cấp Giấy chứng nhận, báo cáo Ủy ban nhân dân  tỉnh, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính phân bổ bổ sung năm 2012 và năm 2013;

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, đề xuất sửa đổi các quy định về mức thu, chế độ thu, nộp, sử dụng phí, lệ phí liên quan đến các hoạt động của hệ thống Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất;

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh, thẩm định bổ sung kinh phí địa phương để thực hiện công tác đo đạc, lập hồ sơ địa chính ở những nơi có biến động lớn về đất đai; cấp Giấy chứng nhận đất trồng cao su, đất trồng chè; đo đạc, cắm mốc xác định ranh giới các lâm nông trường; rà soát đất lâm nghiệp, đất đồi núi chưa sử dụng ngay trong năm 2012;

- Hướng dẫn và bố trí kinh phí hàng năm cho việc cập nhật, chỉnh lý biến động hồ sơ địa chính và thống kê đất đai.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh giao chỉ tiêu cấp Giấy chứng nhận cho từng huyện và Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất tỉnh cơ bản hoàn thành cấp giấy chứng nhận vào năm 2013;

- Thống nhất với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, tổng hợp nhu cầu kinh phí về đo đạc, lập hồ sơ địa chính, cấp Giấy chứng nhận, để phân bổ bổ sung năm 2012 và năm 2013.

5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm:

- Rà soát, thống nhất với Sở Tài nguyên và Môi trường diện tích hiện trạng và định hướng phát triển các loại đất chính trong đất sản xuất nông nghiệp, đất lâm nghiệp của từng xã, phường, thị trấn;

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường quy định về trình tự thủ tục về giao rừng, thuê rừng gắn liền với giao đất, thuê đất và cấp Giấy chứng nhận đất lâm nghiệp theo Thông tư liên tịch số 07/2011/TTLT-BNNPTNT-BTNMT ngày 29 tháng 11 năm 2011;

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức rà soát về quy hoạch 3 loại rừng, về giao đất, thuê đất, cấp Giấy chứng nhận đất lâm nghiệp để tham mưu cho tỉnh về cơ chế phát triển rừng.

 6. Giám đốc các Sở, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và các tổ chức liên quan có trách nhiệm thực hiện Chỉ thị này, báo cáo kết quả thực hiện theo định kỳ hàng quý về Sở Tài nguyên và Môi trường.

Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Tài nguyên và Môi trường định kỳ hàng quý về tình hình thực hiện các nhiệm vụ nêu tại Chỉ thị này./. 
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