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NGHỊ QUYẾT

Về Chương trình phát triển đô thị

thị xã Lai Châu để đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2013

và thành lập thành phố Lai Châu vào năm 2015


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LAI CHÂU

KHOÁ XIII, KỲ HỌP THỨ BA

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ban hành năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ban hành năm 2004;
Căn cứ Luật xây dựng ban hành năm 2003; Luật quy hoạch đô thị ban hành năm 2009; Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị; Nghị định số 62/2011/NĐ-CP ngày 26/7/2011 của Chính phủ về thành lập thành phố thuộc tỉnh, thị xã, quận, phường, thị trấn;
Căn cứ Quyết định số 87/2006/QĐ-TTg ngày 20/4/2006 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Lai Châu thời kỳ 2006-2020;

Căn cứ Quyết định số 445/QĐ-TTg ngày 07/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt điều chỉnh định hướng quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị Việt Nam đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2050;

Sau khi xem xét Tờ trình số 1546/TTr-UBND ngày 25/11/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị thông qua Chương trình phát triển đô thị thị xã Lai Châu đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2013 và thành lập thành phố Lai Châu vào năm 2015; báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân và ý kiến của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thông qua Chương trình phát triển đô thị thị xã Lai Châu đạt tiêu chí đô thị loại III vào năm 2013 và thành lập thành phố Lai Châu vào năm 2015, với những nội dung chủ yếu sau: 
1. Mục tiêu tổng quát

Huy động các nguồn lực để đầu tư xây dựng phát triển đô thị thị xã Lai Châu đáp ứng được chức năng đô thị tỉnh lỵ là trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội, quốc phòng an ninh của tỉnh. Đảm bảo nâng cao chất lượng đời sống nhân dân, cơ bản hoàn thiện đồng bộ cơ sở hạ tầng, đô thị có kiến trúc phát triển bền vững, giữ gìn và phát huy giá trị văn hóa, bản sắc văn hóa truyền thống của các dân tộc miền núi, biên giới. Là trung tâm giao lưu thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của các huyện trong tỉnh.
2. Mục tiêu cụ thể

- Đến năm 2013 đủ điều kiện theo tiêu chí đô thị miền núi, vùng cao, biên giới, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt công nhận đô thị thị xã Lai Châu đạt đô thị loại III.

- Đến năm 2015 đủ điều kiện theo tiêu chí thành lập thành phố đô thị trực thuộc tỉnh miền núi, vùng cao, biên giới trình cấp có thẩm quyền quyết định thành lập thành phố Lai Châu trực thuộc tỉnh.

3. Nhiệm vụ

3.1. Từ năm 2011 đến năm 2013

Huy động các nguồn lực để đầu tư xây dựng phát triển đô thị thị xã Lai Châu cơ bản đạt các tiêu chí đô thị loại III với số điểm 78/100 điểm; quy mô dân số và mật độ dân số nội thị cơ bản theo mức tối thiểu tiêu chí quy định, các tiêu chí khác phải bảo đảm tối thiểu 70% mức tiêu chí quy định, cụ thể là:

- Xây dựng đô thị thị xã đảm bảo được chức năng là trung tâm kinh tế, văn hoá, khoa học, kỹ thuật, hành chính, giáo dục, đào tạo, du lịch, dịch vụ, đầu mối giao thông giao lưu các huyện trong tỉnh và các tỉnh trong khu vực, có vai trò thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội các vùng trong tỉnh.

- Phát triển quy mô dân số và mật độ dân số nội thị cơ bản đáp ứng các tiêu chí quy định.

- Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp, dịch vụ, phấn đấu đạt tỷ lệ lao động phi nông nghiệp từ 60% lên 75% vào năm 2013.

- Xây dựng hệ thống công trình hạ tầng đô thị đồng bộ, khu vực nội thị được đầu tư xây dựng đồng bộ tiến tới cơ bản hoàn chỉnh; các cơ sở sản xuất đảm bảo các tiêu chí về môi trường; các khu vực ngoại thị từng bước được đầu tư đồng bộ, đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng các điểm dân cư nông thôn cơ bản được xây dựng, giảm thiểu các cơ sở sản xuất kinh doanh gây ô nhiễm môi trường; quy hoạch ổn định các khu vực đất thuận lợi cho phát triển nông nghiệp, phát triển vùng nông nghiệp xanh tạo cảnh quan sinh thái.

- Xây dựng đô thị đảm bảo các tiêu chí kiến trúc, cảnh quan đô thị và có quy chế quản lý kiến trúc đô thị chặt chẽ, hình thành các tuyến phố, khu phố văn minh, có các khu công cộng hợp lý phục vụ thiết thực nhu cầu đời sống tinh thần nhân dân, có công trình kiến trúc tiêu biểu có ý nghĩa.

3.2. Từ năm 2014 đến năm 2015

Sau khi đạt tiêu chuẩn đô thị loại III vào năm 2013, tiếp tục tăng cường đầu tư xây dựng, phát triển đô thị để đến năm 2015 đạt tiêu chuẩn thành phố trực thuộc tỉnh, với các nhiệm vụ chủ yếu sau:

- Hoàn thiện chức năng đô thị thị xã trở thành đô thị tỉnh lỵ, là trung tâm tổng hợp, đầu mối giao thông giao lưu trong tỉnh và các tỉnh trong khu vực, động lực thúc đẩy kinh tế - xã hội các vùng trong tỉnh phát triển.

- Có quy mô dân số và có mật độ dân số nội thị cơ bản đáp ứng các tiêu chí quy định.

- Có tỷ lệ lao động phi nông nghiệp đạt 80% tỷ lệ người lao động.

- Hệ thống các công trình cơ sở hạ tầng kỹ thuật phát triển đồng bộ.

- Hoàn thiện quy hoạch chung và quy hoạch hầu hết các đơn vị hành chính trực thuộc.

- Chia tách, điều chỉnh địa giới hành chính, xây dựng cơ bản hoàn thiện các đơn vị hành chính trực thuộc đô thị đạt 2/3 số phường trên tổng số đơn vị hành chính trực thuộc.

- Đảm bảo thời gian xây dựng đồng bộ từ 01 năm trở lên.

4. Các đề án, dự án ưu tiên đầu tư xây dựng

4.1. Từ năm 2011 đến năm 2013

Xây dựng, quản lý phát triển đô thị thị xã Lai Châu đảm bảo số điểm tăng thêm 17,6 điểm (23 dự án đầu tư; kinh phí dự kiến 580 tỷ đồng) 
4.1.1. Về quy hoạch xây dựng
a. Điều chỉnh quy hoạch chung thị xã Lai Châu.

b. Quy hoạch chi tiết khu phía Nam thị xã Lai Châu (sau Bệnh viện đa khoa tỉnh);

c. Quy hoạch chi tiết khu phía Tây thị xã Lai Châu (từ nhà hàng Tình ca Tây Bắc đến Nậm Loỏng).

d. Điều chỉnh quy hoạch cụm tiểu thủ công nghiệp.

e. Điều chỉnh quy hoạch chi tiết các khu dân c​ư.

4.1.2. Về đầu tư xây dựng
a. Cải tạo, chỉnh trang khu dân cư Tổ dân phố số 23 - Phường Tân Phong.

b. Cải tạo, chỉnh trang khu dân cư 6A - Phường Tân Phong.

c. Cải tạo, chỉnh trang khu dân cư số 3 (khu dân cư cũ) - P. Quyết Thắng.

d. Khu du lịch hang động Pu Sam Cáp.

e. Mô hình sản xuất nông nghiệp công nghệ cao. 
f. Chợ đầu mối thị xã Lai Châu.

g. Bảo tàng tỉnh.

h. Thư viện tỉnh.

i. Trung tâm thể thao tỉnh.

j. Hệ thống thoát nước chính khu vực nội thị (Từ phường Quyết Thắng đến Nậm Loỏng)

k. Hệ thống điện chiếu sáng trên địa bàn thị xã.

l. Trồng cây xanh đô thị và cây xanh công cộng.

4.1.3. Về quản lý

a. Xây dựng điều chỉnh quy chế quản lý kiến trúc quy hoạch đô thị và tổ chức thực hiện tốt quy chế.

b. Xây dựng tuyến phố văn minh đô thị.

4.1.4. Các nhiệm vụ khác
a. Lập hồ sơ đề nghị công trình khu hợp khối, quảng trường nhân dân, trung tâm hội nghị tỉnh là công trình kiến trúc tiêu biểu được hội nghề nghiệp công nhận cấp Quốc gia.

b. Lập hồ sơ đề nghị công trình Tượng đài Bác Hồ với các dân tộc Lai Châu là công trình văn hoá lịch sử và kiến trúc tiêu biểu được tôn tạo.

4.1.5. Xây dựng đề án
a. Đề án điều chỉnh địa giới các phường thuộc thị xã Lai Châu (02 phường). 
b. Lập đề án Phân loại đô thị thị xã Lai Châu đạt tiêu chí đô thị loại III.

4.2. Từ năm 2014 đến năm 2015

Xây dựng, quản lý phát triển đô thị thị xã Lai Châu đảm bảo đủ tiêu chuẩn thành lập Thành phố thuộc tỉnh (09 dự án; kinh phí dự kiến 495 tỷ đồng)

4.2.1. Về quy hoạch xây dựng

a. Đề án điều chỉnh mở rộng địa giới hành chính

b. Đề án điều chỉnh, lập quy hoạch chi tiết các xã, phường

4.2.2. Về đầu tư xây dựng

a. Xây dựng trụ sở các Phường mới tách (02 trụ sở phường).

b. Sân vận động tỉnh.

c. Xây dựng cụm tiểu thủ công nghiệp.

d. Rạp phát hành phim và chiếu bóng tỉnh.

e. Hạ tầng kỹ thuật khu vực mở rộng địa giới hành chính.

4.2.3. Xây dựng đề án: Lập đề án thành lập Thành phố Lai Châu.

5. Các giải pháp chủ yếu

5.1. Xây dựng cơ chế chính sách thích hợp thu hút các nguồn lực của tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, phát triển sản xuất, phát triển khoa học công nghệ, đào tạo nguồn nhân lực.

5.2. Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động theo hướng công nghiệp, thương mại, dịch vụ, nông nghiệp chất lượng cao, phát triển khu công nghiệp thân thiện với môi trường, các trung tâm thương mại, siêu thị, các loại hình dịch vụ tiên tiến hiện đại; xây dựng phát triển du lịch văn hoá, du lịch sinh thái gắn với các khu vực trong tỉnh.

5.3. Quản lý chặt chẽ quy hoạch, đầu tư xây dựng phát triển theo quy hoạch quản lý thực hiện nghiêm kiến trúc đô thị, hoàn thiện quy chế, tuyên truyền giáo dục nâng cao ý thức quản lý, chấp hành xây dựng và bảo vệ môi trường.

5.4. Giải pháp về vốn: tiếp tục đề nghị Chính phủ, các bộ ngành trung ương quan tâm hỗ trợ vốn đầu tư, đồng thời khai thác nguồn vốn từ cơ chế quản lý sử dụng đất đai, hình thành quỹ đất tạo vốn, huy động vốn các tổ chức doanh nghiệp, cá nhân đầu tư sản xuất kinh doanh nhằm phát triển ổn định tăng mạnh nguồn thu ngân sách, huy động vốn trong nhân dân.

5.5. Đẩy mạnh phát triển ứng dụng khoa học công nghệ tiên tiến trên các lĩnh vực gắn với phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao đồng thời quan tâm đầu tư các công trình bảo vệ môi trường, phát triển sản xuất thân thiện với môi trường, tuyên truyền giáo dục nâng cao ý thức bảo vệ môi trường.

5.6. Nguồn kinh phí thực hiện chương trình

- Kinh phí cho các hoạt động nghiên cứu xây dựng các chương trình, dự án phát triển đô thị được cân đối từ nguồn ngân sách nhà nước cấp hằng năm vốn huy động và các nguồn vốn khác.

- Hằng năm ngân sách nhà nước bố trí một tỷ lệ phù hợp và huy động các nguồn lực khác để tổ chức thực hiện các chương trình, dự án cụ thể nhằm đảm bảo mục tiêu phát triển hệ thống đô thị thị xã Lai Châu

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện.

Giao Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Điều 3. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày thông qua.  

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Lai Châu khoá XIII, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 09 tháng 12 năm 2011./.
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