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QUYẾT ĐỊNH
Về việc tặng thưởng bằng khen của Thủ tướng Chính phủ

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2003 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 121/2005/NĐ-CP ngày 30 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng;
Xét đề nghị của Bí Thư Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh (Tờ trình số 99/TWĐTN ngày 29 tháng 01 năm 2008) và Trưởng ban Ban Thi đua-Khen thưởng Trung ương (Tờ trình số 199/TTr-BTĐKT ngày 14 tháng 02 năm 2008),
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Tặng thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho:

1. Ban Quản lý Dự án xây dựng cầu nông thôn, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh;

2. Ông Tạ Văn Hạ, Phó Giám đốc Ban Quản lý Dự án xây dựng cầu nông thôn, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh;

Đã có thành tích trong phong trào thanh niên xóa cầu khỉ, xây dựng cầu nông thôn mới ở đồng bằng sông Cửu Long, góp phần vào sự nghiệp xây dựng Chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc.

Điều 2. Bí Thư Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Trưởng ban Ban Thi đua-Khen thưởng Trung ương, tập thể và cá nhân có tên tại Điều 1 chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	
Nơi nhận:
- TW Đoàn Thanh niên CSHCM;
- Ban Thi đua-Khen thưởng TW; 
- VPCP: BTCN Nguyễn Xuân Phúc;
- Website Chính phủ;
- Lưu: VT, TCCB (3b), 11
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