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CHỈ THỊ

Về việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm học 2015 - 2016


Căn cứ các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Chính phủ, của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;

Thực hiện Chỉ thị số 3131/CT-BGDĐT ngày 25 tháng 8 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm năm học 2015 - 2016 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên. 

Trên cơ sở phát huy những thành tích đạt được trong năm học 2014 - 2015 và tình hình phát triển giáo dục- đào tạo trên địa bàn tỉnh, đồng thời tiếp tục chỉ đạo triển khai có hiệu quả "Chương trình hành động số 33-Ctr/TU ngày 27/10/2014 của BCH Đảng bộ tỉnh Nghệ An về thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế"; 
Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu ngành giáo dục và đào tạo, UBND các huyện, thành phố, thị xã, các cơ sở giáo dục và đào tạo trên địa bàn tỉnh cần tập trung thực hiện tốt các nhóm nhiệm vụ trọng tâm năm học 2015 - 2016:

1. Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục, đào tạo:
Kịp thời tổ chức quán triệt sâu sắc Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Nghệ An lần thứ XVIII đề ra, xây dựng kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết và có biện pháp chỉ đạo quyết liệt nhằm thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu về lĩnh vực giáo dục  - đào tạo ngay từ năm đầu nhiệm kỳ 2015 - 2020.

Tăng cường phân cấp quản lý, hoàn thiện cơ chế phối hợp giữa các Sở, ban ngành và địa phương trong quản lý giáo dục; rà soát việc thực hiện Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục để có sự điều chỉnh phù hợp gắn với việc thực hiện Thông tư liên tịch số 11/2015/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 29/5/2015 của Bộ Giáo dục  - Đào tạo và Bộ Nội vụ.

 Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về giáo dục  - đào tạo thông qua việc quản lý, đánh giá đội ngũ cán bộ lãnh đạo; Thực hiện nghiêm quy chế dân chủ cơ sở, tăng cường công khai, minh bạch trong các cơ sở giáo dục  - đào tạo.

Tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động thanh tra hành chính ở các cấp học, trình độ đào tạo. Tăng cường công tác tự thanh tra, kiểm tra trong các cơ sở giáo dục  - đào tạo; thanh tra quản lý nhà nước về các nội dung mua sắm, quản lý, sử dụng thiết bị dạy học; việc liên kết đào tạo, tại các Trung tâm đào tạo Ngoại ngữ, tin học; công tác tuyển sinh, về thu chi, về dạy thêm, học thêm.  

Tích cực đổi mới công tác thông tin tuyên truyền; phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với các cơ quan báo chí trong công tác tuyên truyền về giáo dục  - đào tạo nhằm tạo sự đồng thuận trong xã hội về đổi mới giáo dục - đào tạo. Đổi mới công tác thi đua khen thưởng theo hướng thiết thực, hiệu quả. 
2. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động giáo dục: 

2.1. Nhiệm vụ chung của các cấp học:
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả, sáng tạo việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị gắn với  phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt”; nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức nghề nghiệp của đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.

Đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị, củng cố, nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục mầm non trẻ 5 tuổi, phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Chỉ đạo quyết liệt công tác hướng nghiệp, dạy nghề, phân luồng trong hệ thống, đặc biệt là phân luồng sau trung học cơ sở, trung học phổ thông.

Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt Chương trình hành động số 33-CTr/TU ngày 27/10/2014 của BCH Đảng bộ tỉnh Nghệ An về việc thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng khoá XI, đặc biệt chú ý việc đổi mới phương pháp dạy học, đánh giá học sinh, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình và sách giáo khoa sau năm 2017, thực hiện mô hình trường học mới cấp tiểu học và THCS, tổ chức thực hiện tốt kỳ thi THPT quốc gia, vv...
Tăng cường giáo dục truyền thống, lịch sử, văn hoá dân tộc. Đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức, pháp luật, giáo dục kĩ năng sống, phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội, ngăn chặn bạo lực trong học sinh, sinh viên. Nâng cao hiệu quả công tác giáo dục an toàn giao thông; công tác bảo hiểm thân thể, bảo hiểm y tế trong học sinh, sinh viên; quan tâm đúng mức công tác vệ sinh, y tế trường học.

Đẩy mạnh công tác kiểm định chất lượng giáo dục trong tất cả các cấp học; phấn đấu đạt mục tiêu 100% các cơ sở giáo dục đều triển khai tự đánh giá, 25% được đánh giá ngoài. 
 Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách hỗ trợ giáo viên và học sinh ở vùng miền núi, dân tộc. Củng cố, xây dựng, nâng cao chất lượng các trường phổ thông dân tộc nội trú, phổ thông dân tộc thiểu số bán trú. Tiếp tục các giải pháp tăng cường tiếng Việt cho học sinh dân tộc ở mầm non, tiểu học. 

2.2. Giáo dục mầm non 

Phát triển quy mô, mạng lưới cơ sở giáo dục mầm non hợp lý ở từng địa bàn, chú ý khu vực đô thị, các khu công nghiệp. Tăng tỷ lệ huy động trẻ đến trường, tập trung ưu tiên cho mẫu giáo 5 tuổi. Tăng tỷ lệ trẻ được ăn bán trú trong các cơ sở giáo dục mầm non. Giảm tỷ lệ trẻ suy dinh dưỡng ở thể nhẹ cân xuống dưới 5,5% và ở thể thấp còi dưới 6,5%. Bảo đảm an toàn tuyệt đối cho trẻ trong các cơ sở giáo dục mầm non.

Tiếp tục thực hiện tốt Chương trình giáo dục mầm non và Bộ chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi ở các cơ sở giáo dục mầm non; Đẩy mạnh xã hội hoá nhằm huy động các nguồn lực chăm lo phát triển giáo dục mầm non. Rà soát, củng cố, nâng cao chất lượng hệ thống trường mầm non đã được công nhận đạt chuẩn quốc gia; kiểm tra, đôn đốc để phấn đấu công nhận thêm 25  trường mầm non đạt chuẩn quốc gia trong năm học. 

2.3. Giáo dục phổ thông

Tiếp tục chỉ đạo các cơ sở giáo dục, đào tạo đổi mới phương pháp dạy và học gắn với đổi mới hình thức, phương pháp thi, kiểm tra và đánh giá kết quả giáo dục; thực hiện tốt việc đánh giá học sinh tiểu học theo Thông tư số 30/2014/TT- BGDĐT. 

Tiếp tục thực hiện hiệu quả mô hình trường học mới Việt Nam (VNEN) cấp tiểu học; triển khai thí điểm mô hình trường học mới Việt Nam cấp THCS. Thực hiện hiệu quả các mô hình giáo dục đã được triển khai.

Tập trung nâng cao chất lượng giáo dục, đặc biệt là miền núi, vùng cao, vùng sâu. Mở rộng địa bàn dạy học 2 buổi/ngày, nhất là ở tiểu học và trung học cơ sở. Tiếp tục mở rộng quy mô, nâng cao chất lượng, hiệu quả dạy học ngoại ngữ. Khuyến khích, tạo điều kiện đẩy mạnh và nâng cao chất lượng dạy tin học trong các nhà trường. 
Chỉ đạo tổ chức các kỳ thi an toàn, nghiêm túc, đảm bảo cho kết quả thi thực sự khách quan, phản ánh đúng chất lượng dạy và học. Tham gia tích cực các hình thức giao lưu học tập; hướng dẫn, khuyến khích để thu hút nhiều học sinh THCS và THPT nghiên cứu, sáng tạo khoa học kỹ thuật; Quan tâm chăm lo chất lượng mũi nhọn học sinh giỏi. Tích cực xây dựng và củng cố hệ thống trường chuẩn quốc gia cấp tiểu học, THCS và THPT, trong năm học phấn đấu công nhận thêm 15 trường tiểu học, 15 trường THCS, 03 trường THPT đạt chuẩn quốc gia.

Triển khai tổ chức Hội khoẻ Phù Đổng tỉnh Nghệ An lần thứ XVI; tích cực chuẩn bị các điều kiện để hoàn thành nhiệm vụ tổ chức Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc năm 2016 tại Nghệ An. 
2.4. Giáo dục thường xuyên

Chủ động tham mưu, triển khai tổ chức lại các trung tâm giáo dục thường xuyên, trung tâm giáo dục kỹ thuật tổng hợp và hướng nghiệp, trung tâm dạy nghề cấp huyện. Củng cố, phát triển bền vững, nâng cao chất lượng hoạt động các trung tâm HTCĐ, phấn đấu có 50% số trung tâm HTCĐ hoạt động hiệu quả.

Tăng cường các biện pháp nâng cao chất lượng dạy học chương trình GDTX. Tích cực đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học viên. Tăng cường công tác quản lý các hình thức liên kết kết đào tạo, các lớp đào tạo từ xa, vừa học vừa làm; đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra hoạt động dạy và học tại các cơ sở dạy  tin học, ngoại ngữ. 
2.5. Giáo dục nghề nghiệp

a) Giáo dục chuyên nghiệp


Tăng cường các điều kiện đảm bảo chất lượng đào tạo, chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở TCCN. Chỉ đạo các trường rà soát và đổi mới chương trình, đánh giá kết quả học tập của học sinh gắn với chuẩn năng lực.

Tiếp tục thực hiện đa dạng hóa các ngành nghề đào tạo, các hình thức đào tạo, các hệ đào tạo. Đẩy nhanh tiến độ công tác tự đánh giá chất lượng giáo dục các cơ sở giáo dục trung cấp chuyên nghiệp; tiếp tục triển khai các hoạt động đánh giá ngoài.

Thực hiện đúng chức năng quản lý nhà nước đối với các cơ sở đào tạo trên địa bàn. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với các hoạt động thành lập trường, cho phép trường TCCN hoạt động giáo dục, thực hiện quy chế đào tạo, mở ngành đào tạo, liên kết đào tạo. 
b) Đào tạo nghề

Đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền về dạy, học nghề. Thực hiện có hiệu quả việc phân luồng học sinh sau THCS và THPT vào học nghề. Tăng cường gắn kết giữa cơ sở dạy nghề và doanh nghiệp. 
Chú trọng các biện pháp nâng cao chất lượng đào tạo nghề. Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy nghề tiên tiến, đồng bộ, hiện đại. Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng nâng chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý dạy nghề. Xây dựng chương trình, giáo trình đào tạo phù hợp với nhu cầu của doanh nghiệp, thị trường lao động.
Tăng cường các nguồn lực đầu tư cho dạy nghề. Huy động, lồng ghép, quản lý, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực đầu tư để đáp ứng yêu cầu đào tạo nghề trong giai đoạn mới. Đẩy mạnh xã hội hoá và hợp tác quốc tế để thu hút nguồn lực đầu tư cho đào tạo nghề.
Tăng cường quản lý nhà nước về đào tạo nghề. Rà soát, điều chỉnh các chế độ, chính sách, định mức về đào tạo nghề. Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát của các Sở, ngành, UBND các cấp trong việc thực hiện công tác đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh. Phấn đấu đào tạo nghề cho 80.000 - 85.000 lượt người/năm.
2.6. Giáo dục đại học
Tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức lối sống, xây dựng văn hoá học đường cho sinh viên; phối hợp với chính quyền địa phương quản lý tốt sinh viên nội trú, ngoại trú.
Đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giảng viên, thực hiện tốt chuẩn hoá đội ngũ cán bộ, giảng viên, nhân viên. Rà soát, củng cố, kiện toàn cơ cấu, bộ máy các tổ chức, đơn vị trong trường. 

  Tổ chức rà soát lại chương trình, giáo trình, tài liệu, kịp thời bổ sung, cập nhật kiến thức mới để phù hợp với xu thế phát triển và yêu cầu của xã hội. Tăng cường các biện pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả đào tạo. Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị đáp ứng yêu cầu phục vụ giảng dạy và nghiêu cứu khoa học.

3. Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục đào tạo

Chỉ đạo đẩy mạnh việc đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý các cơ sở giáo dục - đào tạo nhằm nâng cao kỹ năng quản trị trường học. Nâng cao nhận thức chính trị, tư tưởng, rèn luyện phẩm chất, đạo đức và kỹ năng nghề nghiệp cho đội ngũ nhà giáo để thực sự là tấm gương cho học sinh noi theo.

Tiếp tục chỉ đạo công tác đánh giá giáo viên, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục theo Chuẩn cán bộ quản lý, giáo viên đã ban hành. Tổ chức bồi dưỡng đội ngũ giáo viên phổ thông đáp ứng yêu cầu triển khai chương trình, sách giáo khoa mới từ năm học 2017 - 2018. Tiếp tục tổ chức bồi dưỡng, đánh giá giáo viên ngoại ngữ, đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng dạy học ngoại ngữ.

Thực hiện đầy đủ và kịp thời các chế độ, chính sách đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục đặc biệt là đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục công tác ở vùng dân tộc thiểu số, miền núi, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn. 

Chăm lo công tác đảng, công tác chính trị, tư tưởng trong trường học. Phấn đấu đến cuối năm học, 100% cơ sở giáo dục đào tạo có tổ chức Đảng.

4. Đổi mới chính sách, cơ chế tài chính, tăng cường cơ sở vật chất trường học

Đón đầu các định mức ngân sách về giáo dục  - đào tạo của chu kỳ ngân sách 2016 - 2020. Tiếp tục tham mưu bổ sung, hoàn thiện chính sách, cơ chế tài chính giáo dục đào tạo, sử dụng và quản lý có hiệu quả các nguồn đầu tư cho giáo dục đào tạo. Tham mưu kịp thời, có hiệu quả, nhất là chế độ, chính sách đối với cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh, sinh viên. 
Tăng cường đầu tư cơ sở vật chất kỹ thuật cho các cơ sở giáo dục và đào tạo. Tiết kiệm chi thường xuyên, ưu tiên kinh phí đầu tư xây dựng cơ sở vật chất trường học  theo yêu cầu giáo dục trong giai đoạn mới, kêu gọi đầu tư phát triển giáo dục ở khu vực miền núi, vùng sâu, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, đặc biệt là cơ sở vật chất hệ thống trường dân tộc nội trú, dân tộc bán trú. 

Tiếp tục thực hiện lồng ghép các nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ sở vật chất gắn với việc xây dựng trường chuẩn quốc gia. Tổ chức sử dụng tối đa và có hiệu quả các đồ dùng, thiết bị hiện có. Tiếp tục đẩy mạnh công tác xã hội hoá giáo dục nhằm huy động nguồn lực xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, năng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục.

Khẩn trương triển khai tu bổ, xây dựng các công trình phục vụ Hội khỏe Phù Đổng toàn quốc năm 2016. Triển khai thực hiện có hiệu quả các đề án, chương trình và dự án về giáo dục đào tạo đã được phê duyệt nhằm thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của Bộ Chính trị.

Yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các ngành có liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này và đề nghị các cấp uỷ, Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, các tổ chức chính trị xã hội, các đoàn thể quần chúng quan tâm tạo mọi điều kiện thuận lợi để thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ năm học 2015 - 2016./.
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