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             Phú Thọ, ngày 10 tháng 7 năm 2015


NGHỊ QUYẾT

Về việc quy định mức hỗ trợ cho bác sỹ đang công tác tại các cơ sở y tế 
công lập thuộc tỉnh Phú Thọ quản lý và Trường Cao đẳng Y tế Phú Thọ được cử đi đào tạo tiến sỹ y khoa tại các cơ sở giáo dục đào tạo trong nước

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH PHÚ THỌ

KHÓA XVII, KỲ HỌP THỨ MƯỜI
       
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước số 01/2002/QH11 ngày 16 tháng 12 năm 2002;

Căn cứ Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06 tháng 6 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách nhà nước;

Sau khi xem xét Tờ trình số 2420/TTr-UBND ngày 23 tháng 6 năm 2015 của Uỷ ban nhân dân tỉnh; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và thảo luận,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Quy định việc hỗ trợ cho bác sỹ được cử đi đào tạo tiến sỹ y khoa tại các cơ sở giáo dục đào tạo trong nước như sau:

1. Đối tượng áp dụng: Bác sỹ đang công tác tại các cơ sở y tế công lập thuộc tỉnh Phú Thọ quản lý và Trường Cao đẳng Y tế Phú Thọ được cơ quan có thẩm quyền cử đi đào tạo.

2. Phạm vi áp dụng:

- Bác sỹ được hưởng chế độ theo Nghị quyết này phải cam kết phục vụ trong các cơ sở y tế công lập thuộc tỉnh Phú Thọ quản lý và Trường Cao đẳng Y tế Phú Thọ ít nhất 10 năm sau khi tốt nghiệp tiến sỹ y khoa.

- Các đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ quy định tại Nghị quyết này không được hưởng các chính sách hỗ trợ đào tạo khác từ ngân sách nhà nước.

3. Mức hỗ trợ và thời gian hỗ trợ: 
- Mức hỗ trợ: 10 triệu đồng/người/tháng.

- Thời gian hỗ trợ: 03 năm, mỗi năm 10 tháng.
4. Nguồn kinh phí thực hiện: 
- Kinh phí hỗ trợ bác sỹ đang công tác tại các cơ sở y tế công lập thuộc tỉnh Phú Thọ quản lý được cử đi đào tạo tiến sỹ y khoa lấy từ nguồn kinh phí chi đào tạo sau đại học được bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm cho sự nghiệp y tế.

- Kinh phí hỗ trợ bác sỹ đang công tác tại Trường Cao đẳng Y tế Phú Thọ được cử đi đào tạo tiến sỹ y khoa lấy từ nguồn kinh phí đào tạo cán bộ công chức hàng năm của tỉnh.
Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao:
- Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết;

- Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Phú Thọ khoá XVII, kỳ họp thứ Mười thông qua ngày 08 tháng 7 năm 2015 và có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày thông qua./.
	Nơi nhận:
	CHỦ TỊCH

	- UBTVQH, Chính phủ;

- VPQH, VPCP;

- Các Bộ: Tài chính Y tế; 
- Cục Kiểm tra VBQPPL (Bộ Tư pháp);

- TTTU, TTHĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Cổng thông tin điện tử Chính phủ;

- VKSND, TAND tỉnh;
- Các đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh;

- TTHĐND, UBND huyện, thành, thị;

- CVP, PCVP;

- TPP, CV,

- Lưu VT.
	Hoàng Dân Mạc
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