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CHỈ THỊ
Về việc trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách nhà nước theo Chỉ thị số 20/2007/CT-TTg ngày 24/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ 
Ngày 24/8/2007 Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Chỉ thị số 20/2007/CT-TTg về việc trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách Nhà nước (Chỉ thị 20). Để triển khai nghiêm túc Chỉ thị này, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam yêu cầu thủ trưởng các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán, các cơ quan thường trực của các hiệp hội trong ngành Ngân hàng và các đơn vị liên quan triển khai một số nội dung cụ thể sau:

1. Các đơn vị cần quán triệt mục tiêu, ý nghĩa và triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung trong Chỉ thị 20. Trong phạm vi chức năng quyền hạn của mình, phổ biến Chỉ thị tới toàn thể cán bộ của đơn vị, tích cực tuyên truyền tới các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán, các đối tượng được trả lương qua tài khoản, các đơn vị có liên quan nhằm thực hiện tốt Chỉ thị 20.

2. Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến và triển khai thực hiện việc trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách ở nơi có đủ điều kiện theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

- Phối hợp cùng các Sở, Ban, Ngành, Tổ chức chính trị, Tổ chức chính trị - xã hội, Kho bạc Nhà nước, các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán tiếp tục mở rộng cung cấp, hướng dẫn sử dụng các phương tiện thanh toán và dịch vụ trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách, đồng thời chỉ đạo các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán bố trí hợp lý mạng lưới máy rút tiền tự động và các điểm chấp nhận thẻ thanh toán (POS) trên địa bàn.

3. Các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán:

- Chỉ đạo các đơn vị trong toàn hệ thống triển khai nghiêm túc Chỉ thị 20; tiến hành mở tài khoản cho các đơn vị, cá nhân; cung cấp các phương tiện thanh toán và các tiện ích phục vụ cho việc trả lương qua tài khoản một cách tích cực và hiệu quả.

- Chủ động phối hợp cùng Kho bạc Nhà nước các cấp, các tổ chức hưởng lương từ Ngân hàng Nhà nước, các tổ chức cung ứng các dịch vụ hỗ trợ thanh toán không dùng tiền mặt để thực hiện tốt Chỉ thị 20.

- Mở rộng dịch vụ trả lương qua tài khoản cho các đối tượng khác ngoài quy định của Chỉ thị 20.

4. Ban Thanh toán Ngân hàng Nhà nước:

- Là đơn vị đầu mối giúp Thống đốc trong việc phối hợp cùng các cơ quan tham mưu của các Bộ, Ban, Ngành Trung ương, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai thực hiện các quy định trong Chỉ thị 20.

- Tiếp tục củng cố bộ máy tổ chức, từng bước hoàn thiện môi  trường pháp lý và cơ chế chính sách thanh toán, chủ trì phối hợp với Cục Công nghệ tin học Ngân hàng lập Đề án kết nối mạng để sớm hình thành trung tâm chuyển mạch thẻ thống nhất theo lộ trình trong Quyết định số 291-QĐ-TTg ngày 29 tháng 12 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ trình Ban lãnh đạo Ngân hàng Nhà nước chậm nhất vào ngày 30/11/2007.

- Phối hợp với Kho bạc Nhà nước Trung ương và các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán nghiên cứu, hướng dẫn sử dụng các phương tiện thanh toán và dịch vụ trả lương qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách Nhà nước.

5. Cục Công nghệ tin học Ngân hàng:

- Đẩy mạnh tiến độ triển khai giai đoạn 2 của Dự án Hiện đại hóa ngân hàng và hệ thống thanh toán; tổ chức xây dựng các tiêu chuẩn chung về công nghệ thông tin để đảm bảo kết nối các mạng thanh toán, tạo cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin nhằm sớm hình thành đưa vào hoạt động trung tâm chuyển mạch thẻ thống nhất của quốc gia.

- Phối hợp với Ban Thanh toán, các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán và các đơn vị cung cấp dịch vụ đường truyền dữ liệu đảm bảo đường truyền thông tin ổn định, thông suốt và bảo mật cho hoạt động thanh toán. Định hướng cho các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán đầu tư phát triển công nghệ tin học làm cơ sở để phát triển dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt trong thời gian tới, trước mắt phục vụ kịp thời cho việc triển khai Chỉ thị 20.

6. Văn phòng Ngân hàng Nhà nước:

Chủ trì phối hợp với các đơn vị Báo chí trong ngành Ngân hàng, các cơ quan thông tấn báo chí tuyên truyền rộng rãi sự cần thiết và lợi ích của việc trả lương qua tài khoản, quy trình tiến hành mở, sử dụng tài khoản cũng như sử dụng các dịch vụ thanh toán không dùng tiền mặt.

7. Công ty Cổ phần chuyển mạch tài chính quốc gia (BanknetVN) cần củng cố về tổ chức, tăng cường quy mô hoạt động, chuẩn bị thật tốt điều kiện kỹ thuật, nhân sự đáp ứng nhu cầu kết nối với các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán, tổ chức được phép hoạt động dịch vụ thẻ và có hệ thống thanh toán thẻ.

8. Về báo cáo:

- Trong quá trình triển khai Chỉ thị 20, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc các đơn vị cần báo cáo ngay về Ngân hàng Nhà nước (Ban Thanh toán) để xem xét và xử lý kịp thời

- Định ký 6 tháng, hàng năm Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổng hợp tình hình thực hiện Chỉ thị 20 trên địa bàn, đồng thời các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán tổng hợp tình hình thực hiện Chỉ thị 20 theo hệ thống của mình, nêu những thuận lợi, khó khăn, hướng giải quyết và các ý kiến đề xuất gửi về Ngân hàng Nhà nước (Ban Thanh toán) chậm nhất vào các ngày 30/6 và 31/12 hàng năm để tổng hợp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

9. Chỉ thị này có hiệu lực sau 15 ngày, kể từ ngày đăng Công báo, Chánh Văn phòng, Trưởng Ban Thanh toán và Thủ trưởng các đơn vị thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Giám đốc Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Hội đồng quản trị và Tổng giám đốc (Giám đốc) các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán và các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này./.
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