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CHỈ THỊ

CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE

“Về việc tăng cường công tác quản lý chất lượng

 các dự án đầu tư và xây dựng. ”


Trong nhiều năm qua, các ngành, các cấp, các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh luôn quan tâm đến vấn đề đầu tư cơ sở hạ tầng với nguồn vốn rất lớn, các dự án đầu tư và xây dựng (dưới đây viết tắt là dự án) hoàn thành đưa vào khai thác đã phát huy hiệu quả tốt, thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Thành quả đạt được trên cho thấy có sự cố gắng nổ lực rất cao và sự trưởng thành về năng lực quản lý, trình độ chuyên môn của các cấp các ngành, các Ban Quản lý dự án, các lực lượng Tư vấn thiết kế, Tư vấn giám sát và nhà thầu thi công.

Nhìn chung về mặt chất lượng các dự án đã có nhiều tiến bộ, ngày càng có những công trình đạt chất lượng cao. Tuy nhiên, đánh giá một cách nghiêm túc thì công tác quản lý, bảo đảm chất lượng các dự án đầu tư và xây dựng trong thời gian qua vẫn chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu. Một số dự án và công trình còn để xảy ra những sai sót từ khâu chuẩn bị đầu tư, khảo sát thiết kế hoặc do thi công. Nguyên nhân do các đơn vị tư vấn, thi công chưa thực hiện tốt trách nhiệm của mình từ khâu chuẩn bị đầu tư, khảo sát thiết kế đến các khâu: giám sát, thi công, thanh tra, kiểm tra v.v… Các Ban Quản lý dự án (QLDA) - là đại diện của chủ đầu tư cũng chưa thực sự làm hết trách nhiệm của mình, còn thiếu chủ động trong việc xử lý các vụ việc vi phạm hoặc sai sót về chất lượng, dẫn đến gây dư luận không tốt trong xã hội.

Trong thời gian tới, nguồn vốn các dự án đầu tư và xây dựng sẽ còn tăng hơn nữa, do đó vấn đề tăng cường quản lý và bảo đảm chất lượng các dự án càng phải được coi trọng. Để khắc phục tình trạng nêu trên và nhằm nâng cao trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị trong tỉnh, UBND tỉnh chỉ thị cho các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị, xã, phường, thị trấn các Ban QLDA, các đơn vị tư vấn và các doanh nghiệp tham gia các dự án đầu tư và xây dựng trong tỉnh thực hiện tốt các yêu cầu sau đây: 

1- Trong quá trình thực hiện các dự án phải tuân thủ các Nghị định 52/CP ngày 08/7/1999, Nghị định 12/CP ngày 05/5/2000 của Chính phủ ban hành Qui chế về quản lý đầu tư và xây dựng, Quyết định 17/BXD ngày 02/8/2000 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc ban hành quy định quản lý chất lượng công trình xây dựng và các văn bản pháp luật khác có liên quan.

2- Ngoài ra, yêu cầu thực hiện tốt các nội dung cụ thể sau:

2.1-Công tác chuẩn bị đầu tư:

- Khi cho phép chuẩn bị đầu tư dự án, phải rà soát đối chiếu cho phù hợp với qui hoạch ngành, và qui hoạch kinh tế xã hội của tỉnh.

- Công tác chuẩn bị đầu tư phải chủ động đi trước một bước và đảm bảo các trình tự, thủ tục cần thiết.

- Công tác xác định giá trị tổng mức đầu tư yêu cầu phải được sát hợp, bố trí đủ kinh phí cho phương án để không phải điều chỉnh ở bước sau.

- Nâng cao trách nhiệm của Tư vấn lập dự án, tư vấn thẩm định dự án và thẩm duyệt dự án. Việc này Thủ trưởng ngành phải chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh.

2.2-Công tác khảo sát thiết kế:

- Tư vấn lập thiết kế - dự toán phải tuân thủ nghiêm túc Quyết định đầu tư của dự án.

- Tư vấn khảo sát thiết kế phải chú trọng công tác khảo sát địa chất và địa chất thủy văn công trình, đặt biệt ở những vị trí nền đất yếu, nền đất có tính chất cơ lý phức tạp.

- Khi thiết kế phải lưu ý thiết kế biện pháp thi công phải phù hợp với điều kiện thực tế, lưu ý đến khả năng và phạm vi cung cấp vật liệu của địa phương nơi xây dựng dự án, từ đó lựa chọn kết cấu, chủng loại vật liệu phù hợp và xây dựng giá thành hợp lý, tiết kiệm để khắc phục tình trạng khá phổ biến hiện nay khi mà địa phương không có nguồn vật liệu tại chỗ đảm bảo tiêu chuẩn nhưng vẫn thiết kế dẫn đến phải điều chỉnh thay đổi vật liệu ở giai đoạn thi công.

- Tổ chức Tư vấn thiết kế phải thực hiện tốt nhiệm vụ giám sát tác giả được qui định tại điều 18-QĐ 17/BXD của Bộ Xây dựng về qui định quản lý chất lượng công trình, tuân thủ thực hiện theo thiết kế được duyệt.

- Hồ sơ khảo sát, thiết kế, dự toán chủ đầu tư phải thực hiện công tác nghiệm thu theo qui định trước và trình các ngành liên quan thẩm định phê duyệt.

- Nếu dự án và thiết kế được duyệt có những yêu cầu đặc biệt về vật liệu cần thuyết minh xác định rõ trong hồ sơ thiết kế - DT hồ sơ mời thầu để nhà thầu tính toán đầy đủ các yếu tố khi lập hồ sơ dự thầu và khi tổ chức thi công.

- Khi lập, in ấn bản vẻ thiết kế công trình phải đảm bảo được tính lưu trữ hồ sơ về sau theo qui định.

- Các cơ quan đơn vị lập, thẩm định và thẩm duyệt phải nắm vững và tuân thủ các văn bản pháp qui liên quan đến quá trình thiết kế dự án.

- Cần quan tâm về mỹ thuật, hình thức kiến trúc của công trình cũng như vấn đề cảnh quan, môi trường xung quanh nơi dự án được xây dựng.

2.3 - Trách nhiệm của Chủ dự án (Ban QLDA):
- Chủ dự án là cơ quan thay mặt cho chủ đầu tư, chịu trách nhiệm chính trước chủ đầu tư và trước pháp luật về quản lý và đảm bảo chất lượng dự án do mình phụ trách.

- Khi xét thầu hoặc giao thầu dự án (hoặc gói thầu), chủ dự án phải căn cứ năng lực của từng nhà thầu, bao gồm năng lực về tài chính, về công nghệ thiết bị, về kinh nghiệm thực hiện các dự án đã thi công để tham mưu quyết định nhằm đảm bảo yếu tố chất lượng cho công trình, cụ thể:

+ Đối với công trình nhóm A, B nhà thầu phải có ít nhất 3 năm kinh nghiệm tham gia xây dựng chuyên ngành hoặc tương tự mới được xét thầu.

+ Đối với công trình nhóm C, điều kiện trên tối thiểu là 2 năm.

- Trong hợp đồng kinh tế xây lắp (là công cụ chính để quản lý dự án), ngoài các điều kiện về thời hạn, giá trị hợp đồng và tiêu chuẩn kỹ thuật, chủ dự án còn phải qui định rõ mức độ thưởng, phạt cụ thể khi hợp đồng chậm tiến độ, chất lượng không đảm bảo hoặc có các vi phạm khác của hợp đồng. Chủ dự án cũng cần tổ chức bước thẩm định hợp đồng trước khi tiến hành ký kết chính thức.

- Khi lập tiêu chuẩn để đánh giá xét chọn nhà thầu, chủ dự án (BQLDA) có thể đưa vào các chỉ tiêu có ưu tiên cho các nhà thầu có kế hoạch đăng ký công trình chất lượng cao ngay từ khâu nộp hồ sơ dự thầu.

- Cần tăng cường công tác kiểm tra công việc của Tư vấn giám sát, thường xuyên bám sát hiện trường, nắm bắt và tháo gở kịp thời các vấn đề nảy sinh liên quan đến chất lượng, tiến độ và giá thành. Chủ dự án cần tránh cách làm hoặc phó thác mọi vấn đề chất lượng cho tư vấn giám sát hoặc can thiệp quá sâu, hạn chế quyền hạn của Tư vấn giám sát, dẫn đến cản trở tiến trình thực hiện dự án.

- Khi xảy ra các sai sót hoặc sự cố về chất lượng, chủ dự án phải nhanh chóng tổ chức xác minh, kiểm tra để đề ra giải pháp xử lý phù hợp, đồng thời phải kịp thời báo cáo lên chủ đầu tư.

- Các chủ dự án phải có quy chế duy tu, bảo dưỡng, bảo quản công trình trước khi bàn giao đưa công trình vào khai thác sử dụng nhằm mục tiêu chống giảm cấp chất lượng công trình XD, giảm bớt chi phí sửa chữa, cải tạo các công trình đã đưa vào khai thác sử dụng. Các ngành các cấp cần cân đối vốn để duy tu, bảo dưỡng chống xuống cấp cho tất cả các công trình XD thuộc phạm vi mình quản lý.

2.4- Trách nhiệm của Tư vấn giám sát:

- Các tổ chức Tư vấn được chủ dự án thuê, thay mặt cho chủ dự án giám sát chất lượng phải chịu trách nhiệm trực tiếp trước chủ dự án và trước pháp luật về chất lượng thi công công trình được cam kết trong hợp đồng.

- Các cá nhân là Tư vấn giám sát khi thực hiện giám sát chất lượng công trình phải có năng lực chuyên môn, có nghiệp vụ phù hợp.

- Công tác giám sát thi công trong quá trình xây lắp công trình phải được thực hiện thường xuyên, liên tục, có hệ thống để ngăn ngừa các sai phạm kỹ thuật, đảm bảo việc nghiệm thu khối lượng, chất lượng các hạng mục xây lắp của nhà thầu thi công theo đúng thiết kế được duyệt, tiêu chuẩn kỹ thuật được áp dụng, các qui định về an toàn lao động và phù hợp điều kiện hợp đồng.

- Về chất lượng vật liệu xây dựng, tư vấn giám sát có trách nhiệm giám sát, kiểm tra việc tiến hành thí nghiệm và khi cần thiết phải trực tiếp lấy mẫu để phục vụ công tác làm thí nghiệm.

2.5- Trách nhiệm của tổ chức thi công:
- Nhà thầu chịu trách nhiệm chính về chất lượng, tiến độ, an toàn lao động của dự án theo Hợp đồng đã ký kết.

- Khi lập thiết kế bản vẽ thi công, phải đảm bảo phù hợp về kỹ thuật, công nghệ được qui định trong hồ sơ thầu và tuân thủ hồ sơ thiết kế kỹ thuật được duyệt.

- Phải có dủ trang thiết bị thí nghiệm hợp chuẩn (được cấp có thẩm quyền công nhận) tại hiện trường, tổ chức tốt bộ phận chuyên trách đảm bảo duy trì hoạt động kiểm tra nội bộ để tự đảm bảo chất lượng từng hạng mục, từng giai đoạn thi công trong quá trình thực hiện dự án.

- Yêu cầu đối với công tác tự kiểm tra chất lượng: Phải chấp hành đúng yêu cầu thiết kế được duyệt và các cam kết trong Hợp đồng. Phải báo cáo đầy đủ qui trình, phương án tự kiểm tra chất lượng sản phẩm xây dựng với chủ đầu tư để chủ đầu tư kiểm tra và giám sát thực hiện.

- Các cấp có thẩm quyền có quyền yêu cầu dừng thi công khi nhà thầu không tổ chức đủ và đúng chủng loại các máy móc, thiết bị thi công và nhân lực cần thiết theo qui định của hồ sơ thầu hoặc khi các vật liệu, cấu kiện sản phẩm đưa vào công trình không đúng tiêu chuẩn của thiết kế, dẫn đến không áp dụng được yêu cầu kỹ thuật và chất lượng công trình.

- Phải thực hiện đầy đủ việc sửa chữa các hư hỏng (nếu có) trong thời gian bảo hành công trình theo qui định. Hết thời hạn bảo hành nếu xảy ra các hư hỏng, sau khi kiểm tra nếu xác định được nguyên nhân do thi công không đảm bảo chất lượng, nhà thầu vẫn phải chịu trách nhiệm.

- Những thay đổi về vật liệu, chi tiết kết cấu, khối lượng phát sinh… nhà thầu phải đề xuất sớm để đảm bảo tiến độ thi công.

3- Công tác kiểm tra, thanh tra của các cấp quản lý:

- Các sở ban ngành tỉnh, UBND các huyện, thị, xã, phường, thị trấn tuỳ theo chức năng, nhiệm vụ của mình cần tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thường xuyên, định kỳ hoặc đột xuất đối với các dự án do mình quản lý nhằm đảm bảo chất lượng công trình, kịp thời đề ra các biện pháp phòng ngừa, khắc phục, loại trừ các hành vi vi phạm chất lượng công trình xây dựng.

- Tuỳ tình hình cụ thể của từng dự án đầu tư, các cấp quản lý có thể tiến hành thanh tra, kiểm tra từng khâu hoặc tất cả các khâu của quá trình đầu tư và xây dựng dự án.

4- Xử lý trách nhiệm:

- Các đơn vị, cơ quan liên quan tùy theo chức năng quản lý của mình có trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ theo đúng các nội dung qui định trên đây.

-Khi dự án không đảm bảo chất lượng hoặc để xảy ra sự cố về chất lượng, tuỳ theo nguyên nhân cụ thể, trên cơ sở qui định tại Điều 23-QĐ 17/BXD ngày 02/8/2000 của Bộ Xây dựng về quản lý chất lượng công trình, UBND tỉnh sẽ qui rõ trách nhiệm và có hình thức xử lý trực tiếp đối với các cấp quản lý (Các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị, các ban QLDA) và các đơn vị thực hiện dự án (các tổ chức Tư vấn thiết kế, giám sát, nhà thầu). Trường hợp nghiêm trọng, sẽ bị truy cứu trách nhiệm theo quy định của pháp luật.

- Mức độ xử lý vi phạm chất lượng về chất lượng công trình được thực hiện theo Điều 68 của Qui chế quản lý đầu tư và xây dựng ban hành kèm theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999 của Chính phủ và các văn bản qui phạm pháp luật hiện hành.

UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị, xã, phường, thị trấn các Ban QLDA thực hiện nghiêm túc các nội dung trên đây và triển khai tới các đơn vị, cơ quan liên quan. Giao cho Ban chỉ đạo Điều hành các dự án đầu tư và xây dựng tỉnh kiểm tra công tác thực hiện chỉ thị của UBND tỉnh đối với các đơn vị, cơ quan liên quan khi thực hiện dự án (có tổng hợp báo cáo UBND tỉnh đối với các đơn vị, cơ quan liên quan khi thực hiện dự án, có tổng hợp báo cáo UBND tỉnh theo quí về tình hình chất lượng các công trình trong giai đoạn thực hiện).

- Nơi nhận:





TM. ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH -TTTU-TTHĐND Tỉnh (thay b/c).


  
        CHỦ TỊCH
-CT, P.CT UBND Tỉnh.                                                                                (Đã ký)

-Các Sở ban ngành Tỉnh.
                 


    Huỳnh Văn Be

-UBND các Huyện thị.

-Các Ban QLDA.

-NC XDCB+TH+NC.
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