ỦY BAN NHÂN DÂN                 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     TỈNH BẾN TRE                                     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                                              
     Số: 20/UB/CT                                       Bến Tre, ngày 02 tháng 7 năm 1980   
 

                                           Kính gửi: Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã
Qua tình hình thu nợ bước 2 được tổ chức sơ kết trong 2 ngày 17 và 18/6/1980, có những tiến bộ đáng khích lệ, gấp 3 lần so với kết quả bước 1.

Tuy nhiên, so với yêu cầu của chiến dịch thu nợ lần này, tiến độ và kết qủa thu còn chậm, thấp, mới đạt trên 15% so nợ phải thu.

Một trong những nguyên nhân chủ yếu là sự chỉ đạo từ trên xuống chưa được chặt chẽ, thiếu thường xuyên, thiếu kiểm tra, đôn đốc. Có nơi chấp hành chỉ đạo tốt thì thu được nợ, có nơi chấp hành hoặc chấp hành chưa nghiêm túc thì nợ thu ít hoặc không thu được.

Mặt khác 1 số cán bộ, đảng viên ta có vay tiền chưa trả nợ vay nên không làm được vai trò lãnh đạo mà thực tế là một gàn trở lớn, nhất là số cán bộ lãnh đạo.

Bà con nông dân cũng còn một số chưa nhận thức hoặc không chịu nhận thức nghĩa vụ, mang tư tưởng chần chờ, dây dưa, thậm chí có người có thái độ ngang bướng không tuân thủ luật lệ hành chính.

Để đảm bảo chỉ tiêu đề ra trên số nợ phải thu, theo đề nghị của Ngân hàng Nhà nước tỉnh Bến Tre và để đáp ứng đầy đủ kịp thời cho các nhu cầu chi cần thiết của tỉnh hiện nay, UBND tỉnh quyết định cho kéo dài chiến dịch thu nợ đến cuối tháng 7/1980.

Yêu cầu của thời gian kéo dài này là phải thu hết, thu đủ nợ đến, quá hạn trong từng huyện, từng xã, giải quyết dứt điểm từng hộ không để kéo dài nhất là đối với cán bộ, đảng viên.

Biện pháp thực hiện:

- Tiến hành hội nghị sơ kết công tác thu nợ đến 30/6/1980 do UBND huyện chủ trì, đánh giá đúng những nguyên nhân thiếu sót, đề ra kế hoạch biện pháp hướng dẫn tổ chức thực hiện tốt công tác này.

- Bổ sung các Ban Chỉ huy thu nợ xã, các đội thu nợ, tuỳ điều kiện mỗi nơi, có thể huy động lực lượng CB của huyện để cùng ngân hàng dốc sức thu nợ tín dụng kỳ này.

 - Cán bộ thu nợ này phải chọn điểm rút kinh nghiệm, UB nào, đ/c nào trả tất, trả sớm phải đề cao và tiến hành song song cùng các công tác huy động lương thực, thu thuế,... do dó CB, đảng viên cũng cần được phối hợp chặt chẽ, không được nặng việc này, nhẹ việc kia.

- Đối với quần chúng có nợ, sau khi giáo dục mà không trả nợ mặc dù có đủ khả năng, địa phương cần truy tố buộc họ phải trả.

- Mỗi cấp chỉ đạo, đ/c Trưởng Ban Chỉ đạo phải nắm vững tình hình, tiến độ thu nợ từng định kỳ 5 ngày để phản ánh UBND tỉnh.

- Ngân hàng Nhà nước tỉnh, huyện được giao trách nhiệm thường trực Ban Chỉ đạo, có kế hoạch biện pháp tiến hành cụ thể bước 3 để hướng dẫn các cơ sở thực hiện.

Yêu cầu các đ/c UBND huyện khẩn trương trực tiếp chỉ đạo để chiến dịch thu nợ đạt kết quả cao có tác động tích cực đến công tác huy động lượng lực và các công tác khác./.
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