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         Số: 27/UB-CT                                
    Bến Tre, ngày 16  tháng 9 năm 1980
CHỈ THỊ
                                     Kính gửi: 

                             - Uỷ ban nhân dân huyện Chợ Lách
                                                   - Phòng Tài chính huyện Chợ Lách.


Thi hành Thông tư số 05/TC/TQD ngày 30 tháng 3 năm 1978 của Bộ Tài chính quy định về thống nhất áp dụng chế độ thu quốc doanh trong cả nước.

Theo đó, tất cả các xí nghiệp quốc doanh, công tư hợp doanh đều phải nộp toàn bộ số thu quốc doanh và lợi nhuận (sau khi trừ quỹ xí nghiệp) vào ngân sách Nhà nước.

Qua các năm 1977, 1978, 1979, 1980, các xí nghiệp thuộc huyện Chợ Lách đều chưa thi hành chế độ thu quốc doanh theo Thông tư số 05/TC/TQD.

Để thống nhất chung trong toàn tỉnh, nay UBND tỉnh chỉ thị UBND huyện Chợ Lách, Phòng Tài chính huyện ở Chợ Lách tiến hành chỉ đạo các đơn vị tính toán số thu quốc doanh và lợi nhuận qua các năm nộp vào ngân sách Nhà nước.

Trong thời gian chờ đợi quyết toán số chính thức phải nộp, UBND tỉnh yêu cầu UBND huyện cùng Phòng Tài chính chỉ đạo các đơn vị tạm trích nộp ngay vào ngân sách theo sổ tính toán sơ bộ, có chênh lệch sẽ tiến hành điều chỉnh vào thời gian sau này.

Vì yêu cầu cấp bách, để tập trung vốn vào ngân sách Nhà nước nhằm đáp ứng nhiệm vụ cách mạng trong giai đoạn mới, UBND tỉnh Bến Tre đề nghị UBND huyện Chợ Lách, Phòng Tài chính huyện Chợ Lách chỉ đạo các đơn vị thực hiện tốt chỉ thị này./. 

                                                          KT. CHỦ TỊCH UBND TỈNH BẾN TRE

                                     PHÓ CHỦ TỊCH TRỰC   
                                                                                (đã ký)
                                                                          Lê Hữu Nghiã
