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         CHỈ THỊ CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE
   Về việc tổng kết công tác KHKT 5 năm 1986-1990 và xây dựng kế hoạch KHKT năm 1991 và 5 năm 1991-1995

Trong 5 năm 1986-1990, cùng với quá trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà, hoạt động KHKT đã có đóng góp nhất định trong các lĩnh vực điều tra cơ bản, nghiên cứu và ứng dụng tiến bộ KHKT trong nông nghiệp, quản lý đo lường, chất lượng sản phẩm…. Tuy nhiên, thực tế hoạt động cũng cho thấy các công tác KHKT còn nhiều tồn tại, chưa làm luận cứ cho các chủ trương chính sách cấp uỷ, Uỷ ban của tỉnh và huyện, thị xã chưa ứng dụng có hiệu quả các tiến bộ khoa học kỹ thuật trong công nghiệp và TTCN, các mặt hàng địa phương còn ít và chất lượng chưa cao, tiềm năng KHKT chưa được phát huy đúng mức. Tất cả các mặt được và chưa được này cần được tổng kết, phân tích đầy đủ nguyên nhân chủ quan, khách quan, rút ra được các bài học kinh nghiệm làm cơ sở cho việc xây dựng kế hoạch KHKT 1991-1995 là giai đoạn mà cơ chế quản lý kinh tế thay đổi và vai trò của KHKT trong sản xuất và đời sống ngày càng quan trọng, có ý nghĩa quyết định đối với phát triển kinh tế-xã hội tỉnh nhà.
Với các lý do trên và căn cứ trên chỉ đạo của đồng chí Phó chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng Võ Nguyên Giáp tại Hội nghị tổng kết 5 năm hoạt động KHKT toàn quốc tại Nghệ Tỉnh, TT. UBND tỉnh chỉ thị cho các ban, ngành huyện, thị xã khẩn trương thực hiện nhiệm vụ tổng kết KHKT 5 năm (1986-1990) và xây dựng kế hoạch KHKT 1991 và 1991-1995.

Mục đích, yêu cầu của tổng kết phải đạt được là:

- Phân tích, đánh giá toàn diện về tình hình và kết quả hoạt động KHKT cuả tỉnh nhà trong 5 năm qua với việc thực hiện các quan điểm, mục tiêu và các biện pháp lớn đã được nêu ra trong NQ Đại hội Đảng lần thứ 6, các chỉ thị, nghị quyết của TW Đảng, Hội đồng Bộ trưởng, Nghị quyết sô 17 của Tỉnh uỷ về hoạt động KHKT.
- Đánh giá hiệu quả hoạt động KHKT của địa phương đối với việc thực hiện 3 chương trình kinh tế lớn, các mục tiêu kinh tế, xã hội và việc xây dựng phát triển tiềm lực KHKT của địa phương.

- Đánh giá việc đổi mới cơ chế quản lý các hoạt động KHKT ở địa phương và tác động của nó đến sản xuất và đời sống. Qua đó rút kinh nghiệm cho công tác đổi mới cơ chế quản lý KHKT, ban hành các chế độ, chính sách trong các hoạt động KHKT của địa phương đồng thời đề xuất các vấn đề cần tiếp tục đổi mới bổ sung trong thời gian tới.

- Trên cơ sở đó, xây dựng kế hoạh KHKT 1991 và 1991-1995 gắn bó thiết thực phục vụ cho nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội.

- Nhân dịp này, cần biểu dương khen thưởng các cá nhân tập thể có công trình KHKT tốt, đóng góp thiết thực vào sự phát triển kinh tế - xã hội tỉnh nhà.

TT. UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho Ban KHKT tỉnh xây dựng văn bản hướng dẫn các ngành, huyện, thị xã và các đơn vị thực hiện công tác tổng kết. Thời gian để các ngành, tỉnh và huyện, thị xã (kể cả đơn vị trực thuộc) tổng kết xong (gởi về Ban KHKT tỉnh) là 30/11/1990 và Ban KHKT phải tổng hợp xong ngày 15/12/1990.

TT. UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho Sở Tài chính tạo điều kiện về kinh phí tổ chức Hội nghị tổng kết hoạt động KHKT 5 năm tỉnh Bến Tre vào hạ tuần  tháng 12/1990.
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