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NGHỊ QUYẾT
Thực hành tiết kiệm
chống lãng phí, chống tham nhũng, chống buôn lậu
QUỐC HỘI
NƯỚC CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Căn cứ vào Điều 84 của Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
Sau khi xem xét báo cáo của Chính phủ và các cơ quan của Nhà nước, báo cáo tổng hợp ý kiến cua cử tri trong cả nước và ý kiến của các đại biểu Quốc hội tại kỳ họp này;
Theo đề nghị của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao và Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
QUYẾT NGHỊ 
I. Tán thành báo cáo của Chính phủ, Toà án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, các báo cáo thẩm tra, thuyết trình của Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội và ý kiến cử tri trong cả nước về tình hình đấu tranh chống tham nhũng, buôn lậu, lãng phí, xa hoa và nhận định: các tệ nạn này đang có chiều hướng ngày càng nghiêm trọng, tha hoá một bộ phận cán bộ, viên chức Nhà nước, ảnh hưởng xấu đến an ninh, trật tự, an toàn xã hội, gây dư luận bất bình và làm giảm lòng tin của nhân dân.

Để thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ năm 1994 và các năm sau, phải thực hiện đồng bộ, kiên quyết các biên pháp có hiệu lực thực sự trên các lĩnh vực, nhằm thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; ngăn chặn và đẩy lùi một bước tệ nạn tham nhũng, buôn lậu; thiết lập trật tự, kỷ cương trong quản lý Nhà nước, quản lý kinh tế và quản lý xã hội.

II. Chính phủ cần thực hiện đầy đủ trách nhiệm, quyền hạn đã được pháp luật quy định và chú trọng các chủ trương, biện pháp chính sau đây: 

1. Sửa đổi, bổ sung và ban hành các chính sách, chế độ, cơ chế quản lý phù hợp với thực tế, nhằm tăng cường hiệu lực quản lý Nhà nước; khắc phục các sơ hở, làm thất thoát tài sản của Nhà nước, gây trở ngại cho các hoạt động sản xuất, kinh doanh, làm thiệt hại lợi ích của nhân dân.

Trong việc sửa đổi chính sách, cơ chế quản lý và quá trình tổ chức chỉ đạo thực hiện phải đặc biệt chú trọng các lĩnh vực mà tệ tham ô, lãng phí, sách nhiễu đang gây thiệt hại lớn tài sản của Nhà nước như xây dựng cơ bản, quản lý nhà đất, phân bổ ngân sách, thuế, hải quan, ngân hàng, xuất - nhập khẩu, xét duyệt và thực hiện các dự án ...

Ban hành các quy định để xoá bỏ dần chế độ bộ chủ quản, cấp hành chính chủ quản, sự phân biệt xí nghiệp trung ương và xí nghiệp địa phương, tăng cường chức năng quản lý Nhà nước đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh; chấn chỉnh các hoạt động kinh doanh trong các cơ quan Nhà nước, các đoàn thể và các tổ chức xã hội.

Bổ sung, hoàn chỉnh các quy định về chế độ chi tiêu trong các cơ quan, doanh nghiệp Nhà nước, các đoàn thể, các tổ chức xã hội phù hợp với thực tế, bảo đảm tiết kiệm công quỹ, đồng thời hướng dẫn, động viên nhân dân thực hành tiết kiệm, nhất là trong các dịp lễ tết.

2. Kiện toàn các cơ quan Nhà nước; xây dựng đội ngũ cán bộ, viên chức có đủ năng lực, phẩm chất và các loại ra khỏi bộ máy Nhà nước những phần tử thoái hoá, tham nhũng, buôn lậu.

Quy định trách nhiệm cụ thể và có biện pháp xử lý đối với thủ trưởng các cơ quan, đơn vị để xảy ra những vi phạm pháp luật trong phạm vi phụ trách của mình.

Tăng cường và kiện toàn tổ chức làm nhiệm vụ chống tham nhũng, chống buôn lậu từ Trung ương đến cơ sở; làm trong sạch đội ngũ, bổ sung những cán bộ có trình độ, có uy tín, để các cơ quan này có đầy đủ điều kiện thực thi nhiệm vụ.

3. Chỉ đạo chặt chẽ và tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra các cơ quan Nhà nước và các doanh nghiệp Nhà nước để kịp thời phát hiện, ngăn chặn các hành vi lạm dụng chức quyền tham ô, sách nhiễu, hối lộ, buôn lậu hoặc tiếp tay cho bọn buôn lậu, làm dụng công quỹ, gây lãng phí, làm thiệt hại tài sản của Nhà nước và lợi ích của nhân dân.

Đối với những người có hành vi vi phạm pháp luật như đã nói ở trên, bất kỳ ở cương vị nào, cấp bậc nào, phải xử lý nghiêm minh theo đúng pháp luật, phải bồi thường đẩy đủ cho công quỹ hoặc cho người bị thiệt hại. Xử lý nghiêm khắc những người bao che cho người có hành vi vi phạm pháp luật, hoặc dùng biện pháp "xử lý nội bộ" trong những trường hợp vi phạm có đủ yếu tố để đưa ra truy tố trước pháp luật; đồng thời có biện pháp động viên và bảo vệ những người phát hiện, tố cáo các hành vi phạm pháp.

4.Có kế hoạch cụ thể chỉ đạo các ngành, các cấp triển khai thực hiện có kết quả Nghị quyết này.

III. Toà án nhân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao và các cơ quan bảo vệ pháp luật của Chính phủ, cần: 

1. Kiện toàn tổ chức, xây dựng đội ngũ cán bộ trong sạch, vững mạnh, thanh loại những phần tử tiêu cực ra khỏi cơ quan bảo vệ pháp luật; tăng cường bồi dưỡng về trình độ, năng lực, phẩm chất cho cán bộ, nhân viên.

2. Phối hợp chặt chẽ trong công tác bảo vệ pháp luật; kịp thời phát hiện và xử lý đúng pháp luật các hành vi phạm tội, nhất là đối với các vụ việc nghiêm trọng, gây tổn thất lớn tài sản của Nhà nước và của nhân dân, trước hết là những vụ việc còn tồn đọng.

IV. Uỷ ban thường vụ Quốc hội cần tăng cường thực hiện nhiệm vụ giám sát ban hành các pháp lệnh, Nghị quyết cần thiết, trước mắt ra Nghị quyết về Quy chế phối hợp giữa các cơ quan Nhà nước trong việc chỉ đạo và tổ chức thực hiện Nghị quyết thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, chống buôn lậu. Hội đồng dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội có kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết theo chức năng nhiệm vụ đã được quy định.

Trong việc thực hiện Nghị quyết này, các đoàn đại biểu Quốc hội, các đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, trong phạm vi trách nhiệm của mình, thực hiện nhiệm vụ giám sát đối với các cơ quan Nhà nước ở địa phương và các cơ quan, đơn vị của trung ương trên địa bàn địa phương; các đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp gương mẫu trong công tác và sinh hoạt.

V. Quốc hội yêu cầu Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể nhân dân và các tổ chức xã hội động viên nhân dân phát huy vai trò làm chủ, xây dựng nếp sống cần kiệm; phát hiện, tố giác các hành vi tham nhũng, buôn lậu hoặc tiếp tay cho bọn buôn lậu; tham gia giám sát, đấu tranh ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật; đồng thời đề cao cảnh giác chống lại âm mưu, thủ đoạn của bọn phá hoại trong cuộc vận động này.

Các cơ quan thông tin đại chúng cần làm tốt các công tác tuyên truyền, đề cao gương tốt, phê phán cái xấu, góp phần phát hiện các hành vi vi phạm pháp luật, xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác báo chí có đủ phẩm chất, năng lực, bảo đảm thông tin chính xác, trung thực.

Quốc hội giao trách nhiệm cho Thủ tướng Chính phủ, Chánh án Toà án nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao tổ chức chỉ đạo việc thực hiện Nghị quyết này, tạo thành cuộc vận động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, chống buôn lậu trong toàn bộ xã hội và định kỳ báo cáo với Uỷ ban Thường vụ Quốc hội về tình hình thực hiện Nghị quyết của Quốc hội.

Quốc hội yêu cầu toàn thể cán bộ, viên chức Nhà nước quán triệt tinh thần "cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư", nghiêm chỉnh chấp hành Nghị quyết của Quốc hội.

Quốc hội kêu gọi toàn thể đồng bào và chiến sĩ trong cả nước nêu cao ý thức cần kiệm trong lao động và trong đời sống, tham gia tích cực cuộc đấu tranh chống tham nhũng, chống buôn lậu, chống lãng phí, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 1994.

Nghị quyết này đã được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá IX, kỳ họp thứ tư thông qua ngày 30 tháng 12 năm 1993./.

 

 

 

	 
	CHỦ TỊCH QUỐC HỘI
(Đã ký)
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