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CHỈ THỊ CỦA CHỦ TỊCH UBND TỈNH THANH HOÁ

Về việc tăng cường quản lý chất lượng hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản


Trong những năm qua, sản xuất thuỷ sản đã có bước phát triển khá, đặc biệt là nghề nuôi tôm sú. Ngành Thuỷ sản đã chủ động hướng dẫn, tuyên truyền việc sử dụng giống, thức ăn, thuốc thú y và vật tư chuyên ngành thủy sản, đảm bảo chất lượng theo quy định của Nhà nước. Tuy nhiên trong thời gian gần đây việc sản xuất và di ương tôm giống, sử dụng các loại hoá chất, thuốc kháng sinh trong lĩnh vực thủy sản chưa thực hiện tốt, ở một số nơi chất lượng tôm giống không bảo đảm, sử dụng thức ăn, thuốc kháng sinh tuỳ tiện, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng lâu dài đến phát triển nuôi trồng thuỷ sản.

Nhằm phát triển thủy sản bền vững, bảo đảm chất lượng và vệ sinh an toàn thực phẩm cho tiêu dùng và xuất khẩu, bảo vệ sức khoẻ nhân dân; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ngành và  UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung làm tốt một số công việc sau đây:

1- Tất cả các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tôm giống, thức ăn cho nuôi trồng thủy sản, thuốc thú y thủy sản, hoá chất, phải thực hiện việc đăng ký chất lượng hàng hoá, kiểm dịch động vật  đúng theo Quyết định số 01/2002/QĐ-BTS ngày 22/01/2002 của Bộ Thuỷ sản (đặc biệt là chloramphenicol) trong các khâu sản xuất tôm giống, sản xuất thức ăn thuỷ sản, trong nuôi trồng, bảo quản, sơ chế và chế biến thuỷ sản, Thông tư Số 02/2002/TT-BTS ngày 6/12/2002 của Bộ Thuỷ sản về hướng dẫn thực hiện Nghị định số 86/2001/NĐ-CP ngày 16/11/2001 của Chính phủ về điều kiện kinh doanh các ngành nghề thủy sản, Thông tư số 03/2002/TT-BTS ngày 31/12/2002 của Bộ Thủy sản hướng dẫn thực hiện Nghị định số 73/2002/NĐ-CP ngày 20/8/2002 của Chính phủ bổ sung hàng hoá, dịch vụ thương mại vào danh mục 1 về hàng hoá cấm lưu thông, dịch vụ thương mại cấm thực hiện và danh mục 3 về hàng hoá, dịch vụ thương mại kinh doanh có điều kiện ban hành kèm theo Nghị định Số 11/1999/NĐ-CP ngày 3/3/1999 của Chính phủ.  

2 - Sở Thuỷ sản có nhiệm vụ: 

- Phân giao nhiệm vụ cho các đơn vị chức năng trong ngành tổ chức việc quản lý đăng ký, kiểm tra, giám sát việc sản xuất, kinh doanh, vận chuyển hàng hoá chuyên ngành thủy sản trên toàn tỉnh theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước. 

- Hướng dẫn các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh tôm giống, dịch vụ tôm giống chấp hành nghiêm chỉnh việc công bố tiêu chuẩn chất lượng, thực hiện việc kiểm dịch, kiểm tra chất lượng tôm giống bố mẹ, tôm giống sản xuất trong tỉnh và vận chuyển từ tỉnh ngoài vào Thanh Hoá, bảo đảm tôm giống đưa vào ương nuôi đạt tiêu chuẩn chất lượng.

- Phối hợp với Sở Khoa học - Công nghệ và Môi trường, Sở Thương mại, tổ chức kiểm tra chặt chẽ chất lượng hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản, nhất là giống, thuốc thú y thuỷ sản, thức ăn cho nuôi trồng thuỷ sản. Phát hiện, xử lý kịp thời những tổ chức, cá nhân cố tình làm trái pháp luật trong sản xuất kinh doanh hàng hoá chuyên ngành thủy sản.

- Phối hợp với UBND các huyện, thị xã kiểm tra việc thực hiện các quy định về kiểm dịch, kiểm tra chất lượng tôm giống, chất lượng hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản. Xử lý những vi phạm quy định về quản lý giống thuỷ sản và hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản.

3- UBND các huyện, thành phố, thị xã có nhiệm vụ:

- Thực hiện nghiêm chỉnh các quy định của Nhà nước, hướng dẫn chỉ đạo của Sở Thủy sản và các cơ quan chức năng chuyên ngành của ngành thủy sản. 

- Tuyên truyền, giáo dục cho nhân dân hiểu rõ lợi ích và tầm quan trọng của việc kiểm dịch, kiểm tra chất lượng tôm giống và hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản.

- Chỉ đạo UBND các xã kiểm tra chặt chẽ nguồn tôm giống nuôi thả tại địa phương. Kiên quyết không cho thả tôm chưa được kiểm dịch và kiểm tra chất lượng vào đồng nuôi.

- Kiểm tra việc thực hiện các quy định của Nhà nước về quản lý chất lượng hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản, quản lý giống thuỷ sản đối với các đơn vị dịch vụ kinh doanh thức ăn cho nuôi trồng thuỷ sản, thuốc thú y thuỷ sản. 

6- Các ngành: Thương mại, Khoa học - Công nghệ và Môi trường căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm phối hợp với Sở Thuỷ sản và UBND các huyện, thị xã để phối hợp kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của Nhà nước về quản lý chất lượng tôm giống và các hàng hoá chuyên ngành thuỷ sản trên địa bàn tỉnh. 

7- Sở Văn hoá - Thông tin, Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Thanh Hoá phối hợp với Sở Thủy sản có kế hoạch tuyên truyền  phổ biến các quy định của Nhà nước về quản lý chất lượng hàng hoá chuyên ngành thủy sản trên các phương tiện thông tin đại chúng.

Giao Sở Thuỷ sản Chủ trì triển khai, theo dõi tổng hợp kết quả thực hiện chỉ thị này./.
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