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NGHỊ QUYẾT
Về việc bổ sung một số biện pháp tiếp tục thực hiện

thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội trong 6 tháng

cuối năm 2000 và các đề án chuyên ngành.

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE


- Căn cứ vào Điều 120 của Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam được Chủ tịch Hội đồng Nhà nước nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam công bố ngày 18 tháng 4 năm 1992;
- Căn cứ vào Điều 11 Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân (sửa đổi) được Quốc hội nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam khoá IX, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 21 tháng 6 năm 1994;


- Căn cứ vào Nghị quyết số 09/ND-HĐND ngày 21/02/2000 của Hội đồng nhân dân tỉnh khoá VI “về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2000”; Nghị quyết số 10/NQ-HĐND ngày 05/6/1999 “về định hướng phát triển kinh tế - xã hội 3 huyện vùng ven biển tỉnh Bến Tre 1996-2000-2010” và Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 25/10/1997 “về các đề án của UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 8 - HĐND tỉnh khóa V”;

- Sau khi nghe báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh, báo cáo của các ngành chức năng, kiến nghị của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, thuyết trình của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:

Hội đồng nhân dân tỉnh tán thành báo cáo của Uỷ ban nhân dân tỉnh về đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng trong 6 tháng đầu năm và những giải pháp chủ yếu để thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng trong 6 tháng cuối năm 2000 cũng như những kết quả thực hiện một số đề án được Hội đồng nhân dân tỉnh khoá V thông qua. Song, Hội đồng nhân dân tỉnh nhấn mạnh một số vấn đề sau đây:

I- Tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh trong 6 tháng đầu năm 2000 có nhiều mặt chuyển lên, sản lượng nhiều loại cây trồng, vật nuôi tăng so với cùng kỳ năm 1999, nhiều mặt hàng chế biến của tỉnh như dừa, thuỷ sản xuất khẩu tăng khá, các hoạt động văn hoá, xã hội có bước phát triển, đời sống của đại bộ phận dân cư tiếp tục được cải thiện, an ninh quốc phỏng được giữ vững và ổn định. Tuy vậy, cũng có một số mặt hạn chế và khó khăn như:

- Chuyển dịch cơ cấu kinh tế chậm, phát triển ngành, nghề, giải quyết lao động còn nhiều khó khăn và bất cập. Việc quản lý đất đai và lao động trên nhiều địa bàn chưa tốt.


- Việc thực hiện vốn xây dựng cơ bản còn thấp.


- Lĩnh vực thương mại, xuất nhập khẩu có một số mặt chuyển biến chậm, hạn chế tác dụng hỗ trợ cho sản xuất cũng như lưu thông hàng hoá.


- Vấn đề vệ sinh môi trường, nước ngọt, nước sạch phục vụ cho đời sống nhân dân giải quyết chưa tốt.


- Công tác phòng chống tệ nạn xã hội, phòng chống các loại tội phạm đạt hiệu quả thấp.


- Kỷ cương pháp luật chưa nghiêm, việc thi hành án, giải quyết đơn thư khiếu kiện của công dân, tranh chấp trong nông dân, giữ gìn trật tự nông thôn chưa tốt.


II- Việc điều hành của Uỷ ban nhân dân tỉnh để thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng trong 6 tháng cuối năm cần có sự nỗ lực lớn hơn, trong đó cần tập trung một số vấn đề sau:


- Tiếp tục tìm giải pháp tích cực thúc đẩy phát triển sản xuất với tốc độ cao hơn, chú trọng việc hướng dẫn người dân trong việc chuyển dịch cơ cấu sản xuất thích hợp từng vùng, có biện pháp tháo gỡ khó khăn trong việc tiêu thụ hàng hoá, tăng thu nhập cho nông dân. Đặc biệt cần có kế hoạch phòng chống bão lũ cuối năm.


- Cần có giải pháp lập lại trật tự trong quản lý, trước hết là quản lý đất đai, lao động. Đẩy nhanh tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho nhân dân và phải hoàn thành công tác này trong năm 2000 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh.

- Cần đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ bản và tích cực thực hiện các công trình đầu tư đã được điều chỉnh. Thực hiện và phối hợp thực hiện các chương trình quốc gia và các công trình đầu tư của TW ở tỉnh nhà.


- Xây dựng và triển khai thực hiện chương trình hỗ trợ, khuyến khích đầu tư phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. Cần chú trọng phát triển công nghệ sau thu hoạch và chế biến trái cây, nhằm làm tăng giá trị nông sản hàng hoá vừa góp phần giải quyết việc làm cho người lao động. Tích cực chuẩn bị và xây dựng nhiều dự án đầu tư cho năm 2001 và những năm sau.


- Có chính sách khuyến khích các thành phần kinh tế phát triển nhất là kinh tế hợp tác. Nghiên cứu mô hình hợp tác quản lý điện ở nông thôn đảm bảo hiệu quả và khắc phục tình trạng tiêu cực trong quản lý điện nông thôn.

- Tăng cường đấu tranh phòng chống tệ nạn xã hội gắn giải quyết lao động, việc làm và xây dựng đời sống văn hoá ở cơ sở.


- Thực hiện quy chế dân chủ cơ sở, xây dựng mối quan hệ phối hợp giữa các ngành, các cấp trong thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, xây dựng quy ước nông thôn, củng cố chất lượng tổ nhân dân tự quản.


- Tăng cường giữ gìn an trật tự nông thôn. Có những biện pháp tích cực để xử lý những tồn đọng trong thi hành án, trong việc thực hiện quyết định của cấp trên và giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân.

- Trong quá trình điều hành, Uỷ ban nhân dân tỉnh cần tập trung cho những nhiệm vụ trọng tâm và thúc đẩy các ngành, các cấp thực hiện các đề án theo nhiệm vụ được phân công.

- Tiến hành tổng kết việc thực hiện kế hoạch Nhà nước năm 1996-2000 và các đề án, chương trình của HĐND tỉnh kết thúc thời gian thực hiện trong năm 2000, chuẩn bị tốt kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, an ninh quốc phòng năm 2001, kế hoạch Nhà nước 2001-2005.


III- Việc sơ kết thực hiện các Đề án: Bảo vệ môi trường giai đoạn 1998-2000-2010; Đề án quy hoạch phát triển thương mại tỉnh Bến Tre giai đoạn 1996-2000-2010; Đề án quy hoạch tổng thể phát triển du lịch - dịch vụ tỉnh Bến Tre giai đoạn 1996-2000-2010; Đề án định hướng phát triển kinh tế - xã hội 3 huyện vùng ven biển tỉnh Bến Tre giai đoạn 1995-2000-2010. Hội đồng nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:


1- Việc thực hiện từng đề án nêu trên đều đạt được những thành quả nhất định, góp phần tích cực vào những thành quả chung của tỉnh nhà trong mấy năm qua, giúp cho sự điều hành của Uỷ ban nhân dân tỉnh sâu hơn trên những lĩnh vực và địa bàn đã có đề án. Tuy vậy, báo cáo sơ kết còn dàn trải, chưa làm nổi bật những vấn đề chủ yếu. Nhiều mục tiêu cụ thể trong các đề án kết quả thực hiện còn thấp nhưng trong báo cáo chưa phân tích sâu và rõ những nguyên nhân tồn tại cũng như trách nhiệm của từng cấp, từng ngành, nhất là việc chỉ đạo điều hành thực hiện đề án chậm, thiếu tập trung, thiếu đồng bộ và chủ động. Do vậy cần bổ sung những vấn đề này vào báo cáo.

2- Về việc tiếp tục thực hiện các đề án, Hội đồng nhân dân tỉnh lưu ý mấy vấn đề sau:


- Uỷ ban nhân dân tỉnh cần nắm bắt thời cơ thuận lợi và đồng thời thấy rõ những khó khăn trong quá trình nước ta hội nhập với khu vực và quốc tế, cũng như những điều kiện cụ thể ở tỉnh nhà để xác định rõ hơn các mục tiêu cho giai đoạn 2001-2005 và 2006-2010 và nhiệm vụ từng năm, cần điều chỉnh lại một số mục tiêu để đảm bảo tính khả thi, nhưng thể hiện tinh thần tiến công, vượt khó và kiên trì khai thác nội lực, động viên sức mạnh nhân dân thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ đề ra.


- Bổ sung thêm các giải pháp thực hiện nhất là về vốn đầu tư, về các chính sách đòn bẩy, về tổ chức bộ máy. Đặc biệt là phải xác định và giao rõ trách nhiệm của từng ngành chức năng và của từng cấp trong việc tham mưu và làm nồng cốt thực hiện đề án. Trong đó cần xác định rõ vai trò và trách nhiệm của Sở Thương mại – Du lịch trong việc thực hiện đề án phát triển thương mại và phát triển du lịch. Uỷ ban nhân dân tỉnh cần định kỳ kiểm tra kết quả thực hiện và kiểm điểm trách nhiệm lãnh đạo các ngành có liên quan nhằm thúc đẩy việc thực hiện các đề án đạt hiệu quả cao hơn.

IV- Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho Uỷ ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm tổ chức triển khai trong các ngành, các cấp thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ nêu trên.

Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh có nhiệm vụ giúp Hội đồng nhân dân tỉnh kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.


Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khoá VI, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 21 tháng 7 năm 2000./.

      TM. HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH

                                                                  CHỦ TỊCH
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