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CHỈ THỊ

V/v Đẩy mạnh sản xuất, đảm bảo cân đối cung cầu hàng hoá, 

bình ổn giá cả, thị trường trong dịp trước, trong, sau 

Tết Nguyên Đán Tân Mão và Quý I năm 2011


Năm 2010, UBND tỉnh đã triển khai nhiều giải pháp điều hành phát triển kinh tế xã hội, không để lạm phát tăng cao, phấn đấu hoàn thành mục tiêu tăng trưởng kinh tế từ 13,5% trở lên. Với sự nỗ lực phấn đấu cao của các ngành, các cấp, các doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh, kinh tế - xã hội năm 2010 của tỉnh tiếp tục ổn định và phát triển khá toàn diện trên các lĩnh vực; có 14/15 chỉ tiêu chủ yếu hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch đề ra; tình hình giá cả thị trường tương đối ổn định, đời sống nhân dân được cải thiện. Tuy nhiên, những tháng cuối năm, chỉ số giá tiêu dùng tăng cao; tình trạng đầu cơ, găm hàng, đưa tin thất thiệt có chiều hướng gia tăng; lãi suất cho vay tăng tác động tiêu cực đến hoạt động sản xuất kinh doanh và đời sống nhân dân. 

Để thực hiện tốt Chỉ thị số 2164/CT-TTg ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ; khắc phục kịp thời những yếu kém nêu trên, góp phần kiềm chế lạm phát, bảo đảm cung cầu hàng hoá, bình ổn giá cả, thị trường trong dịp Tết nguyên đán Tân Mão và Quý I năm 2011, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, Ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện thị xã, thành phố thực hiện tốt một số việc sau đây:

1. Tập trung tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy sản xuất phát triển, đảm bảo cung ứng đủ hàng hoá dịch vụ phục vụ sản xuất và tiêu dùng cuả nhân dân.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thị xã, thành phố: tập trung chỉ đạo, hướng dẫn chăm sóc tốt cây trồng vụ Đông; triển khai trồng cây rau các loại để đảm bảo đáp ứng đủ nhu cầu tiêu dùng trong tỉnh trong dịp Tết Nguyên đán; triển khai trồng Ngô và các cây vụ Đông Xuân còn thời vụ; xây dựng và triển khai thực hiện tốt phương án chống hạn và sử dụng tiết kiệm nguồn nước, đảm bảo đủ nước tưới cho gieo trồng vụ Đông Xuân và Chiêm Xuân; tiếp tục  phát triển chăn nuôi theo hướng trang trại, đồng thời phát huy lợi thế chăn nuôi gia trại, chăn nuôi trong các hộ gia đình để tăng nguồn cung thực phẩm cho thị trường; quan tâm thực hiện tốt công tác phòng chống dịch bệnh cho gia súc, gia cầm; đẩy mạnh hoạt động khai thác, đánh bắt, chế biến thủy sản trong dịp cuối năm.

- Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với Công thương, Sở Tài nguyên - Môi trường, các ngành, địa phương liên quan tập trung tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh hoạt động sản xuất vật liệu xây dựng, đảm bảo cung cấp đủ vật liệu cho các dự án triển khai trên địa bàn tỉnh; kiểm tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các doanh nghiệp được cấp phép khai thác mỏ, các doanh nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng có hành vi sản xuất cầm chừng, găm hàng để nâng giá bán vật liệu xây dựng sai quy định; việc định giá, đấu giá quyền khai thác các mỏ vật liệu xây dựng được thực hiện theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại văn bản số 5649/UBND-CN ngày 14/10/2010.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đôn đốc các chủ đầu tư, các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công, tiến độ giải ngân các nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ bản, đảm bảo đến 31/12/2010 sử dụng hết nguồn vốn kế hoạch được giao; động viên các chủ đầu tư, nhà thầu chủ động huy động nguồn vốn, tranh thủ thời tiết thuận lợi để đẩy nhanh tiến độ hoàn thành dự án.

- Sở Công thương tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn, vận động các cơ sở sản xuất hàng tiêu dùng trong tỉnh tiết kiệm chi phí, đẩy mạnh hoạt động sản xuất nhằm cung cấp nhiều hàng hóa có chất lượng, giá cả hợp lý, đáp ứng nhu cầu của nhân dân trong dịp Tết Nguyên đán; phối hợp với Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các đoàn thể chính trị - xã hội tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân ưu tiên tiêu dùng các mặt hàng sản xuất trong tỉnh, trong nước.

- Các ngành, địa phương tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, nâng cao tinh thần trách nhiệm phục vụ của cán bộ, công chức trong giải quyết công việc liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, công dân; tổ chức giao ban đối thoại để nắm bắt và tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp.

2. Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường; xử lý nghiêm các hành vi buôn lậu, hàng giả, đầu cơ, găm hàng và tăng giá sai quy định.

- Sở Công thương chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan tiến hành kiểm tra lượng tồn kho một số hàng hóa thiết yếu (gạo, thịt, xăng dầu, vật tư nông nghiệp, vật liệu xây dựng…) xử lý nghiêm những doanh nghiệp dự trữ hàng quá định mức quy định; đồng thời hướng dẫn, vận động các doanh nghiệp lớn trên địa bàn tỉnh thực hiện tốt chỉ đạo của Chính phủ, của tỉnh về dự trữ hàng hóa để bình ổn thị trường.

- Các ngành thành viên Ban chỉ đạo 127 tỉnh tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi buôn lậu, gian lận thương mại, buôn bán vận chuyển, tàng trữ hàng cấm, hàng kém chất lượng, đặc biệt là trên tuyến biển, tuyến biên giới, tuyến đường bộ đi qua tỉnh; việc kiểm tra phải có trọng tâm, trọng điểm, không được gây phiền hà cho doanh nghiệp và đảm bảo hàng hóa lưu thông thông suốt; tăng cường kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi đầu cơ, găm hàng, đưa tin thất thiệt, nâng giá hàng hóa sai quy định, đồng thời công bố kết quả xử lý trên các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân biết.

- Công an tỉnh chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông đường bộ tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát, đảm bảo an toàn giao thông cho nhân dân trong dịp Tết, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi để hàng hóa lưu thông thông suốt, tránh gây khó khăn, phiền hà cho doanh nghiệp trong vận chuyển hàng phục vụ Tết.

3. Tăng cường thực hiện các giải pháp về tài chính, tiền tệ, góp phần bình ổn giá cả, thị trường.

- Các Sở, Ban, Ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường thực hiện các biện pháp quản lý thu, chống thất thu, đảm bảo thu đúng thu đủ các nguồn thu vào NSNN; sử dụng nguồn tăng thu, vượt thu có hiệu quả, theo đúng quy định; rà soát, tạm dừng mua sắm những tài sản không cần thiết, không thực sự cấp bách trong dịp cuối năm; đổi mới phương thức chỉ đạo điều hành, cắt giảm tối thiểu 30% các cuộc họp, đồng thời cân nhắc kỹ thành phần mời các cuộc họp, hội nghị đảm bảo gọn nhẹ, thiết thực; tổ chức tổng kết năm chỉ mời thành phần trong nội bộ ngành, địa phương; thực hiện nghiêm Chỉ thị số 45- CT/TW ngày 22/7/2010 của Bộ Chính trị về đổi mới, nâng cao hiệu quả tổ chức các ngày kỷ niệm, nghi thức trao tặng, đón nhận danh hiệu vinh dự Nhà nước và các hình thức khen thưởng cao.

- Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Thanh Hoá thường xuyên nắm chắc tình hình lãi suất huy động và cho vay của các Ngân hàng thương mại; chỉ đạo các Ngân hàng Thương mại trên địa bàn thực hiện các giải pháp giảm chi phí để giảm lãi suất cho vay, ưu tiên nguồn vốn cho vay phát triển nông nghiệp, nông thôn, các dự án trọng điểm của tỉnh sử dụng nguồn vốn vay, các doanh nghiệp tham gia bình ổn thị trường trong dịp Tết Nguyên đán; chủ động kiến nghị hoặc tham mưu cho UBND tỉnh kiến nghị với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam bổ sung nguồn vốn tín dụng để đáp ứng nhu cầu của doanh nghiệp, nhân dân trên địa bàn tỉnh.

- Sở Y tế, Sở Giáo dục và Đào tạo tiến hành kiểm tra việc thu các khoản phí, lệ phí của các đơn vị sự nghiệp trực thuộc; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp thu sai quy định, thu không đúng thẩm quyền.

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát, nắm chắc tình hình đời sống của nhân dân, nhất là ở vùng sâu, vùng xa, vùng bị thiên tai, dịch bệnh, công nhân có thu nhập thấp; chủ động xây dựng phương án cứu trợ kịp thời, không để xảy ra thiếu đói trong dịp Tết Nguyên đán; UBND huyện, thị xã, thành phố, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Liên đoàn lao động tỉnh chủ động nắm chắc và xử lý kịp thời tình hình, không để xảy ra đình công, lãn công của công nhân, nhất là ở các khu công nghiệp. 

4. Tổ chức thực hiện.

- UBND tỉnh cử 01 đồng chí Phó Chủ tịch, UBND các huyện, thị xã, thành phố cử 01 đồng chí lãnh đạo để trực tiếp chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này.
- Sở Thông tin và Truyền thông tăng cường công tác quản lý nhà nước về báo chí, phát thanh, truyền hình; phối hợp với các ngành liên quan cung cấp thông tin cho các cơ quan truyền thông, báo chí để đưa tin chính xác, kịp thời về chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước, chỉ đạo của Chính phủ, của tỉnh; phản ánh xác thực về cung cầu hàng hoá, giá cả thị trường để các doanh nghiệp, nhân dân hiểu rõ, tạo sự đồng thuận trong xã hội, góp sức cùng chính quyền các cấp thực hiện nhiệm vụ đảm bảo cân đối cung cầu hàng hoá, bình ổn giá cả thị trường, tránh tâm lý bất an trong nhân dân.

- Hiệp hội doanh nghiệp Thanh Hoá tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp Hội viên, chủ động huy động nguồn vốn hợp pháp để đẩy mạnh hoạt động sản xuất, kinh doanh, tăng lượng hàng hoá cung cấp cho thị trường, đáp ứng nhu cầu mua sắm của nhân dân trong tỉnh trong dịp Tết nguyên đán.

Căn cứ vào nội dung nêu trên, yêu cầu Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức quán triệt, xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện; giao Sở Công thương theo dõi, đôn đốc các đơn vị triển khai thực hiện; định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với Chủ tịch UBND tỉnh./.      

	Nơi nhận:


                                         
- TT Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh (b/c);                                                                 

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể; 


- UBND các huyện, thị xã, thành phố; 


- Lưu: VT, KTTC (02)
                                                                                                                                                         
	CHỦ TỊCH

(đã ký

Trịnh Văn Chiến
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