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CHỈ THỊ

Về việc tăng cường họp trực tuyến trên địa bàn tỉnh An Giang

Nhằm hạn chế tối đa việc tổ chức họp tập trung để tiết kiệm chi phí tổ chức họp, tránh các rủi ro do di chuyển, giảm thời gian đi lại, tiết kiệm chi phí cho các đại biểu, đồng thời tận dụng và khai thác có hiệu quả hạ tầng công nghệ thông tin (CNTT), có thể lưu lại diễn biến, hình ảnh và nội dung các cuộc họp khi cần thiết, ngày 05 tháng 7 năm 2012 UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 15/2012/QĐ-UBND về việc ban hành Quy chế vận hành hệ thống họp trực tuyến trên địa bàn tỉnh.

Nhằm thực hiện Chỉ thị 30/CT-TTg ngày 26 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Công văn số 375-CV/TU ngày 24 tháng 01 năm 2013 của Tỉnh ủy về việc đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thi hành Quyết định số 15/2012/QĐ-UBND ngày 05 tháng 7 năm 2012 của UBND tỉnh An Giang về Quy chế Vận hành hệ thống họp trực tuyến trên địa bàn tỉnh An Giang. Hệ thống Hội nghị truyền hình trực tuyến tỉnh An Giang đã hoàn thành với 13 điểm cầu phục vụ tốt các cuộc họp trực tuyến của UBND tỉnh, các Sở, ban, ngành; Cơ quan Đảng và đoàn thể cấp tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố và các ngành liên quan ở cấp huyện. Do đó, để phát huy tối đa hiệu quả hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến, tiết kiệm chi phí hội họp, Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang chỉ thị:

1. Các Sở, ban, ngành, đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, các cơ quan, đơn vị trực thuộc UBND tỉnh (gọi tắt là cơ quan Nhà nước) tăng cường sử dụng hình thức họp trực tuyến thay cho hình thức họp trực tiếp, nhằm triển khai thi hành Quyết định số 15/2012/QĐ-UBND và thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại Chỉ thị số 30/CT-TTg; hạn chế tối đa các hình thức họp tập trung để tiết kiệm chi phí họp, đi lại, ăn ở của các đại biểu (trừ các cuộc họp có nội dung bí mật nhà nước).

2. Các cơ quan Nhà nước sử dụng hình thức trực tuyến đối với các cuộc họp sau:

a) Họp làm việc của cấp tỉnh với thủ trưởng cơ quan, đơn vị cấp huyện (hoặc có thể liên quan đến nhiều xã) để giải quyết những công việc có tính chất quan trọng vượt quá thẩm quyền của cấp huyện hoặc cấp xã về tình hình thực hiện các nhiệm vụ công tác của cấp huyện hoặc cấp xã;

b) Họp tập huấn, triển khai (Hội nghị tập huấn, triển khai) đến nhiều cấp (tỉnh – huyện hoặc tỉnh – huyện - xã) để quán triệt, thống nhất nhận thức và hành động về nội dung và tinh thần các chủ trương, chính sách lớn, quan trọng của Đảng và Nhà nước về quản lý, điều hành hoạt động kinh tế - xã hội (trừ các trường hợp tập huấn, triển khai giữa các cơ quan, đơn vị cùng cấp hành chính);
c) Họp tổng kết (Hội nghị tổng kết) hàng năm để kiểm điểm, đánh giá tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ công tác hàng năm và đề ra phương hướng nhiệm vụ công tác cho năm tới của ngành;

d) Họp sơ kết hoặc tổng kết (Hội nghị sơ kết hoặc tổng kết) chuyên đề để đánh giá tình hình triển khai và kết quả thực hiện một chủ trương, chính sách quan trọng của ngành;

Các cuộc họp trên, trường hợp đặc biệt họp bằng hình thức trực tiếp phải có ý kiến chấp thuận của Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch UBND tỉnh.

3. Trách nhiệm của cơ quan Nhà nước trong việc triển khai thực hiện họp trực tuyến.

a) Văn phòng UBND tỉnh: Theo dõi, tham mưu UBND tỉnh sử dụng giải pháp họp trực tuyến theo danh mục các cuộc họp tại khoản 2 Chỉ thị này; báo cáo định kỳ quý, sáu tháng, năm về kết quả thực hiện ứng dụng họp trực tuyến về Sở Thông tin và Truyền thông tổng hợp chung báo cáo toàn tỉnh.
b) Sở Thông tin và Truyền thông:

- Theo dõi, đôn đốc các cơ quan Nhà nước báo cáo định kỳ quý, sáu tháng, năm về kết quả ứng dụng họp trực tuyến; có trách nhiệm báo cáo chung về tình hình họp trực tuyến của các đơn vị chủ trì.

- Đảm bảo duy trì, vận hành, hỗ trợ kỹ thuật hệ thống họp trực tuyến của tỉnh hoạt động ổn định, đào tạo, hướng dẫn các đơn vị, địa phương để tiến tới chủ động trực tiếp điều khiển các cuộc họp trực tuyến theo nhu cầu họp của mình trên hệ thống.

- Hướng dẫn các đơn vị đăng ký, sắp xếp thời gian các cuộc họp phù hợp.

- Đảm bảo đường truyền, trang thiết bị họp trực tuyến; Bảo mật trên đường truyền và an toàn đối với các cuộc họp.

- Đưa nội dung “sử dụng giải pháp họp trực tuyến các cuộc họp tại khoản 2 Chỉ thị này” vào tiêu chí thi đua ứng dụng công nghệ thông tin gắn với cải cách hành chính.

c) Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố.

- Tổ chức các buổi họp trực tuyến theo yêu cầu của điểm cầu tuyến tỉnh, theo dõi vận hành thiết bị trong quá trình diễn ra cuộc họp trực tuyến.
- Bố trí cán bộ phụ trách quản lý thiết bị.
- Tiếp nhận, bảo quản thiết bị trong hệ thống hội nghị truyền hình trực tuyến được bàn giao.

- Không sử dụng thiết bị họp trực tuyến cho mục đích khác.

- Báo cáo cho Sở Thông tin và Truyền thông về các sự cố về thiết bị và các vấn đề khác trong quá trình vận hành hệ thống.

- Đảm bảo kinh phí duy trì hệ thống họp trực tuyến tại đơn vị mình quản lý.

d) Sở Nội vụ:
- Phối hợp cùng Sở Thông tin và Truyền thông kiểm tra, đôn đốc và đánh giá việc sử dụng giải pháp họp trực tuyến các cuộc họp tại khoản 2 Chỉ thị này;
- Đưa nội dung “sử dụng giải pháp họp trực tuyến theo danh mục các cuộc họp tại khoản 2 Chỉ thị này” vào tiêu chí thi đua các danh hiệu thi đua đối với tập thể của các đơn vị hàng năm.
đ) Sở Tài chính:
Chủ trì thẩm định, trình UBND tỉnh dự toán kinh phí theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông cho việc đảm bảo duy trì hệ thống mạng, thiết bị họp trực tuyến theo quy định pháp luật.
e) Trách nhiệm các cơ quan hành chính Nhà nước:
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các Điều 6, Điều 7, Điều 8 Quyết định số 15/2012/QĐ-UBND ngày 05 tháng 7 năm 2012 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Vận hành hệ thống họp trực tuyến trên địa bàn tỉnh An Giang;
- Tổ chức hình thức họp trực tuyến đối với các cuộc họp tại khoản 2 Chỉ thị này;

- Định kỳ hàng quý, sáu tháng, năm báo cáo kết quả thực hiện ứng dụng họp trực tuyến đơn vị, địa phương gửi đến Sở Thông tin và Truyền thông tổng hợp báo cáo tình hình họp trực tuyến chung của tỉnh.
4. Tổ chức thực hiện:
a)  Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký.

b) Thủ trưởng các Sở, ban ngành cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này.

c) Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc cần sửa đổi, bổ sung các đơn vị có liên phản hồi đến Sở Thông tin và Truyền thông, để tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với các quy định hiện hành.
	Nơi nhận:

- TT.TU, HĐND tỉnh;

- Bộ Thông tin và Truyền thông;

- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;

- Cục Kiểm tra văn bản-Bộ Tư pháp;

- Các Sở, Ban, Ngành tỉnh;

- UBND huyện, thị xã, thành phố; 

- Trung tâm Công báo - Tin học;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;

- Lưu: KT, VT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

	
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

	
	

	
	( Ðã ký ) 
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