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CHỈ THỊ 

Về việc triển khai thực hiện Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND ngày 14/6/2011 của UBND tỉnh ban hành Đề án kiện toàn tổ chức và hoạt động Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp cấp huyện và công tác Tư pháp của Uỷ ban nhân dân cấp xã trên địa bàn tỉnh An Giang  


Căn cứ theo Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND ngày 14 tháng 6 năm 2011 ban hành Đề án Kiện toàn cơ cấu tổ chức, biên chế của Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp cấp huyện và công tác Tư pháp cấp xã trên địa bàn tỉnh. Sau khi quyết định được ban hành, Sở Tư pháp đã chủ trì phối hợp các ngành và địa phương thực hiện, đến nay việc kiện toàn đội ngũ cán bộ tư pháp cấp tỉnh, cấp huyện có chuyển biến tích cực; ở nhiều xã, phường, thị trấn, biên chế đội ngũ công chức Tư pháp - Hộ tịch đã được bổ sung; công chức Tư pháp - Hộ tịch được đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, nâng cao trình độ để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác tư pháp, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, bảo đảm trật tự, an toàn cũng như quyền và lợi ích hợp pháp của người dân, doanh nghiệp tại cơ sở. 
Tuy nhiên, sau kỳ bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp tháng 5 năm 2011, nhiều công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã được điều chuyển, bố trí, sắp xếp thực hiện các công tác khác, nên đội ngũ cán bộ này có những biến động lớn, đòi hỏi phải tiếp tục quan tâm kiện toàn, củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động. 

 Để tiếp tục kiện toàn tổ chức và hoạt động bộ máy, nâng cao chất lượng hoạt động của Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp và công tác Tư pháp cấp xã trên địa bàn tỉnh An Giang và thực hiện tinh thần chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc quan tâm kiện toàn, củng cố cơ quan Tư pháp địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh Chỉ thị:

1. Sở Tư pháp có trách nhiệm: 

a) Thực hiện tốt trách nhiệm tại mục I chương V của Đề án đã ban hành theo Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND; đồng  thời, có kế hoạch phối hợp chặt chẽ với các cơ sở đào tạo đại học và trung cấp luật tuyển dụng học viên tốt nghiệp các cơ sở này để bổ sung cho đội ngũ công chức Tư pháp – Hộ tịch cấp xã.

b) Báo cáo tình hình, kết quả kiện toàn, củng cố Tư pháp xã, phường, thị trấn và tình hình kiện toàn tổ chức và hoạt động bộ máy, nâng cao chất lượng hoạt động của Sở Tư pháp, Phòng Tư pháp và công tác Tư pháp cấp xã trên địa bàn tỉnh theo chỉ đạo của UBND tỉnh và Bộ Tư pháp.

2. Sở Nội vụ có trách nhiệm: 

Ngoài các nhiệm vụ quy định tại mục II Chương V của Đề án đã ban hành theo Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND, cần phối hợp với Sở Tư pháp, tiến hành rà soát, xây dựng phương án kiện toàn, bổ sung công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã sau kỳ bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp tháng 5 năm 2011, bảo đảm đủ về số lượng và đáp ứng tiêu chuẩn chức danh công chức Tư pháp - Hộ tịch được quy định tại Quyết định số 04/QĐ-BNV ngày 16/01/2004 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ về việc ban hành quy định tiêu chuẩn cụ thể đối với cán bộ, công chức xã, phường, thị trấn. 

3. Sở Tài chính có trách nhiệm: Phối hợp với Sở Tư pháp xây dựng dự toán kinh phí theo mục III chương V của Đề án ban hành theo Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND.
4. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm:  Thực hiện nhiệm vụ tại mục IV Chương V của Đề án ban hành theo Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND.
5. Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn có trách nhiệm:

a) Thực hiện nhiệm vụ tại mục V Chương V của Đề án ban hành theo Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND.
b) Bố trí đủ số lượng công chức cho chức danh Tư pháp – Hộ tịch cấp xã theo đúng quy định tại Thông tư liên tịch số 03/2010/TTLT-BNV-BTC-BLĐTBXH ngày 27 tháng 5 năm 2010 của liên bộ Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính, Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội hướng dẫn thực hiện Nghị định 92/2009/NĐ-CP của Chính phủ về chức danh, số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ và làm việc theo hướng ổn định, lâu dài (từ 03 năm trở lên). Phấn đấu đạt mục tiêu đến hết năm 2011, 80% số Ủy ban nhân dân cấp xã có 02 công chức Tư pháp - Hộ tịch, 90% số công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã có trình độ trung cấp luật trở lên.
6. Hiệu lực thi hành:

a) Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký;

b) Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc cần sửa đổi, bổ sung, Chủ tịch UBND các cấp; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp quy định pháp luật./.
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