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THÔNG TƯ 
CỦA BỘ LAO ĐỘNG THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI SỐ  9-LĐTBVXH/TT NGÀY 3-10-1991 HƯỚNG DẪN BỔ SUNG ĐỐI TƯỢNG HƯỞNG PHỤ CẤP THÂM NIÊN GIÁO VIÊN VÀ CÁN BỘ GIẢNG DẠY VỀ NGHỈ THEO CHẾ ĐỘ BẢO HIỂM XÃ HỘI 
Thi hành quyết định của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng, thông báo của Văn phòng Hội đồng Bộ trưởng tại Công văn số 2213/KG ngày 8-7-1991, về việc áp dụng chế độ phụ cấp thâm niên đối với giáo viên và cán bộ giảng dạy thuộc hệ thống trường Đảng và đoàn thể theo quyết định 309-CT ngày 9-12-1988 của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng; Bộ Lao động thương binh và xã hội hướng dẫn thực hiện đối với những người về nghỉ hưởng chế độ bảo hiểm xã hội như sau: 
1. Đối tượng :
a) Giáo viên và cán bộ giảng dạy ở Học viện, trường thuộc hệ thống trường Đảng, đoàn thể, trường quản lý Nhà nước ( trường hành chính, trường cán bộ quản lý) mở theo quy chế trường lớp chính quy của các cơ quan có thẩm quyền quy định.
b) Giáo viên và cán bộ giảng dạy nói trên (a) có 5 năm trực tiếp giảng dạy, do yêu cầu được điều động về trực tiếp làm công tác quản lý, chỉ đạo giáo dục, đào tạo ở học viện, trường Đảng, trường đoàn thể, trường quản lý Nhà nước, ban Tư tưởng - Văn hoá Trung ương, ban khoa giáo trung ương và ban tuyên giáo ở địa phương.
2. Mức phụ cấp:( tính trên lương cấp bậc, chức vụ)
- Từ năm năm đến dưới 6 năm: 5%
- Từ 6 năm đến dưới 9 năm: 8%
- Từ 9 năm đến dưới 12 năm: 11%
- Từ 12 năm trở lên, mỗi năm thêm 1% tối đa không quá 20%
Đối với nhà giáo nhân dân, nhà giáo ưu tú sau khi đạt mức phụ cấp 20% thì được hưởng tiếp mỗi năm thêm 1% cho đến 25%
Đối với giáo viên dạy giỏi cũng được hưởng tiếp đến 25% nếu đạt được những quy định sau đây:
- Từ 21 năm trở lên, nếu đạt 2 lần dạy giỏi được phụ cấp 21%
- Từ 22 năm trở lên nếu đạt 3 lần dạy giỏi được phụ cấp 22%
- Từ 23 năm trở lên nếu đạt 4 lần dạy giỏi được phụ cấp 23%
- Từ 24 năm trở lên nếu đạt 5 lần dạy giỏi được phụ cấp 24%
- Từ 25 năm trở lên nếu đạt 6 lần dạy giỏi trở lên, được phụ cấp 25%
Nếu chỉ đạt 1 trong 2 điều kiện (số năm hoặc số lần) thì chỉ được hưởng mức phụ cấp thâm niên thấp.
3. Giáo viên và cán bộ giảng dạy thuộc đối tượng phụ cấp nói trên, khi nghỉ hưu, hoặc nghỉ mất sức lao động từ ngày 1-8-1991 trở đi, thì được lấy phụ cấp thâm niên cộng với lương chính để làm cơ sở tính chế độ BHXH. Trường hợp những người đã về nghỉ từ 1-8-1991 đến nay, nhưng chưa có phụ cấp thâm niên thì cơ quan chủ quản có trách nhiệm xác định thời gian hưởng, tỷ lệ (%) hưởng và ra quyết định cho hưởng phụ cấp thâm niên.
Sở Lao động - Thương binh và Xã hội nơi đương sự cư trú căn cứ theo quyết định của cơ quan chủ quản (có kiểm tra hồ sơ gốc) để điều chỉnh lại lương hưu và trợ cấp từ 8-1991.
4. Một số giáo viên và cán bộ giảng dạy đã được địa phương, các bộ, ngành có thẩm quyền (Uỷ ban Nhân dân tỉnh, thành phố, các ban của Đảng...) cho hưởng phụ cấp thâm niên từ sau tháng 9-1988 (Theo QĐ số 309-CT ngày 9-12-1988 và do kinh phí ngành địa phương đài thọ) và đã nghỉ hưu, nghỉ mất sức lao động trước tháng 8-1991, thì nay cũng được lấy tỷ lệ (%) phụ cấp thâm niên đã hưởng trước khi nghỉ để tính lại lương hưu và trợ cấp từ tháng 8-1991.
Những trường hợp đã nghỉ trước tháng 8-1991 nhưng không có phụ cấp thâm niên thì không giải quyết lại.
Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc thì đề nghị các ngành, các địa phương, các Sở Lao động - Thương binh Xã hội phản ánh về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để xem xét giải quyết.
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