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NGHỊ QUYẾT

Về việc quy định tiêu thức phân công cơ quan thuế
quản lý doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Cần Thơ


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
   KHÓA IX, KỲ HỌP THỨ TƯ

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;

Căn cứ Luật ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Xét Tờ trình số 155/TTr-UBND ngày 28 tháng 11 năm 2016 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc quy định tiêu thức phân công cơ quan thuế quản lý doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Cần Thơ; Báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tiêu thức phân công cơ quan thuế quản lý doanh nghiệp
1. Doanh nghiệp do Cục Thuế quản lý
a) Tiêu thức phân công theo loại hình doanh nghiệp và quy mô vốn điều lệ:
- Doanh nghiệp có vốn nhà nước.
- Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
- Doanh nghiệp dự án BOT, BTO, BT.
- Các doanh nghiệp khác có quy mô vốn điều lệ từ 10 tỷ đồng trở lên.
b) Tiêu thức phân công theo ngành nghề kinh doanh:
Doanh nghiệp có hoạt động kinh doanh các ngành nghề đặc thù theo phụ lục đính kèm sẽ phân công về Cục Thuế quản lý. 

Việc xác định ngành nghề kinh doanh chính của doanh nghiệp để phân công căn cứ vào hồ sơ đăng ký doanh nghiệp trên hệ thống đăng ký thuế.

2. Doanh nghiệp do Chi cục thuế quản lý
Các doanh nghiệp không thỏa mãn các tiêu thức quy định tại khoản 1, Điều 1 nêu trên sẽ phân công cho các Chi cục Thuế quản lý theo địa bàn.
3. Phân công quản lý một số trường hợp khác
a) Trường hợp doanh nghiệp do Cục Thuế quản lý nếu thành lập thêm Chi nhánh, Văn phòng đại diện hạch toán phụ thuộc tại các quận, huyện khác trong thành phố Cần Thơ thì Cục Thuế sẽ trực tiếp quản lý Chi nhánh, Văn phòng đại diện. 
b) Trường hợp doanh nghiệp do Chi cục Thuế đang quản lý nếu thành lập thêm Chi nhánh, Văn phòng đại diện tại các quận, huyện khác trong thành phố Cần Thơ thì:

- Chi nhánh, Văn phòng đại diện hạch toán độc lập: Giao Chi cục Thuế nơi thành lập thêm Chi nhánh, Văn phòng đại diện trực tiếp quản lý.

- Chi nhánh, Văn phòng đại diện hạch toán phụ thuộc: Giao Chi cục Thuế nơi quản lý doanh nghiệp (địa bàn mà doanh nghiệp đặt trụ sở chính) trực tiếp quản lý.

c) Trường hợp doanh nghiệp ở tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác thành lập Chi nhánh, Văn phòng đại diện tại thành phố Cần Thơ (gồm: Doanh nghiệp có vốn nhà nước; doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; doanh nghiệp dự án BOT, BTO, BT; Doanh nghiệp hạch toán toàn ngành) thì Cục Thuế quản lý. Các trường hợp còn lại thì chi nhánh, Văn phòng đại diện thành lập trên địa bàn nào sẽ do Chi cục Thuế địa bàn đó quản lý.

d) Trường hợp doanh nghiệp chuyển địa chỉ trụ sở từ tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khác về thành phố Cần Thơ thì căn cứ vào Bộ tiêu thức này để phân công quản lý.
đ) Doanh nghiệp, tổ chức do Chi cục Thuế quản lý, sau đó có hoạt động sản xuất kinh doanh xuất khẩu thường xuyên thuộc đối tượng và các trường hợp được hoàn thuế giá trị gia tăng (phát sinh hoàn thuế giá trị gia tăng) theo quy định thì thực hiện phân công Cục Thuế quản lý thuế đối với những nhiệm vụ liên quan đến hoàn thuế theo các quy định của Luật Quản lý thuế về thẩm quyền ra quyết định hoàn thuế.
Điều 2. Trách nhiệm và hiệu lực thi hành

1. Giao Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức thực hiện Nghị quyết này theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được pháp luật quy định.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
2. Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân thành phố Cần Thơ khóa IX, kỳ họp thứ tư thông qua ngày 09 tháng 12 năm 2016 và có hiệu lực từ ngày 01 tháng 01 năm  2017./.
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