BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

------------------------------
PHỤ LỤC

CÁCH GHI CÁC NỘI DUNG TRÊN BẰNG TIẾN SĨ DANH DỰ

(Kèm theo Thông tư số 20/2011/TT-BGDĐT

ngày 24 tháng 05 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo)

-------------------------------------------
(1) Ghi chức danh của thủ trưởng cơ sở giáo dục hoặc viện nghiên cứu khoa học có thẩm quyền phong tặng bằng tiến sĩ danh dự, bằng Tiếng Việt.

(2) Ghi tên cơ sở giáo dục hoặc viện nghiên cứu khoa học, bằng Tiếng Việt.

(3) Ghi rõ họ tên của người được phong tặng bằng tiến sĩ danh dự, theo giấy khai sinh. Phía trước họ tên, nếu là Nam ghi “Ông”, nếu là Nữ ghi “Bà”.
(4) Ghi ngày, tháng, năm sinh theo giấy khai sinh. Nếu ngày sinh từ ngày 1 đến ngày 9, tháng sinh là tháng 1, tháng 2 thì ghi thêm số 0 phía trước; ghi năm sinh đầy đủ 04 chữ số.  
(5) Ghi quốc tịch của người được phong tặng bằng tiến sĩ danh dự, bằng Tiếng Việt. Trường hợp người được phong tặng bằng tiến sĩ danh dự có hai quốc tịch thì ghi quốc tịch theo đề nghị của người được phong tặng.
(6) Ghi địa danh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi cơ sở giáo dục phong tặng bằng tiến sĩ danh dự đặt trụ sở chính. 
(7) Ghi ngày, tháng, năm phong tặng bằng tiến sĩ danh dự. 
(8) Ghi rõ chức danh Thủ trưởng có thẩm quyền ký; ký, ghi rõ họ tên và đóng dấu theo quy định.

(9) Do cơ quan in phôi văn bằng ghi khi cấp phôi.
(10) Do cơ sở giáo dục ghi vào sổ gốc cấp bằng khi phong tặng bằng tiến sĩ danh dự.

(11), (12) Ghi chức danh của thủ trưởng và tên cơ sở giáo dục, viện nghiên cứu khoa học có thẩm quyền phong tặng bằng tiến sĩ danh dự, bằng Tiếng Anh.
(13) Ghi đầy đủ họ tên như đã ghi ở điểm (3) bằng Tiếng Việt nhưng không có dấu. Phía trước họ tên, nếu là Nam ghi “Mr”, nếu là Nữ ghi “Ms”.
(14), (17) Ghi ngày và năm bằng số, ghi tháng bằng chữ tiếng Anh. (Ví dụ: Tiếng Việt ghi "ngày 07 tháng 10 năm 2005" thì Tiếng Anh ghi "07 October 2005").
(15) Ghi quốc tịch của người được phong tặng bằng tiến sĩ danh dự, bằng Tiếng Anh. Trường hợp người được phong tặng bằng tiến sĩ danh dự có hai quốc tịch thì ghi quốc tịch theo đề nghị của người được phong tặng.
(16) Ghi địa danh tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi cơ sở giáo dục phong tặng bằng tiến sĩ danh dự đặt trụ sở chính (Ví dụ: Tiếng Việt ghi "Hà Nội” thì Tiếng Anh ghi "Hanoi”). 
(3), (4), (5), (13), (14), (15) Nếu người được phong tặng bằng tiến sĩ danh dự là người nước ngoài thì ghi theo hộ chiếu.
	
	BỘ TRƯỞNG

(Đã ký)
Phạm Vũ Luận
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