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THÔNG TƯ
BAN CẢI TẠO CTN TƯ DOANH SỐ 142/BCT NGÀY 5 THÁNG 7 NĂM 1961 VỀ VẤN ĐỀ NHÀ CHUYÊN ĐỂ CHO THUÊ CỦA CÁC TÔN GIÁO 
Về nguyên tắc, nhà chuyên cho thuê của các tôn giáo thì cũng áp dụng chính sách như đối với tư nhân có nhà cho thuê khác.
Song tình hình nhà chuyên để cho thuê của các tôn giáo hiện nay, nhất là nhà cho thuê của Thiên chúa giáo có nhiều điểm phức tạp, cho nên khi tiến hành cải tạo và quản lý thống nhất, chúng ta phải thận trọng, phải đảm bảo thực hiện tốt phương châm của Trung ương đề ra "làm tốt về chính trị và kinh tế, chú trọng về mặt chính trị".
Về biện pháp cụ thể để tiến hành cải tạo nhà chuyên để cho thuê của các tôn giáo, các địa phương cần thi hành đúng Công văn số... ngày 25 tháng 8 năm 1960 của Ban cải tạo công thương nghiệp tư doanh Trung ương.
Về chính sách cụ thể đối với từng loại nhà cho thuê của Thiên chúa giáo hiện nay, chúng tôi xin góp thêm một số ý kiến sau đây để các địa phương nghiên cứu thi hành:
a) Đối với những nhà cửa xây dựng trước đây với mục đích để cho thuê bóc lột theo lối kinh doanh tư bản chủ nghĩa, thì nay phải tiến hành cải tạo quản lý không có gì khác với mục đích yêu cầu của cải tạo nói chung.
b) Đối với những nhà cửa xây dựng trước đây với mục đích để phục vụ cho hoạt động tôn giáo như: trường học, nhà mồ côi, nhà in v.v.. nhưng từ ngày hoà bình lập lại đến nay họ không sử dụng đến, có nơi thì do cơ quan đã vận động họ để sử dụng vào các công việc chung, có nơi, đến nay họ vẫn còn bỏ trống không sử dụng đến; có nơi thì họ cho quần chúng giáo dân đến ở nhờ hoặc thuê. Đối với những loại nhà trên cần giải quyết như sau:
- Nhà nào lâu nay các cơ quan đã vận động họ để sử dụng thì nay cơ quan đó vẫn tiếp tục sử dụng.
- Nếu là nhà do cơ quan mượn mà trước nay không trả tiền thuê thì nay cũng cứ tiếp tục như trước, nhưng cơ quan sử dụng phải tự tu sửa nhà cửa đó. Nếu là nhà cơ quan sử dụng trả tiền thuê thì họ phải chịu trách nhiệm tu sửa. Nếu họ không tu sửa thì cơ quan thuê sẽ bỏ tiền ra tu sửa, tiền tu sửa sẽ trừ dần vào tiền thuê.
- Nhà nào đến nay vẫn còn bỏ trống chưa sử dụng đến thì chính quyền địa phương cần tiếp tục vận động họ để sử dụng vào các lợi ích công cộng ở địa phương, hoặc vận động họ cho quần chúng lao động hiện đang thiếu nhà đến thuê ở theo chế độ quản lý mới.
Khi tiến hành vận động để sử dụng các loại nhà cửa nói trên, các địa phương cần chú trọng làm công tác tuyên truyền giáo dục thuyết phục giáo dân, đồng thời tranh thủ sự đồng tình những người đang quản lý những ngôi nhà đó để họ tự nguyện tự giác chấp hành chính sách của Đảng và Chính phủ được tốt.
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