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BÁO CÁO
Kết quả lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng 

I. Tình hình thực hiện Nghị quyết
1. Lãnh đạo, chỉ đạo công tác quán triệt, triển khai và tuyên truyền thực hiện Nghị quyết.
2. Những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết; làm rõ nguyên nhân.
II. Kết quả thực hiện
1. Về công tác chính trị tư tưởng, tự phê bình và phê bình
- Việc thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo học tập lý luận chính trị, nhất là nghiên cứu, học tập chủ nghĩa Mác – Le6nin, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ trương, đường lối, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; cung cấp thông tin, cập nhật kiến thức mới cho cán bộ, đảng viên. Đổi mới phương pháp, hình thức bồi dưỡng lý luận chính trị và công tác quán triệt, triển khai nghị quyết; quản lý, kiểm tra và chấn chỉnh, xử lý cán bộ, đảng viên có thái độ học tập nghị quyết của Đảng không nghiêm túc.
- Chủ động theo dõi, nắm bắt diễn biến tư tưởng của cán bộ, đảng viên và đề ra chủ trương, giải pháp xử lý kịp thời, hiệu quả những nhận thức, biểu hiện lệch lạc, sai trái (nếu có).
- Việc lãnh đạo, chỉ đạo kiểm tra, giám sát thực hiện cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, không suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” của cán bộ, đảng viên ở địa phương, cơ quan, đơn vị và soi rọi, đối chiếu với 27 biểu hiện của Nghị quyết. Trong đó, đánh giá cụ thể, cá nhân vi phạm (nếu có) tập trung ở nhóm biểu hiện nào, kết quả xử lý vi phạm.
- Lãnh đạo, chỉ đạo công tác tự phê bình và phê bình đối với tập thể, cá nhân cán bộ, đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) tập trung vào các nội dung: Xây dựng tiêu chí đánh giá từng chức danh cán bộ; đổi mới, nâng cao chất lượng công tác tự phê bình và phê bình, khắc phục tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm, “dĩ hòa vi quý”; việc gợi ý kiểm điểm đối với những nơi có vấn đề phức tạp, dư luận bức xúc, có biểu hiện suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; xác định trọng tâm, trọng điểm để tập trung chỉ đạo sau kiểm điểm (báo cáo chi tiết kết quả các đơn vị đã được gợi ý kiểm điểm). Xây dựng kế hoạch sửa chữa, khắc phục tồn tại, hạn chế, khuyết điểm chỉ ra qua kiểm điểm.
2. Tiếp tục xây dựng, kiện toàn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị; nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức đảng
- Việc rà soát, sửa đổi, bổ sung hoàn thiện quy chế làm việc, quy chế phối hợp và các quy định, quy trình về lãnh đạo, chỉ đạo, quản lý, điều hành đảm bảo công khai, minh bạch; ngăn chặn đẩy lùi tham nhũng, tiêu cực, “lợi ích nhó”, “sân sau”, trục lợi trong quản lý, sử dụng ngân sách, tài sản công, vốn đầu tư, đất đai, tài chính, thuế, công tác cán bộ,…
- Lãnh đạo, chỉ đạo sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị theo chủ trương, kế hoạch, đề án của Tỉnh ủy; kết quả thực hiện Nghị quyết số 39-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XI; việc phân cấp, quản lý cán bộ; thực hiện quy trình bổ nhiệm, giới thiệu cán bộ ứng cử; kết quả thay thế cán bộ trình độ, năng lực hạn chế, hoàn thành nhiệm vụ không cao, phẩm chất đạo đức yếu kém, uy tín, tín nhiệm thấp. Việc khắc phục tình trạng kén chọn vị trí, chức danh, tâm tư, so bì trong đội ngũ cán bộ; đảng viên.
- Đổi mới nội dung, hình thức để nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ; việc đưa nội dung Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường, xây dựng chỉnh đốn Đảng vào sinh hoạt chi bộ.
- Công tác cải cách hành chính, cải cách chế độ công vụ, công chức.
3. Công tác kiểm tra, giám sát; giữ gìn kỷ luật, kỷ cương trong Đảng
- Lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng và thực hiện chương trình, kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai, thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII), nhất là kiểm tra, giám sát việc thực hiện cam kết của cán bộ, đảng viên ở địa phương, cơ quan, đơn vị; kết quả kiểm tra, giám sát việc khắc phục, sửa chữa những tồn tại, hạn chế, khuyết điểm của cấp dưới và cán bộ, đảng viên.
- Thực hiện các biện pháp phòng, chống tham nhũng, lãng phí và kịp thời phát hiện, xử lý đúng quy định pháp luật các vụ án tham nhũng, lãng phí trên địa bàn, phạm vi phụ trách, quản lý. Việc kê khai tài sản, thu nhập cá nhân và công khai theo quy định.
- Thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt và thực hiện Quy định số 101-QĐ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp; Chỉ thị số 72-CT/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường kỷ luật, kỷ cương, nâng cao trách nhiệm thực thi nhiệm vụ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức.
- Việc phát hiện và kết quả xử lý những trường hợp suy thoái, “tư diễn biến”, “tự chuyển hóa”; cán bộ, công chức, viên chức được tuyển dụng, quy hoạch, đề bạt, bổ nhiệm, luân chuyển, điều động không đảm bảo về tiêu chuẩn, điều kiện, nguyên tắc, quy trình, kém về phẩm chất đạo đức, tín nhiệm thấp, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý và những trường hợp người nhà, người thân của cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp có nhiều dư luận thắc mắc, không đồng tình; công khai kết quả xử lý.
4. Phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân trong việc giám sát thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về xây dựng, chỉnh đốn Đảng
- Người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp thực hiện việc tiếp công dân định kỳ hoặc đột xuất để tiếp nhận thông tin, lắng nghe, đối thoại trực tiếp và xử lý những phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của nhân dân, nhất là những nội dung liên quan đến suy thoái, “tự diễn biến”, “tuyện chuyển hóa” trong cán bộ, đảng viên.
- Việc vận dụng thực hiện Quyết định số 99-QĐ/TW ngày 03/10/2017 của Ban Bí thư về việc ban hành Hướng dẫn khung để các cấp ủy, tổ chức đảng trực thuộc Trung ương tiếp tục phát huy vai trò của nhân dân trong đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ (theo Công văn số 1291-CV/TU ngày 13/11/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Quyết định số 99-QĐ/TW ngày 03/10/2017 của Ban Bí thư).
III. Đánh giá chung
1. Ưu điểm
2. Tồn tại, hạn chế
3. Nguyên nhân của tồn tại, hạn chế (khách quan, chủ quan)
IV. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm trong quý  /20…
V. Đề xuất, kiến nghị (nếu có)
Lưu ý: Căn cứ vào tình hình cụ thể và từng thời điểm báo cáo có thể bổ sung hoặc thêm bớt các nội dung cho phù hợp với kết quả thực hiện nghị quyết tại địa phương, cơ quan, đơn vị. Báo cáo cần ngắn gọn, kèm theo số liệu cụ thể; nêu rõ các mô hình điển hình, cách làm mới, sáng tạo, hiệu quả; đề xuất các vấn đề cụ thể, thiết thực.
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