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CHỈ THỊ 

Về việc tổ chức thực hiện cuộc thanh tra chuyên đề

về đo lường, chất lượng và sở hữu trí tuệ đối với hàng đóng gói sẵn 

định lượng trên địa bàn tỉnh An Giang

Trong những năm gần đây, Nhà nước đã ban hành nhiều văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực đo lường, chất lượng hàng hóa và sở hữu trí tuệ, hệ thống pháp luật ngày càng chặt chẽ, phù hợp với thông lệ quốc tế. Hoạt động quản lý nhà nước về đo lường, chất lượng hàng hóa và sở hữu trí tuệ được đẩy mạnh, đạt kết quả cao trong việc định hướng và hỗ trợ cho các doanh nghiệp. 

Từ năm 2000 đến nay, tỉnh ta đã tổ chức hai cuộc thanh tra diện rộng trong các lĩnh vực sở hữu công nghiệp, đo lường, chất lượng hàng hóa, bảo vệ môi trường và về đo lường, chất lượng trong lĩnh vực xăng dầu và nhiều cuộc thanh tra khác trong các lĩnh vực này đã được Sở Thương mại và Du lịch, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Y tế phối hợp với các địa phương tổ chức thực hiện. Tuy nhiên, đến nay tình trạng vi phạm hành chính trong lĩnh vực sở hữu trí tuệ, đo lường và chất lượng hàng hóa có giảm nhưng chưa đáng kể, đặc biệt là trong lĩnh vực sở hữu trí tuệ, chất lượng của hàng đóng gói sẵn, làm ảnh hưởng tới quyền và lợi ích hợp pháp của chủ sở hữu trí tuệ và người tiêu dùng, ảnh hưởng tới môi trường cạnh tranh lành mạnh của các doanh nghiệp.

Để chấn chỉnh tình trạng nêu trên; đồng thời thực hiện Chỉ thị số 18/2004/CT-BKHCN ngày 14/7/2004 Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ  về việc tăng cường công tác thực thi quyền sở hữu trí tuệ và quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa lưu thông trong nước và hàng hóa xuất, nhập khẩu,  UBND tỉnh chỉ thị:

1. Sở Khoa học và Công nghệ chủ trì phối hợp với Sở Thương mại và Du lịch, Công an tỉnh xây dựng kế hoạch, triển khai mạnh mẽ, thường xuyên hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử lý các hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực sở hữu trí tuệ và chất lượng sản phẩm hàng hóa lưu thông trên thị trường và hàng hóa xuất, nhập khẩu.

- Phối hợp với UBND cấp huyện, Chi cục Quản lý thị trường, Phòng Cảnh sát Kinh tế thành lập Đoàn thanh tra, tổ chức triển khai cuộc thanh tra diện rộng chuyên đề về đo lường, chất lượng sản phẩm hàng hóa và sở hữu trí tuệ đối với hàng đóng gói sẵn định lượng trên địa bàn tỉnh. 

Đối tượng được thanh tra là các cơ sở sản xuất, kinh doanh, trong đó cần tập trung vào các cơ sở có hiện tượng vi phạm các quy định về đo lường, chất lượng hàng hóa và sở hữu trí tuệ. Thời gian thực hiện từ quý III năm 2004.

- Kinh phí phục vụ cho Đoàn thanh tra được sử dụng từ nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học năm 2004 của Sở Khoa học và Công nghệ.

- Định kỳ hàng tháng hoặc đột xuất, hoạt động thanh tra, kiểm tra nói trên phải được báo cáo về Sở Khoa học và Công nghệ để tổng hợp.

2. Sở Khoa học và Công nghệ tăng cường hoạt động hướng dẫn các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực hiện công bố tiêu chuẩn chất lượng hàng hóa, công bố hàng hóa phù hợp với tiêu chuẩn chất lượng, hướng dẫn đăng ký xác lập quyền sở hữu trí tuệ.

3. Phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Văn hóa Thông tin, Sở Thương mại và Du lịch tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về sở hữu trí tuệ và quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa, nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của công tác này trong quản lý nhà nước; đồng thời có kế hoạch tuyên truyền, phổ biến trên các phương tiện thông tin đại chúng vai trò của công tác thực thi quyền sở hữu trí tuệ, quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa đối với các doanh nghiệp và người tiêu dùng, nhằm huy động các thành phần xã hội tham gia  hoạt động chống hành vi sản xuất, mua bán hàng giả về sở hữu trí tuệ và chất lượng hàng hóa.

    Tăng cường quản lý nhà nước, thực thi quyền sở hữu trí tuệ, quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa lưu thông trên thị trường là vấn đề cấp bách và vô cùng quan trọng trong giai đoạn hiện nay. UBND tỉnh yêu cầu thủ trưởng các Sở, Ban ngành cấp tỉnh, chủ tịch UBND các huyện, thị, thành phố tổ chức thực hiện tốt chỉ thị này.

   Trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề phát sinh hoặc vướng mắc thì kịp thời phản ảnh về Sở Khoa học và Công nghệ để tổng hợp, báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh ./.
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