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QUYẾT ĐỊNH CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG 
V/v ban hành bản Quy định trách nhiệm quản lý Nhà nước 
ở địa phương trên lĩnh vực Lao động Thương binh Xã hội
	


                              ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH AN GIANG
 Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) được Quốc Hội thông qua ngày 21/6/1994; 
	 Căn cứ  Pháp lệnh về nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của HĐND và UBND ở mỗi cấp được Uỷ ban Thường vụ Quốc hội thông qua ngày 25/6/1996;
	 Căn cứ Thông tư Liên bộ số 01/LB-TT ngày 11/01/1995 của Bộ Lao động Thương binh & Xã hội và Ban Tổ chức Cán bộ Chính phủ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy làm công tác lao động thương binh và xã hội các cấp ở địa phương;
 Xét Tờ trình số 138/TT.LĐTBXH ngày 12 tháng 3 năm 2003 của Giám đốc Sở Lao động Thương binh và xã hội, 
QUYẾT  ĐỊNH
Điều 1: Nay ban hành kèm theo Quyết định này bản Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước ở địa phương trên lĩnh vực Lao động Thương binh và Xã hội.
[bookmark: _GoBack]Điều 2: Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Các văn bản về trách nhiệm quản lý nhà nước ở địa phương trên lĩnh vực Lao động Thương binh và Xã hội đã ban hành trước đây có nội dung trái với bản Quy định này đều bãi bỏ.
Điều 3: Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Trưởng Ban Tổ chức chính quyền tỉnh, Giám đốc Sở Lao động Thương binh và Xã hội, thủ trưởng các Sở, Ban, ngành và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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