CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
     Vị Thanh, ngày 16 tháng 6 năm 2009
NGHỊ QUYẾT
V/v ứng vốn đầu tư lưới điện trung thế, hạ thế cho các xã, thị trấn anh hùng và bố trí vốn đầu tư lưới điện hạ thế ở các xã nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HẬU GIANG
KHÓA VII KỲ HỌP THỨ 17
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002;
Căn cứ Luật Điện lực ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07 tháng 5 năm 2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
Xét Tờ trình số: 27/TTr-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ứng vốn đầu tư lưới điện trung thế, hạ thế cho các xã, thị trấn anh hùng và bố trí vốn đầu tư lưới điện hạ thế ở các xã nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Hậu Giang; báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế ngân sách HĐND tỉnh; ý kiến thảo luận của Đại biểu HĐND và phát biểu giải trình của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang thống nhất thông qua Tờ trình số 27/TTr-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc cho Công ty Điện lực 2 ứng vốn đầu tư lưới điện trung thế, hạ thế cho các xã, thị trấn anh hùng và hai xã nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Hậu Giang, với tổng vốn đầu tư là 32.323 triệu đồng (không tính lãi); Công ty Điện lực 2 hoàn trả dần cho tỉnh Hậu Giang trong 05 năm kể từ ngày đưa công trình vào vận hành.
Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định bố trí vốn đầu tư lưới điện trung thế, hạ thế, lắp trạm biến áp mới trên địa bàn tỉnh Hậu Giang, theo danh mục tại Tờ trình số 27/TTr-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

2
Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân và Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát quá trình thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang khóa VII kỳ họp thứ 17 thông qua và có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký./.

Nơi nhận:
- Văn phòng QH;
- Văn phòng CP;
- Bộ Công Thương;
- Cục kiểm tra văn bản, Bộ Tư pháp;
- Công ty Điện lực 2;
- Đoàn Đại biểu QH tỉnh;
- TT. Tỉnh uỷ;
- TT. HĐND, UBND tỉnh;
- VP. Tỉnh ủy, các Ban Đảng;
- UBMTTQ và các đoàn thể tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành tỉnh;
- HĐND, UBND, UBMTTQ các huyện, thị;
- Cơ quan Báo, đài tỉnh;
- Lưu: VT.
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