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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH LÀO CAI

Số: 55/2024/QĐ-UBND

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Lào Cai, ngày  28 tháng 11 năm 2024





QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: _Hlk172553584]Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế làm việc của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai nhiệm kỳ 2021 - 2026 ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 03 tháng 01 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai


ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÀO CAI


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;
Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;
Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
[bookmark: _Hlk183252590]Căn cứ Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ;
Căn cứ Nghị định số 30/2020/NĐ-CP ngày 05/3/2020 của Chính phủ Về công tác văn thư;
[bookmark: _Hlk183251327]Căn cứ Quyết định số 53/2006/QĐ-TTg ngày 08/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ Ban hành Quy chế làm việc mẫu của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Quyết định số 45/2018/QĐ-TTg ngày 09/11/2018 của Thủ tướng Chính phủ Quy định chế độ họp trong hoạt động quản lý, điều hành của các cơ quan thuộc hệ thống hành chính nhà nước;
Theo đề nghị của Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh.
QUYẾT ĐỊNH:

[bookmark: _Hlk183251511]Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế làm việc của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai nhiệm kỳ 2021-2026 ban hành kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 03 tháng 01 năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai 
1. Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 1 như sau:
“1. Quy chế này quy định về nguyên tắc, chế độ trách nhiệm, lề lối làm việc, trình tự giải quyết công việc và quan hệ công tác của Uỷ ban nhân dân tỉnh”.
2. Điều 4 được sửa đổi như sau:
“Điều 4. Những vấn đề Ủy ban nhân dân tỉnh thảo luận và quyết nghị
1. Chương trình làm việc của Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Những nội dung theo đề nghị của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Những vấn đề khác mà pháp luật quy định.”.
3. Bổ sung điểm d vào sau điểm c khoản 4 Điều 22 như sau:
“d) Đối với các Đề án, văn bản của Ủy ban nhân dân tỉnh mà đã có một trong các chủ trương của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy hoặc đã có Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thay mặt Ủy ban nhân dân tỉnh (Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ký thay Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh những văn bản theo ủy quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh và những văn bản thuộc lĩnh vực được phân công phụ trách) để tổ chức thực hiện ngay cho kịp thời, báo cáo lại Ủy ban nhân dân tỉnh vào phiên họp gần nhất.”
4. Sửa đổi một số nội dung của Điều 23 như sau:
[bookmark: _Hlk183705510]a) Sửa đổi tên Điều 23 như sau: “Điều 23. Tổ chức các cuộc họp của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh, Phó Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh”.
b) Sửa đổi điểm d khoản 1 Điều 23 như sau:
“d) Các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân khi được mời họp, có trách nhiệm chuẩn bị và thống nhất nội dung phát biểu trong tập thể lãnh đạo trước khi đến dự họp; tham dự họp đúng thành phần và phát biểu ý kiến về những vấn đề liên quan theo chức năng, nhiệm vụ được giao; làm rõ những vấn đề theo yêu cầu của người chủ trì cuộc họp; chịu trách nhiệm về ý kiến phát biểu tại cuộc họp;”;
c) Sửa đổi khoản 2 Điều 23 như sau:
“2. Căn cứ tình hình thực tế, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định việc họp giao ban tuần với các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh để giải quyết những vấn đề thuộc thẩm quyền theo quy định, trường hợp cần thiết có thể mở rộng thành phần dự họp.”.
5. Sửa đổi, bổ sung khoản 2 Điều 25 như sau:
“2. Tờ trình của các cơ quan, đơn vị, địa phương khi trình Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phải được thống nhất trong lãnh đạo cơ quan, đơn vị, địa phương trước khi Người đứng đầu hoặc cấp phó của Người đứng đầu cơ quan, đơn vị, địa phương ký ban hành theo thẩm quyền, đồng thời Người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương phải chịu trách nhiệm về toàn bộ hồ sơ trình.”. 
6. Sửa đổi khoản 2 Điều 27 như sau:
“2. Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ký thay Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh các văn bản thuộc lĩnh vực đã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh giao, phân công phụ trách và các văn bản khác theo sự phân công, ủy quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.”.
Điều 2. Hiệu lực thi hành
Quyết định này có hiệu lực từ ngày 10 tháng 12 năm 2024.
Điều 3. Trách nhiệm tổ chức thực hiện
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Các thành viên Ủy bân nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị, tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.


	Nơi nhận:
- Như Điều 3 QĐ;
- Văn phòng chính phủ;
- TT TU, HĐND, UBND tỉnh;
- Cục Kiểm tra VBQPPL- Bộ Tư pháp;
- Vụ Pháp chế - Bộ Nội vụ;
- TT: HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh;
- VP Tỉnh ủy và các đơn vị thuộc Tỉnh ủy;
- Ủy ban MTTQVN tỉnh;
- Các Tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;
- Các cơ quan ngành dọc TW đóng trên địa bàn;
- Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh;
- Báo Lào Cai, Công báo tỉnh;
- Sở Tư pháp;
- Sở Nội vụ;
- Đài PT-TH tỉnh;
- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;
- Cổng TTĐT tỉnh;
- Lưu: VT, Các CV, NC2.
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