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THÔNG TƯ 
Hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp chức vụ đối với Trưởng phòng, Phó trưởng phòng, Trưởng khoa, Phó trưởng khoa thuộc các đơn vị hệ dự phòng tuyến tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thi hành Nghị định số 25/CP ngày 23/5/1993 của Chính phủ quy định tạm thời chế độ tiền lương mới của công chức, viên chức hành chính sự nghiệp và lực lượng vũ trang; căn cứ Thông tư liên Bộ số 11/LB-TT ngày 02/6/1993 của Bộ: Lao động Thương binh và xã hội - Ban Tổ chức Cán bộ Chính phủ - Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp chức vụ lãnh đạo bổ nhiệm trong khu vực hành chính, sự nghiệp. Sau khi có ý kiến của Ban Tổ chức Cán bộ Chính phủ tại công văn số 75/BTCCBCP-TL ngày 20/6/2002, Bộ Tài chính tại công văn số 4566 TC/CSTC ngày 14/5/2002, Bộ Y tế hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp chức vụ đối với trưởng phòng, Phó trưởng phòng, Trưởng khoa, Phó trưởng khoa thuộc các đơn vị hệ dự phòng tuyến tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương như sau:

I. ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG
Công chức, viên chức được bổ nhiệm giữ chức vụ Trưởng phòng, Phó trưởng phòng, Trưởng khoa, Phó trưởng khoa thuộc các đơn vị sự nghiệp y tế tuyến tỉnh quy định tại Thông tư liên tịch số 02/1998/TTLT-BYT-BTCCBCP ngày 27/6/1998 của Bộ Y tế - Ban Tổ chức Cán bộ Chính phủ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 01/1998/NĐ-CP ngày 03/01/1998 của Chính phủ về hệ thống tổ chức y tế địa phương bao gồm:

1. Trung tâm phòng chống sốt rét;

2. Trung tâm phòng chống Bướu cổ;

3. Trung tâm kiểm dịch y tế quốc tế; 

4. Trung tâm sức khoẻ lao động và môi trường;

5. Trung tâm bảo vệ sức khoẻ bà mẹ trẻ em-kế hoạch hoá gia đình;

6. Trung tâm phòng chống bệnh xã hội;

7. Trung tâm truyền thông giáo dục sức khoẻ;

8. Trung tâm kiểm nghiệm dược phẩm, mỹ phẩm;

II. MỨC PHỤ CẤP
- Mức 0.2 trên lương tối thiểu áp dụng đối với Trưởng phòng, Trưởng khoa.

- Mức 0.1 trên lương tối thiểu áp dụng đối với Phó trưởng phòng, Phó trưởng khoa.

III. ĐIỀU KIỆN HƯỞNG PHỤ CẤP VÀ CÁCH TÍNH TRẢ
Thực hiện theo quy định tại Thông tư liên Bộ số 11/LB-TT ngày 02/6/1993 của Bộ: Lao động Thương binh và xã hội - Ban Tổ chức Cán bộ Chính phủ - Tài chính hướng dẫn thực hiện chế độ phụ cấp chức vụ lãnh đạo bổ nhiệm trong khu vực hành chính sự nghiệp.

IV. NGUỒN CHI TRẢ
Nguồn kinh phí thực hiện chi trả chế độ phụ cấp nêu trên được bố trí trong dự toán ngân sách của đơn vị theo phân cấp quản lý ngân sách hiện hành.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Thông tư này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày ký ban hành.

Các đối tượng đã quy định tại Thông tư số 13 BYT/TT ngày 27/11/1993 hướng dẫn tạm thời việc xếp hạng các đơn vị sự nghiệp y tế vẫn được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 13 BYT/TT ngày 27/11/1993.

Trong qua trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị báo cáo về Bộ Y tế (Vụ TCCB) để nghiên cứu, giải quyết./.
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