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THÔNG TƯ
SỐ 63-VH/TT NGÀY 16-7-1988 HƯỚNG DẪN VIỆC SỬ DỤNG VÀ PHÂN PHỐI NHUẬN BÚT ĐỐI VỚI CÁC TÁC PHẨM VĂN HỌC, NGHỆ THUẬT, KHOA HỌC HẾT THỜI HẠN HƯỞNG QUYỀN TÁC GIẢ
Điều 5 của Nghị định số 142-HĐBT ngày 14- 11- 1986 của Hội đồng Bộ trưởng quy định quyền tác giả đã ghi rõ thời hạn hưởng quyền tác giả như sau:
"Người sáng tác ra tác phẩm công trình hưởng quyền tác giả trong cả cuộc đời mình và cho đến hết 30 năm sau khi chết. Đối với đồng tác giả thì mốc để tính 30 năm kể từ khi tác giả cuối cùng chết. Thời điểm để tính 30 năm là từ ngày 1 tháng giêng năm tiếp theo năm tác giả chết".
"Tác giả có quyền viết chúc thư cho cá nhân hoặc một tổ chức tiếp tục hưởng quyền tác giả đối với toàn bộ hay một phần những tác phẩm, công trình của mình sau khi tác giả chết. Trường hợp không có chúc thư, người thừa kế tài sản theo pháp luật quy định được hưởng quyền tác giả. Tổ chức hoặc người thừa kế chỉ được hưởng các quyền cho phép người khác sử dụng tác phẩm, công trình, hưởng nhuận bút; không được phép đứng tên, không được sửa chữa hoặc cho sửa chữa nội dung của tác phẩm, công trình".
"Trường hợp người thừa kế của tác giả chết trong thời hạn 30 năm hưởng quyền tác giả, thì người thừa kế tiếp theo được hưởng cho đến hết thời hạn 30 năm".
"Bản quyền đối với một tổ chức là không hạn định. Nếu tổ chức đó giải thể, thì bản quyền thuộc về Nhà nước".
Theo tinh thần nói trên, các tác phẩm dân gian, khuyết danh, các tác phẩm có tên tác giả đã công bố từ trước đến nay, tính từ năm tác giả chết tới nay đã hết 30 năm hưởng quyền tác giả, những tác phẩm đó đều là tài sản công cộng và quyền tác giả của những tác phẩm đó thuộc về Nhà nước.
Do đó, các cơ quan, đoàn thể khi sử dụng các tác phẩm hết thời hạn hưởng quyền tác giả đều phải tính nhuận bút để trích nộp theo quy định của thông tư này.
Sau khi được sự thoả thuận của Bộ Tài chính tại công văn số 633- TC/ HCVX ngày 12-7-1988 và công văn thoả thuận của bộ lao động - Thương binh và xã hội tại công văn số 720-LĐTBXH/VC ngày 24-3-1988, Bộ Văn hoá hướng dẫn việc sử dụng và trích nộp nhuận bút như sau: 
I. QUY ĐỊNH VIỆC SỬ DỤNG CÁC TÁC PHẨM HẾT THỜI HẠN HƯỞNG QUYỀN TÁC GIẢ 
Những tác phẩm văn học, nghệ thuật, khoa học được quy định tại điểm 2, điều 2 Nghị định số 142-HĐBT ngày 14-11-1986 quy định quyền tác giả gồm:
- Các tác phẩm, công trình viết (văn học, nghệ thuật, khoa học, chính trị, dịch, v.v...).
- Các tác phẩm điện ảnh, vô tuyến truyền hình, băng ghi hình.
- Các tác phẩm âm nhạc.
- Các tác phẩm sân khấu.
- Các tác phẩm tạo hình.
- Các tác phẩm kiến trúc.
- Các tác phẩm nhiếp ảnh.
- Các tác phẩm thu thanh bằng cơ giới, băng từ tính hoặc bằng các phương pháp khác cho hiệu quả tương đương.
Khi hết thời hạn 30 năm hưởng quyền tác giả, các cơ quan, đoàn thể hoặc cá nhân đều có quyền sử dụng, nhưng phải tuân theo những nguyên tắc dưới đây:
1. Nêu đúng tên tác giả, tên tác phẩm và nguồn gốc của tác phẩm.
2. Không được thêm, bớt, sửa chữa nội dung của tác phẩm.
3. Tính nhuân bút để nộp theo quy định. 
II. PHÂN PHỐI NHUẬN BÚT ĐỐI VỚI TÁC PHẨM HẾT THỜI HẠN HƯỞNG QUYỀN TÁC GIẢ 
Các cơ quan, đoàn thể khi sử dụng tác phẩm hết thời hạn hưởng quyền tác giả, ngoài việc trả nhuận bút cho người sưu tầm, biên soạn, tuyển chọn, v.v... nay còn phải tính đầy đủ 100% nhuận bút của tác phẩm chính theo đúng giá trị của tác phẩm. Phần nhuận bút này được phân phối như sau:
1. Cơ quan, đoàn thể sử dụng tác phẩm được giữ lại 20% nhuận bút.
2. Nộp ngân sách Nhà nước 50%.
3. Nộp cho quỹ của các hội văn học, nghệ thuật 20%. Các địa phương chưa có tổ chức hội, thì nộp cho Sở Văn hoá - thông tin. (Tác phẩm hết thời hạn hưởng quyên tác giả được sử dụng ở địa phương nào, tỷ lệ nhuận bút được chuyển cho quỹ của hội văn học, nghệ thuật ở địa phương đó dùng để chi phí cho các hoạt động của hội, trợ cấp khó khăn cho các gia đình tác giả đã hết thời hạn hưởng quyền tác giả, xây dựng, tu bổ các phần mộ cho tác giả, v.v...).
4. Nộp cho hãng bảo hộ quyền tác giả Việt Nam 10%. (Hãng dùng để chi phí cho các hoạt động bảo hộ chung cho các tác giả). 
III. ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH 
Hãng bảo hộ quyền tác giả có trách nhiệm thông báo danh sách tác giả chết đã hết thời hạn hưởng quyền tác giả cho các cơ quan, đoàn thể sử dụng tác phẩm.
Các cơ quan, đoàn thể sử dụng tác phẩm hết thời hạn hưởng quyền tác giả có nhiệm vụ thực hiện đầy đủ những quy định của thông tư này.
Thông tư này có hiệu đối với tác phẩm được xuất bản và nộp lưu chiểu từ ngày 1-9-1988. Sau khi sách được phát hành 1 tháng, các cơ quan, đoàn thể sử dụng tác phẩm có trách nhiệm trích nộp tiền nhuận bút cho các cơ quan được quy định ở điều 2. Đối với các loại hình nghệ thuật khác, bắt đầu thực hiện từ ngày 1-9-1988. 
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