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QUYẾT ĐỊNH
Về việc quy định sử dụng tiền chuyển quyền sử dụng đất, tiền bán nhà xưởng và công trình khác khi tổ chức kinh tế di dời trụ sở, cơ sở sản xuất kinh doanh theo quy hoạch
---------------------------------------------
UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân năm 2003;
Căn cứ Quyết định số 74/2005/QĐ-TTg ngày 06/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ việc sử dụng tiền chuyển quyền sử dụng đất, tiền bán nhà xưởng và các công trình khác khi tổ chức kinh tế di dời trụ sở, cơ sở sản xuất kinh doanh theo quy hoạch;
Căn cứ Thông tư số 66/2005/TT-BTC ngày 18/8/2005 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 74/2005/QĐ-TTg ngày 06/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ;
Căn cứ Công văn số 132/CV-TTHĐND ngày 23/6/2006 của Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố về việc ưu đãi cho các tổ chức kinh tế di dời trụ sở, cơ sở sản xuất kinh doanh theo quy hoạch; 
Xét đề nghị của Liên Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính tại Tờ trình số 144/TTr-KHĐT-TC ngày 23/10/2006; của Sở Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số 47/STP-KTVB ngày 24/8/2006,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Quy định một số nội dung cụ thể thực hiện quy định tại Quyết định số 74/2005/QĐ-TTg ngày 06/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc sử dụng tiền chuyển quyền sử dụng đất, tiền bán nhà xưởng và các công trình khác khi tổ chức kinh tế di dời trụ sở, cơ sở sản xuất kinh doanh theo quy hoạch như sau:

1. Hỗ trợ tiền chuyển quyền sử dụng đất cho các tổ chức kinh tế không phải là Công ty nhà nước:

1.1. Đối với trường hợp đất đang sử dụng nằm trong quy hoạch xây dựng các công trình quốc phòng, an ninh, phục vụ lợi ích quốc gia, lợi ích công cộng, xây dựng khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu công nghệ cao, khu kinh tế và các dự án đầu tư lớn theo quy định của Chính phủ, tổ chức kinh tế không phải là Công ty nhà nước đã được nhà nước cho thuê hoặc giao đất mà không phải nộp tiền sử dụng đất hoặc đã nộp tiền sử dụng đất bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước khi nhà nước thu hồi đất sẽ được hỗ trợ như sau:

a. Hỗ trợ 30% mức bồi thường cho đất bị thu hồi để di dời, xây dựng cơ sở mới nhưng tối đa không vượt quá 5 (năm) tỷ đồng cho các trường hợp sau:

- Trường hợp sau khi di dời, doanh nghiệp đầu tư vào các lĩnh vực, địa bàn được ưu đãi đầu tư theo quy định tại Luật Đầu tư;

- Trường hợp các cơ sở sản xuất gây ô nhiễm nằm trong danh sách di dời theo quyết định của các cơ quan có thẩm quyền.

b. Hỗ trợ 20% mức bồi thường cho đất bị thu hồi để di dời, xây dựng cơ sở mới nhưng tối đa không vượt quá 5 (năm) tỷ đồng cho các trường hợp khác không thuộc các trường hợp quy định tại khoản a.

1.2. Đối với trường hợp đất đang sử dụng không thuộc trường hợp quy định tại Mục 1.1 phải di dời mà được chuyển quyền sử dụng đất thì tiền thu được từ chuyển quyền sử dụng đất được giải quyết như sau:

Doanh nghiệp không phải là Công ty nhà nước có đất được nhà nước cho thuê, đất giao phải nộp tiền sử dụng đất, đất giao không phải nộp tiền sử dụng đất mà khi được giao đất (thuê đất) phải bồi thường cho người sử dụng đất; nếu tiền sử dụng đất đã nộp, tiền bồi thường đã trả thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước (ngân sách cấp để nộp hoặc đã ghi tăng vốn ngân sách bằng giá trị quyền sử dụng đất, bằng tiền thuê đất, tiền góp vốn liên doanh) thì số tiền chuyển quyền sử dụng đất thu được sau khi trừ phần doanh nghiệp đã đầu tư vào đất nhưng chưa thu hồi được (nếu có) được hỗ trợ 30% để xây dựng cơ sở mới, đổi mới công nghệ trong các trường hợp quy định tại khoản a Mục 1.1 và 20 % cho các trường hợp quy định tại khoản b Mục 1.1 của Quyết định này, nhưng không quá 5 (năm) tỷ đồng.

2. Thẩm quyền bán nhà xưởng, công trình xây dựng khác gắn liền với đất, chuyển quyền sử dụng đất của tổ chức kinh tế không phải là tổ chức kinh tế của nhà nước:

Trong trường hợp nhà xưởng, công trình xây dựng khác là tài sản của tổ chức kinh tế không phải là tổ chức kinh tế của nhà nước (trên khu đất được nhà nước cho thuê, đất được nhà nước giao đất mà không phải nộp tiền sử dụng đất, giao có thu tiền sử dụng đất nhưng được miễn tiền sử dụng đất, tiền sử dụng đất hoặc tiền thuê đất đã nộp thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước, đất đang sử dụng không có nguồn gốc hợp pháp của hộ gia đình, cá nhân) được Uỷ ban nhân dân thành phố xem xét, xử lý theo một trong hai hình thức sau:

- Để tổ chức kinh tế tự quyết định bán, sau khi có ý kiến của Uỷ ban nhân dân thành phố khi tài sản đầu tư trên đất có thể tách rời khỏi đất và tổ chức kinh tế lựa chọn phương thức tự quyết định bán khi có lợi cho đơn vị hơn.

- Uỷ ban nhân dân thành phố thoả thuận với tổ chức kinh tế để mua lại phần tài sản trên đất của tổ chức kinh tế theo giá bán tại thị trường địa phương, sau đó thực hiện bán đấu giá cùng với quyền sử dụng đất khi tài sản không thể tách rời khỏi đất và tổ chức kinh tế không lựa chọn phương thức tự quyết định bán.

Uỷ ban nhân dân thành phố giao Sở Tài chính là cơ quan đại diện cho Uỷ ban nhân dân thành phố ký kết hợp đồng kinh tế mua lại các tài sản trên đất của tổ chức kinh tế.

Điều 2. Các nội dung khác về trình tự thủ tục chuyển quyền sử dụng đất, bán nhà xưởng và các công trình khác, chuyển mục đích sử dụng đất; thẩm quyền bán nhà xưởng, công trình xây dựng khác gắn liền với đất, chuyển quyền sử dụng đất, phương thức bán nhà xưởng, công trình xây dựng khác gắn liền với đất; việc quản lý số tiền thu được từ việc bán nhà xưởng, công trình xây dựng khác gắn liền với đất, tiền chuyển quyền sử dụng đất, tiền hỗ trợ về đất khi tổ chức kinh tế di dời trụ sở, cơ sở sản xuất kinh doanh theo quy hoạch, không quy định tại Quyết định này thì thực hiện theo Quyết định số 74/2005/QĐ-TTg ngày 06/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 66/2005/TT-BTC ngày 18/8/2005 của Bộ Tài chính.

Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì cùng các Sở: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng căn cứ chức năng nhiệm vụ của từng ngành, tổ chức thực hiện và hướng dẫn các tổ chức kinh tế thực hiện quy định tại Quyết định này và Quyết định số 74/2005/QĐ-TTg ngày 06/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư số 66/2005/TT-BTC ngày 18/8/2005 của Bộ Tài chính. 

Điều 3. Các ông (bà): Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân thành phố; Giám đốc các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng; Giám đốc Kho bạc nhà nước thành phố; Thủ trưởng các ngành, các đơn vị liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.

 

	 
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ
CHỦ TỊCH


(Đã ký)

Trịnh Quang Sử


 

