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NGHỊ QUYẾT

Về nhiệm vụ năm 2012
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG 

KHÓA VIII, NHIỆM KỲ 2011-2016, KỲ HỌP THỨ 3

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Trên cơ sở xem xét các báo cáo của UBND thành phố, các cơ quan hữu quan, thông báo của Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố, báo cáo thẩm tra của các Ban của HĐND và ý kiến của các vị đại biểu HĐND thành phố,

QUYẾT NGHỊ:
V. Thông qua các Tờ trình và các Báo cáo của UBND thành phố 


           2. Thông qua Tờ trình số 4852/TTr-UBND ngày 28 tháng 10 năm 2011 của UBND thành phố về việc đề nghị bổ sung các chức danh những người hoạt động không chuyên trách tại phường, xã; Tờ trình số 7765/TTr-UBND ngày 03 tháng 12 năm 2011 của UBND thành phố về mức vận động thu Quỹ Quốc phòng - An ninh trên địa bàn thành phố Đà Nẵng, miễn thu đối với đồng bào dân tộc xã Hòa Phú và Hòa Bắc; Tờ trình số 7766/TTr-UBND ngày 03 tháng 12 năm 2011 của UBND thành phố về Phương án giá đất ban hành từ ngày 01/01/2012. 

Điều 2. Tổ chức thực hiện 

UBND thành phố, các ngành, các cấp theo chức năng của mình tổ chức thực hiện đạt hiệu quả cao Nghị quyết của HĐND thành phố. 

Thường trực HĐND, các Ban HĐND thành phố, các vị đại biểu HĐND thành phố và HĐND các cấp tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố, các tổ chức thành viên của Mặt trận và các tổ chức xã hội khác giám sát và động viên các tầng lớp nhân dân thực hiện tốt Nghị quyết của HĐND thành phố.

HĐND thành phố kêu gọi đồng bào, cán bộ và chiến sĩ trong toàn thành phố phát huy tinh thần thi đua yêu nước, đoàn kết, chung sức chung lòng cùng phấn đấu thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu kế hoạch đề ra trong năm 2012.

Nghị quyết này đã được HĐND thành phố khoá VIII, nhiệm kỳ 2011-2016, kỳ họp thứ 3 thông qua ngày 23 tháng 12 năm 2011./.  
	
	
	     CHỦ TỊCH

         (Đã ký) 
Nguyễn Bá Thanh
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