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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐIỆN BIÊN


     Số: 09/2013/CT-UBND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
 
        Điện Biên, ngày  26   tháng  6   năm 2013


CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật
trên địa bàn tỉnh Điện Biên
Trong thời gian qua, công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh đã được triển khai thường xuyên, kịp thời và đạt được những kết quả nhất định. Các sở, ban, ngành tỉnh và UBND cấp huyện đã tổ chức quán triệt các văn bản quy phạm pháp luật và Kế hoạch của tỉnh về công tác theo dõi thi hành pháp luật tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan đơn vị; nhận thức của đội ngũ cán bộ, công chức trong toàn tỉnh về công tác này được nâng lên rõ rệt. Tuy nhiên, trong quá thực hiện vẫn còn một số tồn tại, hạn chế: công tác theo dõi thi hành pháp luật, chưa gắn với công tác xây dựng, hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật và cơ chế thực hiện pháp luật; một số cơ quan, đơn vị chưa chủ động xây dựng kế hoạch theo dõi thi hành pháp luật để triển khai thực hiện trong phạm vi ngành, địa phương mình quản lý; việc thực hiện nhiệm vụ này còn mang tính hình thức, chưa tích cực, chủ động.

Ngày 23/7/2012, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP về theo dõi tình hình thi hành pháp luật. Để khắc phục những hạn chế, tổ chức thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật một cách đồng bộ, hiểu quả trên địa bàn tỉnh Điện Biên theo quy định tại Nghị định số 59/2012/NĐ-CP, UBND tỉnh chỉ thị:
1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt những nhiệm vụ sau:

a) Tổ chức phổ biến, quán triệt nội dung Nghị định số 59/2012/NĐ-CP đến cán bộ, công chức, viên chức, nhân dân tại đơn vị, địa phương mình. Qua đó, nâng cao nhận thức, vai trò, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức và của nhân dân trong thực hiện hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật.

b) Hàng năm, căn cứ vào Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật của UBND tỉnh để xây dựng kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật của cơ quan, đơn vị mình. 

c) Theo dõi, đôn đốc, chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện các nội dung của công tác theo dõi thi hành pháp luật được quy định tại các Điều 7, 8, 9, 10 Nghị định số 59/2012/NĐ-CP; kịp thời kiến nghị những bất cập phát sinh trong quá trình thi hành pháp luật;

d) Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao các cơ quan, đơn vị chủ động phối hợp với Sở Tư pháp trong việc tiếp nhận, tổng hợp, đánh giá và xử lý các thông tin về tình hình thi hành pháp luật do các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân cung cấp;

đ) Bảo đảm các điều kiện cho việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật: tổ chức, biên chế, kinh phí và các điều kiện khác;
e) Tạo điều kiện và khuyến khích sự tham gia của các tổ chức, cá nhân trong hoạt động theo dõi tình hình thi hành pháp luật;
g) Thực hiện tốt chế độ thống kê, báo cáo (báo cáo định kỳ hàng năm, báo cáo chuyên đề, báo cáo đột xuất) tình hình thi hành pháp luật gửi Sở Tư pháp để tổng hợp, tham mưu cho UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp;
h) Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh chỉ đạo các phòng chuyên môn, cán bộ làm công tác pháp chế tham mưu giúp người đứng đầu cơ quan thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật ở địa phương

i) Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Phòng Tư pháp chủ trì phối hợp với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND cùng cấp thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật ở địa phương.
2. Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm:

a) Chủ động tham mưu cho UBND tỉnh trong chỉ đạo thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh; xây dựng Kế hoạch thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; Kế hoạch kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trình UBND tỉnh xem xét, quyết định;
b) Đôn đốc, hướng dẫn, tổ chức tập huấn nghiệp vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật cho cán bộ, công chức các Sở, Ban, Ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã;

c) Thực hiện đôn đốc, kiểm tra công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh nhằm kịp thời phát hiện khó khăn, vướng mắc, hạn chế trong thi hành pháp luật và hạn chế, bất cập của hệ thống pháp luật để các giải pháp nâng cao hiệu quả thi hành pháp luật và hoàn thiện hệ thống pháp luật;
đ) Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trì, phối hợp với Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh xây dựng và triển khai có hiệu quả Quy chế phối hợp thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật ở địa phương theo Điều 18 Nghị định số 59/2012/NĐ-CP. 
e) Phối hợp với Sở Nội vụ hướng dẫn các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc thành lập Phòng Pháp theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.

h) Tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh, trình UBND tỉnh  báo cáo Bộ Tư pháp theo quy định.
3. Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông có trách nhiệm chủ trì, phối hợp hướng dẫn các cơ quan báo chí, cơ quan có ấn phẩm báo chí trong việc đưa tin, tuyên truyền, phổ biến về mục đích, yêu cầu, nội dung và việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo tinh thần của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP.
4. Giám đốc Sở Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn các cơ quan, đơn vị lập dự toán ngân sách để chi cho công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo đúng quy định.
5. Giám đốc Sở Nội vụ có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc thành lập, kiện toàn tổ chức pháp chế, bố trí cán bộ pháp chế theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP của Chính phủ.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày ký ban hành. 

Trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, giải quyết./.
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