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CHỈ THỊ
Về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông,

giáo dục thường xuyên, giáo dục chuyên nghiệp năm học 2008 – 2009

Trong những năm qua, sự nghiệp giáo dục và đào tạo tỉnh Điện Biên đã có những chuyển biến tích cực. Quy mô, mạng lưới giáo dục tiếp tục mở rộng. Cuộc vận động "Hai không" do Bộ Giáo dục và Đào tạo phát động đã đi vào thực tiễn, được xã hội đồng thuận, toàn ngành đã có nhiều nỗ lực nâng cao chất lượng các mặt giáo dục học sinh; công tác phổ cập giáo dục đạt kết quả tốt, toàn tỉnh đã có 74/106 xã, phường, thị trấn đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở. Đội ngũ giáo viên, cơ sở vật chất trường, lớp học được củng cố và tăng cường.

Tuy nhiên, chất lượng giáo dục, điều kiện cơ sở vật chất, công tác xây dựng đội ngũ giáo viên, công tác xã hội hóa giáo dục và đào tạo còn có những hạn chế, bất cập chưa khắc phục được. 

Thực hiện Chỉ thị năm học 2008-2009 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; để tiếp tục đẩy mạnh phát triển giáo dục và đào tạo góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2005-2010, trong năm học 2008-2009, các cấp, các ngành, các cơ sở giáo dục trong tỉnh tập trung thực hiện tốt những nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

1. Quán triệt và triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số: 47/2008/CT-BGDĐT ngày 13 tháng 8 năm 2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên, giáo dục chuyên nghiệp năm học 2008-2009. Chủ đề của năm học 2008-2009 là: "Năm học đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới quản lý tài chính và triển khai phong trào xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"; phấn đấu lập nhiều thành tích chào mừng kỷ niệm 55 năm chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (07/5/1954 - 07/5/2009), 100 năm ngày thành lập tỉnh (28/6/1909 - 28/6/2009) và 60 năm ngày thành lập Đảng bộ tỉnh Điện Biên (10/10/1949 - 10/10/2009). 
Mỗi địa phương, cơ sở giáo dục phải cụ thể hóa nội dung triển khai 6 nhiệm vụ trọng tâm của ngành đã nêu trong Chỉ thị số 47/2008/CT-BGDĐT của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phù hợp với nhiệm vụ chính trị và thực tế của địa phương, đơn vị. Các nhiệm vụ trọng tâm đó là:

a) Tiếp tục thực hiện ba cuộc vận động: "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh", "Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục" và "Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"; 

Triển khai sâu rộng trong các trường mầm non, phổ thông phong trào thi đua mới: "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" với 5 nội dung chủ yếu:

- Xây dựng trường, lớp xanh, sạch, đẹp, an toàn;

- Dạy và học có hiệu quả, phù hợp với đặc điểm lứa tuổi của học sinh ở mỗi địa phương, giúp các em tự tin trong học tập;

- Rèn luyện kỹ năng sống cho học sinh;

- Tổ chức các hoạt động tập thể vui tươi, lành mạnh;

- Học sinh tham gia tìm hiểu, chăm sóc và phát huy giá trị các di tích lịch sử, văn hóa cách mạng ở địa phương.

Trong năm học 2008-2009 phải đảm bảo mỗi trường học đều có nhà vệ sinh và tổ chức học sinh làm vệ sinh sạch sẽ thường xuyên; mỗi trường phổ thông đều nhận chăm sóc và phát huy một di tích văn hóa, lịch sử, cách mạng; lựa chọn và đưa trò chơi dân gian hoặc hoạt động vui chơi tích cực khác vào trường học.

b) Đẩy mạnh công tác phổ cập giáo dục, phấn đấu toàn tỉnh đạt chuẩn phổ cập giáo dục Trung học cơ sở. Tổ chức thực hiện tốt kế hoạch đổi mới nội dung, phương pháp giáo dục; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ đổi mới phương pháp dạy và học.

c) Tiếp tục đổi mới và nâng cao năng lực của hệ thống quản lý giáo dục, đổi mới quản lý tài chính, huy động các nguồn lực phát triển giáo dục, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý giáo dục.

Thực hiện ba công khai: Công khai chất lượng giáo dục, đào tạo; công khai các điều kiện về cơ sở vật chất và đội ngũ giáo viên; công khai thu, chi tài chính. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra tài chính.

d) Phát triển mạng lưới trường, lớp theo yêu cầu phổ cập giáo dục. Tích cực triển khai các dự án đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị trường lớp học; trong đó hoàn thành đầu tư xây dựng 1016 phòng học, 485 phòng công vụ của kế hoạch 2008 theo Chương trình kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ (bàn giao đưa vào sử dụng trước tháng 7 năm 2009); phát triển hạ tầng công nghệ thông tin trong các cơ sở giáo dục.

đ) Tổ chức rà soát, đánh giá tình hình phát triển, bố trí, sử dụng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục. Xây dựng, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục theo chuẩn của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành. Tổ chức tốt việc sơ kết 3 năm thực hiện Chỉ thị 40-CT/TW ngày 15 tháng 6 năm 2004 của Ban Bí thư trung ương Đảng về việc xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục và Quyết định số 09/2005/QĐ-TTg ngày 11 tháng 01 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ. 

Quan tâm động viên đội ngũ giáo viên chuyên tâm sự nghiệp giáo dục, đào tạo; thực hiện tốt các chính sách đối với nhà giáo; xây dựng và tích cực bồi dưỡng những gương điển hình tiên tiến trong ngành.

e) Triển khai Chương trình phổ cập mẫu giáo 5 tuổi; củng cố, nâng cao chất lượng bồi dưỡng học sinh giỏi, chất lượng trường THPT chuyên, trường dân tộc nội trú. Đánh giá tình hình để có biện pháp nâng cao chất lượng giáo dục trong các trường dân tộc nội trú cấp huyện. 

Đánh giá toàn diện tình hình học sinh nội trú dân nuôi toàn tỉnh để có biện pháp phối hợp nhà trường, gia đình và xã hội quản lý học sinh tốt hơn trong thời gian học sinh hoạt động ngoài nhà trường, giúp cho học sinh có đời sống ổn định, vệ sinh, an toàn và lành mạnh. 

2. Sở Giáo dục và Đào tạo, các trường chuyên nghiệp trong tỉnh căn cứ chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo và của tỉnh hướng dẫn thực hiện cụ thể các nhiệm vụ trọng tâm trong năm học để các đơn vị, các cơ sở giáo dục trong tỉnh triển khai thực hiện. Tổ chức thực hiện tốt công tác đào tạo học sinh nước bạn Lào theo kế hoạch của tỉnh. Chủ động phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố để triển khai các nhiệm vụ năm học.

3. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố: 

Chỉ đạo các Phòng ban chức năng và các xã, phường, thị trấn phối hợp với các cơ sở giáo dục triển khai các nhiệm vụ giáo dục; xây dựng chương trình phối hợp Nhà trường - Gia đình - Xã hội trong công tác quản lý, giáo dục học sinh, đảm bảo cho mọi học sinh trong độ tuổi đến trường đều được sự quan tâm của các cấp chính quyền, đoàn thể và nhà trường, gia đình, giảm thiểu số học sinh thất học, bỏ học; thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ của nhà nước đối với học sinh tộc thiểu số, học sinh con hộ nghèo thuộc các xã 135.

4. Các ngành: Kế hoạch - Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường phối hợp và tạo điều kiện cho các cơ sở giáo dục triển khai thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học, chương trình kiên cố hóa trường học và nhà công vụ.

Sở Y tế chỉ đạo các đơn vị trong ngành phối hợp với các cơ sở giáo dục triển khai chương trình vệ sinh học đường, thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe cho học sinh. 

Sở Văn hóa, thể thao và du lịch và Tỉnh Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phối hợp với ngành Giáo dục triển khai phong trào: "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực".

Sở Nội vụ phối hợp với ngành Giáo dục đánh giá tình hình xây dựng đội ngũ giáo viên để có kế hoạch xây dựng và phát triển đội ngũ giáo viên trong thời gian tới phù hợp với chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo và thực tiễn của tỉnh.

5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các ban, ngành, đoàn thể tỉnh theo chức năng nhiệm vụ của đơn vị tăng cường các hoạt động phối hợp thực hiện nhiệm vụ năm học và tạo điều kiện để sự nghiệp giáo dục và đào tạo của tỉnh tiếp tục phát triển.

Nhận được Chỉ thị này, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các cấp, các ngành, các trường Chuyên nghiệp trong tỉnh tổ chức phổ biến, quán triệt và triển khai đến tất cả các đơn vị, cơ sở và nhân dân thực hiện./.
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