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CHỈ THỊ

Về tăng cường công tác quản lý nuôi tôm nước lợ 

trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng   


 


Sóc Trăng là tỉnh có điều kiện thuận lợi để phát triển nuôi trồng thủy sản; trong đó, diện tích nuôi tôm nước lợ gần 50.000 ha (khoảng 50% là diện tích bán thâm canh và thâm canh), sản lượng đạt trên 60.000 tấn/năm, là nguồn nguyên liệu dồi dào phục vụ chế biến và xuất khẩu.
Nhiều năm qua nghề nuôi tôm nước lợ phát triển rất mạnh mẽ, nhiều mô hình hiệu quả kinh tế được nhân rộng, góp phần chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn trong tỉnh. Tuy nhiên, việc chấp hành các quy định về quản lý nhà nước trong lĩnh vực nuôi tôm nước lợ của một số doanh nghiệp, tổ chức và người dân chưa nghiêm. Công tác quản lý lĩnh vực kinh doanh thuốc thú y thủy sản, các chất xử lý, cải tạo môi trường phục vụ nuôi trồng thủy sản chưa chặt chẽ, tình trạng hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng hóa cấm sử dụng còn xuất hiện trên thị trường; một bộ phận người nuôi chưa chấp hành nghiêm lịch thời vụ, chưa tuân thủ quy trình kỹ thuật, con giống chưa được kiểm dịch trước khi thả nuôi, xử lý ao nuôi không đảm bảo yêu cầu, cải tạo ao còn sử dụng thuốc có nguồn gốc từ thuốc bảo vệ thực vật gây tồn lưu độc tố, xả nước thải chưa xử lý gây ô nhiễm môi trường, bơm bùn ra sông, hệ thống kênh thủy lợi chưa được đầu tư đồng bộ; do vậy, tiềm ẩn nhiều nguy cơ bùng phát dịch bệnh, gây thiệt hại lớn cho người nuôi, cụ thể năm 2011 diện tích tôm nuôi nước lợ bị thiệt hại trên 70% diện tích thả nuôi.
Để khắc phục tình trạng nêu trên, nhằm ổn định và phát triển nuôi tôm nước lợ theo hướng bền vững; đồng thời, hoàn thành tốt kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2015, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ban ngành tỉnh, các cấp chính quyền địa phương và các tổ chức, cá nhân có liên quan cần tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau đây:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Hàng năm xây dựng lịch thời vụ, kế hoạch phòng, chống dịch bệnh tôm nuôi và triển khai xuống tận cơ sở, vùng nuôi. 

- Phối hợp UBND các huyện, thị xã, thành phố và cơ quan liên quan hướng dẫn thực hiện lịch thời vụ gắn với quy hoạch, kế hoạch, dự án, chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; thúc đẩy đầu tư cơ sở hạ tầng nhất là hệ thống thủy lợi phục vụ nuôi trồng thủy sản; phổ biến đầy đủ các văn bản pháp luật liên quan đến nuôi trồng thủy sản như Thông tư số 15/2009/TT-BNN ngày 17/3/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Danh mục thuốc, hóa chất, kháng sinh cấm sử dụng, hạn chế sử dụng và các văn bản liên quan; Thông tư số 36/2009/TT-BNNPTNT ngày 17/6/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về phòng, chống dịch bệnh cho động vật thủy sản; Thông tư số 45/2010/TT-BNNPTNT ngày 22/7/2010 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định điều kiện cơ sở, vùng nuôi tôm sú, tôm chân trắng thâm canh đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm; Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT ngày 17/3/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản; Quyết định số 1503/QĐ-BNN-TCTS ngày 05/7/2011 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Quy phạm thực hành nuôi thủy sản tốt tại Việt Nam (VietGap).
- Triển khai thực hiện có hiệu quả thí điểm bảo hiểm đối với thủy sản nuôi tôm sú, tôm thẻ chân trắng trên địa bàn tỉnh. 

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện các quy định tại Thông tư số 52/2011/TT-BNNPTNT ngày 28/7/2011 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định các biện pháp phòng, chống dịch bệnh trên tôm nuôi như: Tăng cường công tác quan trắc, cảnh báo môi trường các vùng nuôi trọng điểm và thông báo hàng tuần trên phương tiện thông tin đại chúng; kịp thời phát hiện và có biện pháp khống chế khi dịch bệnh tôm xảy ra; tích cực chuyển giao khoa học kỹ thuật những công nghệ mới và nhân rộng các mô hình nuôi, hình thức nuôi có hiệu quả; tăng cường kiểm tra kiểm soát việc tuân thủ điều kiện hoạt động của các cơ sở sản xuất, kinh doanh dịch vụ và các hoạt động khác liên quan, kiểm soát dư lượng kháng sinh, hóa chất độc hại trong nuôi và thành phẩm tôm; quản lý tốt các lớp tập huấn, hội thảo của Doanh nghiệp, Công ty cung cấp sản phẩm hàng hóa phục vụ nuôi trồng thủy sản tại địa bàn tỉnh nhằm bảo vệ lợi ích người dân; thường xuyên kiểm tra các ngư cụ khai thác bị cấm sử dụng trên sông rạch, các hình thức khai thác làm ngăn cản dòng chảy ảnh hưởng đến môi trường; xử lý nghiêm các vi phạm theo quy định; phối hợp chặt chẽ UBND các địa phương có nuôi tôm nước lợ triển khai theo lịch thời vụ.
2. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn triển khai thực hiện nghiêm lịch thời vụ nuôi tôm nước lợ. 
- Chỉ đạo các phòng chức năng, UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác quản lý, giám sát việc đưa diện tích nuôi thủy sản phải theo quy hoạch, hướng dẫn người nuôi thực hiện tốt lịch thời vụ; tăng cường công tác bảo vệ nguồn lợi thủy sản, quản lý các cơ sở kinh doanh, dịch vụ phục vụ nuôi trồng thủy sản tại địa phương; củng cố và phát triển các tổ chức hợp tác nuôi trồng thủy sản (quản lý cộng đồng) nhằm từng bước giảm thiểu ô nhiễm môi trường, hạn chế dịch bệnh, tạo điều kiện phát triển thủy sản bền vững tại địa phương.

- Huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư nâng cấp cơ sở hạ tầng vùng nuôi; chỉ đạo Đài phát thanh thông tin kịp thời diễn biến thời tiết, môi trường nuôi, lịch thời vụ ...
3. Sở Tài nguyên và Môi trường
Phối hợp các địa phương và các ngành liên quan tăng cường giám sát, kiểm tra việc thực hiện các quy định về bảo vệ môi trường; hướng dẫn tổ chức, cá nhân thực hiện giải pháp xử lý nước thải, chất thải, khai thác và sử dụng nước ngầm phục vụ nuôi trồng thủy sản nói chung và nuôi tôm nước lợ nói riêng; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định.
4. Ngân hàng Nhà nước
Chỉ đạo các chi nhánh ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh tạo điều kiện thuận lợi để người dân được vay vốn phát triển sản xuất và nuôi trồng thủy sản; đề xuất chính sách hỗ trợ đối với người nuôi thủy sản bị thiên tai, dịch bệnh.
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính
Thực hiện chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp, nuôi trồng thủy sản; bố trí nguồn vốn đầu tư kịp thời cho các chương trình, dự án xây dựng hạ tầng phục vụ nuôi trồng thủy sản, ưu tiên vốn đầu tư hệ thống thủy lợi.


6. Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Liên đoàn Lao động tỉnh, Ban Chấp hành Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, các Hiệp hội thủy sản phối hợp các ngành có liên quan, chính quyền các cấp thường xuyên tuyên truyền, vận động hội viên thực hiện các quy định về nuôi trồng thủy sản nói chung và nuôi tôm nước lợ nói riêng. 

7. Các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân nuôi tôm nước lợ
Nuôi tôm trong vùng quy hoạch, chấp hành thông báo lịch mùa vụ của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, áp dụng đúng quy trình kỹ thuật, không sử dụng các chất, hoạt chất thuộc danh mục chất cấm lưu hành theo quy định của Bộ nông nghiệp và Phát triển nông thôn; nâng cao ý thức cộng đồng bảo vệ môi trường vùng nuôi, khi có dịch bệnh tại ao nuôi, không xả nước thải ra môi trường khi chưa xử lý, đồng thời phải thông báo cho cộng đồng xung quanh và chính quyền địa phương, cơ quan chức năng biết để ngăn chặn kịp thời nhằm tránh dịch bệnh lây lan.
8. Các cơ sở sản xuất, kinh doanh dịch vụ thủy sản
- Chấp hành quy định về thủ tục hành chính, quản lý hồ sơ phục vụ công tác truy xuất nguồn gốc, cam kết bảo vệ môi trường, không kinh doanh các sản phẩm không rõ nguồn gốc, hàng giả, hàng cấm lưu hành theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, chịu sự kiểm tra giám sát của cơ quan chức năng, chính quyền địa phương.

- Cơ sở sản xuất con giống thực hiện kiểm dịch con giống trước khi xuất bán, các đại lý kinh doanh giống, không nhập giống về trại ương dưỡng khi chưa có thông báo lịch mùa vụ của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. 
Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thủ trưởng các sở, ban ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch cụ thể và thực hiện tốt nhiệm vụ được giao. 
Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này; định kỳ 6 tháng, hàng năm báo cáo kết quả về UBND tỉnh.
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