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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH SÓC TRĂNG


Số: 07/2008/CT-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Sóc Trăng, ngày 13  tháng 5  năm  2008


CHỈ THỊ

Về việc tăng cường quản lý các công trình trạm thu, phát sóng thông tin di động trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng


Trong những năm qua, hoạt động bưu chính, viễn thông trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng đã có bước phát triển vượt bậc, đặc biệt là mạng thông tin di động phát triển rất nhanh với sự có mặt của nhiều nhà cung cấp dịch vụ, đã góp phần rất lớn cho phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo an ninh, quốc phòng của tỉnh. 
Tuy nhiên, việc quản lý, quy hoạch, phát triển mạng lưới thông tin di động trên địa bàn tỉnh thời gian qua còn nhiều bất cập. Một số tổ chức, cá nhân  xây dựng, lắp đặt các Trạm thu, phát sóng thông tin di động (Trạm BTS) chưa tuân thủ đúng các quy định của Nhà nước. Công tác quản lý, cấp phép xây dựng các Trạm BTS chưa phối hợp chặt chẽ, làm ảnh hưởng đến tiến độ phát triển mạng lưới thông tin di động và công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực bưu chính, viễn thông trên địa bàn tỉnh.

Để tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các công trình xây dựng, lắp đặt Trạm BTS trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban ngành có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, các tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc đầu tư xây dựng, lắp đặt các Trạm BTS trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện một số nội dung cụ thể như sau: 

1. Sở Thông tin và Truyền thông:
a) Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng, các đơn vị có liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến cho nhân dân hiểu rõ mục đích, ý nghĩa, lợi ích của việc phát triển hạ tầng thông tin di động.

b) Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng và các cơ quan có liên quan xây dựng Quy định về các Khu vực khi lắp đặt các Trạm BTS phải xin giấy phép xây dựng (theo Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT/BXD-BTTTT, ngày 11/12/2007 của Liên Bộ Xây dựng - Bộ Thông tin và Truyền thông), trình UBND tỉnh.
c) Phối hợp với các cơ quan có liên quan kiểm tra việc thực hiện các quy định tại Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT/BXD-BTTTT của Liên Bộ Xây dựng - Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn cấp giấy phép xây dựng đối với các công trình Trạm thu, phát sóng thông tin di động ở các đô thị và các quy định của pháp luật khác có liên quan. 

d) Chủ động phối hợp với các cơ quan chuyên môn của Bộ Thông tin và Truyền thông, các cơ quan có liên quan có kế hoạch thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định về kiểm định và chất lượng kỹ thuật của các Trạm BTS  trên địa bàn tỉnh.
đ) Khuyến khích, hướng dẫn các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ thông tin di động trên địa bàn tỉnh dùng chung cơ sở hạ tầng viễn thông. 

2. Giám đốc Sở Xây dựng:
a) Căn cứ Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT/BXD-BTTTT của Liên Bộ Xây dựng - Bộ Thông tin và Truyền thông, các văn bản pháp luật có liên quan và tình hình thực tế tại tỉnh để hướng dẫn cụ thể về trình tự, thủ tục cấp phép xây dựng, lắp đặt các Trạm BTS trên địa bàn tỉnh.

b) Phối hợp với các cơ quan có liên quan kiểm tra việc xây dựng, lắp đặt và thực hiện cấp phép xây dựng đối với các Trạm BTS theo Quyết định số 16/2007/QĐ-UBND, ngày 26/6/2007 của UBND tỉnh Quy định thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.
3. Giám đốc Công an tỉnh phối hợp với UBND các huyện, thành phố đảm bảo an ninh thông tin, an toàn các Trạm BTS, ngăn chặn, xử lý kịp thời các hành vi phá hoại mạng lưới thông tin di động hoặc gây cản trở việc xây dựng, lắp đặt các Trạm BTS.

4. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:
a) Tổ chức tuyên truyền, phổ biến cho nhân dân hiểu rõ mục đích, yêu cầu của việc xây dựng, lắp đặt các Trạm BTS để nâng cao nhận thức của nhân dân trên địa bàn.

b) Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Xây dựng và các đơn vị có liên quan quản lý việc đầu tư xây dựng, lắp đặt và hoạt động của các Trạm BTS trên địa bàn.

c) Kiểm tra, xử lý kịp thời các trường hợp xây dựng, lắp đặt Trạm BTS vi phạm các quy định theo đúng chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao.

d) Thực hiện cấp phép xây dựng đối với các Trạm BTS theo Quyết định số 16/2007/QĐ-UBND của UBND tỉnh Quy định thẩm quyền cấp giấy phép xây dựng trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng và hướng dẫn của Sở Xây dựng.
5. Các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ thông tin di động:
a) Thực hiện đầy đủ quy trình thủ tục liên quan đến việc xây dựng các Trạm BTS theo quy định hiện hành của Nhà nước; bảo đảm an toàn cho công trình, công trình lân cận; đáp ứng các quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật chuyên ngành, không gây ảnh hưởng tới môi trường, sức khoẻ cho cộng đồng; đảm bảo tuân thủ quy hoạch xây dựng, kiến trúc, cảnh quan đô thị.
b) Bổ sung, hoàn thiện các thủ tục theo hướng dẫn của Sở Xây dựng và quy định của pháp luật đối với các Trạm BTS đã đưa vào hoạt động trước ngày Thông tư liên tịch số 12/2007/TTLT/BXD-BTTTT có hiệu lực.

c) Chủ động cung cấp thông tin, phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan trên địa bàn tỉnh giải quyết các vướng mắc trong quá trình xây dựng, lắp đặt và sử dụng các Trạm BTS.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký.

Thủ trưởng các Sở, Ban ngành có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, các tổ chức, cá nhân có liên quan đến việc đầu tư xây dựng, lắp đặt, sử dụng các Trạm BTS trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm thực hiện Chỉ thị này. 
Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, định kỳ 6 tháng, năm báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện; đồng thời đề xuất giải quyết những vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện Chỉ thị. 
	Nơi nhận:
 Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Thông tin và Truyền thông;

- Cục Kiểm tra văn bản (Bộ Tư pháp);

- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở, Ban ngành, đoàn thể tỉnh;

- Công an, BCH QS tỉnh;

- Báo Sóc Trăng, Đài PTTH tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;

- Trung tâm Công báo tỉnh;

- Các doanh nghiệp BCVT & CNTT trên địa bàn (07 bản);

- Lưu: NC, LT. 
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