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CHỈ THỊ CỦA UBND TỈNH LÂM ĐỒNG 

Về công tác trong các kỳ nghỉ hè hàng năm


Nhằm chuẩn bị tốt các điều kiện cho năm học mới và tổ chức cho học sinh có những mùa hè vui tươi, bổ ích, UBND tỉnh chỉ thị UBND các huyện, thị xã, thành phố, Sở Giáo dục và Đào tạo và các sở, ban, ngành trong tỉnh có kế hoạch chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức thực hiện tốt các nội dung công tác sau :

1/ Hướng dẫn, tổ chức tốt việc ôn tập, thi lại cho học sinh. Tăng cường quản lý công tác dạy thêm - học thêm.

2/ Có kế hoạch chuẩn bị tốt các điều kiện về cơ sở vật chất, trường lớp, bàn ghế, sách vở, đội ngũ giáo viên đảm bảo đáp ứng cho năm học mới.

- Tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện đẩy nhanh tiến độ xây dựng các công trình trường học. Tổ chức tu bổ, sửa chữa trường lớp, xây dựng củng cố hàng rào, cổng trường, đóng mới bàn ghế v.v... phục vụ cho năm học mới. Từng địa phương phải nắm chắc tình hình về trường, lớp để có biện pháp cụ thể, kịp thời, huy động tốt các nguồn lực để xây dựng, sửa chữa trường lớp đảm bảo đáp ứng nhu cầu phát triển về qui mô, triệt để chống ca ba. Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp cùng Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Địa chính, Sở Tài chính vật giá thành lập tổ công tác kiểm tra, khảo sát về tình hình xây dựng cơ bản các công trình trường học, tình hình về cơ sở vật chất phục vụ cho năm học mới để kịp thời có biện pháp chỉ đạo, giúp đỡ giải quyết. Những khó khăn, vướng mắc quá thẩm quyền giải quyết của các ngành thì Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp, tham mưu đề xuất UBND tỉnh để chỉ đạo xử lý.

- Từng địa phương phải thực hiện tốt công tác điều tra, thống kê về tình hình học sinh của các cấp học, ngành học để có giải pháp đáp ứng về trường lớp, về đội ngũ giáo viên. Có giải pháp tạo điều kiện thuận lợi để học sinh những vùng khó khăn có điều kiện đi học.

3/ Tổ chức tốt các hoạt động sinh hoạt hè cho học sinh để kỳ nghỉ hè thực sự là thời gian dành cho học sinh nghỉ ngơi, vui chơi bổ ích, tham gia lao động giúp gia đình và các hoạt động xã hội tại địa bàn dân cư.

- Đề nghị Tỉnh đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh hướng dẫn cụ thể về nội dung, loại hình, chủ điểm chính và chỉ đạo tổ chức Đoàn - Hội - Đội các cấp tham gia tổ chức sinh hoạt hè.

- Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các đơn vị trường học phối hợp cùng các tổ chức Đoàn - Hội - Đội tổ chức thực hiện công tác sinh hoạt hè cho học sinh.

- UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp cùng các đoàn thể xã hội cùng cấp chỉ đạo, tổ chức các hoạt động sinh hoạt hè cho học sinh trên địa bàn bàn. Yêu cầu của sinh hoạt hè là phải gắn với địa bàn dân cư. Vì vậy cần chỉ đạo, hướng dẫn để UBND xã, phường quán triệt và tổ chức thực hiện tốt ở địa bàn xã, phường, thôn xóm.

4/ Để thực hiện tốt các nội dung, yêu cầu công tác nêu trên, UBND các địa phương cần kiện toàn Ban chỉ đạo công tác hè của cấp mình và xây dựng kế hoạch chỉ đạo, tổ chức thực hiện ; Đồng thời bố trí kinh phí thiết yếu cho hoạt động hè tại địa phương.

Các ngành chức năng có liên quan của tỉnh căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao và các yêu cầu công việc nêu trên có trách nhiệm chỉ đạo, phối hợp cùng Sở Giáo dục và Đào tạo và các địa phương thực hiện tốt các nội dung liên quan.

Kết thúc thời gian nghỉ hè, chậm nhất đến ngày 20/9 hàng năm, các sở, ngành, đơn vị có liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh báo cáo tình hình tổ chức thực hiện và kết quả công tác hè của ngành, đơn vị, địa phương về UBND tỉnh.

Ủy ban Nhân dân tỉnh giao Sở Giáo dục và Đào tạo theo dõi, kiểm tra, đôn đốc tình hình thực hiện. Cuối tháng 9 hàng năm tổng hợp tình hình và tham mưu UBND tỉnh tổ chức hội nghị tổng kết công tác hoạt động hè hàng năm của tỉnh.

Yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo, các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh tổ chức triển khai thực hiện tốt chỉ thị này.

Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể xã hội của tỉnh có kế hoạch phối hợp tổ chức tốt công tác hè./.
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