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QUYẾT ĐỊNH
Về việc phân cấp quản lý đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Kiên Giang

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH KIÊN GIANG
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Xây dựng ban hành ngày 26 tháng 11 năm 2003; Căn cứ Luật Đấu thầu ban hành ngày 29 tháng 11 năm 2005; Căn cứ Luật Nhà ở ngày 29 tháng 11 năm 2005;
Căn cứ Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07 tháng 02 năm 2005 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình; Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 16/2005/NĐ-CP;
Căn cứ Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về quy hoạch chi tiết và hướng dẫn Luật Nhà ở;
Căn cứ Nghị định số 02/2006/NĐ-CP ngày 05 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế khu đô thị mới;
Căn cứ Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình;
Căn cứ Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Thông tư số 04/2006/TT-BXD ngày 18 tháng 8 năm 2006 của Bộ Xây dựng hướng dẫn thực hiện Quy chế khu đô thị mới theo Nghị định số 02/2006/NĐ-CP ngày 05 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Xây dựng, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Tờ trình liên sở số 942/TTr-XD-TC-KH&ĐT ngày 28 tháng 9 năm 2007 về việc phân cấp quản lý đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Kiên Giang,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh phân cấp cho các đơn vị quản lý đầu tư xây dựng công trình đối với những dự án đầu tư sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước hoặc có tính chất ngân sách, cụ thể như sau:

1. Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Đầu mối tổ chức thẩm định các dự án đầu tư và các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình thuộc cấp tỉnh quản lý, trừ những dự án phân cấp cho Sở Xây dựng;

- Tổ chức thẩm định nhiệm vụ khảo sát, dự toán chi phí khảo sát trong giai đoạn lập dự án đầu tư đối với những dự án và báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng do Sở Kế hoạch và Đầu tư thẩm định;

- Quyết định đầu tư các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình do tỉnh quản lý có tổng mức đầu tư dưới 05 tỷ đồng;

- Thẩm định kế hoạch đấu thầu, hồ sơ mời thầu, và kết quả lựa chọn nhà thầu đối với các dự án thuộc thẩm quyền quyết định đầu tư của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Quyết định phê duyệt kế hoạch đấu thầu, kết quả lựa chọn nhà thầu các gói thầu thuộc các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình do Sở Kế hoạch và Đầu tư quyết định đầu tư.

2. Giám đốc Sở Xây dựng: `

- Tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở các dự án đầu tư xây dựng công trình theo thẩm quyền quy định tại Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ và các dự án hạ tầng kỹ thuật đô thị;

- Tổ chức thẩm định nhiệm vụ khảo sát, dự toán chi phí khảo sát để lập quy hoạch xây dựng đô thị và điểm dân cư nông thôn đối với các quy hoạch thuộc thẩm quyền Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt;

- Tổ chức thẩm định dự án đầu tư xây dựng khu đô thị mới không phân biệt nguồn vốn; tổ chức thẩm định các dự án phát triển nhà ở (bao gồm các dự án phát triển nhà ở thương mại, nhà ở xã hội, nhà ở công vụ) không phân biệt nguồn vốn;

- Đối với các dự án đã được Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp nhận thẩm định trước ngày Quyết định phân cấp này có hiệu lực áp dụng. Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt.

3. Giám đốc các sở có quản lý xây dựng chuyên ngành (Sở Giao thông Vận tải, Sở Công nghiệp, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn):

- Tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở các dự án đầu tư xây dựng công trình theo thẩm quyền quy định tại Nghị định số 112/2006/NĐ-CP ngày 29/9/2006 của Chính phủ;

- Tổ chức thẩm định nhiệm vụ khảo sát, dự toán chi phí khảo sát các dự án quy hoạch chuyên ngành.

4. Giám đốc Sở Tài chính:

- Tổ chức thẩm tra quyết toán các dự án đầu tư và các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình và ra quyết định phê duyệt quyết toán vốn đầu tư đối với các công trình, hạng mục công trình hoàn thành dưới 05 tỷ đồng do Ủy ban nhân dân tỉnh và Sở Kế hoạch và Đầu tư quyết định đầu tư;

- Chuyển vốn theo hình thức kinh phí ủy quyền đối với các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình thuộc nguồn vốn do tỉnh quản lý được phân cấp cho các huyện, thị xã, thành phố.

5. Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố, các huyện, thị xã:

- Tổ chức thẩm định, quyết định đầu tư các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình do thành phố, các huyện, thị xã quản lý có tổng mức đầu tư dưới 05 tỷ đồng;

- Quyết định phê duyệt kế hoạch đấu thầu, hồ sơ mời thầu, kết quả lựa chọn nhà thầu thuộc các dự án do Ủy ban nhân dân thành phố, các huyện, thị xã quyết định đầu tư trên cơ sở báo cáo thẩm định của Phòng Tài chính Kế hoạch;

- Thẩm tra, ra quyết định phê duyệt quyết toán các báo cáo kinh tế kỹ thuật công trình do Ủy ban nhân dân thành phố, các huyện, thị xã quyết định đầu tư;

- Tổ chức thẩm định nhiệm vụ khảo sát để lập quy hoạch thuộc các quy hoạch do Ủy ban nhân dân huyện, thị, thành phố phê duyệt;

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố, các huyện, thị xã giao cho các bộ phận chuyên môn trực thuộc giúp thẩm định và thực hiện các công việc được tỉnh phân cấp nêu trên.

6. Đối với các chủ đầu tư:

- Phê duyệt nhiệm vụ, phương án kỹ thuật khảo sát, dự toán chi phí khảo sát để lập quy hoạch, lập dự án đầu tư, báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình và trong các bước thiết kế;

- Phê duyệt hồ sơ mời thầu trên cơ sở báo cáo thẩm định của cơ quan, tổ chức thẩm định;

- Đối với các công trình phải lập dự án đầu tư xây dựng công trình:

+ Chủ đầu tư tự tổ chức thẩm định, phê duyệt thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công, tổng dự toán, dự toán xây dựng công trình;

+ Việc thẩm định thiết kế bước sau không được trái với các bước thiết kế trước.

- Đối với các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình:

+ Chủ đầu tư tổ chức thẩm định thiết kế bản vẽ thi công, tổng dự toán, dự toán xây dựng công trình;

+ Thẩm định nhiệm vụ, phương án kỹ thuật khảo sát, dự toán chi phí khảo sát trong bước lập báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình và trong các bước thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công.

- Trường hợp chủ đầu tư không đủ điều kiện năng lực thẩm định thì được phép lựa chọn đơn vị có chức năng, không trực tiếp thiết kế để thực hiện thẩm tra thiết kế, dự toán.

7. Các dự án đầu tư xây dựng công trình và các báo cáo kinh tế kỹ thuật xây dựng công trình thuộc lĩnh vực an ninh quốc phòng, các dự án đầu tư chuyên ngành điện không phân cấp cho thành phố, các huyện, thị xã.

8. Quản lý nhà nước về chất lượng công trình:

- Sở Xây dựng và các sở quản lý xây dựng chuyên ngành có trách nhiệm quản lý nhà nước về chất lượng các công trình xây dựng chuyên ngành trên địa bàn tỉnh;

- Ủy ban nhân dân thành phố, các huyện, thị xã có trách nhiệm quản lý nhà nước về chất lượng công trình xây dựng do Ủy ban nhân dân thành phố, các huyện, thị xã quyết định đầu tư.

9. Tổ chức thực hiện chuyển tiếp các dự án được phê duyệt theo những quy định trước Nghị định số 16/2005/NĐ-CP ngày 07/02/2005 của Chính phủ:

Đối với các công trình, hạng mục công trình thuộc các dự án đầu tư được lập và phê duyệt theo Nghị định số 52/1999/NĐ-CP ngày 08/7/1999; Nghị định số 12/2000/NĐ-CP ngày 05/5/2000; Nghị định số 07/2003/NĐ-CP ngày 30/01/2003 có tổng mức đầu tư từ 07 tỷ đồng trở lên chưa được phê duyệt thiết kế, dự toán thì việc tổ chức thẩm định, phê duyệt thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công và dự toán được thực hiện như sau:

- Cơ quan tư vấn thiết kế lập hồ sơ thiết kế như nội dung thiết kế cơ sở để chủ đầu tư trình cơ quan có thẩm quyền theo phân cấp tại Quyết định này thẩm định;

- Trên cơ sở kết quả thẩm định thiết kế (nội dung như thiết kế cơ sở). Chủ đầu tư tự tổ chức thẩm định và phê duyệt thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công, dự toán.

Điều 2. Giao cho Sở Xây dựng chủ trì phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư chịu trách nhiệm hướng dẫn chi tiết việc tổ chức thực hiện Quyết định này.

Điều 3. Các ông Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các sở, ngành; Thủ trưởng các cơ quan cấp tỉnh (Đảng, Chính quyền, MTTQ và các Đoàn thể), Giám đốc các Ban Quản lý dự án đầu tư - xây dựng; Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố, các huyện, thị xã và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định này thay thế Quyết định số 399/QĐ-UBND ngày 07/3/2007 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang về việc phân cấp quản lý đầu tư xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Kiên Giang và có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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