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Nha Trang, ngày 22 tháng 5 năm 2009

	V/v Hướng dẫn đăng ký giá, niêm yết giá đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú
	


Kính gửi:

· UBND các huyện, thị xã, thành phố;
· Phòng Tài chính-KH các huyện, thị xã, thành phố;
· Chi cục Thuế các huyện, thị xã, thành phổ;
· Hiệp Hội Du lịch tỉnh Khánh Hòa;
· Các đơn vị kinh doanh dịch vụ lưu trú trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Quyết định số 540/QĐ-CTUBND ngày 11/3/2009 của Chủ tịch UBND tỉnh Về danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ôn giá trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa yà Chỉ thị số 39/2006/CT-UBND ngày 26/12/2006 của UBND tỉnh Khánh Hòa về việc thực hiện niêm yết giá và bán theo giá niêm yết đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú du lịch, Liên ngành Sở Tài chính, Sở Văn hóa- Thể thao- Du lịch, Cục Thuế Khánh Hòa hướng dẫn thực hiện việc đăng ký giá, niêm yết giá đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú như sau :
1. Đăng ký giá dịch vụ lưu trú du lịch :
Căn cứ tại Mục VI Phần B Thông tư số 104/2008/TT-BTC ngày 13/11/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Giá và Nghị định số 75/2008/NĐ-CP ngày 09/6/2008 về việc sửa đổi bổ sung một số điều của Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 và tình hình thực hiện tại địa phương, cụ thể :
a. Đối tượng thực hiện đăng ký giá :
Dịch vụ lưu trú du lịch thuộc danh mục hàng hóa, dịch vụ bình ổn giá trên địa bàn tỉnh. Vì vậy, tất cả các doanh nghiệp, tổng công ty, công ty, đơn vị cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú du lịch trên địa bàn tỉnh Khánh'Hòa (sau đây gọi tắt là doanh nghiệp) phải thực hiện đăng ký giá dịch vụ lưu trú du lịch.
b. Hình thức, nội dung và thủ tục đăng ký giá : 
- Hình thức :

Đăng ký giá được thực hiện dưới hình thức gửi hồ sơ đăng ký giá theo mẫu quy định thống nhất tại phụ lục số 1 (đính kèm) gửi cho cơ quan tiếp nhận đăng ký giá, bao gồm đăng ký giá lần đầu, đăng ký lại giá.
Đăng ký giá lần đầu được thực hiện khi doanh nghiệp bắt đầu đăng ký giá với cơ quan tiếp nhận hồ sơ đăng ký giá.
Đăng ký lại giá được thực hiện khi doanh nghiệp nhận được yêu cầu phải đăng ký lại giá của cơ quan có thẩm quyền hoặc khi giá thị trường biến động (giảm hoặc tăng) doanh nghiệp có điều chỉnh so với mức giá của lần đăng ký giá liền kề trước đó.
· Nội dung hồ sơ đăng ký giá gồm :
+ Mức giá đăng ký là giá do doanh nghiệp quyết định tính theo : nguyên tắc, phương pháp quy định của pháp luật hiện hành, phù họp với với tiêu chuẩn, quy cách, chất lượng dịch vụ.
+ Dự kiến thời gian mức giá có hiệu lực.
+ Thuyết minh cơ cấu tính giá theo các yếu tố hình thành giá (kèm theo văn bản đăng ký giá).
· Thủ tục đăng ký giá :
+ Doanh nghiệp lập hồ sơ đăng ký giá gửi cơ quan tiếp nhận hồ sơ đăng ký giá.
+ Hồ sơ đăng ký giá được lập thành 02 bộ : gửi cơ quan tiếp nhận và lưu tại đơn vị.
+ Cơ quan tiếp nhận hồ sơ đăng ký giá có trách nhiệm kiểm tra, đóng dấu đến và ghi rõ ngày tháng năm nhận hồ sơ theo đúng thủ tục hành chính.
+ Khi cơ quan tiếp nhận hồ sơ đăng ký giá phát hiện giá do doanh nghiệp đăng ký có yếu tố không họp lý hoặc hồ sơ đăng ký giá của đơn vị chưa đầy đủ theo quy định thì cơ quan tiếp nhận có văn bản gửi doanh nghiệp yêu cầu phân tích rõ những yếu tố không hợp lý và yêu cầu doanh nghiệp đăng ký lại giá hoặc hoàn chỉnh hồ sơ đăng ký theo quy định.
+ Đối với hồ sơ đăng ký giá đầy đủ theo quy định, trong thời gian tối đa 7 ngày (theo ngày làm việc và tính từ ngày ghi trên dấu công văn đến của cơ quan tiếp nhận hồ sơ) nếu không có yêu cầu đăng ký lại giá từ phía cơ quan tiếp nhận hồ sơ đăng ký giá, doanh nghiệp tổ chức thực hiện giá dịch vụ theo giá đã đăng ký.
+ Thời gian gửi hồ sơ đăng ký giá đến cơ quan tiếp nhận : ít nhất trước 7 ngày so với thời gian doanh nghiệp dự kiến mức giá có hiệu lực.
· Cơ quan tiếp nhận hồ sơ đăng kỷ giá :
+ Đối với các cơ sở có địa điểm kinh doanh trên địa bàn thành phố Nha Trang, doanh nghiệp gửi hồ sơ đăng ký giá đén Sở Tài chính (Phòng Vật Giá).
+ Đối với các cơ sở có địa điểm kinh doanh trên địa bàn các huyện và thị xã Cam Ranh, doanh nghiệp gửi hồ sơ đăng ký giá đến Phòng Tài chính-Kế hoạch.

c. Quyền hạn và trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân : căn cứ theo hướng dẫn tại khoản 5 Mục VI của Thông tư số 104/2008/TT-BTC ngày 13/11/2008 của Bộ Tài chính và tình hình thực hiện tại địa phương, cụ thể :
· Đôi với cơ quan tiêp nhận hồ sơ đăng ký giá :
+ Xem xét hồ sơ đăng ký giá trong thời hạn tối đa không quá 7 ngày làm việc; Kiểm tra tính họp lý, hợp pháp của hồ sơ; Rà soát nội dung giá đăng ký; Được quyền yêu cầu doanh nghiệp dừng việc bán hàng theo giá đăng ký khi phát hiện giá do doanh nghiệp đăng ký có những yếu tố không họp lý và yêu cầu doanh nghiệp đăng ký lại giá.
+ Thực hiện công tác bảo mật đối với hồ sơ do doanh nghiệp đăng ký giá, bảo mật bản thuyết minh cơ cấu hình .thành giá, mức giá trong thời gian mức giá đăng ký mới của doanh nghiệp chưa có hiệu lực thực hiện; chỉ sử dụng mức giá doanh nghiệp đăng ký phục vụ mục tiêu bình ổn giá, kiểm soát việc thực hiện các nghĩa vụ tài chính theo luật định khi cần thiết.
· Đối với các doanh nghiệp đăng kỷ giá :
+ Trước khi ban hành quyết định giá dịch vụ lưu trú du lịch, doanh nghiệp có trách nhiệm thực hiện đăng ký giá với cơ quan có thẩm quyền.
+ Doanh nghiệp đăng ký giá phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về mức giá đăng ký.
+ Công bố công khai thông tin về giá. Chấp hành các biệp pháp bình ổn giá theo quy định của pháp luật. Niêm yết giá bán đã đăng ký, thực hiện bán theo giá niêm yết; Trong trường hợp khách hàng có yêu cầu giảm giá, doanh nghiệp được điều chỉnh giảm nhưng mức giảm không quá 15% so với giá đã đăng ký; Đối với khách đi theo tour du lịch, đi theo đoàn nếu có họp đồng dịch vụ thì giá bán là giá thực tế thanh toán, phù hợp với thoả thuận giá ghi trên họp đồng.
+ Hồ sơ đăng ký giả phải thường xuyên để tại quầy lễ tân của cơ sờ kinh doanh dịch vụ du lịch để phục vụ cho công tác kiểm tra của các ngành chức năng.
2. Niêm yết giá :
· Các doanh nghiệp thực hiện đăng ký giá dịch vụ lưu trú du lịch, sau thời gian quy định, nếu không có yêu cầu đăng ký lại giá của cơ quan có thẩm quyền thì tổ chức niêm yêt giá và bán theo giá niêm yết.
· Hình thức :
Bảng giá niêm yết được in trên bảng hoặc trên giấy theo phụ lục số 2 (đính kèm), kích cỡ được thiết kế linh hoạt nhưng không nhỏ hơn khổ 50cm X 70cm và được niêm yết công khai sau quầy lễ tân hoặc ở vị trí dễ nhìn thấy, không bị che khuất.
Sau khi thực hiện hình thức niêm yết giá bàng “Bảng giá” như nêu trên, các cơ sở có thể thực hiện thêm hình thức niêm yết giá bằng bảng giá điện tử hoặc hình thức khác, tuy nhiên bảng giá điện tử hoặc hình thức khác cũng vẫn phải thể hiện đầy đủ các thông tin theo quy định tại phụ lục số 2 đồng thời phải đăng ký sử dụng với Sở Tài chính, đối với các doanh nghiệp trên địa bàn thành phố Nha Trang (hoặc Phòng Tài chính-Kế hoạch, đối với các doanh nghiệp trên địa bàn các huyện và thị xã Cam Ranh)
· Niêm yết công khai Bảng giá theo mẫu trên được thu nhỏ bằng khổ giấy A4 tại từng buồng, phòng cho thuê.
· Giá đăng ký và giá niêm yết là giá đã bao gồm thuế giá trị gia tăng.
3. Xử lý vi phạm :
Mọi hành vi vi phạm quy định đăng ký giá, niêm yết giá và bán theo giá niêm yết đối với giá dịch vụ lưu trú du lịch sẽ bị xử lý theo quy định của pháp luật.
4. Tổ chức thực hiện :
Công văn này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/6/2009 và thay thế công văn số 986/LN/TC-CT-DLTM ngày 13/4/2007 của Liên ngành Sở Tài chinh-Cục Thuế- Sở Du lịch Thương Mai.

Ị
Từ ngày 01/6/2009, các doanh nghiệp gửi hồ sơ đăng ký giá đến cơ quan tiếp nhận, được xem là hồ sơ đăng ký giá lần đầu.
Nhận được văn bản này đề nghị Phòng Tài chính-Kế hoạch và Chi cục Thuế các huyện, thị xã, thành phố triền khai đến tất cả các cơ sở kinh doanh dịch vụ lưu trú du lịch trên địa bàn để thực hiện.
Khi tiếp nhận hồ sơ đăng ký giá, cơ quan tiếp nhận chuyển 01 bảng đăng ký giá dịch vụ lưu trú du lịch cho cơ quan thuế để theo dõi kiểm soát.
Trong quá trình thực hiện nếu có gặp vướng mắc đề nghị liên hệ Sở Tài chính để dược hướng dẫn, số điện thoại 058.3826741 (Phòng Vật Giá) hoặc có văn bản phản ánh để Liên ngành kịp thời nghiên cứu có văn bản hướng dẫn bổ sung./.
CỤC THUẾ


SỞ VĂN HÓA – TT- DU LỊCH

SỞ TÀI CHÍNH

Nơi nhận :
· Như trên;
· UBND tinh (thay b/cáo);
· Sở VH-TT-Du lịch; Cục Thuế;
· Lưu VT-VG Sở Tài chính
