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Về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2007


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HÀ NAM

KHOÁ XVI  KỲ HỌP THỨ 11

(Ngày 16/7 và 17/7/2007)


 Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân năm 2003;


 Sau khi nghe và thảo luận Báo cáo số: 58/BC-UBND ngày 06/7/2007 của UBND tỉnh, Báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân và ý kiến các đại biểu HĐND tỉnh, 
 QUYẾT NGHỊ:
 Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam nhất trí với báo cáo số 58/BC-UBND ngày 06/7/2007 của UBND tỉnh về kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2007.

1. Kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm: 

Trong 6 tháng đầu năm, tuy có nhiều yếu tố bất lợi tác động trực tiếp đến sản xuất và đời sống: đầu vụ hạn hán nghiêm trọng, dịch bệnh ở gia súc, gia cầm tái phát, giá cả hàng hoá tăng cao. Song cán bộ và nhân dân trong tỉnh đã nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2007 theo Nghị quyết của HĐND tỉnh khoá XVI kỳ họp thứ 10 đã đề ra.

Kinh tế - xã hội tiếp tục ổn định và phát triển; hầu hết các chỉ tiêu kinh tế - xã hội đều đạt trên 50% kế hoạch năm và tăng so với cùng kỳ. Sản xuất nông nghiệp đạt 56,6% so với KH năm, tăng 2,7% so với cùng kỳ. Giá trị công nghiệp đạt 50,1% so với kế hoạch năm, tăng 20,6% so với cùng kỳ. Công nghiệp địa phương tiếp tục duy trì nhịp độ tăng trưởng cao. Công tác vận động, thu hút đầu t​ư vào các khu công nghiệp - TTCN của tỉnh trên các lĩnh vực sản xuất công nghiệp, đào tạo nguồn nhân lực, thư​ơng mại, dịch vụ có chiều hướng phát triển tốt. Các lĩnh vực dịch vụ, văn hoá xã hội chuyển biến tích cực. An ninh chính trị ổn định, trật tự an toàn xã hội được giữ vững, đời sống nhân dân được cải thiện.


Tuy nhiên, Nông nghiệp chư​a tạo đ​ược chuyển biến mạnh trong sản xuất hàng hoá. Sản xuất công nghiệp chưa có bước đột phá mới. Tiến độ xây dựng hạ tầng và công tác thu hút đầu tư vào các khu công nghiệp còn chậm. Khai thác nguồn thu từ khu vực doanh nghiệp nhà nước Trung ương, thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuế tài nguyên khoáng sản… chưa đạt kế hoạch. Công tác giải phóng mặt bằng một số dự án lớn chậm, ảnh hưởng đến tiến độ các dự án, công trình như: Dự án chỉnh trang đô thị Đông sông Đáy, Đường vành đai thị xã Phủ Lý, cơ sở hạ tầng khu du lịch Tam Chúc….Sự phối hợp giữa chính quyền các cấp và một số ngành chức năng ch​ưa th​ường xuyên và chặt chẽ.

2. Các chỉ tiêu chủ yếu 6 tháng cuối năm 2007:

a) Tổng sản phẩm trong tỉnh (GDP) đạt 1.800 tỷ đồng; cả năm đạt và vượt mức tăng trưởng 12%.

b) Giá trị sản xuất nông, lâm nghiệp, thuỷ sản đạt trên 720 tỷ đồng; cả năm đạt mức tăng trưởng trên 4,5%.

c) Giá trị sản xuất công nghiệp đạt 2.100 tỷ đồng; cả năm đạt mức tăng trưởng trên 20,5%. 

d) Giá trị xuất khẩu đạt trên  23 triệu USD;  cả năm đạt và vượt KH 48,5 triệu USD.

đ) Thu NSĐP (thu từ kinh tế trên địa bàn): đạt từ 235 tỷ đồng trở lên; cả năm vượt  mức  dự  toán do HĐND tỉnh quyết nghị.
e) Giải quyết việc làm mới từ 7 nghìn người trở lên; cả năm đạt và vượt KH 13,5 nghìn  người. 

g) Giảm tỷ lệ sinh dân số cả năm 2007 đạt KH: 0,2‰.
h) Tỷ lệ hộ nghèo đến cuối năm 2007 còn: 10,64% .

i) Tỷ lệ trẻ em dưới  5 tuổi suy dinh dưỡng đến cuối năm 2007 còn: 21,0%


k) Tỷ lệ hộ nông thôn được cung cấp nước sạch đến hết năm 2007 đạt: 65%.


3. Hội đồng nhân dân tỉnh nhấn mạnh một số nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu cần tập trung chỉ đạo là:

a) Tập trung chỉ đạo sản xuất vụ mùa, vụ đông gắn với triển khai thực hiện có hiệu quả các đề án: Phát triển cây hàng hoá; Chăn nuôi, thuỷ sản tập trung. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết 03 của Tỉnh uỷ về chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp và phát triển ngành nghề dịch vụ ở nông thôn. Chỉ đạo kiên quyết, có hiệu quả công tác phòng chống dịch bệnh đối với cây trồng và vật nuôi. Chủ động phòng chống thiên tai trong mùa mưa bão năm 2007.

b) Đẩy mạnh hoạt động xúc tiến đầu tư. Thực hiện đề án “ Tăng cường thu hút đầu tư vào các Khu công nghiệp, Cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh”. Đảm bảo tốt các điều kiện cần thiết và giải quyết các vướng mắc để các dự án đầu tư triển khai thực hiện đúng tiến độ.

 Tăng cường công tác quản lý quy hoạch và trật tự đô thị. Tập trung chỉ đạo UBND các cấp và các ngành làm tốt công tác giải phóng mặt bằng. Nâng cao trách nhiệm của UBND cấp huyện, cấp xã trong tổ chức thực hiện GPMB. Đẩy nhanh tiến độ thi công, nhanh chóng hoàn thành đưa các công trình vào sử dụng.

c) Quản lý và khai thác tốt các nguồn thu, đảm bảo thu đúng, thu đủ, khắc phục tình trạng thất thu, hạn chế nợ thuế và các khoản thu tồn đọng. Tăng cường chống thất thu ngân sách nhà nước. Nâng cao chất lượng hoạt động của các ngành thương mại, du lịch, vận tải, cấp điện, cấp nước, bưu chính viễn thông… đảm bảo phục vụ tốt các nhu cầu sản xuất và đời sống nhân dân.

d) Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh và chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân. Thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về nước sạch và vệ sinh môi trường, y tế, dân số - GĐTE. Tăng cường công tác tuyên truyền, kiểm tra, kiểm soát VSAT thực phẩm, phòng chống dịch bệnh, sớm phát hiện, khoanh vùng, nhanh  chóng dập tắt các ổ dịch không để dịch bệnh lớn xảy ra trên địa bàn. Chuẩn bị và tổ chức tốt việc tuyển sinh các cấp học và khai giảng năm học mới 2007 - 2008. Đẩy mạnh chương trình XĐGN, giải quyết việc làm cho người lao động; ưu tiên lao động cho các khu vực thu hồi đất. Thực hiện tốt chính sách đối với người có công với cách mạng và gia đình thương binh, liệt sỹ nhân kỷ niệm 60 năm ngày thương binh liệt sỹ 27/7/2007.

 Tiếp tục cuộc vận động xây dựng đời sống văn hoá. Tổ chức tốt các hoạt động VH-XH phục vụ nhiệm vụ chính trị của tỉnh, và các ngày lễ lớn.

đ) Thực hiện nghiêm chương trình hành động của Tỉnh uỷ về phòng, chống tham nhũng, lãnh phí. Tăng cường kiểm tra, phát hiện và xử lý kịp thời các vụ việc tham nhũng, lãng phí theo pháp luật. Nâng cao chất lượng và hiệu quả của bộ máy hành chính các cấp. Tổ chức tuyên truyền giáo dục pháp luật, đẩy mạnh tuyên truyền các luật mới ban hành. Triển khai thực hiện nghiêm túc sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về quản lý sử dụng tài sản nhà nước, phương tiện đi lại, công quỹ, các nguồn vốn đầu tư từ ngân sách ….Thực hiện tốt công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư khiếu tố, tập trung giải quyết dứt điểm các vụ việc phức tạp kéo dài, hạn chế đơn thư khiếu kiện đông người, vượt cấp. Xử lý nghiêm minh, kịp thời theo pháp luật để ngăn chặn và hạn chế các loại tội phạm; đẩy lùi các tệ nạn xã hội. Đẩy mạnh công tác Quốc phòng - an ninh - nội chính. Giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, cải thiện và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân.

e) Chỉ đạo các cấp, các ngành xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2008 theo chỉ thị 733/CT-TTg ngày 12/6/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2008 với các chỉ tiêu phấn đấu cao và các biện pháp cụ thể, tích cực,  tạo tiền đề cho kế hoạch 5 năm 2006 - 2010 có bước phát triển mạnh và bền vững. 

[

Điều 2. Tổ chức thực hiện:

1. UBND tỉnh chịu trách nhiệm thi hành Nghị quyết này.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, đại biểu Hội đồng nhân dân giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

3. HĐND tỉnh đề nghị Mặt trận Tổ quốc tỉnh và các tổ chức thành viên của mặt trận vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.

4. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày HĐND tỉnh thông qua;

Hội đồng nhân dân tỉnh kêu gọi toàn thể cán bộ, nhân dân và các lực lượng vũ trang trong tỉnh phát huy kết quả đạt được trong 6 tháng đầu năm; nỗ lực phấn đấu thực hiện hoàn thành toàn diện vượt mức các chỉ tiêu kinh tế - xã hội năm 2007.


Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hà Nam khoá XVI kỳ họp thứ 11  thông qua./.

	
	CHỦ TỊCH  

	
	Đinh Văn Cương
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