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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH "QUY ĐỊNH TRÁCH NHIỆM CỦA TỔ CHỨC, CÁ NHÂN TRONG VIỆC KÊU GỌI TÀU THUYỀN VÀO NƠI TRÚ ẨN, BỐ TRÍ SẮP XẾP, HƯỚNG DẪN VÀ KIỂM TRA VIỆC NEO ĐẬU TÀU THUYỀN TRÁNH TRÚ BÃO, LŨ NHẰM ĐẢM BẢO AN TOÀN CHO NGƯỜI VÀ TÀI SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THÁI BÌNH".
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THÁI BÌNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm phát luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 03/12/2004;
Căn cứ Pháp lệnh Phòng, chống lụt, bão ngày 08/3/1993;
Căn cứ Pháp lệnh sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh Phòng, chống lụt, bão ngày 28/4/2000;
Căn cứ Nghị định số 04/2010/NĐ-CP ngày 15/01/2010 của Chính phủ định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực phòng, chống lụt, bão;
Căn cứ Nghị định số 11/2010/NĐ-CP ngày 24/02/2010 của Chính phủ định về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;
Căn cứ Quyết định số 103/2007/QĐ-TTg ngày 12/7/2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế phối hợp tìm kiếm cứu nạn trên biển;
Căn cứ Quyết định số 172/2007/QĐ-TTg ngày 16/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chiến lược Quốc gia phòng, chống và giảm nhẹ thiên tai đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 17/2011/QĐ-TTg ngày 14/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế báo áp thấp nhiệt đới, bão, lũ;
Căn cứ Thông tư số 29/2010/TT-BGTVT ngày 30/9/2010 của Bộ Giao thông vận tải quy định về phòng chống và khắc phục hậu quả lụt, bão trong ngành hàng hải;
Xét đề nghị của Sở Tư pháp tại Báo cáo thẩm định số 106/BC-STP ngày 24/10/2013 và đề nghị của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Tờ trình số 431/TTr-SNN&PTNT ngày 03/12/2013, và Văn bản số 1328/SNN&PTNT-ĐĐ ngày 20/12/2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này "Quy định trách nhiệm của tổ chức, cá nhân trong việc kêu gọi tàu thuyền vào nơi trú ẩn, bố trí sắp xếp, hướng dẫn và kiểm tra việc neo đậu tàu thuyền tránh trú bão, lũ nhằm đảm bảo an toàn cho người và tài sản trên địa bàn tỉnh Thái Bình".
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký.
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Ban Chỉ huy Phòng chống lụt, bão tỉnh; Giám đốc các sở, ngành, đơn vị: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải, Thông tin và Truyền thông, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Trung tâm Khí tượng Thủy văn Thái Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình, Cảng vụ Hàng hải Thái Bình; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, thị trấn ven sông, ven biển; Giám đốc sở, Thủ trưởng ngành, đơn vị, các tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
	Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- UB Quốc gia PCLB, TKCN;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Cục Kiểm tra văn bản QPPL, Cục Kiểm soát TTHC- Bộ Tư pháp;
- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Thường trực BCĐ PCLB, TKCN tỉnh;
- Các sở, ngành thuộc tỉnh;
- UBND huyện, thành phố;
- UBND xã, thị trấn ven biển;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- Công báo Thái Bình;
- Bảo Thái Bình;
- Lưu: VT, NC, TH.
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