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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường chỉ đạo phòng, chống dịch cúm gia cầm.


Thời gian qua công tác phòng chống dịch cúm trên gia cầm và dịch cúm A (H5N1) ở người đã đạt được những kết quả tốt, trên địa bàn Tỉnh không tái phát dịch. Tuy nhiên, mầm bệnh cúm gia cầm vẫn đang tồn tại và tiềm ẩn nguy cơ bùng phát; việc nuôi mới gia cầm, vận chuyển, buôn bán, tiêu thụ gia cầm đã dần trở lại bình thường, nhưng đã có biểu hiện của sự chủ quan, không kiểm soát chặt chẽ, không kiên quyết thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch. Trong khi đó dịch cúm gia cầm và cúm A (H5N1) ở người trên thế giới đang diễn biến hết sức phức tạp. Thực hiện Công văn số 239/TTg-NN ngày 10/02/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục chỉ đạo phòng, chống dịch cúm gia cầm; Công văn số 324/BNN-TY ngày 14/02/2006 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc triển khai một số biện pháp phòng chống dịch cúm gia cầm tái phát. Để chủ động phòng, chống, kiên quyết không để dịch tái phát, bảo vệ an toàn sức khoẻ cộng đồng, khôi phục và phát triển ngành chăn nuôi gia cầm bền vững, UBND tỉnh yêu cầu:
1. UBND các huyện, thành phố Huế, các Sở, Ban ngành liên quan không được chủ quan, lơ là, buông lỏng trong công tác chỉ đạo phòng, chống dịch, phải tiếp tục chỉ đạo quyết liệt và đồng bộ các biện pháp phòng chống dịch cúm gia cầm và cúm A (H5N1) ở người, trong đó đặc biệt lưu ý:

- Tiếp tục thông tin tuyên truyền đầy đủ, kịp thời về tình hình diễn biến, nguy cơ dịch bệnh trong nước và trên thế giới để mọi người chủ động và tích cực tham gia phòng, chống dịch theo Chỉ thị của UBND Tỉnh và các cơ quan chuyên môn về Thú y, Y tế. Tuyên truyền sâu rộng về các quy định chăn nuôi, vận chuyển, giết mổ, buôn bán, tiêu thụ gia cầm, sản phẩm gia cầm để nhân dân hiểu, tự giác chấp hành.

- Thường xuyên tiêu độc khử trùng cơ sở chăn nuôi, buôn bán, giết mổ gia cầm và tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng chống dịch khác theo chỉ đạo của cơ quan chuyên môn, kiên quyết không để dịch tái bùng phát.
2. UBND các huyện và thành phố Huế phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Thương mại:

- Tổ chức quy hoạch chăn nuôi gia cầm nhằm khôi phục lại ngành chăn nuôi gia cầm một cách bền vững, giảm thiểu chăn nuôi nhỏ lẻ trong các hộ gia đình, khuyến khích chăn nuôi theo hướng công nghiệp hoặc bán công nghiệp.

- Theo dõi, giám sát chặt chẽ, xử lý kịp thời dịch bệnh từ cơ sở. Tăng cường công tác kiểm dịch, kiểm soát giết mổ, kiểm tra vệ sinh thú y động vật, sản phẩm động vật, phát hiện và xử lý kịp thời những vi phạm.

- Tiếp tục xây dựng các cơ sở giết mổ gia cầm theo hướng tập trung công nghiệp, bán công nghiệp, thủ công đảm bảo vệ sinh thú y, về sinh an toàn thực phẩm và vệ sinh môi trường; tổ chức hệ thống tiêu thụ sản phẩm gia cầm (điểm bán gia cầm sạch). Sản phẩm gia cầm tại các siêu thị, chợ trong thành phố, thị trấn phải có bao gói, nhãn mác, có nguồn gốc xuất xứ và được kiểm dịch, kiểm soát về vệ sinh thú y;

- Nghiêm túc thực hiện việc không chăn nuôi, buôn bán, giết mổ gia cầm sống trong nội thành, nội thị;

- Tổ chức kiểm tra và nghiêm khắc xử lý việc vi phạm chủ trương ngừng ấp nở, nuôi mới thủy cầm và chim cút cho đến hết ngày 28/02/2007;

- Quy định rõ các chợ và khu vực trong chợ được phép buôn bán gia cầm sống ở vùng nông thôn;

- Tổ chức tổng kết công tác phòng chống dịch cúm gia cầm, tiêm phòng vắc xin năm 2005 và triển khai công tác phòng chống dịch và tiêm phòng năm 2006 nghiêm túc, đạt hiệu quả cao;

- Các đơn vị, cá nhân được phép nhập gia cầm từ các tỉnh an toàn, để chăn nuôi, tiêu thụ nhưng phải thực hiện đầy đủ các thủ tục kiểm dịch theo quy định.

3. Sở Y tế: Chỉ đạo Trung tâm y tế các huyện và thành phố Huế, các đơn vị liên quan, tăng cường giám sát, theo dõi đề phòng bệnh cúm lây sang người, có phương án đối phó kịp thời khi có trường hợp nhiễm virút cúm A (H5N1). Phối hợp với các ngành liên quan tăng cường kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm có nguồn gốc động vật.
4. Công an Tỉnh (CSGT) có trách nhiệm phối hợp với Chi Cục Thú y và các cơ quan chức năng (Y tế, Quản lý Thị trường...), tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc chăn nuôi, vận chuyển, giết mổ, buôn bán, tiêu thụ gia cầm, sản phẩm gia cầm. Kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm.

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Huế, thủ trưởng các Sở, Ban ngành liên quan khẩn trương nghiêm túc triển khai thực hiện. Sở Nông nghiệp và PTNT (Chi Cục Thú y) Theo dõi, tổng hợp báo cáo về UBND Tỉnh./.
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