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CHỈ THỊ

Về việc tổ chức và điều hành kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông, 

bổ túc trung học phổ thông, xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở 

năm học 2008-2009 và tuyển sinh năm học 2009-2010

Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông (THPT), bổ túc trung học phổ thông (BTTHPT) năm 2009 sẽ được diễn ra vào các ngày: 2/6,  3/6 và 4/6 năm 2009.

Năm nay, trên địa bàn tỉnh có 16.500 học sinh lớp 12 dự thi tốt nghiệp THPT, BTTHPT; hơn 20.500 học sinh lớp 9 dự xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở (THCS) và dự tuyển vào các trường trung học phổ thông.

Để kỳ thi tốt nghiệp và tuyển sinh diễn ra đảm bảo chất lượng, an toàn, nghiêm túc theo đúng kế hoạch, quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo, UBND tỉnh yêu cầu:

1. Uỷ ban Nhân dân các huyện và thành phố Huế

- Chỉ đạo các phòng giáo dục, các trường trung học cơ sở, các hội đồng xét công nhận tốt nghiệp THCS thực hiện đầy đủ, nghiêm túc quy chế và những văn bản hướng dẫn về xét công nhận tốt nghiệp hiện hành của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo để tổ chức tốt việc xét công nhận tốt nghiệp THCS tại địa phương.
- Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn và các ngành hữu quan ở địa phương phối hợp tạo điều kiện thuận lợi, bảo đảm an toàn tại địa phương có tổ chức các kỳ thi.

- Đẩy mạnh đợt cao điểm về công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của người dân, chính quyền các cấp, phụ huynh và học sinh về ý nghĩa, tầm quan trọng của các kỳ thi tuyển sinh quốc gia; chỉ đạo các cấp ở địa phương quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi giúp các em học sinh có điều kiện, hoàn cảnh khó khăn được ôn tập, tham gia thi đạt kết quả tốt. 
2. Công an tỉnh

Có trách nhiệm phối hợp, hỗ trợ ngành giáo dục đào tạo để tổ chức các kỳ thi đảm bảo an toàn, nghiêm túc; đặc biệt trong một số công việc như sau:

- Thực hiện các phương án bảo vệ, cách ly triệt để những thành viên tham gia sao in đề thi của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Thực hiện công việc bảo vệ và đảm bảo an toàn tuyệt đối quá trình chuyển giao đề thi từ Sở đến các hội đồng sao in, coi thi; bài thi từ Hội đồng coi thi đến Hội đồng chấm thi và chuyển giao bài thi tự luận đến các tỉnh theo phân công chấm chéo bài thi của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Bảo đảm an ninh trật tự địa điểm thi (cả bên trong và bên ngoài Hội đồng thi), có biện pháp quản lý phòng ngừa các hành vi vi phạm quy định về khu vực thi.

- Tăng cường lực lượng cảnh sát giao thông để đảm bảo trật tự, giao thông trong thời gian tổ chức kỳ thi tốt nghiệp, tuyển sinh; đặc biệt là kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông và bổ túc trung học phổ thông.

- Phát hiện và ngăn chặn kịp thời những hiện tượng tiêu cực, những thông tin sai lệch gây ảnh hưởng xấu đến quá trình chỉ đạo, tổ chức các kỳ thi.

3. Sở Y tế

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo trong việc phân công cán bộ, nhân viên y tế đến tại các hội đồng coi thi để chăm sóc sức khoẻ cho cán bộ, giáo viên, học sinh trong quá trình thi. Tham gia cùng với hội đồng coi thi để giải quyết kịp thời, đúng quy chế những tình huống như: dịch bệnh, ốm đau đột xuất, tai nạn... có liên quan đến quyền lợi học sinh.

- Phối hợp với các ngành chức năng và cơ quan liên quan tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, vệ sinh môi trường trong những ngày diễn ra thi.

4. Sở Tài chính

- Giải quyết kinh phí phục vụ cho các hoạt động thi kịp thời và đúng chế độ hiện hành của Nhà nước.

- Tham mưu Ủy ban Nhân dân tỉnh bổ sung kinh phí cho ngành giáo dục và đào tạo để tổ chức đồng bộ, chất lượng kỳ thi kết thúc năm học đối với các khối lớp cuối cấp theo quy định. 

5. Sở Thông tin và Truyền thông

Thực hiện các chế độ ưu tiên về thông tin liên lạc từ các hội đồng coi, chấm thi đến Ban chỉ đạo thi của tỉnh và từ Ban chỉ đạo thi cấp tỉnh đến Bộ Giáo dục và Đào tạo.

6. Bưu điện tỉnh

Đảm bảo an toàn tuyệt đối việc nhận và phát các bưu kiện “phát riêng” từ Bộ Giáo dục và Đào tạo đến Sở Giáo dục và Đào tạo.

7. Các cơ quan thông tin, báo chí

Tuyên truyền nêu bật mục đích, ý nghĩa của các kỳ thi; thông qua thường trực Ban Chỉ đạo thi của Tỉnh để nắm thông tin, phản ánh kịp thời về tình hình tổ chức các kỳ thi.

8. Điện lực Thừa Thiên Huế

Đảm bảo cung ứng điện theo kế hoạch của Sở Giáo dục và Đào tạo, đặc biệt là trong quá trình sao in đề, tổ chức coi, chấm và xử lí kết quả thi.

9. Sở Giáo dục và Đào tạo

- Chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện chương trình giảng dạy, ôn tập kiến thức, rèn luyện kỹ năng làm bài cho học sinh (thông qua các hình thức tổ chức thi thử đối với các khối lớp cuối cấp, đặc biệt là khối 12); coi trọng công tác giáo dục ý thức trách nhiệm của học sinh trong học tập, thi cử.

- Chỉ đạo các đơn vị tổ chức tốt việc xét công nhận tốt nghiệp THCS. Tổ chức học tập nghiêm túc các quy chế thi, nghiệp vụ cho cán bộ, giáo viên tham gia các công tác thi. Bộ Giáo dục và Đào tạo đã mở rộng hình thức thi trắc nghiệm với nhiều bộ môn; vì vậy, cần chuẩn bị đầy đủ cơ sở vật chất phục vụ công tác sao in đề thi, tổ chức tập huấn đầy đủ các tài liệu hướng dẫn thi trắc nghiệm cho học sinh và nghiệp vụ coi thi trắc nghiệm cho giáo viên.

- Tăng cường đầu tư, chỉ đạo tốt công tác làm đề thi tốt nghiệp theo sự phân cấp của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Thực hiện nghiêm túc, chính xác quá trình sao in đề, chuyển giao đề và tiếp nhận bài thi.

- Có kế hoạch cụ thể để phối hợp với các ban ngành liên quan trong việc tổ chức các hội đồng coi, chấm và xử lí kết quả thi.

- Tổ chức kiểm tra cơ sở các Hội đồng coi, chấm để đảm bảo các điều kiện cơ sở vật chất và kinh phí phục vụ cho các kỳ thi.

- Giải quyết kịp thời, chính xác và đúng quy chế những vấn đề liên quan đến quá trình tổ chức các kỳ thi. Đảm bảo cho các kỳ thi tốt nghiệp, tuyển sinh năm 2009 đạt yêu cầu an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế, quy định của Bộ giáo dục và Đào tạo. 

Năm nay, việc tuyển sinh vào trường THPT Quốc học và các trường THPT công lập trên địa bàn thành phố Huế được tổ chức bằng một kỳ thi tuyển sinh chung, yêu cầu công tác tổ chức thi phải được chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ ở tất cả các khâu; việc ngăn ngừa và xử lý các hành vi tiêu cực, vi phạm quy chế thi, tuyển sinh phải được quán triệt, chấp hành tuyệt đối nhằm đảm bảo tốt nhất chất lượng và công bằng trong tuyển sinh.

Uỷ ban Nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, Thủ trưởng các cơ quan liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Huế có kế hoạch và phương án triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.

	Nơi nhận:

 - Bộ Giáo dục và Đào tạo;

 - Thường vụ Tỉnh uỷ;

 - Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch và PCT UBND tỉnh;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;

- Ban VHXH HĐND tỉnh;

- Công an tỉnh;

- Bưu điện tỉnh;

- Điện lực TT Huế;

- Các Sở: Y tế, TC, GD&ĐT, TT&TT;

- UBND thành phố và các huyện;

- Các cơ quan thông tấn, báo chí;


- VP: LĐ và CV: TC, TH;

- Lưu: VT, GD.
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