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CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch cúm gia cầm và cúm A (H5N1) ở người

Thời gian qua công tác phòng, chống dịch cúm trên gia cầm và dịch cúm A (H5N1) ở người đã đạt được những kết quả tốt, trên địa bàn Tỉnh không tái phát dịch. Tuy nhiên, nhiều địa phương và người dân đã xuất hiện tư tưởng chủ quan trong công tác phòng chống dịch. Hiện nay dịch cúm gia cầm đang diễn biến rất phức tạp, ở một số nước trong khu vực sau một thời gian dài không có dịch đã tái bùng phát dịch và tiếp tục ghi nhận thêm trường hợp nhiễm và tử vong do vi rút cúm A (H5N1). Ở nước ta hiện nay mầm bệnh cúm gia cầm vẫn đang tồn tại, nếu không quyết liệt thực hiện các biện pháp phòng chống dịch sẽ có nguy cơ tái phát.

Thực hiện Chỉ thị số 29/2006/CT-TTg ngày 08/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch cúm gia cầm và cúm A (H5N1) ở người, kiên quyết không để tái bùng phát dịch, UBND tỉnh chỉ thị:

1. Tiếp tục thực hiện tốt công tác thông tin tuyên truyền về phòng, chống dịch cúm gia cầm và cúm A (H5N1). Sở Văn hoá Thông tin chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Y tế đưa tin đầy đủ, kịp thời, chính xác về diễn biến, nguy cơ dịch bệnh và các biện pháp phòng chống, bảo vệ sức khoẻ bản thân, cộng đồng và đảm bảo an toàn cho phát triển chăn nuôi gia cầm.

2. Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát vận chuyển, giết mổ, tiêu thụ gia cầm và sản phẩm gia cầm.

- Sở Nông nghiệp và PTNT chỉ đạo Chi cục Thú y tổ chức các điểm kiểm dịch thú y trong khâu vận chuyển, mua bán, giết mổ gia cầm, sản phẩm gia cầm; khắc phục tình trạng tái diễn việc giết mổ, mua bán gia cầm phân tán trong khu đô thị và dân cư tập trung; kiểm tra xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy định cấm nuôi gia cầm trong nội thành, nội thị và khu dân cư tập trung; khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư xây dựng cơ sở giết mổ tập trung và phát triển chăn nuôi an toàn dịch bệnh gắn với giết mổ gia cầm tập trung

- Sở Thương mại, Công an tỉnh, Bộ đội Biên phòng, Hải quan tỉnh phối hợp chặt chẽ với Sở Nông nghiệp và PTNT (Chi cục Thú y) và các cơ quan chức năng tăng cường kiểm tra vận chuyển, giết mổ, mua bán, tiêu thụ gia cầm, sản phẩm gia cầm, kiên quyết xử lý các trường hợp cố tình vi phạm. Đặc biệt lưu ý kiểm tra, xử lý đối với việc nhập lậu gia cầm, sản phẩm gia cầm vào địa bàn tỉnh qua đường biên giới.

- UBND các huyện, thành phố Huế chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về chăn nuôi, giết mổ, buôn bán gia cầm sống trong nội thành, nội thị, mua bán sản phẩm gia cầm chưa qua kiểm dịch thú y.

3. Tổ chức tốt công tác tiêm vắc xin phòng dịch cúm gia cầm đợt 2/2006 đảm bảo đúng tiến độ thời gian, tỷ lệ tiêm phòng và hiệu quả cao, không để xảy ra thất thoát, lãng phí vắc xin.

Sở Nông nghiệp & PTNT phối hợp UBND các huyện chỉ đạo và kiểm tra chặt chẽ công tác tiêm phòng vắc xin cúm gia cầm ở các địa phương, đảm bảo đủ số lượng, chất lượng, chủng loại vắc xin cho kế hoạch tiêm phòng chống thất thoát, lãng phí. Hoàn thành tiêm phòng gia cầm đợt 2/2006 trong tháng 9/2006.

4. Thực hiện nghiêm và đồng bộ các biện pháp phòng, chống dịch cúm gia cầm và cúm A (H5N1) ở người:

- Kiện toàn và duy trì hoạt động thường xuyên của Ban chỉ đạo phòng chống dịch cúm gia cầm, cúm A (H5N1) ở người từ tỉnh đến các huyện, thành phố. 

- UBND các huyện phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT và các ban ngành chức năng tiếp tục triển khai việc qui hoạch lại chăn nuôi; thực hiện các biện pháp an toàn sinh học, duy trì định kỳ vệ sinh tiêu độc, khử trùng khu vực chăn nuôi, môi trường, các chợ, cơ sở giết mổ gia cầm, nơi có ổ dịch cũ, hố chôn gia cầm bệnh. Chỉ đạo các ban ngành chức năng phối hợp với lực lượng chuyên môn về thú y giám sát chặt chẽ dịch bệnh đến từng cơ sở, hộ gia đình chăn nuôi; phát hiện báo cáo và tổ chức khống chế dập dịch kịp thời, tuyệt đối không để dịch lây lan ra diện rộng.

- Sở Nông nghiệp và PTNT (Chi cục Thú y) phối hợp với Sở tai chính khẩn trương lập dự trù kinh phí phòng chống dịch cúm gia cầm trình UBND tỉnh xem xét.

- Sở Y tế chỉ đạo Trung tâm Y tế các huyện và thành phố Huế các đơn vị liên quan, tăng cường giám sát, theo dõi đề phòng bệnh cúm lây sang người, có phương án đối phó kịp thời khi có trường hợp nhiễm vi rút cúm A (H5N1).

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Huế, Thủ trưởng các sở, ban ngành liên quan khẩn trương nghiêm túc triển khai thực hiện. 

Sở Nông nghiệp và PTNT (Chi cục Thú y) thường xuyên theo dõi, tổng hợp báo cáo về UBND tỉnh.

	Nơi nhận:
- VP Chính phủ;

- Bộ NN-PTNT;
- Cục TY, TTTY Vinh;

- TV TU, TTHĐND tỉnh;
- CT và các PCT UBND tỉnh

- Các cơ quan, đoàn thể cấp tỉnh

- Các CQTW đóng trên địa bàn;

- Các Đài, Báo trong tỉnh;

- UBND các huyện, TP Huế;

- VP: LĐ và các CV;

- Lưu VT, LT.
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