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CHỈ THỊ
Về việc tổ chức thực hiện “Ngày Pháp luật” 

trên địa bàn tỉnh Bình Dương
Trong những năm qua, công tác phổ biến giáo dục pháp luật trên địa bàn tỉnh Bình Dương đã và đang có những chuyển biến tích cực. Các cơ quan đơn vị, các ngành, các cấp có nhiều cố gắng trong việc tổ chức triển khai phổ biến giáo dục pháp luật với nhiều hình thức, biện pháp hiệu quả nhằm từng bước nâng cao kiến thức pháp luật và ý thức chấp hành pháp luật cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân. Qua công tác phổ biến giáo dục pháp luật đã góp phần tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước ở địa phương, thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội, ngăn ngừa, hạn chế vi phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, về chất lượng, hiệu quả hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật của tỉnh chưa đồng đều và vẫn còn những hạn chế nhất định.

Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân; đồng thời nhằm đổi mới, đa dạng hóa hình thức tuyên truyền pháp luật, phổ biến kịp thời các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đến toàn dân, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Chọn ngày 05 hàng tháng làm “Ngày pháp luật” trên địa bàn tỉnh Bình Dương.

“Ngày pháp luật” được tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, người sử dụng lao động, cán bộ, chiến sỹ các lực lượng vũ trang nhân dân, đoàn viên, hội viên các tổ chức, đoàn thể và tất cả các tầng lớp nhân dân, trong đó ưu tiên tập trung cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức để tạo thói quen học tập, làm theo pháp luật; giúp cán bộ, công chức, viên chức cập nhật thường xuyên các quy định của pháp luật, nhất là các quy định liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của mình để giải quyết công việc hiệu quả, đúng pháp luật, nâng cao trách nhiệm phục vụ nhân dân; nâng nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật trong các tầng lớp nhân dân.

2. Thủ trưởng các ngành, cơ quan nhà nước, đơn vị lực lượng vũ trang, tổ chức đoàn thể, tổ chức xã hội, tổ chức kinh tế trong tỉnh (gọi tắt là các cơ quan, đơn vị, địa phương) trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao phải có trách nhiệm:

- Sắp xếp, bố trí thời gian để tổ chức cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động ở cơ quan, đơn vị mình, nhân dân ở địa phương mình học tập, tìm hiểu pháp luật; chủ động cử người trong cơ quan, đơn vị có trình độ chuyên môn và có khả năng phổ biến pháp luật để đảm bảo thực hiện tuyên truyền thường xuyên và có chất lượng.

- Chọn hình thức, nội dung sinh hoạt phù hợp. Các cơ quan, đơn vị, địa phương căn cứ đặc thù, điều kiện của đơn vị, địa phương mình để chọn hình thức sinh hoạt “Ngày pháp luật” cho phù hợp, hiệu quả; lựa chọn nội dung phổ biến pháp luật phù hợp, ngắn gọn, dễ hiểu, thiết thực. Nội dung sinh hoạt trong “Ngày pháp luật” cần gắn và phục vụ việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của từng cơ quan, đơn vị, địa phương, tập trung vào các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành, các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo có liên quan thiết thực đến phạm vi quản lý, lĩnh vực hoạt động, công tác của từng cơ quan, đơn vị, địa phương; những văn bản liên quan hoặc có tác động nhiều đến đời sống của người dân hoặc những vấn đề mà xã hội quan tâm.

3. Sở Tư pháp có trách nhiệm:

- Tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật tỉnh hướng dẫn thực hiện “Ngày pháp luật” trong phạm vi toàn tỉnh;

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị hữu quan tổ chức triển khai thực hiện “Ngày pháp luật” theo kế hoạch của tỉnh; theo dõi việc triển khai thực hiện và định kỳ 6 tháng, hàng năm tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình, kết quả triển khai “Ngày pháp luật” trên địa bàn tỉnh.

4. Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh: Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh Bình Dương; Báo Bình Dương có trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến rộng rãi về mục đích, ý nghĩa tổ chức “Ngày pháp luật”, đưa tin bài về tình hình triển khai ở các cơ quan, đơn vị, địa phương trên toàn tỉnh.

Để “Ngày pháp luật” được thực hiện đồng bộ và có hiệu quả trên toàn tỉnh, Thủ trưởng các ngành, các cơ quan nhà nước, đơn vị lực lượng vũ trang, các tổ chức đoàn thể, các tổ chức xã hội, các tổ chức kinh tế trong tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã có trách nhiệm chỉ đạo thực hiện nghiêm Chỉ thị này, tổ chức quán triệt sâu rộng trong cơ quan, đơn vị, địa phương; xây dựng kế hoạch chi tiết thực hiện “Ngày pháp luật” trong cơ quan, đơn vị, địa phương mình, đồng thời chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, tổ chức cấp dưới xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện “Ngày pháp luật”.

Trong quá trình thực hiện Chỉ thị này nếu có khó khăn, vướng mắc thì phản ánh kịp thời về Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Tư pháp) để được tổng hợp hướng dẫn kịp thời.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký ./.
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