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CHỈ THỊ
Xây dựng, kiện toàn tổ chức pháp chế ở cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước tỉnh Quảng Ngãi
Ngày 04/7/2011, Chính phủ ban hành Nghị định số 55/2011/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế (Nghị định số 55/2011/NĐ-CP) thay thế Nghị định số 122/2004/NĐ-CP ngày 18/5/2004 của Chính phủ là cơ sở pháp lý nhằm nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của công tác pháp chế, nâng cao vị trí, vai trò của các tổ chức pháp chế và hiệu lực, hiệu quả công tác pháp chế, góp phần đảm bảo việc thực hiện quản lý nhà nước và xã hội bằng pháp luật, đặc biệt là trong điều kiện tiếp tục xây dựng và hoàn thiện nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa.

Trên cơ sở kế thừa các quy định của Nghị định số 122/2004/NĐ-CP, Nghị định số 55/2011/NĐ-CP đã có nhiều nội dung mới, quy định rõ về vị trí, chức năng của tổ chức pháp chế; bổ sung các nhiệm vụ, quyền hạn mới được giao cho tổ chức pháp chế; quy định cụ thể hơn về tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế; trong đó, quy định 14 cơ quan chuyên môn thuộc UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phải thành lập Phòng Pháp chế. Đặc biệt, Nghị định cũng đã quy định cụ thể về tiêu chuẩn chuyên môn của người làm công tác pháp chế và chế độ phụ cấp ưu đãi theo nghề cho cán bộ, công chức, viên chức pháp chế. Với các điều khoản chuyển tiếp, Nghị định đã quy định cụ thể trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương và các doanh nghiệp nhà nước, thời hạn hoàn thành việc thành lập mới, củng cố kiện toàn tổ chức pháp chế thuộc phạm vi quản lý và chuẩn hoá tiêu chuẩn đối với người làm công tác pháp chế.

Để triển khai Nghị định số 55/2011/NĐ-CP một cách kịp thời, đồng bộ, hiệu quả và nhằm củng cố, xây dựng, kiện toàn tổ chức pháp chế tại các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, doanh nghiệp nhà nước của tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước của tỉnh thực hiện một số nhiệm vụ sau đây:

1. Tổ chức triển khai:
Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh và doanh nghiệp nhà nước của tỉnh tổ chức nghiên cứu, phổ biến, quán triệt đến từng cán bộ, công chức, viên chức, cán bộ chủ chốt của doanh nghiệp có nhận thức đầy đủ, đúng và thống nhất về các nội dung cơ bản của Nghị định số 55/2011/NĐ-CP, trên cơ sở đó ban hành kế hoạch triển khai thực hiện một cách đồng bộ, có lộ trình rõ ràng và định kỳ báo cáo kết quả triển khai thực hiện.

2. Về xây dựng, kiện toàn, củng cố tổ chức pháp chế:
a) Đối với các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Về tổ chức: Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn được quy định tại khoản 1 Điều 9 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP khẩn trương xây dựng phương án, kế hoạch và phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, các cơ quan có liên quan tham mưu UBND tỉnh thành lập Phòng Pháp chế. Đối với các cơ quan chuyên môn không quy định tại khoản 1 Điều 9 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP có trách nhiệm bố trí công chức pháp chế chuyên trách để thực hiện một số công việc liên quan đến công tác pháp chế cho cơ quan, đơn vị.

- Về công chức làm công tác pháp chế: Đối với các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh đã phân công, bố trí công chức làm công tác pháp chế thì tiến hành củng cố, hoàn thiện đội ngũ công chức làm công tác pháp chế đủ tiêu chuẩn chuyên môn, ngang tầm với chức năng, nhiệm vụ của công tác pháp chế tại cơ quan, đơn vị.

b) Đối với doanh nghiệp nhà nước:

- Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước của tỉnh căn cứ vào nhu cầu công tác pháp chế của doanh nghiệp mà thành lập tổ chức pháp chế hoặc bố trí nhân viên pháp chế chuyên trách.

- Đối với các doanh nghiệp nhà nước của tỉnh đã thành lập tổ chức pháp chế hoặc bố trí nhân viên pháp chế chuyên trách thì người quản lý doanh nghiệp xem xét củng cố, kiện toàn đội ngũ làm công tác pháp chế để bảo đảm hoạt động pháp chế của doanh nghiệp đạt hiệu quả.

3. Về điều kiện, tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ của cán bộ làm công tác pháp chế:
a) Đối với các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh: Việc tuyển dụng, bổ nhiệm, phân công, bố trí công chức làm công tác pháp chế tại các cơ quan, đơn vị phải đáp ứng đầy đủ các điều kiện, tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.

Cán bộ hiện đang làm công tác pháp chế mà chưa có trình độ cử nhân luật thì phải tham gia chương trình đào tạo về pháp luật và bồi dưỡng kỹ năng, chuyên môn, nghiệp vụ về công tác pháp chế do Bộ Tư pháp tổ chức. Sau năm năm, kể từ ngày Nghị định số 55/2011/NĐ-CP có hiệu lực, cán bộ làm công tác pháp chế phải có trình độ cử nhân luật.

b) Đối với doanh nghiệp nhà nước: Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước có thể vận dụng tiêu chuẩn nghiệp vụ của cán bộ làm công tác pháp chế quy định tại Điều 12 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP để lựa chọn, bố trí, sử dụng nhân viên làm công tác pháp chế chuyên trách cho doanh nghiệp.

4. Thời hạn, tiến độ xây dựng, củng cố tổ chức pháp chế:
Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước của tỉnh khẩn trương xúc tiến xây dựng, kiện toàn, củng cố tổ chức và đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác pháp chế của cơ quan, đơn vị và phải hoàn thành trước ngày 25 tháng 8 năm 2012.

5. Trách nhiệm thi hành:
a) Đối với cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh:

- Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập, bảo đảm biên chế cho tổ chức pháp chế các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo quy định của pháp luật.

- Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan thực hiện nhiệm vụ sau:

Tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP và Chỉ thị này.

Chủ động tổ chức quán triệt, phổ biến các nội dung cơ bản của Nghị định số 55/2011/NĐ-CP và Chỉ thị này cho các sở, ban, ngành và doanh nghiệp nhà nước của tỉnh; phối hợp với các sở, ban, ngành xây dựng, trình HĐND, UBND các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến quản lý nhà nước và triển khai công tác pháp chế.

Tổ chức hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ trong công tác pháp chế cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân viên pháp chế.

Xây dựng đề án thành lập mới, củng cố, kiện toàn tổ chức và hoạt động của các tổ chức pháp chế theo quy định của Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.

Xây dựng kế hoạch đào tạo, quy hoạch phát triển đội ngũ những người làm công tác pháp chế ở địa phương nhằm sau 5 năm kể từ ngày Nghị định số 55/2011/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì cán bộ làm công tác pháp chế có trình độ cử nhân luật theo quy định tại khoản 2 Điều 17 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.

Tổ chức đánh giá tình hình thực hiện công tác pháp chế trong phạm vi địa phương, định kỳ báo cáo UBND tỉnh, Bộ Tư pháp.

- Hàng năm, các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh lập dự toán năm, trong đó có kinh phí hoạt động cho công tác pháp chế gửi Sở Tài chính thẩm định, tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định.

b) Đối với doanh nghiệp nhà nước: Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước có trách nhiệm xây dựng, củng cố tổ chức pháp chế của doanh nghiệp. Bố trí nhân viên pháp chế và bảo đảm kinh phí, tạo điều kiện cần thiết cho hoạt động của tổ chức pháp chế ở doanh nghiệp; đồng thời chỉ đạo, kiểm tra và thực hiện báo cáo về công tác pháp chế cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

6. Tổ chức thực hiện:
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước của tỉnh và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai tổ chức thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Chỉ thị này.

Trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện, trường hợp phát sinh vướng mắc thì Thủ trưởng các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, Giám đốc các doanh nghiệp nhà nước của tỉnh và các cơ quan, đơn vị có liên quan tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Tư pháp) để xem xét, hướng dẫn và chỉ đạo kịp thời.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày ký và thay thế Chỉ thị số 22/2007/CT-UBND ngày 05/9/2007 của UBND tỉnh Quảng Ngãi về xây dựng, kiện toàn tổ chức pháp chế tại sở, ban, ngành và doanh nhiệp nhà nước tỉnh Quảng Ngãi./.
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