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CHỈ THỊ CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHÔ ĐÀ NANG
Về việc tăng cường quản lý công tác đăng ký kết hôn giữa công dân Việt Nam vổi người nước ngoài

Để triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 03/2005/CT-TTg ngày 15 tháng 02 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác quản lý Nhà nước đối với
quan hệ hôn nhân và gia đình có yêu tô nước ngoài, ủy ban nhân dân thành phô yêu cầu :
1. Sở Tư pháp có trách nhiệm :

a) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về hôn nhân và gia đình có yếu tố nước ngoài và truyền thông văn hóa tốt đẹp của dân tộc Việt Nam về hôn nhân và gia đình trên các phương tiện thông tin đại chúng bằng nhiều hình thức khác nhau, tạo chuyển biên cơ bản trong nhận thức của nhân dân về vân đề này.

b) Lựa chọn, bô trí cán bộ có năng lực, phẩm chất đạo đức và trình độ chuyên môn làm công tác tiêp nhận, giải quyết việc đăng ký kết hôn có yếu tố nước ngoài. Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, kịp thời chân chỉnh những biểu hiện tiêu cực, hành vi gây nhũng nhiễu, phiền hà cho công dân.

c) Chủ động phôi hợp chặt chẽ với Công an thành phô", UBND xã, phường nơi cư trú của công dân Việt Nam trong việc ngăn chặn hoạt động môi giới kết hôn trái pháp luật và các trường hợp nghi vân hoặc có khiếu nại, tô" cáo về việc kết hôn giả, lợi dụng việc kêt hôn để mua bán phụ nữ hoặc kết hôn vì mục đích trục lợi khác; nâng cao kỹ năng phỏng vân trong quá trình tiếp nhận hồ sơ, qua đó phát hiện và thông tin cho Công an thành phô" làm rõ các trường hợp có biểu hiện kết hôn trái pháp luật.

d) Định kỳ hàng năm sở Tư pháp tổ chức đánh giá lại công tác đăng ký kết hôn có yêu tô nước ngoài, đồng thời báo cáo và tham mưu đề xuất các biện pháp xử lý vướng mắc phát sinh trong quá trình giải quyết hồ sơ đăng ký kết hôn có yếu tô" nước ngoài.

2. Công an thành phô" có trách nhiệm :

a) Thẩm tra, xác minh các trường hợp đăng ký kết hôn có yếu tô" nước ngoài theo chỉ đạo của UBND thành phô" và theo đề nghị của Sở Tư pháp.

b) Theo dõi, phát hiện và xử lý theo thẩm quyền các tổ chức và cá nhân có hoạt động môi giới kết hôn trái pháp luật trên địa bàn thành phô".

3. Sở Kê" hoạch và Đầu tư có trách nhiệm :

Kiểm tra, xử lý những doanh nghiệp vi phạm các quy định về câm kinh doanh dịch vụ môi giới hôn nhân có yếu tô nước ngoài theo quy định tại Nghị định sô 125/2004/NĐ-CP ngày 19 tháng 5 năm 2004 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một sô" điều của Nghị định số 03/2000/NĐ-CP ngày 03 tháng 02 năm 2000 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Doanh nghiệp.
4. Đề nghị Hội Liên hiệp phụ nữ thành phô":

a) Đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thông nhằm nâng cao nhận thức của phụ nữ về các vân đề bức xúc của xã hội như tình hình buôn bán phụ nữ, tệ nạn mại dâm, bạo lực gia đình, tình trạng phụ nữ bị lừa dối kết hôn với người nước ngoài...

b) Phôi hợp với Công an thành phô", sở Tư pháp, các ban, ngành, đoàn thể và chính quyền địa phương phát hiện, ngăn chặn và đê nghị các cơ quan chức năng xử lý các vụ, việc kết hôn trái pháp luật nhằm bảo vệ quyền lợi và nhân phẩm của phụ nữ.

c) Chủ động phôi hợp với sở Tư pháp trong việc thành lập và đưa vào hoạt động Trung tâm hỗ trợ kết hôn theo quy định của Nghị định sô" 68/2002/NĐ-CP ngày 10 tháng 7 năm 2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một sô" điều của Luật hôn nhân và gia đình về quan hệ hôn nhân và gia đình có yếu tô" nước ngoài, góp phần bảo đảm việc kết hôn giữa công dân Việt Nam với người nước ngoài đúng pháp luật và lành mạnh.

Giám đốc Sở Tư pháp chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này, định kỳ 3 tháng tổng hợp báo cáo ủy ban nhân dân thành phố
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