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CHỈ THỊ
Vê tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Thủ trưởng cơ quan, đơn vị đốì vơi hoạt động ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý
hành chính Nhà nươc

Công nghệ thông tin đóng vai trò rât quan trọng trong nên kinh tê quốc dân nói chung và trong công tác quản lý hành chính nhà nước nói riêng. Chỉ thị số 58-CT/TW ngày 17 tháng 10 năm 2000 của Bộ Chính trị (khóa VIII) về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đã chỉ
rõ: “ Các cơ quan Đảng,Nhà nước, các tô chức — xã hội đi đầu trong việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin... Tin học hóa hoạt động của các cơ quan Đảng và Nhà nước là bộ phận hữu cơ quan trọng của cải cách nên hành chính quốc gia, là nhiệm vụ thường xuyên cửa các cơ quan nhằm tăng cường năng lực quần lý, nâng cao năng suất, chất lượng,hiệu quả.Các cấp ủy, tố chức Đảngkhẩn trương xây dựng các hệ thống thông tin cân thiết phục vụ lợi ích công cộngcủa nhân dân phục vụ sự đạo cửa Đảng, quản lý của Nhà nước. Ngày 25 tháng 7 năm 2001, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định sô 112/2001/QĐ-TTg ban hành đề án tin học hóa quản lý hành chính Nhà nước giai đoạn 2001-2005 (sau đây gọi tắt là đề án 112) thực hiện Quyết định sô 112/2001/QĐ-TTg, UBND thành phô triển khai Đê án Tin học hóa quản lý hành chính nhà nước thành phố Đà Nấng giai đoạn 2002-2005, với mục đích đẩy nhanh việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý hành chính nhà nước, thực hiện một sô dịch vụ công qua mạng để phục vụ ngày càng tốt hơn nhu cầu của người dân.
Sau gân 4 năm thực hiện Đề án 112, thành phcí Đà Nang đã đạt được một sô kết quả : triển khai tôt công tác đào tạo phát triển nguồn nhân lực công nghệ thông tin phục vụ cho công tác quản lý hành chính Nhà nước (trên 80% tổng số cán bộ công chức của thành phô đã được đào tạo cơ bản về công nghệ thông tin); xây dựng hệ thống hạ tầng kỹ thuật tương đối hoàn chỉnh tại các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện (sau đây gọi tắt là các đơn vị), kết nôi với Trung tâm tích hợp dữ liệu tại Văn phòng UBND thành phô, cải thiện môi trường làm việc cho các đơn vị; xây dựng được một số phân mềm dùng chung, phục vụ công tác quản lý, điều hành của các đơn vị...
Tuy nhiên, nhìn chung, việc ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý hành chính nhà nước chưa đáp ứng được yêu câu, tiến độ triển khai chậm. Một trong những nguyên nhân chính là thủ trưởng các đơn vị chưa nhận thức đây đủ về vai trò và vị trí của mình trong công tác ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý; chưa quan tâm chỉ dạo, chưa gương mẫu đi đâu trong ứng dụng công nghệ thông tin. Điều này ảnh hưỏng không nhỏ đên quá trình tin học hóa công tác quản lý hành chính nhà nước tại từng đơn vị nói riêng và thành phố nói chung.
Nhằm tăng cường và phát huy đầy đủ vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của Thủ trưởng các đơn vị trong việc thúc đẩy nhanh tiến độ và hiệu quả ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý hành chính nhà nước trên địa bàn thành phô, Chủ tịch úy ban nhân dân thành phố Đà Nẩng chỉ thị :
a) Giám đốc các sở, ban, ngành, Chủ tịch ƯBND các quận, huyện :

b) Gương mẫu, đi đầu trong việc ứng dụng công nghệ thông tin tại cơ quan, đơn vị; chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND thành phố về công tác ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý hành chính nhà nước tại đơn vị.

c) Có biện pháp cụ thể tiếp tục quán triệt nâng cao nhận thức cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo và cán bộ công chức của địa phương, đơn vị về tầm quan trọng của công nghệ thông tin đối với sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước nói chung và việc ứng dụng vào công tác quản lý hành chính nhà nước nói riêng.

d) Xây dựng Quy định sử dụng, vận hành các trang thiết bị tin học và các phần mềm dùng chung tại đơn vị mình; xây dựng kế hoạch ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin hàng năm của đơn vị.

1. Mỗi sở, ban, ngành, ƯBND quận, huyện cử 1 cán bộ lãnh đạo (Giám đốc hoặc Phó Giám đốc, Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch) phụ trách và chịu trách nhiệm về công tác ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin tại địa phương đơn vị.

2. Cán bộ lãnh đạo phụ trách công tác ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin của UBND các quận, huyện và các sở, ban, ngành có trách nhiệm :

a) Tổ chức các hoạt động tăng cường ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin tại địa phương, đơn vị (rà soát, thành lập Ban Chỉ đạo công nghệ thông tin tại đơn vị, bố trí cán bộ chuyên trách công nghệ thông tin, đào tạo nâng cao trình độ cho cán bộ, công chức,...).

b) Thường xuyên kiểm tra các hoạt động về ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin tại địa phương, đơn vị (hệ thông mạng LAN, các trang thiết bị công nghệ thông tin, các ứng dụng trên mạng, các phần mềm dùng chung, vvebsite chuyên ngành...).

c) Tham dự đầy đủ các cuộc họp có liên quan đến lĩnh vực ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin do thành phố tổ chức, để nắm bắt được các chủ trương, kế hoạch của thành phô về lĩnh vực này.

3. Văn phòng ƯBND thành phố chịu trách nhiệm đảm bảo cho Trung tâm tích hợp dữ liệu của thành phô hoạt động ổn định, phục vụ việc kết nôi thông suốt giữa các đơn vị trên địa bàn thành phố và giữa thành phố với Chính phủ.

4. Ban Điều hành Đề án 112 thành phố chịu trách nhiệm :

a) Tham mtíu cho UBND thành phố đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án 112 và nâng cao hiệu quả các ứng dụng đã triển khai;
b) Phôi hợp với Ban chỉ đạo cải cách hành chính thành phố để lồng ghép các hoạtđộng ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý hành chính Nhà nước vào chương trình cải cách thủ tục hành chính, nhằm nâng cao năng lực và hiệu quả của nền hành chính.
c) Đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này và thường xuyên báo cáo cho Chủ tịch UBND thành phố để có sự chỉ đạo kịp thời.

5. Sở Bưu chính, Viễn thông : Chịu trách nhiệm kết hợp chương trình ứng dụng công nghệ thông tin vào quản lý hành chính nhà nước với chương trình ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin của thành phố trong việc xây dựng kế hoạch hàng năm, đảm bảo phát huy hiệu quả và tránh trùng lắp.
Yêu cầu Sở Bưu chính Viễn thông, Chánh văn phòng UBND thành phố, Ban Điêu hành 112 thành phô, các thủ trưởng sở, ban, ngành và các Chủ tịch UBND quận, huyện, tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này.
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