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CHỈ THỊ

V/v nâng cao năng lực và quy mô đào tạo nghề

trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng


Trong thời gian qua, dưới sự chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh, các ngành, địa phương có nhiều cố gắng tổ chức thực hiện tốt công tác đào tạo nghề, góp phần nâng cao trình độ khoa học kỹ thuật của đội ngũ công nhân lao động, tạo nhiều công ăn việc làm cho người lao động trên địa bàn. Tuy nhiên, hệ thống đào tạo nghề trong tỉnh còn yếu kém, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương; hình thức đào tạo nghề chủ yếu là ngắn hạn, với cơ sở vật chất, thiết bị giảng dạy cũ kỹ, lạc hậu, đội ngũ giáo viên còn thiếu và chưa được bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ thường xuyên. Hiện nay, tỷ lệ lao động được đào tạo nghề trong toàn tỉnh chỉ khoảng 5%, trong khi đó thị trường lao động trong và ngoài nước đòi hỏi trình độ tay nghề, kỹ thuật ngày càng cao. Để từng bước nâng cao chất lượng đào tạo, nâng cao tỷ lệ người lao động được đào tạo nghề và tạo nhiều cơ hội cho người lao động tìm việc làm, tiến tới xuất khẩu lao động, góp phần thực hiện thắng lợi công tác xóa đói giảm nghèo và phát triển kinh tế xã hội của tỉnh theo mục tiêu đã đề ra, UBND tỉnh yêu cầu các ngành chức năng và các địa phương thực hiện tốt một số công việc chủ yếu sau đây: 

1. Giám đốc Sở Lao động Thương binh và Xã hội phối hợp với Ban Tổ chức Chính quyền tỉnh, các Sở Kế hoạch & Đầu tư, Giáo dục Đào tạo, Công nghiệp và UBND các huyện, thị tổ chức khảo sát hệ thống cơ sở dạy nghề trong toàn tỉnh và trên cơ sở nhu cầu phát triển nguồn nhân lực, nhằm phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương để tiến hành quy hoạch hệ thống cơ sở đào tạo nghề trong toàn tỉnh theo hướng sau đây:

- Vận động, khuyến khích mọi thành phần kinh tế thành lập cơ sở dạy nghề, đồng thời nâng cao năng lực quy mô đào tạo nghề của các cơ sở hiện có; tập trung quy hoạch, đầu tư nâng cấp Trung tâm Dịch vụ việc làm của tỉnh thành trường trung học chuyên nghiệp và dạy nghề hoặc trường công nhân kỹ thuật. Về lâu dài sẽ đầu tư thành lập thêm một số trường trung học chuyên nghiệp dạy nghề, trung tâm kỹ thuật tổng hợp - hướng nghiệp cấp tỉnh; đối với cấp huyện từng bước hình thành các loại hình dạy nghề như: trung tâm (hoặc chi nhánh tỉnh) dịch vụ việc làm, dạy nghề, trung tâm giáo dục thường xuyên..v..v...

Trước mắt, sớm xem xét chọn cán bộ có đủ năng lực, trình độ theo yêu cầu nhiệm vụ để bổ nhiệm lãnh đạo Trung tâm Dịch vụ việc làm tỉnh; đồng thời chỉ đạo đơn vị lập Đề án đầu tư nâng cấp thành Trường trung học chuyên nghiệp và dạy nghề của tỉnh hoặc Trường Công nhân kỹ thuật, trong đó cần chú ý đến tính khả thi và bước đầu tư thích hợp của dự án, cần xem xét cân đối cụ thể nguồn vốn đầu tư và chú ý đến công tác nhân sự, đặc biệt là có biện pháp thu hút giáo viên có trình độ đại học để đảm bảo đủ biên chế giảng dạy các nghề cần thiết.

- Mở rộng, đa dạng hóa các ngành nghề đào tạo, nâng cao chất lượng đào tạo theo yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh nhà cũng như thị trường lao động trong và ngoài nước; trong đó cần gắn chặt công tác đào tạo nghề với giải quyết việc làm.

- Quy hoạch, đào tạo đội ngũ giáo viên giảng dạy đủ về số lượng và chất lượng theo yêu cầu nâng cao năng lực, quy mô đào tạo nghề.

- Đầu tư đổi mới máy móc, thiết bị phục vụ cho công tác dạy nghề và nghiên cứu đổi mới phương pháp, nội dung giảng dạy phù hợp với yêu cầu thực tế.

- Huy động mọi nguồn lực để tập trung đầu tư mở rộng, nâng cao năng lực dạy nghề, trong đó cần chú ý phát huy năng lực dạy nghề từ các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, các đoàn thể, hội quần chúng, hội nghể nghiệp xã hội đặc biệt là tranh thủ tìm đối tác đầu tư hoặc nguồn vốn tài trợ của các tổ chức quốc tế để đầu tư cho các trường dạy nghề trong tỉnh.

Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo có kế hoạch đưa công tác hướng nghiệp, dạy nghề vào các trường phổ thông phù hợp với yêu cầu thực tế về mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong giai đoạn mới.

Tăng cường theo dõi diễn biến về nhu cầu lao động có nghề nghiệp của xã hội để giới thiệu việc làm, mở rộng thị trường lao động, từng bước thực hiện xuất khẩu lao động.

2. Chủ tịch UBND các huyện, thị phối hợp với ngành Lao động Thương binh & Xã hội và các ngành chức năng có liên quan căn cứ yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương chỉ đạo quy hoạch, chọn địa điểm để sớm đầu tư thành lập trung tâm dịch vụ việc làm và dạy nghề trên địa bàn, nhằm đáp ứng nhu cầu đào tạo nghề trong giai đoạn trước mắt của địa phương.

3. Giám đốc Sở Lao động Thương binh và Xã hội chỉ đạo chấn chỉnh công tác quản lý lao động, tăng cường quản lý Nhà nước về công tác dạy nghề, thường xuyên kiểm tra hoạt động của các cơ sở dạy nghề, nhất là các cơ sở dạy nghề tư nhân. Nghiên cứu đề xuất các biện pháp khuyến khích mở rộng trường, lớp, các cơ sở dạy nghề tư nhân theo hướng nâng cao năng lực, quy mô dạy nghề phù hợp với tốc độ phát triển kinh tế xã hội của tỉnh trong từng giai đoạn; theo dõi tổng hợp tình hình thực hiện về công tác đào tạo nghề, thường xuyên báo cáo UBND tỉnh.
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