	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH BẾN TRE


Số: 05/2008/CT-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bến Tre,  ngày 28  tháng 4 năm 2008


CHỈ THỊ
Về việc tổ chức xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở, thi tốt nghiệp trung học phổ thông, bổ túc trung học phổ thông và tuyển sinh
các cấp, bậc học năm 2008


Năm 2007, việc xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở, thi tuyển sinh vào lớp 10 trung học phổ thông, các kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông, bổ túc trung học phổ thông ở tỉnh nhà đã được tổ chức, triển khai thực hiện đạt kết quả tốt.  Có được kết quả trên là do các cấp ủy Đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo; các sở ngành, đoàn thể và nhân dân nhiệt tình hỗ trợ; ngành Giáo dục và Đào tạo đề cao tinh thần trách nhiệm, làm tốt vai trò nòng cốt.

Năm 2008 là năm tiếp tục thực hiện việc xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở; tổ chức thi tuyển sinh vào lớp 10 trung học phổ thông; thi tốt nghiệp trung học phổ thông (trong đó có 3 môn: ngoại ngữ, vật lý, sinh học), thi tốt nghiệp bổ túc trung học phổ thông (trong đó có 2 môn: sinh học, hóa học) theo hình thức trắc nghiệm. Trên cơ sở gắn kết việc thực hiện nghiêm túc và hiệu quả Chỉ thị số 06-CT/TW ngày 07 tháng 11 năm 2006 của Bộ Chính trị về cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” với việc thực hiện Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg ngày 08 tháng 9 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục, tiếp tục triển khai thực hiện cuộc vận động “Hai không với bốn nội dung” của Bộ Giáo dục và Đào tạo; các cấp ủy Đảng, chính quyền từ tỉnh đến cơ sở cần có sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát; các ban ngành, đoàn thể và nhân dân tích cực hỗ trợ để công tác xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở, bổ túc trung học cơ sở; các kỳ thi tuyển sinh lớp 10, tuyển sinh vào các trường cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp trong tỉnh, thi tốt nghiệp trung học phổ thông, bổ túc trung học phổ thông được thực hiện một cách nghiêm túc, an toàn và đúng quy chế.
Để đạt được mục đích và yêu cầu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã:

- Chỉ đạo, thanh tra, kiểm tra việc tổ chức thực hiện xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở tại các Hội đồng xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở ở các cơ sở giáo dục tại địa phương đúng theo quy chế. Tạo điều kiện về ăn, ở và đảm bảo an toàn cho giám thị nơi khác đến địa phương coi thi tốt nghiệp trung học phổ thông, bổ túc trung học phổ thông; bảo đảm về an ninh, trật tự trong thời gian diễn ra các kỳ thi tại các khu vực thi;
- Phối hợp chặt chẽ với ngành Giáo dục và Đào tạo để có kế hoạch tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, nhân dân, nhất là cha mẹ học sinh quán triệt và nâng cao nhận thức về ý nghĩa, tầm quan trọng của kỳ thi tốt nghiệp và tuyển sinh các cấp năm 2008, để tất cả mọi người cùng quan tâm, góp sức tổ chức các kỳ thi thật an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế.  
2. Sở Giáo dục và Đào tạo:

- Có kế hoạch cụ thể triển khai các chủ trương, nhiệm vụ về xét công nhận tốt nghiệp trung học cơ sở, tuyển sinh và thi tốt nghiệp năm 2008 đến các địa phương và các nhà trường trong tỉnh.

 - Chỉ đạo các cơ sở giáo dục hoàn thành chương trình các môn học theo quy định, đặc biệt là ở các lớp cuối cấp để sớm có kế hoạch tổ chức ôn tập cho kỳ thi tốt nghiệp.

 - Chuẩn bị và hoàn thiện hồ sơ cho học sinh dự thi tốt nghiệp và tuyển sinh vào các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp đúng quy chế, đúng thời gian quy định.

 - Tổ chức hướng dẫn cụ thể cho các cơ sở giáo dục về công tác chuẩn bị cho kỳ thi. 

 - Xây dựng kế hoạch và lập các phương án tối ưu để tổ chức các kỳ thi như: kinh phí và cơ sở vật chất; bố trí mạng lưới các hội đồng coi thi, chấm thi; huy động cán bộ, giáo viên làm nhiệm vụ coi thi, chấm thi. Đặc biệt lưu ý việc tổ chức thi trắc nghiệm các môn ngoại ngữ, vật lý, sinh học trong thi tốt nghiệp trung học phổ thông; thi trắc nghiệm các môn sinh học, hóa học trong thi tốt nghiệp bổ túc trung học phổ thông; cần tổ chức tập huấn kỹ quy trình coi thi, chuẩn bị trang thiết bị cần thiết phục vụ công tác chấm thi.

- Làm tốt công tác tuyên truyền hướng dẫn, phối hợp tốt với các ngành, các cấp, với nhân dân và cha mẹ học sinh; chú trọng công tác tư vấn cho cha mẹ học sinh và học sinh lớp 9 về việc chọn ban trong tuyển sinh lớp 10 năm học 2008-2009 đúng với năng lực của mỗi học sinh.

- Tổ chức thực hiện tốt các khâu: sao in đề thi, coi thi, chấm thi, chấm phúc khảo, ra đề thi tuyển sinh và tổ chức thi tuyển nghiêm túc, đúng quy chế; thực hiện tốt công tác kiểm tra, thanh tra trước và trong quá trình diễn ra các kỳ thi.

- Xử lý nghiêm các hành vi gian lận trong các kỳ thi tốt nghiệp và tuyển sinh các cấp học, bậc học.

- Báo cáo kịp thời kết quả các kỳ thi về Ủy ban nhân dân tỉnh.

3. Công an tỉnh:

Phối hợp chặt chẽ với ngành Giáo dục và Đào tạo trong công tác bảo mật đề thi, sao in đề thi; giữ gìn an ninh trật tự tại các Hội đồng coi thi, chấm thi; vận chuyển đề thi, bài thi; bảo đảm giao thông thông suốt trong các ngày diễn ra kỳ thi.

4. Sở Tài chính:

Xem xét trình Ủy ban nhân dân tỉnh về kinh phí tổ chức xét công nhận tốt nghiệp, kinh phí các kỳ thi tốt nghiệp, thi  tuyển sinh; kịp thời cung cấp đủ kinh phí để các kỳ thi diễn ra thuận lợi. 

5. Sở Y tế:

Phối hợp với ngành Giáo dục và Đào tạo trong công tác bảo đảm sức khỏe cho thí sinh; cử cán bộ y tế trực tiếp tham gia cấp cứu kịp thời những trường hợp ốm đau bất thường của học sinh trong khi diễn ra các kỳ thi
6. Điện lực tỉnh:

Tạo mọi điều kiện để cung cấp nguồn điện ổn định trong suốt thời gian sao in đề thi, coi thi và chấm thi theo đề nghị của ngành Giáo dục và Đào tạo.

7. Bưu điện tỉnh: 
Chuyển giao đề thi và chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo đến Sở Giáo dục và Đào tạo kịp thời; đảm bảo thông tin liên lạc thông suốt để kịp thời chỉ đạo, xử lý những tình huống bất trắc xảy ra.

8. Báo Đồng Khởi, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Đài Truyền thanh huyện, thị xã, các xã, phường, thị trấn:

Tập trung tuyên truyền phổ biến rộng rãi các thông tin cần thiết về các kỳ thi, góp phần vận động mọi ngành, mọi người cùng góp sức với ngành Giáo dục và Đào tạo tổ chức tốt các kỳ thi năm 2008.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các ngành, các cấp tổ chức thực hiện nghiêm Chỉ thị này để các kỳ thi tốt nghiệp, tuyển sinh các cấp học, bậc học trong năm 2008 trên địa bàn tỉnh diễn ra an toàn và đạt chất lượng cao. Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh, vướng mắc cần phải báo cáo ngay về Ủy ban nhân dân tỉnh để kịp thời giải quyết.

Chỉ thị này có hiệu lực sau mười ngày kể từ ngày ký ban hành ./.
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