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	  ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	        TỈNH ĐẮK LẮK
	                Độc Lập – Tự Do – Hạnh Phúc

	  Số: 01/2012/CT-UBND
	        Đắk Lắk, ngày 15 tháng 5 năm 2012


CHỈ THỊ
Về việc triển khai thi hành Pháp lệnh Quản lý, sử dụng

 vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ 

Trong những năm qua, lãnh đạo các Sở, Ban, Ngành của tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố đã quan tâm chỉ đạo thực hiện nghiêm túc Nghị định số 47/CP ngày 12 tháng 8 năm 1996 của Chính phủ về quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, đã đạt được nhiều kết quả đáng kể, góp phần hạn chế thiệt hại về tính mạng và tài sản, đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên tình trạng tàng trữ, sử dụng, chiếm đoạt trái phép vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ vẫn còn xảy ra ở nhiều địa bàn trong tỉnh.

Ngày 30 tháng 6 năm 2011, Ủy ban Thường vụ Quốc hội khóa XII đã ban hành Pháp lệnh số 16/2011/UBTVQH12 về Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2012; ngày 14 tháng 10 năm 2011 Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1785/QĐ-TTg về phê duyệt Kế hoạch triển khai thi hành Pháp lệnh; ngày 05 tháng 4 năm 2012 Chính phủ ban hành Nghị định số 25/2012/NĐ-CP  về quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.

Để triển khai thi hành Pháp lệnh Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ (sau đây viết gọn là Pháp lệnh) cùng các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện của Chính phủ, Bộ Công an và các cơ quan Trung ương đảm bảo kịp thời, hiệu quả, thống nhất, đúng quy định, đáp ứng được yêu cầu thực tiễn, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành; Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh thực hiện một số nội dung sau:

1. Sở Tư pháp

Phối hợp với các cơ quan có liên quan tuyên truyền, phổ biến sâu rộng Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành với nội dung và hình thức thiết thực, phù hợp với từng đối tượng; bồi dưỡng kiến thức cho báo cáo viên pháp luật để giới thiệu, phổ biến, tuyên truyền các quy định của Pháp lệnh cho cán bộ, công chức ngành tư pháp và các tầng lớp nhân dân nhằm nâng cao nhận thức, thống nhất thực hiện.
2. Công an tỉnh
a) Thường xuyên chủ trì phối hợp với các Sở, Ban, Ngành có liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc chỉ đạo, tăng cường quản lý Nhà nước về quản lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; thông báo, đánh giá tình hình, làm rõ trách nhiệm của các ngành, các cấp, các cơ quan, tổ chức trên địa bàn tỉnh đối với công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.

b) Chịu trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành; biên soạn, in ấn, cấp phát tài liệu, tổ chức tập huấn chuyên sâu các nội dung của Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành cho cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng Công an tỉnh (đặc biệt là lãnh đạo Công an các cấp và cán bộ, chiến sỹ trực tiếp thực hiện công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ) và các cơ quan, tổ chức được phép sản xuất, trang bị, bảo quản, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ ngoài phạm vi quản lý của Bộ Quốc phòng, để thống nhất về nhận thức và thực hiện đầy đủ theo chức năng và nhiệm vụ được giao.

c) Chủ trì triển khai thực hiện các văn bản hướng dẫn thi hành Pháp lệnh cho sát hợp, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp và tình hình thực tế tại địa phương. Đồng thời phối hợp với  các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền đến các cấp, các ngành và nhân dân trong tỉnh thực hiện nghiêm túc Pháp lệnh.

d) Chủ trì phối hợp với Sở Tư pháp, Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Sở Công thương, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các đơn vị có liên quan tổ chức rà soát các văn bản quy phạm pháp luật do tỉnh ban hành, còn hiệu lực có liên quan đến công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ để kiến nghị sửa đổi, bổ sung, bãi bỏ hoặc ban hành mới cho phù hợp.

đ) Tăng cường công tác kiểm tra, thu hồi vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ tàng trữ, sử dụng trái phép hoặc không rõ nguồn gốc, trang bị không đúng đối tượng hoặc không còn yêu cầu trang bị tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, các hộ gia đình và các cá nhân, các địa điểm công cộng, tuyến giao thông trên địa bàn tỉnh; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với những hành vi vi phạm về sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.

e) Thường xuyên tổ chức các đợt vận động nhân dân tự giác khai báo, phát hiện, giao nộp các loại vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, súng tự chế tàng trữ, sử dụng không đúng quy định pháp luật.

f) Phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh và các cơ quan, ban, ngành đoàn thể có liên quan tổ chức tiếp nhận và xử lý số vũ khí , vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ do các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân giao nộp theo quy định của pháp luật.
3. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh

a) Tổ chức tuyên truyền rộng rãi nội dung Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành; đồng thời biên soạn, in sao, cấp phát tài liệu, tổ chức tập huấn chuyên sâu Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành cho sĩ quan, hạ sĩ quan, chiến sĩ, công nhân viên quốc phòng trong Quân đội nhân dân, Dân quân tự vệ và lực lượng dự bị động viên.

b) Tổ chức kiểm tra, chấn chỉnh công tác quản lý, trang bị, cấp phép các loại vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ trong các đơn vị quân đội và trong lực lượng dân quân tự vệ; tiến hành thu hồi các loại vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ cấp sai đối tượng; đồng thời thông báo cho lực lượng Công an số vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ do cơ quan Quân sự quản lý bị mất, thất lạc để phối hợp truy tìm, thu hồi.

c) Tổ chức rà phá, tiếp nhận, quản lý, tiêu hủy theo thẩm quyền các loại vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ do các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân giao nộp.

4. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh

a) Tuyên truyền rộng rãi nội dung của Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành; đồng thời biên soạn, in sao, cấp phát tài liệu, tổ chức tập huấn chuyên sâu Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành cho sĩ quan, hạ sĩ quan, chiến sĩ, công nhân viên trực thuộc lực lượng Bộ đội Biên phòng tỉnh.

b) Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát khu vực biên giới để kịp thời phát hiện, ngăn chặn các hành vi sản xuất, buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép các loại vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ.

5. Sở Công thương

a) Tổ chức phổ biến Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành có liên quan cho các tổ chức, đơn vị sản xuất, kinh doanh được cấp phép sử dụng vật liệu nổ công nghiệp.

b) Chỉ đạo các phòng nghiệp vụ chuyên môn, Chi cục quản lý thị trường phối hợp chặt chẽ với Công an các cấp tăng cường kiểm tra, kiểm soát trên các tuyến vận chuyển hàng hóa, các cơ sở sản xuất, kinh doanh để phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp sản xuất, mua bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng trái phép vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.

c) Định kỳ hàng năm tổ chức thanh, kiểm tra các doanh nghiệp được phép kinh doanh cung ứng, sử dụng vật liệu nổ công nghiệp nhằm phát hiện những thiếu sót trong việc bảo quản, vận chuyển, sử dụng, tổ chức canh gác, bảo vệ ... đảm bảo việc kinh doanh cung ứng và quản lý sử dụng vật liệu nổ công nghiệp tại các đơn vị được an toàn tuyệt đối và không để xảy ra các trường hợp mất, thất thoát vật liệu nổ công nghiệp.
6. Sở Giáo dục và Đào  tạo

Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tổ chức tuyên truyền, giáo dục, nêu cao tinh thần trách nhiệm trong việc vận động, thuyết phục giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ; đồng thời có hình thức xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với học sinh, sinh viên, học viên mang vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ vào trường học.

7. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

a) Tổ chức phổ biến Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành có liên quan cho các cơ quan, tổ chức quản lý và sử dụng vũ khí thể thao.

b) Kiểm tra, rà soát và có kế hoạch tăng cường quản lý, sử dụng vũ khí thể thao tại các trung tâm huấn luyện thể thao tỉnh.

8. Sở Thông tin và Truyền thông; Đài phát thanh và Truyền hình tỉnh; Báo Đắk Lắk

a) Có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan thông tin, báo chí thuộc địa phương; đồng thời phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng nội dung Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành trên các phương tiện thông tin đại chúng để các tầng lớp nhân dân nâng cao nhận thức và có ý thức chấp hành, không vi phạm pháp luật. Trong đó tập trung tuyên truyền thường xuyên theo Pháp lệnh như: Điều 3 (Giải thích từ ngữ); Điều 5 (Các hành vi bị nghiêm cấm); Điều 7 (Trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức được trang bị, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ); Điều 8 (Trách nhiệm của người được giao vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ); Điều 11 (Giao nộp, tiếp nhận và xử lý vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ); Điều 22 (Các trường hợp được nổ súng khi làm nhiệm vụ bảo vệ An ninh quốc gia)...

b) Chỉ đạo các cơ quan báo chí kịp thời biểu dương, nhân rộng gương tốt của các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc; đấu tranh, lên án những sai sót, tồn tại vi phạm về công tác này.

9. Sở Tài chính

Phối hợp với các đơn vị liên quan, thanh quyết toán các khoản kinh phí tổ chức triển khai thi hành Pháp lệnh đảm bảo đúng mục đích và theo chế độ quy định về quản lý tài chính hiện hành của Nhà nước.

10. Sở Nội vụ (Ban thi đua – khen thưởng tỉnh)

Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh theo dõi, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng những tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc triển khai thi hành Pháp lệnh.

11. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố 

Xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện Pháp lệnh tại địa phương bảo đảm nghiêm túc và có hiệu quả; chú trọng công tác tuyên truyền, phổ biến Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành tới các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp có cơ sở đóng trên địa bàn được phép sản xuất, trang bị, bảo quản, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ.

12. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các đoàn thể và các tổ chức thành viên của Mặt trận phối hợp với các ngành chức năng tuyên truyền, phổ biến, vận động các tầng lớp nhân dân, đoàn viên, hội viên tích cực thực hiện tốt công tác quản lý vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ theo quy định  của pháp luật.

13. Các Sở, Ban, Ngành trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm phối hợp với Sở Tư pháp, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh tổ chức tuyên truyền, phổ biến Pháp lệnh và các văn bản hướng dẫn thi hành trong địa phương, nội bộ cơ quan, đơn vị mình.

Giao Công an tỉnh chịu trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, theo dõi, kiểm tra việc triển khai thực hiện Chỉ thị này và tập hợp kết quả báo cáo theo quy định.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc phản ánh kịp thời về Công an tỉnh để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhan dân tỉnh chỉ đạo.

Chỉ thị này thay thế Chỉ thị số 16/CT-UBND ngày 18 tháng 9 năm 1996 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc quản lý vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ và Chỉ thị số 15/CT-UBND ngày 10 tháng 6 năm 2005 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tổ chức cuộc vận động toàn dân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ. 

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký ban hành./.

	 Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;

- Ban Chỉ đạo Tây Nguyên;

- Bộ Công an (V19, C64);

- Cục Kiểm tra văn bản - Bộ Tư pháp;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- TT. Tỉnh ủy, TT. HĐND tỉnh;

- UBMTTQVN tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;

- Các cơ quan, đoàn thể ở tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

- Công báo tỉnh, Website của tỉnh;
- Báo Đắk Lắk, Đài PT-TH tỉnh;
- Lưu VT, NC, TH.
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