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QUYẾT ĐỊNH
V/V Bố sung một số nhiệm vụ cho sở tài nguyên và môi trường
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NGÃI
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 01/TTLT-BCN-BTNMT ngày 29 tháng 10 năm 2003 của liên Bộ Tài nguyên và Môi trường và Bộ Công nghiệp hướng dẫn chuyển giao chức năng quản lý Nhà nước về tài nguyên khoáng sản từ Sở Công nghiệp về Sở Tài nguyên và Môi trường thuộc tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
 Căn cứ Quyết định số 177/2003/QĐ ngày 02 tháng 10 năm 2003 của Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn tổ chức bộ máy của Sở Tài nguyên và Môi trường;
Xét đề nghị của Giám đốc các Sở Tài nguyên và Môi trường, Nội vụ, 
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Nay bổ sung một số nhiệm vụ cho Sở Tài nguyên và Môi trường đã được quy định tại Quyết định số 177/2003/QĐ-UB ngày 02 tháng 10 năm 2003 của Uỷ ban nhân dân tỉnh, cụ thể như sau:
a. Quản lý và thực hiện công tác nghiên cứu, điều tra, khảo sát, thăm dò, khai thác và chế biến khoáng sản theo quy định của Pháp luật; xác định và đề xuất khu vực cấm hoặc tạm thời cấm, khu vực hạn chế, khu vực đấu thầu hoạt động khoáng sản và khai thác tận thu khoáng sản trên địa bàn tỉnh theo phân cấp.
b. Tuyên truyền, giáo dục việc thi hành pháp luật về tài nguyên khoáng sản đối với mọi tổ chức, cá nhân trong tỉnh; giúp Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng và ban hành theo thẩm quyền các quy định quản lý, hướng dẫn phương thức bảo vệ, kiểm soát và xử lý ô nhiễm môi trường, an toàn lao động, vệ sinh lao động trong hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.
c. Chủ trì thẩm định phần kỹ thuật khai thác mỏ của các báo cáo nghiên cứu khả thi về khai thác mỏ và thiết kế khai thác mỏ thuộc thẩm quyền cấp giấy phép của Uỷ ban nhân dân tỉnh.
d. Thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, chống tham nhũng, tiêu cực và xử lý các vi phạm pháp luật trong lĩnh vực quản lý Nhà nước về hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh theo quy định của Pháp luật.
e. Báo cáo định kỳ 6 tháng, 1 năm hoặc đột xuất tình hình thực hiện nhiệm vụ, kết quả hoạt động khai thác tài nguyên khoáng sản về Uỷ ban nhân dân tỉnh, Bộ Tài nguyên và Môi trường (Cục địa chất và khoáng sản Việt Nam).
Điều 2. Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở: Nội vụ, Tài nguyên và Môi trường, Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện thị xã chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
Quyết định này có hiệu lực sau 15 ngày kể từ ngày ký./.
 
	 Nơi nhận:
- Như điều 2,
- CT, các PCT UBND tỉnh,
- VPUB: PVP,KH,TN,TH,
- Lưu VT,TCh.
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