	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH BÌNH PHƯỚC
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 05/2014/CT-UBND
	Đồng Xoài, ngày 28 tháng 02 năm 2014


CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác thống kê trên địa bàn tỉnh Bình Phước

Trong những năm qua, ngành Thống kê Bình Phước đã có cố gắng trong việc thu thập thông tin, đánh giá kết quả thực hiện, dự báo các chỉ tiêu kinh tế, xã hội trên địa bàn, phục vụ tốt yêu cầu lãnh đạo, chỉ đạo và điều hành của Đảng và chính quyền các cấp, góp phần tham gia xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hàng năm, ngắn và dài hạn. Tuy nhiên, việc chấp hành chế độ thông tin báo cáo và điều tra thống kê của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh còn nhiều hạn chế chưa phản ánh kịp thời, chính xác tình hình hoạt động ở các đơn vị, địa phương, làm ảnh hưởng đến công tác chỉ đạo điều hành chung của Tỉnh ủy, UBND tỉnh. Nguyên nhân là do chưa có sự phân công, quy định cụ thể về chế độ báo cáo, cung cấp thông tin thống kê, cũng như đảm bảo tính đồng bộ thống nhất trong phương pháp tính toán và phạm vi thu thập thông tin thống kê giữa các sở, ngành, địa phương với cơ quan Thống kê.
Ngày 02/3/2010, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 312/QĐ-TTg về việc phê duyệt đề án đổi mới đồng bộ hệ thống chỉ tiêu thống kê và Quyết định số 43/2010/QĐ-TTg ngày 02/6/2010 ban hành hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia. Tiếp đó Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Thông tư số 02/2011/TT-BKHDT ngày 10/01/2011 quy định nội dung Hệ thống chỉ tiêu thống kê quốc gia, danh mục và nội dung hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, huyện, xã. Nhiều Bộ, ngành đã ban hành các quyết định, thông tư quy định, hướng dẫn chế độ báo cáo thống kê, hệ thống biểu mẫu báo cáo thống kê áp dụng trong Bộ, ngành và cho các sở, ngành thuộc tỉnh.

Để thống nhất triển khai thực hiện và kịp thời nắm tình hình nhằm chỉ đạo điều hành công tác, UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh phải tăng cường thực hiện các quy định về chế độ thông tin báo cáo, cụ thể:

1. Nhiệm vụ của Cục Thống kê
a) Chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Quyết định phân công các sở, ban ngành, UBND các huyện, thị xã và UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện các biểu thống kê thực hiện các hệ thống chỉ tiêu thống kê trên thống nhất trong toàn tỉnh.

- Tổ chức tập huấn hệ thống các biểu mẫu báo cáo cho các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã và UBND các xã, phường, thị trấn theo Quyết định phân công của UBND tỉnh.
b) Phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu UBND tỉnh kiện toàn tổ chức thống kê sở, ban, ngành, thống kê huyện, thị xã, thống kê xã, phường, thị trấn và xây dựng kế hoạch đào tạo trung, dài hạn, bồi dưỡng, cập nhật kiến thức chuyên môn nghiệp vụ thống kê cho đội ngũ cán bộ này; trong đó, chú trọng đến cán bộ, công chức làm công tác thống kê xã, phường, thị trấn cần có tính ổn định lâu dài để thực hiện tốt chế độ thông tin báo cáo thống kê và chương trình điều tra thống kê hàng năm.
c) Xây dựng kế hoạch tổ chức tập huấn hệ thống biểu mẫu báo cáo thống kê cho các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã và UBND các xã, phường, thị trấn trình UBND tỉnh phê duyệt.
2. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh
a) Tổ chức thực hiện nghiêm túc hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, chế độ báo cáo thống kê, chương trình điều tra thống kê quốc gia theo quy định của các Bộ, ngành và chế độ thông tin báo cáo thống kê ban hành theo Quyết định phân công của UBND tỉnh, gửi báo cáo về Cục Thống kê theo quy định.
b) Căn cứ vào chỉ tiêu kế hoạch kinh tế - xã hội và đầu tư xây dựng cơ bản thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước (vốn đầu tư do sở, ban, ngành làm chủ đầu tư) đã được UBND tỉnh giao, hàng tháng, quý, năm báo cáo tình hình và thống kê kết quả thực hiện các nhiệm vụ kinh tế - xã hội chủ yếu về Văn phòng UBND tỉnh, Cục Thống kê và Sở Kế hoạch và Đầu tư.
c) Kiện toàn, bố trí cán bộ đủ năng lực làm công tác tổ chức thống kê tại đơn vị. Xây dựng mạng lưới thu thập thông tin, đảm bảo thực hiện tốt chế độ báo cáo thống kê do Bộ ngành giao, các báo cáo thống kê được UBND tỉnh phân công và các phiếu, biểu điều tra thống kê do ngành Thống kê triển khai.
3. UBND các huyện, thị xã
a) Tổ chức giao ban với các phòng, ban, UBND các xã, phường, thị trấn để thu thập các chỉ tiêu kinh tế - xã hội và kết quả thực hiện đầu tư xây dựng công trình giao UBND huyện, thị xã làm chủ đầu tư. Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo thống kê ban hành theo Quyết định phân công của UBND tỉnh.
b) Chỉ đạo các phòng, ban trực thuộc và UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo, chế độ báo cáo thống kê và các quyết định điều tra thống kê gửi về Chi cục Thống kê các huyện, thị xã. Bố trí cán bộ, công chức Văn phòng - Thống kê đủ năng lực chuyên môn đảm nhận công tác thống kê tại UBND các xã, phường, thị trấn, bảo đảm yêu cầu nâng cao chất lượng thống kê cấp cơ sở.
4. Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với Cục Thống kê và các sở, ban, ngành có liên quan hướng dẫn, đôn đốc các sở, ban, ngành, UBND huyện, thị xã, UBND xã, phường, thị trấn thực hiện chế độ thông tin báo cáo, thống nhất sử dụng biểu mẫu, thông tin thống kê vào việc đánh giá và xây dựng quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
5. Cục Thống kê có trách nhiệm hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này. Trong trường hợp Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Tổng cục Thống kê) có sự thay đổi về chỉ tiêu và biểu mẫu báo cáo thống kê, Cục Thống kê tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh phân công thực hiện báo cáo cho phù hợp với yêu cầu.
Hàng năm, Cục Thống kê tổng hợp, đánh giá tình hình và kết quả thực hiện Chỉ thị này, báo cáo UBND tỉnh để chỉ đạo.
UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã chấp hành nghiêm túc Chỉ thị này.
Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký./.
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