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QUYẾT ĐỊNH CỦA UBND TỈNH HƯNG YÊN
“Về việc thành lập ban chỉ đạo Chương trình quốc gia tại địa phương “

  ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994.
 - Căn cứ quyết định số 531/TTg ngày 08/8/1996 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Quản lý các chương trình Quốc gia ”;
 - Theo đề nghị của ông Chánh văn phòng UBND tỉnh.
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Thành lập Ban chỉ đạo các chương trình Quốc gia của tỉnh Hưng Yên, thành phần gồm: 1- Bà: Lê Thị Kim Dung – Phó chủ tịch UBND tỉnh: Trưởng ban; 2- Ông: Nguyễn Bật Khách – Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư: Phó ban thường trực; 3- Ông: Lê Thanh Ngọc - Phó giám đốc Sở Tài chính – vật giá: Phó ban;
  - Ban chỉ đạo chương trình công nghệ thông tin sẽ có quyết định riêng.
Điều 2: Ban chỉ đạo có trách nhiệm giúp UBND tỉnh trong việc lập kế hoạch, thực hiện và điều hành các chương trình quốc gia trên địa bàn theo tinh thần quyết định 531 của Thủ tướng Chính phủ.
 - Các Sở khi xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện chương trình quốc gia thuộc Sở quản lý, nhất thiết phải theo sự chỉ đạo của Ban chỉ đạo các chương trình quốc gia của tỉnh.
Điều 3: Các ông (bà) Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở, Ngành liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./. 
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