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QUYẾT ĐỊNH CỦA UBND TỈNH HƯNG YÊN
“Về việc thành lập ban chỉ đạo chương trình công nghệ thông tin tỉnh Hưng Yên”

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
- Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/6/1994;
 - Căn cứ nghị quyêt́ số 49/CP ngày 04/8/1993 của Chính phủ về phát triển Công nghệ thông tin ở nước ta trong những năm 1990;
 - Căn cứ vào công văn số 83/BCĐ-KHTC hướng dẫn triển khai ngày 22/6/1995 của Ban chỉ đạo chương trình Quốc gia về CNTT;
 - Theo đề nghị của Sở Khoa học, Công nghệ và Môi trường tỉnh Hưng Yên.
QUYẾT ĐỊNH
 Điều 1: Thành lập Ban chỉ đạo Chương trình Công nghệ thông tin tỉnh Hưng Yên để giúp chủ tịch UBND Tỉnh thực hiện Nghị quyết số 49/CP ngày 04/8/1993 của Chính phủ, gồm các ông bà sau:
 1- Ông Bùi Quang Huy : Phó chủ tịch UBND tỉnh - Trưởng ban
 2- Ông Phạm Văn Chính : Phụ trách Sở Khoa học CN&MT- Phó ban thường trực 
 3- Ông Lê Thanh Ngọc : Phó giám đốc Sở Tài chính Vật giá - Uỷ viên
 4- Ông Nguyễn Bật Khách  : Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư - Uỷ viên.
 5- Ông Nguyễn Khắc Hào : Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo - Uỷ viên
 6- Ông Trần Ngọc An  : Cục phó Cục Thống Kê – Uỷ viên. 
 7- Ông Vũ Thượng Đỉnh : Giám đốc Bưu Điện – Ủy viên. 
 8- Ông Đặng Văn Quỳnh : Chuyên viên văn phòng UBND Tỉnh - Uỷ viên.
 9- Ông Trần Anh Tuấn  : Cử nhân tin học – Sở KCM - Uỷ viên Thư ký. 
 Điều 2: Ban chỉ đạo chương trình Công nghệ thông tin có nhiệm vụ sau : 
 - Căn cứ vào nội dung đã được ghi trong Nghị quyết số 49/CP ngày 04/8/1993 của Chính phủ về phát triển công nghệ thông tin ở nước ta trong những năm 1990 để giúp Chủ tịch UBND Tỉnh xây dựng kế hoạch tổng thể phát triển Công nghệ thông tin Tỉnh Hưng Yên đến năm 2000.
 - Căn cứ vào nội dung của kế hoạch tổng thể và kinh phí cho phép, xây dựng các dự án khả thi để trình UBND Tỉnh phê duyệt và tổ chức chỉ đạo thực hiện theo kế hoạch từng năm. 
 - Thường xuyên báo cáo với Chủ tịch UBND Tỉnh về Ban chỉ đạo Chương trình Quốc gia về Công nghệ thông tin tình hình thực hiện kế hoạch. 
Điều 3: Ban chỉ đạo Công nghệ thông tin có Cơ quan thường trực là Sở Khoa học Công nghệ và Môi trường và Tổ thư ký giúp việc, làm việc theo chế độ kiêm nhiệm (là chính). Thời gian chưng dụng và làm việc theo yêu cầu công việc. Địa điểm làm việc tại văn phòng thường trực của Ban chỉ đạo (Sở Khoa học và Công nghệ và Môi trường Hưng Yên).
Điều 4: Các ông chánh văn phòng UBND tỉnh. Giám đốc các Sở Khoa học CN&MT, Sở Tài chính Vật giá, Sở Giáo dục – Đào tạo, Sở Kế hoạch đầu tư, Bưu điện tỉnh, Cục trưởng Cục Thống kế, Thủ trưởng các ngành liên quan và các ông có tên trên chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./. 
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