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CHỈ THỊ CỦA UBND TỈNH HƯNG YÊN
V/v Triển khai Quyết định số 95/1998/QĐ-TTg ngày 18/5/1998 của Thủ tướng V/v xử lý thanh toán nợ giai đoạn II

Tiếp tục thực hiện Quyết định số 277/CT Ngày 29/7/1992 của Chủ tịch Hội đồng Bộ trưởng (nay là Thủ tướng Chính phủ) về thanh toán nợ giai đoạn II. Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 95/1998/QĐ/TTg ngày 18/5/1998 về xử lý thanh toán nợ giai đoạn II và kế hoạch số 02-TTN-98 ngày 1/6/1998 của Ban chỉ đạo thanh toán nợ Trung ương “V/v triển khai thực hiện Quyết định số 95/1998/QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ”.
Xử lý thanh toán công nợ giai đoạn II là việc làm rất khó khăn phức tạp vì thời gian đã quá lâu, diễn biến tình hình có nhiều thay đổi đòi hỏi các ngành, các cấp phải tập trung cao độ để xử lý.
Để triển khai có hiệu quả và đảm bảo tiến bộ Trung ương đề ra, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, ban, ngành, các cơ quan Tư pháp, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã triển khai thực hiện các việc sau đây:
1- Ban thanh toán nợ tỉnh:
Triển khai thực hiện Quyết định số 95/1998/QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ và kế hoạch số 02 của Ban chỉ đạo thanh toán nợ Trung ương tổ chức tập huấn cho lãnh đạo chủ chốt các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND huyện, thị xã và các doanh nghiệp trên địa bàn.
- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các đối tượng là chủ nợ, khách nợ trong việc lập tờ kê khai phân tích nguyên nhân và đề xuất phương án xử lý.
- Giải quyết những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện, thường xuyên nắm bắt tình hình thực hiện. Tổng hợp các nội dung liên quan đến công tác xử lý thanh toán nợ để Ban chỉ đạo xử lý hoặc trình UBND tỉnh để báo cáo Trung ương xử lý.
2- Ngân hàng Nhà nước Tỉnh có trách nhiệm:
- Phối hợp với Ban thanh toán nợ tỉnh, sở Tài chính-vật giá và các ngành, các cấp có liên quan, chỉ đạo các Ngân hàng chuyên doanh kê khai và đề xuất phương án xử lý các khoản nợ của chủ nợ và người mắc nợ với các Ngân hàng. Tổng hợp báo cáo Ban thanh toán nợ, Ngân hàng Nhà nước xử lý theo tinh thần QĐ 95/1998/QĐ-TTg.
3- Sở Tài chính vật giá có trách nhiệm:
- Chủ trì phối hợp với Ban thanh toán nợ tỉnh, Ngân hàng Nhà nước và các ngành có liên quan chỉ đạo xử lý các khoản nợ của chủ nợ và người mắc nợ đối với các khoản nợ Ngân sách.
4- Các cơ quan Tư pháp có trách nhiệm: 
- Phối hợp với các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, đôn đốc thanh toán những khoản nợ quá hạn phát sinh do nguyên nhân chủ quan. Hướng dẫn, kiểm soát việc tuân thủ pháp luật và đôn đốc các đơn vị thực hiện theo Quyết định xử lý của Nhà nước.
5- Các Sở, Ban, Ngành và UBND huyện, thị xã có trách nhiệm:
- Tuyên truyền giáo dục và tập trung chỉ đạo các đơn vị thuộc phạm vi quản lý nghiêm chỉnh thực hiện Quyết định của Nhà nước về xử lý các món nợ theo từng nguyên nhân cụ thể.
6- Các chủ nợ và khách nợ có trách nhiệm:
- Kê khai đầy đủ các món nợ từ 30/4/1991 trở về trước đã được lập thẻ theo từng món nợ.
- Chuẩn bị toàn bộ hồ sơ có liên quan đến nợ phải thu và nợ phải trả.
- Căn cứ hồ sơ đã có, lập văn bản phân tích, xác nhận nguyên nhân phát sinh nợ. Phân loại nguyên nhân chủ quan, khách quan gây ra nợ quá hạn theo từng món nợ cụ thể.
- Từ phân tích nguyên nhân phát sinh chủ nợ và người mắc nợ tập trung thanh toán các khoản nợ phải thu, phải trả đã rõ. Đề xuất phương án xử lý để Ban chỉ đạo II của Tỉnh kiểm tra và xem xét xử lý đối với những khoản nợ vượt quá khả năng của đơn vị.
Nhận được Chỉ thị này yêu cầu các sở, ban,ngành, UBND các huyện, thị xã triển khai khẩn trương, nghiêm túc các công việc được giao bảo đảm thực hiện tốt Quyết định số 95/1998/QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ.
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