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QUYẾT ĐỊNH CỦA UBND TỈNH HƯNG YÊN
Về việc thành lập Ban chỉ đạo thực hiện
Quyết định số 207 của Thủ tướng Chính phủ
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
 - Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân (sửa đổi) ngày 21-6-1994;
 - Căn cứ Chỉ thị số 32/CT-TU ngày 10-3-2000 của Tỉnh ủy Hưng Yên về thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành trung ương Đảng (khóa VIII) “một số vấn đề về tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị và tiền lương, trợ cấp xã hội thuộc ngân sách nhà nước”;
 - Căn cứ Kế hoạch số 08/KH-UB ngày 22-3-2000 của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện Quyết định số 207/1999/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ;
 - Xét đề nghị của BanTổ chức chính quyền tỉnh tại Tờ trình số 215/TT-TCCQ ngày 09-5-2000.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định số 207/1999/QĐ-TTg ngày 25-10-1999 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành kế hoạch thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành trung ương Đảng khóa VIII (sau đây gọi tắt là Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định số 207) tỉnh Hưng Yên gồm các ông có tên sau:
1. Ông Phạm Đình Phú – Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh: Trưởng ban.
2. Ông Nguyễn Tiến Trải – Trưởng Ban Tổ chức chính quyền: Phó trưởng ban thường trực.
3. Ông Nguyễn Văn Cường – Giám đốc Sở Tài chính – Vật giá: Ủy viên.
4. Ông Nguyễn Bật Khách – Giám đốc Sở Kế hoạch – đầu tư: Ủy viên.
5. Ông Vũ Hồng Đức – Chánh văn phòng Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh: Ủy viên.
 Điều 2. Ban Chỉ đạo thực hiện Quyết định số 207 tỉnh có trách nhiệm chỉ đạo các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã xây dựng các đề án rà soát, điều chỉnh chức năng nhiệm vụ; sắp xếp tổ chức bộ máy, tinh giản biên chế các cơ quan hành chính sự nghiệp của tỉnh theo đúng chủ trương chính sách hiện hành của Đảng và Nhà nước.
 Điều 3. Các ông (bà): Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Trưởng ban Tổ chức chính quyền tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính – Vật giá, Giám đốc Sở Kế hoạch đầu tư, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành có liên quan và các ông có tên trên chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.
Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký.
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