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QUYẾT ĐỊNH CỦA UBND TỈNH HƯNG YÊN
Về việc thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện chế độ kế toán đối với hộ sản xuất kinh doanh công thương nghiệp và dịch vụ ngoài quốc doanh
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
- Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân(sửa đổi) ngày 21-6-1994;
- Căn cứ Pháp lệnh kế toán thống kê (công bố theo Lệnh số 06/LCT-HĐNN ngày 20-5-1988 của Hội đồng nhà nước) và điều lệ tổ chức kế toán nhà nước ban hành theo Nghị định số 25/HĐBT ngày 18-3-1989 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ);
- Căn cứ Luật thuế Giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua tại kỳ họp thứ 1Khóa IX ngày 10-5-1997;
- Xét đề nghj của ông Cục trưởng Cục thuế.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Thành lập Ban chỉ đạo triển khai thực hiện chế độ kế toán đối với hộ sản xuất kinh doanh (SXKD) công thương nghiệp và dịch vụ (CTN-DV) ngoài quốc doanh của tỉnh gồm các ông, bà có tên dưới đây:
1. Trưởng ban: Ông Bùi Quang Huy: Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Phó ban: Ông Nguyễn Thanh Quán: Cục trưởng Cục thuế tỉnh.
3. Các ủy viên:
- Ông Nguyễn Hữu Giám – Cục trưởng Cục Thống kê tỉnh.
- Ông Nguyễn Khắc Chiểu – Phó Giám đốc Sở Tài chính Vật giá tỉnh.
- Ông Nguyễn Văn Hải – Phó giám đốc Sở Thương mại tỉnh.
- Ông Nguyễn Quan Luận – Phó Cục trưởng Cục thuế tỉnh.
Điều 2. Ban chỉ đạo triển khai thực hiện chế độ kế toán đối với hộ SXKD CTN-DV ngoài quốc doanh của tỉnh có nhiệm vụ sau:
- Tổ chức, hướng dẫn, tuyên truyền, giáo dục cho các hộ SXKD CTN-DV ngoài quốc doanh hiểu mục đích, nội dung ý nghĩa của công tác kế toán, nội dung và quy trình ghi chép theo Pháp lệnh kế toán thống kê đối với SXKD và chấp hành pháp luật của Nhà nước.
- Tổ chức tập huấn chế độ kế toán tới hộ kinh doanh, chế độ lập hóa đơn chứng từ, sổ sách kế toán, lập bảng kê khai doanh thu, chi phí,…
- Hướng dẫn Ban chỉ đạo triển khai thực hiện chế độ kế toán đối với hộ SXKD CTN-DV ngoài quốc doanh huyện, thị xã và cơ quan chức năng nội dung và kế hoạch triển khai nhằm triển khai thống nhất đồng bộ và đạt kết quả.
 Điều 3. Các ông (bà): Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Thủ trưởng ngành có liên quan, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị xã và các ông có tên tại Điều 1 căn cứ quyết định thi hành.
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