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QUYẾT ĐỊNH

Về việc tiếp tục thực hiện giai đoạn II và sửa đổi, bổ sung một số nội dung “Đề án thu hút bác sỹ, dược sỹ (tốt nghiệp đại học chính quy) về tỉnh công tác” ban hành kèm theo Quyết định số 13/2010/QĐ-UBND ngày 10/5/2010 của UBND tỉnh 

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức;

Căn cứ Thông báo số 703-TB/TU ngày 16/11/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc sửa đổi, bổ sung Đề án thu hút bác sỹ, dược sỹ (tốt nghiệp đại học chính quy) về tỉnh công tác;

Căn cứ Nghị quyết số 32/2012/NQ-HĐND ngày 10/12/2012 của HĐND tỉnh Hưng Yên khoá XV, kỳ họp thứ 4 về việc tiếp tục thực hiện giai đoạn 2 và sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 38/2010/NQ-HĐND ngày 24/3/2010 của HĐND tỉnh khoá XIV, kỳ họp thứ 15 (chuyên đề) về việc thu hút bác sỹ, dược sỹ (tốt nghiệp đại học) về tỉnh công tác;

Xét đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 01/TTr-SNV ngày 02/01/2012,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Tiếp tục thực hiện giai đoạn II và sửa đổi, bổ sung một số nội dung “Đề án thu hút bác sỹ, dược sỹ (tốt nghiệp đại học chính quy) về tỉnh công tác” ban hành kèm theo Quyết định số 13/2010/QĐ-UBND ngày 10/5/2012 của UBND tỉnh như sau:

1. Đối tượng, phạm vi thu hút quy định tại Khoản 1 Mục IV của Đề án được sửa đổi, bổ sung như sau:
“1. Đối tượng, phạm vi thu hút:

a) Bác sỹ, dược sỹ tốt nghiệp đại học chính quy theo chương trình dài hạn 06 năm đối với bác sỹ, 05 năm đối với dược sỹ tại các trường đại học, học viện y, dược công lập trong nước không yêu cầu hạng xếp loại tốt nghiệp, có cam kết tự nguyện về làm việc tại các cơ sở y tế công lập và Trường Cao đẳng Y tế của tỉnh;

b) Bác sỹ, dược sỹ tốt nghiệp đại học chính quy theo chương trình dài hạn tại các cơ sở giáo dục nước ngoài do Bộ Giáo dục và Đào tạo cử đi đào tạo, được Nhà nước cấp kinh phí đào tạo có cam kết tự nguyện về làm việc tại các cơ sở  y tế công lập và Trường Cao đẳng Y tế của tỉnh.”

2. Chế độ, chính sách đối với người được tuyển dụng quy định tại Điểm 4.2 và Điểm 4.3 Khoản 4 Mục IV của Đề án được sửa đổi, bổ sung như sau:
“4.2. Được hưởng các khoản trợ cấp, hỗ trợ từ nguồn ngân sách tỉnh, ngoài chế độ tiền lương và các chế độ khác theo quy định của Nhà nước đối với viên chức, cụ thể như sau:

a) Trợ cấp thu hút một lần:

- 50 triệu đồng/người đối với trường hợp cam kết tự nguyện vào làm việc tại Bệnh viện Lao và bệnh phổi, Bệnh viện Tâm thần kinh, Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS, Trung tâm Y tế huyện, Trạm Y tế  xã, phường, thị trấn;

- 30 triệu đồng/người đối với trường hợp cam kết tự nguyện vào làm việc tại các cơ sở y tế tuyến tỉnh còn lại, Trung tâm Y tế thành phố Hưng Yên và Trường Cao đẳng Y tế Hưng Yên;

b) Hỗ trợ tiền lương: 15% cho đủ 100% mức lương bậc 1, hệ số lương 2,34 trong thời gian tập sự 09 tháng đối với bác sỹ, 12 tháng đối với dược sỹ.

4.3. Được ưu tiên bố trí sử dụng, phân công công việc phù hợp với năng lực, sở trường, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; được ưu tiên về điều kiện làm việc, nghiên cứu khoa học, học tập, đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; ưu tiên trong quy hoạch, xem xét bổ nhiệm, giới thiệu ứng cử vào các chức vụ lãnh đạo, quản lý của đơn vị.”

3. Quy định tại Điểm 2.3 Khoản 2 Mục V của Đề án được sửa đổi, bổ sung như sau:
“2.3. Tăng cường công tác quản lý của các cấp, các ngành, cá nhân theo mục tiêu của Đề án:

a) Trách nhiệm của người thụ hưởng chính sách thu hút:

- Chấp hành nghiêm chỉnh chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; nội quy, quy chế của đơn vị; thi hành nhiệm vụ, công vụ theo đúng quy định của Nhà nước và của tỉnh;

- Chấp hành nghiêm chỉnh sự phân công, bố trí công tác của cơ quan có thẩm quyền và thủ trưởng đơn vị quản lý trực tiếp; 

- Tự giác tu dưỡng rèn luyện phẩm chất chính trị, phẩm chất đạo đức, tác phong, lối sống; đào tạo và tự đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ, nâng cao năng lực thực tiễn để hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao;

- Thực hiện tốt các nội dung đã cam kết; tự giác bồi hoàn các khoản trợ cấp, hỗ trợ của tỉnh nếu vi phạm cam kết;

- Thực hiện tốt các nhiệm vụ khác do thủ trưởng đơn vị sự nghiệp y tế quản lý trực tiếp và của các cơ quan có thẩm quyền của tỉnh.

b) Kỷ luật vật chất đối với người thụ hưởng chính sách thu hút:

- Những người được tuyển dụng theo chính sách thu hút của Đề án công tác tại Trường Cao đẳng Y tế Hưng Yên và các đơn vị sự nghiệp y tế công lập thuộc tỉnh quản lý chưa đủ 10 năm thì chưa được chuyển ra ngoài tỉnh hoặc chuyển ra các doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp tư nhân, tổ chức, cơ sở y tế tư nhân công tác. Trường hợp tự ý bỏ việc, nghỉ việc, xin chuyển ra ngoài tỉnh hoặc chuyển ra các doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp tư nhân, tổ chức, cơ sở y tế tư nhân công tác trước thời hạn 10 năm hoặc không hoàn thành nhiệm vụ được giao, bị xử lý kỷ luật thì phải bồi hoàn toàn bộ kinh phí đã được hưởng, kể cả kinh phí đào tạo, bồi dưỡng (nếu có). 

Thời hạn bồi hoàn kinh phí không quá 03 tháng kể từ ngày cấp có thẩm quyền ban hành quyết định thu hồi các khoản trợ cấp, hỗ trợ.

c) Trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị liên quan:

- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị quản lý, sử dụng viên chức thuộc đối tượng thu hút, phải tăng cường trách nhiệm trong sử dụng, quy hoạch, đào tạo bồi dưỡng đối tượng thu hút. Hoàn toàn chịu trách nhiệm về những nội dung thuộc trách nhiệm lãnh đạo, quản lý viên chức thuộc đối tượng thu hút của Đề án. Nếu tự ý cho phép các đối tượng này chuyển ra ngoài tỉnh hoặc chuyển ra các doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp tư nhân, tổ chức, cơ sở y tế tư nhân công tác khi chưa thực hiện đúng các điều khoản đã cam kết, thì phải chịu trách nhiệm hoàn trả toàn bộ các khoản kinh phí mà viên chức đó đã được hưởng;

- Sở Nội vụ tăng cường tổ chức các cuộc đối thoại, lắng nghe ý kiến phản ánh của viên chức được tuyển dụng theo chính sách thu hút tại cơ sở để có căn cứ tiếp tục tham mưu, đề xuất với Tỉnh uỷ, HĐND và UBND tỉnh điều chỉnh cơ chế, chính sách thu hút và chế độ đãi ngộ hợp lý và hiệu quả hơn; thường xuyên kiểm tra, giám sát các cơ quan, đơn vị trong việc quan tâm bố trí, sử dụng, đánh giá viên chức được tuyển dụng theo chính sách thu hút; kịp thời báo cáo UBND tỉnh xem xét, giải quyết vướng mắc và xử lý các vi phạm của cá nhân, cơ quan, đơn vị trong quá trình  thực hiện.”

Điều 2. Thời gian thực hiện giai đoạn 2 “Đề án thu hút bác sỹ, dược sỹ (tốt nghiệp đại học chính quy) về tỉnh công tác” là 02 (hai) năm kể từ ngày 01/01/2013 đến hết ngày 31/12/2014.

Điều 3. Các ông, bà: Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở, ngành: Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Y tế, Kho bạc Nhà nước tỉnh; Thủ trưởng các cơ quan có liên quan, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.
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