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QUYẾT ĐỊNH 
Về việc đổi tên và kiện toàn tổ chức bộ máy Chi cục quản lý nước 
và công trình thuỷ lợi thành Chi cục Thuỷ lợi thuộc 
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Công văn số 1510/BNN-TL ngày 06/3/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tiếp tục củng cố và kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về công tác thuỷ lợi;
Căn cứ Thông báo số 46-TB/TU ngày 05/11/2010 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc đổi tên, kiện toàn tổ chức, bộ máy Chi cục Quản lý nước và công trình thuỷ lợi thành Chi cục Thuỷ lợi; 
Xét đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số  613/TTr-SNV ngày  16/11/2010,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Đổi tên và kiện toàn cơ cấu tổ chức bộ máy.
1. Đổi tên Chi cục Quản lý nước và công trình thuỷ lợi thành Chi cục Thuỷ lợi thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
2. Kiện toàn lại bộ máy tổ chức: 
a) Chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Chi cục Thuỷ lợi: giữ nguyên theo quy định tại Quyết định số 2626/1998/QĐ-UB ngày 30/12/1998 của UBND tỉnh về việc thành lập Chi cục Quản lý nước và công trình thuỷ lợi.
b) Cơ cấu tổ chức, bộ máy, biên chế:
- Lãnh đạo gồm: Chi cục trưởng và không quá 02 Phó chi cục trưởng.
- Các phòng chuyên môn, nghiệp vụ:
+ Phòng Hành chính - Tổ chức - Tài vụ;
+ Phòng Kế hoạch - Tổng hợp;
+ Phòng Kỹ thuật công trình.
c) Biên chế: Biên chế của Chi cục là biên chế hành chính do UBND tỉnh giao hàng năm tương ứng với các vị trí công việc Chi cục đảm nhận. Giữ nguyên số biên chế đã giao năm 2010.
Giao Chi cục trưởng xây dựng lề lối làm việc và mối quan hệ công tác đối với các phòng thuộc Chi cục trình Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt.
Điều 2. Quyết định có hiệu lực kể từ ngày ký. Các ông (bà): Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở: Nội vụ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính; Thủ trưởng các ngành chức năng liên quan căn cứ quyết định thi hành./.
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