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QUYẾT ĐỊNH
Về việc quy định chức năng, nhiệm vụ Chi cục Phát triển nông thôn 
trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Hưng Yên

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;

Căn cứ Thông tư liên tịch số 61/2008/TTLT-BNN-BNV ngày 15/5/2008 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn thuộc UBND cấp tỉnh, cấp huyện và nhiệm vụ quản lý nhà nước của UBND cấp xã về nông nghiệp và phát triển nông thôn;
Căn cứ Công văn số 414/KTHT-VP ngày 11/8/2008 của Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ thuộc lĩnh vực phát triển nông thôn;

Xét đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 513/TT-SNV ngày 01/10/2010,

QUYẾT ĐỊNH:
 Điều 1. Quy định chức năng, nhiệm vụ Chi cục Phát triển nông thôn tỉnh như sau:

1. Chức năng:
Chi cục Phát triển nông thôn là cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, giúp Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện chức năng quản lý nhà nước chuyên ngành về phát triển kinh tế hợp tác, hợp tác xã nông nghiệp, kinh tế hộ, kinh tế trang trại trong nông nghiệp, nông thôn; quy hoạch di dân tái định cư ở nông thôn; xây dựng nông thôn mới; phát triển ngành nghề nông thôn; cơ điện; tổ chức thực hiện và quản lý các dịch vụ công trong lĩnh vực phát triển nông thôn; tham mưu về cơ chế, chính sách phát triển nông nghiệp, nông thôn và thực hiện các chương trình phát triển nông thôn trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của Sở và được Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao.
Chi cục Phát triển nông thôn chịu sự quản lý trực tiếp của Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn và sự chỉ đạo về chuyên môn nghiệp vụ của Cục Kinh tế hợp tác & Phát triển nông thôn thuộc Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn.

Chi cục Phát triển nông thôn có tư cách pháp nhân, kinh phí hoạt động do Nhà nước cấp, có con dấu và tài khoản riêng để hoạt động.

2. Nhiệm vụ và quyền hạn:
- Xây dựng và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt quy hoạch, kế hoạch phát triển dài hạn, 5 năm và hàng năm, các chương trình dự án, cơ chế chính sách về các lĩnh vực chuyên ngành: Kinh tế hợp tác, kinh tế hộ, kinh tế trang trại trong nông nghiệp; quy hoạch bố trí dân cư, di dân tái định cư trong nông nghiệp nông thôn; xây dựng nông thôn mới, xây dựng hạ tầng nông thôn; xóa đói giảm nghèo trong nông thôn; phát triển làng nghề và ngành nghề nông thôn.

- Xây dựng và trình cấp có thẩm quyền ban hành văn bản hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ, đúng quy phạm pháp luật thuộc phạm vi quản lý.

- Hướng dẫn và tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về quy hoạch, kế hoạch, chương trình dự án thuộc chuyên ngành được giao; tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về chuyên ngành thuộc phạm vi quản lý.

- Hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ và tổ chức thực hiện các chương trình dự án, đề án, kế hoạch về phát triển các loại hình kinh tế hợp tác, kinh tế hộ, kinh tế trang trại trong nông nghiệp; xây dựng và triển khai các mô hình, nhân rộng mô hình; sơ kết, tổng kết, chỉ đạo tuyên truyền việc thực hiện chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về kinh tế hợp tác, kinh tế hộ, kinh tế trang trại, xây dựng và tổ chức thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý hợp tác xã, tổ hợp tác, chủ trang trại.

- Hướng dẫn, kiểm tra, đánh giá tình hình phát triển đối với các lĩnh vực: cơ điện, ngành nghề, làng nghề nông thôn.

- Đề xuất cơ chế chính sách hỗ trợ cho nông dân mua, thiết bị cơ giới hoá nông nghiệp (nông, lâm, thuỷ sản, ngành nghề nông thôn). Là đầu mối quản lý nhà nước về các cơ sở dịch vụ cơ điện nông, lâm, thuỷ sản.

- Tổ chức và thực hiện các chương trình dự án, kế hoạch về chương trình xây dựng nông thôn mới, chương trình xây dựng hạ tầng nông thôn; chủ trì thực hiện các dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, phát triển ngành nghề thuộc chương trình giảm nghèo, quản lý nhà nước về lĩnh vực sản xuất ngành nghề nông thôn, phối hợp với cơ quan liên quan để giải quyết những nội dung liên quan đến làng nghề và ngành nghề nông thôn, thực hiện các dự án về làng nghề và ngành nghề nông thôn.

- Hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ về quy hoạch và bố trí dân cư, công tác di dân tái định cư nông thôn, tổ chức thực hiện các dự án di dân, tái định cư nông thôn thuộc chương trình bố trí dân cư.

- Phối hợp với các tổ chức, cơ quan liên quan thực hiện các dự án quốc tế được giao thuộc chuyên ngành quản lý, hướng dẫn chỉ đạo các dự án được tỉnh giao thuộc các chương trình xóa đói giảm nghèo trong nông nghiệp, nông thôn.

- Tổ chức chỉ đạo, hướng dẫn quản lý việc thực hiện, sử dụng và thanh quyết toán vốn đã được đầu tư thuộc chương trình đề án, dự án, kế hoạch hàng năm được giao.

- Triển khai đề tài nghiên cứu và ứng dụng tiến bộ kỹ thuật chuyên ngành quản lý trên địa bàn tỉnh. Xây dựng hệ thống thông tin cơ sở dữ liệu chuyên môn nghiệp vụ về lĩnh vực phát triển nông thôn để phục vụ cho công tác quản lý. Thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức trong Chi cục. Đào tạo nguồn nhân lực, bố trí dân cư trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành hướng dẫn kiểm tra, đánh giá, giám sát việc thực hiện các nhiệm vụ, giải quyết khiếu nại, tố cáo, chống tham nhũng tiêu cực, xử lý các vi phạm thuộc phạm vi quản lý được giao theo thẩm quyền và quy định của pháp luật.

- Xây dựng và thực hiện chương trình cải cách hành chính của Chi cục theo mục tiêu của Sở Nông nghiệp & Phát triển nông thôn.

- Báo cáo định kỳ (tháng, quý, 6 tháng và cả năm), báo cáo đột xuất, báo cáo theo biểu mẫu tình hình thực hiện nhiệm vụ được giao theo hướng dẫn nghiệp vụ chuyên ngành về lĩnh vực phát triển nông thôn.

- Thực hiện việc quản lý tài sản, tài chính và nhân lực được giao theo quy định hiện hành.

- Xây dựng kế hoạch tài chính, quản lý các nguồn vốn theo quy định của nhà nước.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác khi được UBND tỉnh, Bộ và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao.

Điều 2. Quyết định có hiệu lực kể từ ngày ký. Các ông (bà): Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở, ngành: Nội vụ, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Chi cục trưởng Chi cục Phát triển nông thôn; Thủ trưởng các cơ quan liên quan căn cứ quyết định thi hành.

	  Nơi nhận:
- Chủ tịch, các Phó chủ tịch UBND tỉnh;

- Như Điều 2;

- CV: NCH;

- Lưu VT.
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