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CHỈ THỊ

Về việc tăng cường quản lý vệ sinh môi trường đô thị

Những năm gần đây, tốc độ đô thị hoá ở tỉnh ta phát triển khá nhanh, góp phần tích cực trong sự nghiệp xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Tuy nhiên, việc tổ chức quy hoạch, quản lý xây dựng phát triển các khu đô thị nói chung, còn nhiều tồn tại yếu kém, có nơi còn thiếu công tác quy hoạch chi tiết, chưa đáp ứng yêu cầu đầu tư phát triển và quản lý đô thị, tình trạng xây dựng không phép hoặc trái phép, phá vỡ quy hoạch; Xâm phạm các di tích văn hoá lịch sử và cảnh quan bị thay đổi; Hệ thống công trình kết cấu hạ tầng bảo vệ môi trường còn thiếu và chưa đồng bộ; Sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, chăn nuôi ...còn đan xen trong khu dân cư; Các loại chất thải chưa được thu gom xử lý kịp thời, đúng qui định, dẫn đến môi trường đô thị ngày càng ô nhiễm, làm giảm mỹ quan đô thị, ảnh hưởng không tốt đến sức khỏe đời sống và kết quả sản xuất của nhân dân, gây bất bình trong xã hội.

Để khắc phục những tình trạng trên, từng bước nâng cao chất lượng môi trường, xây dựng và phát triển các đô thị của tỉnh nhà trên cơ sở kết hợp chặt chẽ, hợp lý, hài hoà giữa tăng trưởng kinh tế với tiến bộ công bằng xã hội vả bảo vệ môi trường. Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tập trung chỉ đạo và tổ chức thực hiện một số nội dung sau:

1. Tổ chức phổ biến, tuyên truyền, vận động cán bộ, nhân dân quán triệt quan điểm, mục tiêu và đường lối phát triển đô thị trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá; Tích cực tham gia các phong trào xây dựng đô thị xanh, sạch, đẹp, giữ gìn nếp sống văn minh. Quán triệt và trực tiếp chỉ đạo thực hiện Chương trình hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết 41-NQ/TW của Bộ Chính trị về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Đưa mục tiêu nhiệm vụ bảo vệ môi trường vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, lồng ghép nội dung bảo vệ môi trường vào các chương trình, dự án phát triển đô thị sát hợp với tình hình thực tế của địa phương.

2. Trong công tác qui hoạch, xây dựng các khu đô thị mới hoặc chỉnh trang đô thị với qui mô lớn, cần chú ý bố trí diện tích đất hợp lý cho các nhu cầu về cảnh quan môi trường và xây dựng các hệ thống công trình kết cấu hạ tầng bảo vệ môi trường sau đây:

a. Hệ thống công trình thu gom, xừ lý nước thải tập trung; hệ thống tiêu thoát nước mưa; hệ thống cơ sở thu gom tập kết, xử lý, tái chế chất thải rắn, rác thải độc hại (rác thải y tế);

b. Hệ thống cấp thoát nước phục vụ sinh hoạt, sản xuất;

c Hệ thống công viên, khu vui chơi giải trí, công trình vệ sinh công cộng;

d. Hệ thống cây xanh, vùng nước;

e. Khu vực mai táng;

-  Khi xây dựng các Đề án liên quan đến quy hoạch xây dựng vùng, xây đô thị trên địa bàn tỉnh thuộc thẩm quyền xét duyệt hoặc phê duyệt của UBND tỉnh thì các Sở, Ban ngành được giao nhiệm vụ soạn thảo Đề án và các Đề án do UBND các huyện, thị xã, thành phố trình UBND tỉnh phải đảm bảo nội dung quy hoạch bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật;

- Các Đề án quy hoạch xây dụng thuộc thẩm quyền xét duyệt của UBND các huyện, thị xã, thành phố phải có nội dung quy hoạch bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật trước khi xét duyệt.

3. Công tác quản lý môi trường đô thị phải đáp ứng các yêu cầu về bảo vệ môi trường sau đây:

- Có kết cấu hạ tầng về bảo vệ môi trường phù hợp với quy hoạch đô thị, khu dân cư tập trung đã được cơ quan nhà nước có thẩm quyền phê duyệt;

- Bảo đảm các yêu cầu cảnh quan, vệ sinh môi trường đô thị, có thiết bị, phương tiện thu gom, tập trung chất thải rắn trong sinh hoạt phù hợp với khối lượng, chủng loại chất thải và đủ khả năng tiếp nhận chất thải đã được phân loại tại nguồn từ các hộ gia đình trong khu dân cư, bệnh viện, cơ sở y tế;

- Chấm dứt tình trạng đổ rác và xả nước thải chưa qua xử lý đạt tiêu chuẩn môi trường vào các sông, kênh rạch, ao, hồ, khu dân cư; xử lý ô nhiễm và bảo vệ môi trường các lưu vực sông; Nhất là đối với lưu vực sông Ba, các vùng trọng điểm như: Thành phố Pleiku, thị xã An Khê, thị trấn Ayun Pa;

- Thu gom và xử lý toàn bộ rác thải sinh hoạt và rác thải công nghiệp, y tế bằng các phương pháp thích hợp, trong đó ưu tiên cho việc tái sử dụng, tái chế chất thải, hạn chế tối đa khối lượng rác chôn lấp, đặc biệt là các đô thị thiếu mặt bằng làm bãi chôn lấp; cần có hệ thống thoát nước, xử lý nước thải và bảo vệ nguồn nước;

- Thực hiện Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; kiên quyết đình chỉ hoạt động hoặc buộc di dời đối với những cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trong khu dân cư nhưng không có giải pháp khắc phục có hiệu quả; kiên quyết không bố trí các loại hình công nghiệp độc hại trong thành phố, thị xã, gần các khu đông dân cư;

- Niêm yết quy định về giữ gìn vệ sinh nơi công cộng, hạn chế hợp lý mức độ gia tăng các phương tiện có liên quan gây ra ô nhiễm môi trường, và thực hiện các biện pháp giảm khí độc, khói, bụi thải từ các phương tiện giao thông và trong thi công xây dựng công trình công cộng;

- Cần đẩy mạnh phong trào xã hội hóa trong công tác bảo vệ môi trường, khôi phục củng cố phát huy truyền thống của các địa phương như: phong trào trồng cây "xanh - sạch - đẹp".

4. Thực hiện đầy đủ trách nhiệm quản lý Nhà nước về bảo vệ môi trường của UBND các cấp, cơ quan chuyên môn, Mặt trận tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên; Các lực lượng chức năng tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm các vi phạm về bảo vệ môi trường theo quy định pháp luật về bảo vệ môi trường và các quy định khác của pháp luật.

Nhận được Chỉ thị này yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, có biện pháp tổ chức, triển khai thực hiện./.
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