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QUYẾT ĐỊNH

Về việc tách Phòng Thanh tra - Cải cách hành chính thuộc Sở Nội vụ thành Thanh tra sở và Phòng Cải cách hành chính thuộc Sở


ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;

Căn cứ Thông tư liên tịch số 05/2004/TT-BNV ngày 19/01/2004 của Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức cơ quan chuyên môn giúp Uỷ ban nhân dân quản lý nhà nước về công tác nội vụ ở địa phương; Quyết định số 22/2004/QĐ-UB ngày 23/02/2004 của UBND tỉnh về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế của Sở Nội vụ; Phòng Nội vụ - Lao động cấp huyện; Văn bản số 980/BNV-CCHC ngày 12/4/2006 của Bộ Nội Vụ về việc thành lập Phòng Cải cách hành chính thuộc Sở Nội vụ;

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ,

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1. Tách Phòng Thanh tra - Cải cách hành chính thuộc Sở Nội vụ thành Thanh tra Sở và Phòng Cải cách hành chính thuộc Sở.

Giám đốc Sở Nội vụ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Thanh tra và Phòng Cải cách hành chính thuộc Sở theo đúng quy định.

Điều 2. Các ông (bà): Chánh Văn phòng Ủy ban nhân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ; Giám đốc Sở, Ban, ngành; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này. Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký./.
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