SẮC LỆNH
Về quy định các cuộc lạc quyên, xổ số lấy tiền hay đồ vật 

CHỦ TỊCH CHÍNH PHỦ DÂN CHỦ CỘNG HOÀ VIỆT NAM 
Sau khi đã thoả hiệp với Hội đồng Chính phủ,

RA SẮC LỆNH: 
Điều thứ 1: Các cuộc lạc quyên, xổ số lấy tiền hay lấy đồ vật đều cấm hẳn trừ khi được Chính phủ Trung ương cho phép. 

Điều thứ 2: Đơn xin phép phải nói rõ thể lệ và mục đích cuộc lạc quyên hay xổ số lấy tiền, lấy đồ vật.

Nếu là lạc quyên thì phải nói rõ thời hạn đi quyên, các địa hạt để quyên, các sổ sách dùng vào việc quyền ấy.

Nếu là xổ số lấy tiền thì phải kê số vé phát hành, giá mỗi vé, số tiền dùng để phát cho các vé trúng, số tiền giữ lại để đạt mục đích, thời hạn bán vé, ngày mở số, nơi mở số.

Nếu là xổ số lấy đồ vật thì phải kê số vé phát hành, giá mỗi vé, các đồ vật tặng thưởng, đồ vật mua hay đi quyền, trị giá các đồ vật ấy, ngày giờ cùng nơi xổ số.

Các đơn xin phép lạc quyên hay xổ số lại phải kê rõ tên những người đứng tổ chức và có trách nhiệm kiểm soát cuộc lạc quyên hay xổ số. 

Điều thứ 3: Đơn xin phép phải nộp tại Uỷ ban hành chính kỳ. Cơ quan này sẽ phát biểu ý kiến và đệ lên Bộ Nội vụ.

Bộ Nội vụ sau khi đã thoả hiệp với Tài chính sẽ ra nghị định cho phép.

Nghị định cho phép chỉ có giá trị cho 1 lần lạc quyên hay 1 lần xổ số nhất định, và sẽ nói rõ những điều kiện và chi tiết của cuộc lạc quyên hay xổ số ấy. Cuộc lạc quyên hay xổ số cũng chỉ có thể hoạt động trong thời kỳ do nghị định đã ấn định mà thôi. 

Điều thứ 4: Những cuộc lạc quyên hoặc xổ số được phép, sẽ thi hành dưới quyền kiểm soát của Uỷ ban hành chính địa phương. Uỷ ban hành chính địa phương có quyền đòi xét các sổ sách hoặc cử người đại diện đến dự kiến các cuộc xổ số.

Điều thứ 5: Tiền thu được trong cuộc lạc quyên hay là tiền lãi thu được trong cuộc xổ số sẽ hoàn toàn chi dùng về mục đích đã nói rõ trong đơn xin và trong nghị định cho phép, và sẽ phải có giấy má sổ sách rõ ràng làm bằng. Một bản các giấy má sổ sách ấy và một tờ trình phải gửi lên U.B.H.C. tỉnh hoặc U.B.H.C. kỳ, hoặc Bộ Nội vụ tuỳ theo địa hạt lạc quyên hoặc bán vé.

Điều thứ 6: Ai làm trái Điều thứ nhất và Điều thứ năm Sắc lệnh này sẽ bị phạt từ 2 tháng đến 6 tháng tù và phạt tiền từ 2.000 đến 20.000 đồng hoặc chỉ bị một trong hai thứ phạt ấy. Ngoài ra, những tiền đã quyên được hay đã thu được trong cuộc xổ số trái phép sẽ phải hoàn lại cho những người đã quyên hay đã mua vé xổ số.

Nếu tái phạm sẽ có thể bị phạt gấp đôi: 12 tháng tù và 40.000 đồng hoặc chỉ một trong hai thứ. 

Điều thứ 7: Ai quảng cáo hoặc góp tiền cho cuộc lạc quyên hay xổ số trái phép hoặc giúp cho cuộc lạc quyền hay xổ số ấy được dễ dàng bằng yết thị, thông cáo, biển ngữ hay bằng cách nào khác, sẽ bị phạt tù từ 15 ngày đến 3 tháng và phạt tiền từ 1.000 đồng đến 10.0000 hoặc chỉ bị một trong hai thứ phạt ấy.

Điều thứ 8: Ai bán hoặc ra lệnh bán vé xổ số quá giá tiền đã định, sẽ bị phạt tù từ 6 ngày đến 45 ngày và phạt tiền từ 500 đồng đến 5.000 đồng, hoặc chỉ bị một trong hai thứ phạt ấy. Ngoài ra, những số tiền lấy quá sẽ phải hoàn lại cho người mua vé. 

Điều thứ 9: Các ông Bộ trưởng Bộ Nội vụ, Bộ trưởng Bộ Tư pháp và Bộ trưởng Bộ Tài chính chịu uỷ nhiệm thi hành Sắc lệnh này. 

	 
	Hồ Chí Minh
(Đã ký)

 


 

