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QUYẾT ĐỊNH

CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH GIA LAI

Về việc qui định về phí dự thi, dự tuyển vào các cơ sở giáo dục do tỉnh quản lý


ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH GIA LAI

+ Căn cứ Điều 10 Luật tổ chức HĐND và UBND năm 2003;

+ Căn cứ Pháp lệnh phí và lệ phí; Nghị định số 57/2002/NĐ-CP, ngày 3/6/2002, của Chính phủ qui định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí;

+ Căn cứ Nghị quyết số 09/2003/NQ-HĐ, ngày 11/12/2003, của Hội đồng nhân dân tỉnh Gia Lai về việc đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch năm 2003 và mục tiêu nhiệm vụ năm 2004;

QUYẾT ĐỊNH:

Điều 1: Nay qui định về phí dự thi, dự tuyển, cụ thể như sau:

1) Phí dự thi, dự tuyển là loại phí thu vào việc đăng ký dự thi tuyển sinh vào các cơ sở giáo dục đào tạo công lập, dân lập do tỉnh quản lý nhằm bù đắp một phần hay toàn bộ chi phí phục vụ cho công tác tổ chức thi tuyển.

Không thu phí dự thi, dự tuyển đối với các thí sinh thi vào các trường trung học phổ thông, các trường cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề công lập thuộc tỉnh quản lý là đồng bào dân tộc thiểu số hoặc có hộ khẩu thường trú tại các xã vùng 3, các thôn, làng có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn như các thôn, làng thuộc xã vùng 3.

2) Đơn vị thu phí: Đơn vị tiếp nhận hồ sơ đăng ký dự thi và đơn vị tổ chức thi tuyển là đơn vị thu phí dự thi, dự tuyển.

3) Mức phí:

a) Thi tuyển sinh vào các trường, cơ sở giáo dục bậc trung học phổ thông (nếu có tổ chức thi tuyển): 15.000đồng/thí sinh/một lần dự thi.

b) Thi tuyển sinh vào cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề:

- Đăng ký dự thi, bao gồm cả thí sinh thuộc diện xét tuyển hoặc tuyển thẳng: 30.000đồng/hồ sơ/thí sinh.

Sơ tuyển (đối với các trường có tổ chức thi sơ tuyển trước khi thi chính thức): 15.000đồng/thí sinh/lần dự thi (gồm tất cả các môn).

- Dự thi:
+ Thi văn hoá: 15.000đồng/thí sinh/lần dự thi (gồm tất cả các môn).

+ Thi năng khiếu: 50.000đồng/thí sinh/lần dự thi (gồm tất cả các môn).

4) Chế độ sử dụng:

Chế độ sử dụng phí dự thi, dự tuyển vào các cơ sở Giáo dục - Đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân thực hiện theo hướng dẫn hiện hành của liên Bộ: Bộ Tài chính và Bộ Giáo dục và Đào tạo (thông tư số 28/2003/TTLT-BTC-BGD&ĐT ngày 4/4/2003).

Chế độ sử dụng phí dự thi, dự tuyển vào các cơ sở dạy nghề công lập hoặc bán công thực hiện theo hướng dẫn hiện hành của Bộ Tài chính (thông tư số 63/2003/TT-BTC ngày 26/6/2003).

Điều 2: Các ông Chánh Văn phòng HĐND và UBND tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo, Cục trưởng Cục Thuế và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký./.
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