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CHỈ THỊ CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
V/v Kiểm tra truy quét và xử lý các đối tượng phá rừng, lấn chiếm đất rừng trái phép, di dân tự do tại các lâm phần trên địa bàn Tỉnh.

Qua gần 2 năm triển khai tổ chức Chỉ thị 287/TTg ngày 02/5/1997 của Thủ tướng Chính phủ, được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, UBND các cấp, sự phối hợp tích cực và nổ lực của các ngành liên quan, đã tạo ra một số chuyển biến tích cực và hiệu quả nhất định. Tuy nhiên do nhiều nguyên nhân, chủ yếu là nguyên nhân chủ quan, tình trạng phá rừng, lấn chiếm đất rừng trái phép và di dân tự do trên địa bàn Tỉnh vẫn tiếp tục xảy ra theo chiều hướng ngày càng nghiêm trọng.

Để ngăn chặn kịp thời tình trạng này, lập lại trật tự kỷ cương trong lĩnh vực quản lý và sử dụng đất lâm nghiệp trên địa bàn Tỉnh, Chủ tịch UBND Tỉnh chỉ thị :

1. Ban chỉ đạo bảo vệ rừng các cấp cần đẩy mạnh hoạt động kiểm tra, truy quét các đối tượng phá rừng, lấn chiếm đất rừng trái phép tại các lâm phần trên địa bàn Tỉnh, phải thực hiện đồng bộ, kiên quyết và thường xuyên, liên tục.

2. Riêng đối với thời kỳ cao điểm phá rừng làm rẫy, lấn chiếm đất rừng và di dân tự do, cần thành lập Đoàn kiểm tra truy quét phối hợp liên ngành : Kiểm lâm, Công an, Quân đội, Biên phòng, Nông nghiệp & PTNT cử ra Ban chỉ huy thống nhất, phối hợp chặt chẽ với Ban chỉ đạo, lực lượng bảo vệ rừng tại chỗ và các ngành pháp luật địa phương để kiểm tra truy quét có hiệu quả, xử lý kiên quyết theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ tại Chỉ thị 287/TTg và 19/TTg.

· Kiên quyết nhổ bỏ cây nông nghiệp dài ngày (điều, cà phê, cao su…) mới trồng trên đất lấn chiếm, kể cả xe 1-2 năm tuổi; phá bỏ chòi giữ rẫy, buộc tháo dỡ nhà kiên cố kể cả chòi giữ rẫy điều cũ cất trong khu Bảo tồn thiên nhiên Bù Gia Mập.

· Xử lý kiên quyết rẫy mới phát : Gặp quả tang lập biên bản tạm giữ để điều tra xác minh (nếu chưa đủ yếu tố khởi tố hình sự phải xử phạt hành chính và thu hồi đất giao trả chủ rừng); trường hợp không xác định được người vi phạm, giao chủ rừng tiếp tục theo dõi để lập biên bản vi phạm, chuyển giao xã mời đương sự ra làm việc xử lý, sau đó báo cáo kết quả cho BCĐ bảo vệ rừng huyện, Tỉnh.

· Giao Thường trực BCĐ Bảo vệ rừng tỉnh, huyện (cơ quan kiểm lâm) lập kế hoạch cụ thể, dự toán kinh phí hoạt động của Đoàn kiểm tra truy quét ở mỗi cấp trình UBND Tỉnh, huyện phê duyệt thực hiện, có chuẩn bị phương tiện , công cụ hỗ trợ để bắt giữ các phần tử chống đối, cản trở sau khi lập biên bản chống người thi hành công vụ.

· Thời gian triển khai: tổ chức liên tục thành nhiều đợt, đợt 1 từ nay đến hết tháng 7.

· Địa bàn trọng điểm của Đoàn truy quét Tỉnh : Khu Bảo tồn thiên nhiên Bù Gia Mập và khu rừng phòng hộ đầu nguồn Hồ Thác Mơ; của Đoàn truy quét huyện tuỳ đặc điểm địa phương xác định trọng điểm.

3. Giao Sở Nông nghiệp & PTNT sớm hoàn tất việc rà soát, thống kê các hộ lấn chiếm đất lâm nghiệp, diện tích đất lấn chiếm, năm lấn chiếm, loại cây trồng… đến từng tiểu khu của mỗi lâm trường, Ban quản lý… để tổng hợp, đề xuất hướng xử lý cụ thể, báo cáo UBND Tỉnh trong tháng 4/1999, để xếp lịch làm việc với các huyện thống nhất nội dung, biện pháp xử lý.

4. Giao chi cục Kiểm lâm, ngoài nhiệm vụ thường trực Ban chỉ đạo bảo vệ rừng đã giao, cần thực hiện ngay một số việc:

· Đưa kiểm lâm xuống các xã, phối hợp hoạt động thường xuyên liên tục với UBND xã và lự lượng bảo vệ rừng lâm trường.

· Chủ trì phối hợp với Sở Nông nghiệp & PTNT xúc tiến nhanh thủ tục để xây dựng dự án mở rộng vùng đệm khu Bảo tồn thiên nhiên Bù Gia Mập, chú ý gắn với việc ổn định dân cư, phát triển kinh tế xã hội địa bàn đồng bào dân tộc ít người.

· Phối hợp với UBND xã Bù Gia Mập triển khai ngay việc cấp giấy phép và kiểm tra giấy phép ra vào rừng tại khu bảo tồn thiên nhiên Bù Gia Mập, tổ chức nghiêm quy chế quản lý bảo vệ rừng đặc dụng.

5. Giao UBND huyện ngoài việc đẩy mạnh hoạt động của ban chỉ đạo Bảo vệ rừng, lực lượng kiểm tra truy quét phối hợp các cấp, để phát hiện kịp thời xử lý kiên quyết mọi hành vi phá rừng, lấn chiếm đất rừng trái phép trên địa bàn, cần quan tâm đến việc xử lý đất lâm nghiệp đã lấn chiếm trái phép.

· Phối hợp với các lâm trường, Ban quản lý rừng căn cứ kết quả thống kê rà soát, để quy hoạch các khu vực bố trí lại dân cư, thực hiện cưỡng chế di dời thu hồi lại đất đối với các hộ di dân nằm rải rác lâm phần, nhất là trong vùng lõi hiện nay của khu bảo tồn thiên nhiên Bù Gia Mập và vùng rất xung yếu, xung yếu của khu rừng phòng hộ Thuỷ điện Thác Mơ, Dầu Tiếng.

· Phối hợp Chi cục Di dân-ĐCĐC xây dựng các dự án di dời, ổn định bố trí lại dân cư , có đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng phù hợp với nguồn vốn địa phương và tiến độ thực hiện hàng năm cho phù hợp.

Trên đây là Chỉ thị của UBND Tỉnh về việc tổ chức kiểm tra truy quét và xử lý tình trạng phá rừng, lấn chiếm đất rừng trái phép và di dân tự do trên địa bàn Tỉnh, Ban chỉ đạo Bảo vệ rừng Tỉnh, UBND các huyện, các Sở, ngành có liên quan và các lâm trường, Ban quản lý rừng cần triển khai tổ chức ngay, hàng tháng có báo cáo tình hình và kết quả tổ chức cho UBND Tỉnh biết, có ý kiến chỉ đạo.
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