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CHỈ THỊ

Về việc tăng cường công tác quản lý xây dựng tượng đài,

tranh hoành tráng trên địa bàn tỉnh Bình Phước


Trong những năm qua, các tượng đài, tranh hoành tráng đã góp phần quan trọng vào việc giáo dục truyền thống lịch sử, tinh thần đấu tranh kiên cường bất khuất của quân và dân trong công cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc, tạo điểm nhấn văn hóa truyền thống, cảnh quan đẹp, khu công viên xanh và ấn tượng để người dân đến thưởng ngoạn, tưởng niệm… góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho người dân địa phương. 

Tuy nhiên, trong thời gian qua công tác quản lý xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng trên địa bàn tỉnh còn nhiều hạn chế như: Một số cơ quan, đơn vị, trường học chưa nhận thức đầy đủ về vị trí, vai trò của việc xây tượng đài, tranh hoành tráng; có cơ quan, đơn vị, trường học đã xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng nhưng không theo các quy định của của pháp luật làm ảnh hưởng đến công tác quản lý nhà nước về việc xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng trên địa bàn tỉnh.

Nhằm tăng cường công tác quản lý xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định; đồng thời, thực hiện hiệu quả Quyết định số 05/2000/QĐ-BVHTT ngày 29/3/2000 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) về việc ban hành Quy chế quản lý xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng (phần mỹ thuật), UBND tỉnh chỉ thị: 

1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:

Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu UBND tỉnh thực hiện các nhiệm vụ:

a) Chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, theo dõi các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh thực hiện đúng Quyết định số 05/2000/QĐ-BVHTT ngày 29/3/2000 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch).

b) Thẩm định hồ sơ và cấp giấy phép thể hiện phần mỹ thuật tượng đài, tranh hoành tráng cấp địa phương.
c) Bảo đảm kinh phí từ ngân sách để quản lý, xây dựng và tu bổ tượng đài, tranh hoành tráng.
d) Tiến hành thống kê những công trình tượng đài, tranh hoành tráng đã được xây dựng trên địa bàn.
đ) Kiểm tra, sơ kết, tổng kết và thực hiện chế độ khen thưởng hoặc đề xuất khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng và quản lý tượng đài tranh, hoành tráng; kỷ luật và xử lý vi phạm trong hoạt động xây dựng và quản lý tượng đài, tranh hoành tráng.

e) Định kỳ hàng quý, năm hoặc đột xuất báo cáo kết quả về UBND tỉnh, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và cơ quan cấp trên có liên quan.

2. Sở Xây dựng:

Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc chỉ đạo, hướng dẫn nghiệp vụ xây dựng, quản lý việc xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng theo Quyết định số 05/2000/QĐ-BVHTTT ngày 29/3/2000 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin và các quy định pháp luật khác có liên quan.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường:
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu UBND tỉnh về kinh phí xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng.

b) Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị lập dự toán, xác định nguồn kinh phí, thanh toán, quyết toán đảm bảo cho công tác xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng được duy trì theo đúng quy định.

c) Tham mưu thẩm định phê duyệt thiết kế kỹ thuật và các thủ tục về đất đai nơi đặt tượng đài và tranh hoành tráng.
4. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh:

Chỉ đạo, quản lý và phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc xây dựng và quản lý việc xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng tại các đơn vị thuộc Quân đội nhân dân và Công an nhân dân.
5. Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh:

Vận động nhân dân, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tham gia xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng; chỉ đạo, quản lý và phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn việc xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng do tổ chức mình quản lý; kiểm tra, sơ kết, tổng kết và thực hiện chế độ khen thưởng hoặc đề xuất khen thưởng đối với tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng.

6. Đài Phát thanh và Truyền hình, Báo Bình Phước:
Tăng cường công tác tuyên truyền việc xây dựng tượng đài, tranh hoánh tráng; đưa tin, bài, hình ảnh về các tượng đài, tranh hoành tráng đã được xây dựng trên địa bàn tỉnh.

7. Hội Văn học - Nghệ thuật tỉnh:

a) Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trong việc hướng dẫn nghiệp vụ xây dựng, quản lý xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng theo Quyết định số 05/2000/QĐ-BVHTT ngày 29/3/2000 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin.

b) Tham gia Hội đồng nghệ thuật tượng đài, tranh hoành tráng.

8. UBND các huyện, thị xã:

a) Xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng ở cơ quan, đơn vị theo Quyết định số 05/2000/QĐ-BVHTT ngày 29/3/2000 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin.

b) Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện một số nhiệm vụ có liên quan quy định tại Mục 1, Chỉ thị này.

c) Chủ tịch UBND các huyện, thị xã có trách nhiệm chỉ đạo các phòng, ban và UBND các xã, phường, thị trấn thực hiện tốt công tác xây dựng và quản lý tượng đài, tranh hoành tráng theo đúng quy định, cụ thể như sau:

- Xây dựng và quản lý tượng đài, tranh hoành tráng phù hợp với điều kiện thực tế và đặc thù của từng địa phương theo Quyết định số 05/2000/QĐ-BVHTT ngày 29/3/2000 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin.

- Thực hiện một số nhiệm vụ có liên quan quy định tại mục 1, Chỉ thị này.

9. Các cơ quan, đơn vị; tổ chức kinh tế, đơn vị sự nghiệp công lập, trường học:

Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng, quản lý xây dựng tượng đài, tranh hoành tráng ở cơ quan, đơn vị mình; đồng thời, thực hiện một số nhiệm vụ có liên quan quy định tại Khoản 1, Chỉ thị này.

10. Định kỳ 06 tháng, cuối năm hoặc đột xuất các cơ quan, đơn vị báo cáo kết quả thực hiện về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày, kể từ ngày ký và được thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng./.
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