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HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÌNH PHƯỚC

KHÓA V - KỲ HỌP THỨ TƯ.

Từ ngày 14 đến ngày 16 tháng 01 năm 1999.

NGHỊ QUYẾT

Về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý,

sử dụng đất nông - lâm nghiệp.

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÌNH PHƯỚC.

- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND được Quốc hội Khóa IX. kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 21/6/1994;
- Sau khi xem xét Tờ trình số 09/TT-UB nuàv 13 tháng 01 năm 1999 của UBND tỉnh, báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế và ý kiến của các vị đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ

1/ HĐND tỉnh tán thành đề nehị của UBND tỉnh về việc xử lý vi phạm hành chính trone lĩnh vực quản lý, sử dụ ne đất nông - lâm nghiệp như sau:

a) Đất Nông – Lâm nghiệp Huyện quản lý:

Đối với hành vi mua, bán, sang, nhượng đất nông - lâm nghiệp trái phép, mức xử phạt hành chính là 1.000.000 đồ na/1 ha; Không thu hồi đát và được hợp thức hóa quyền sử dụng đất.
b)- Đất Lâm nghiệp Lâm trường quản lý:

Đối với hành vi lấn, chiếm đất lâm nghiệp trái phép theo từng thời kỳ cụ thể như sau:

-Trước ngày 10/01/1997: Mức xử phạt hành chính là 2 triệu đồng/ha;

Không thu hồi đất, được hợp thức hóa: Cho thuê, giao khoán đât theo đúng quy hoạch, kế hoạch sử đụng đất.
- Từ ngày 10/01/1997 đến ngày UBND tỉnh có qui định triển khai thực hiện Nghị quyết này: mức xử phạt hành chính là 5 triệu đồng/ha; Xử lý đất lân, chiếm như trước ngày 10/01/1997.
c) Đối với đất lâm nghiệp - Lâm trường đã ký hợp đồng nhận khoán đối với tổ chức và cá nhân nhưng bị các hộ dân lấn chiếm thì xử lý như sau:

+ Khi ký hợp đồng nhận khoán đất đôi với các lìộ dân đã cỏ từ trước thì được giữ nguyên, không di dời và xử phạt 2 triệu đồng/ha, sau dó được hựp thức hóa nhận khoán.
+ Đôi với những hộ dân lấn chiếm đất lâm nghiệp, sau khi hợp dồng nhận khoán lâm trường đã kv - Thì giải tỏa trả lại đât cho chủ nhận khoán ( nhưng các hộ nhận khoán phải triển khai đúng theo kế hoạch hợp đồng đã ký ).
+ Các hành vi lấn, chiếm đất lâm nghiệp trái phép từ sau ngày UBND tỉnh có qui định về việc triển khai thực hiện Nghị quvết nàv do UBND tỉnh quyết định hình thức và mức xử phat hành chính theo đúng qui định tại Nghị dinh số 04/CP ngày 10/01/1997 của Chính phủ và Chỉ thị số 19/TTg ngay 17/04/1998 của Thủ tướng Chính phủ.
2/ HĐND tỉnh giao UBND tỉnh hướng dẫn và tổ chức thực hiện Nghị quyết này. Hàng năm UBND tỉnh có trách nhiệm báo cáo tình hình thực hiện để HĐND tỉnh biết.
Nghị quyết này được HĐND tỉnh Khóa V, kỳ họp thứ tư thông qua ngày 16 tháng 01 năm 1999./.
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