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CHỈ THỊ
Về việc thực hiện các nhiệm vụ năm học 2006 - 2007


Năm học 2005 - 2006 thực hiện Chỉ thị số 22/2005/CT-BGD&ĐT ngày 29/7/2005 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Chỉ thị số 10/2005/CT-UBND ngày 11/8/2005 của UBND tỉnh Lai Châu, dưới sự lãnh đạo của cấp uỷ chính quyền các cấp, ngành giáo dục và đào tạo đã có nhiều cố gắng hoàn thành cơ bản các nhiệm vụ đề ra về đổi mới chương trình, nội dung và phương pháp giáo dục; kết quả xoá mù chữ và phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi được duy trì; công tác phổ cập giáo dục trung học cơ sở được đẩy mạnh và triển khai đúng tiến độ; cơ sở vật chất trường học được tăng cường; việc cải tiến công tác tuyển sinh, thi cử được chú trọng, công tác quản lý giáo dục tiếp tục được đổi mới, đội ngũ cán bộ giáo viên được bổ sung; việc xây dựng cơ chế, chính sách, quy hoạch, kế hoạch phát triển gịáo dục được triển khai đồng bộ, công tác thanh tra, kiểm tra được tăng cường.

Bên cạnh những mặt tiến bộ đã đạt được, việc khắc phục những yếu kém, tồn tại từ nhiều năm qua vẫn chưa có chuyển biến đáng kể. Chất lượng hiệu quả giáo dục ở vùng sâu, vùng xa còn thấp; các điều kiện đảm bảo phát triển giáo dục còn gặp nhiều khó khăn, công tác quản lý giáo dục còn hạn chế.

Bước vào năm học 2006 - 2007, trên cơ sở quán triệt Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ X của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lai Châu lần thứ XI; Nghị quyết số 37/2004/QH11, kỳ họp thứ 6, Quốc hội khoá XI về giáo dục; Chỉ thị số 32/2006/CT-BGD&ĐT ngày 01/8/2006 của Bộ Giáo dục - Đào tạo; phát huy những kết quả đã đạt được trong năm 2005 - 2006 nhằm khắc phục những mặt yếu kém, tạo bước chuyển biến cơ bản trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo trong năm học 2006 - 2007, UBND tỉnh yêu cầu UBND các huyện, Thị xã và ngành Giáo dục & Đào tạo, tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ chủ yếu sau đây:
1. Tiếp tục thực hiện đổi mới chương trình, nội dung, phương pháp giáo dục, phấn đấu nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục toàn diện.
Ngành Giáo dục cần triển khai thật tốt việc giảng dạy theo chương trình, sách giáo khoa mới đối với lớp 5 ở bậc Tiểu học, lớp 9 Bổ túc THCS, lớp 10 ở Trung học phổ thông; đưa việc giảng dạy theo chương trình, sách giáo khoa mới từ lớp 1 đến lớp 9 vào nề nếp. Quan tâm chỉ đạo để tạo ra sự chuyển biến mạnh mẽ hơn nữa trong việc đổi mới phương pháp dạy và học. Tiếp tục thực hiện các hình thức bồi dưỡng giáo viên trong năm học để đảm bảo yêu cầu đổi mới chương trình và sách giáo khoa.

Tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 149/2006/QĐ-TTg ngày 23/6/2006 của Thủ tướng Chính phủ về phát triển Giáo dục mầm non giai đoạn 2006 - 2015; xây dựnh kế hoạch chi tiết để thực hiện Quyết định này.

Nghiêm túc thực hiện Chỉ thị số 25/2006/CT-TTg ngày 01/8/2006 của Thủ tướng Chính phủ về phân ban THPT; tập trung chỉ đạo thực hiện phân ban kết hợp với tự chọn ở lớp 10, trong đó chú trọng việc sắp xếp học sinh vào các ban phù hợp với điều kiện, năng lực của nhà trường và nhu cầu học tập của học sinh; sắp xếp hợp lý đội ngũ giáo viên để dạy các môn học của chương trình; đáp ứng kịp thời, có chất lượng về cơ sở vật chất và thiết bị dạy học theo yêu cầu thực hiện chương trình và sách giáo khoa lớp 10, nhất là việc thực hiện đại trà môn tin học, ngoại ngữ và các yêu cầu thực hành thí nghiệm. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy, học tập và quản lý giáo dục; đẩy mạnh chương trình dạy ngoại ngữ và tin học trong các cơ sở giáo dục, đặc biệt ở cấp Trung học cơ sở và Trung học phổ thông.

Đẩy mạnh giáo dục toàn diện: Giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức, lối sống, nâng cao chất lượng và hiệu quả về giáo dục thể chất, giáo dục thẩm mỹ, giáo dục quốc phòng. Làm tốt công tác giáo dục hướng nghiệp, công tác y tế học đường, giáo dục pháp luật cho học sinh, sinh viên và xây dựng đời sống văn hoá trong trường học.

Quán triệt sâu sắc tới toàn thể cán bộ quản lý, giáo viên yêu cầu “ dạy chữ” đi đôi với “dạy người”, tổ chức thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “ nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”; huy động sự tham gia của gia đình, các tổ chức đoàn thể trong và ngoài nhà trường và toàn thể xã hội trong chăm lo cho sự nghiệp Giáo dục và Đào tạo.
2. Tiếp tục đổi mới công tác thi, kiểm tra, đánh giá quá trình dạy và học phản ánh đúng chất lượng giáo dục.
Bảo đảm yêu cầu chính xác, nghiêm túc, công bằng trong việc đánh giá kết quả học tập, rèn luyện của học sinh làm cho công tác thi, kiểm tra, đánh giá quá trình dạy và học thật sự trở thành khâu quan trọng, có tác dụng tích cực trong việc nâng cao chất lượng giáo dục và hiệu quả giáo dục.

Tập trung làm tốt công tác xét tốt nghiệp Trung học cơ sở và tuyển sinh vào lớp 10.

Tăng cường kiểm tra đánh giá, rút kinh nghiệm việc tổ chức các kỳ thi; bàn giải pháp chống biểu hiện tiêu cực trong các khâu tổ chức thi, có biện pháp ngăn chặn gian lận trong thi cử.
3. Đẩy mạnh phổ cập giáo dục; thực hiện giáo dục cho mọi người, xây dựng xã hội học tập, đáp ứng nhu cầu học tập của nhân dân và thực hiện công bằng xã hội trong giáo dục.
Tăng cường chỉ đạo để chuẩn bị ngôn ngữ Tiếng Việt cho trẻ em dân tộc thiểu số đảm bảo thu hút tối đa trẻ 5 tuổi đến trường trước khi vào lớp 1, phát triển lớp học Mầm non công lập ở các cụm bản vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn; duy trì, giữ vững kết quả xoá mù chữ, đẩy mạnh phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi và phổ cập giáo dục Trung học cơ sở đúng kế hoạch và tiến độ đề ra, bảo đảm chất lượng và tính bền vững của chương trình phổ cập.

Triển khai xây dựng Đề án xã hội học tập và Kế hoạch hành động thực hiện chương trình giáo dục cho mọi người, nâng cao chất lượng hoạt động của các Trung tâm giáo dục thường xuyên, Trung tâm học tập cộng đồng nhằm thoả mãn nhu cầu học tập của nhân dân. Thực hiện phân luồng sau Trung học cơ sở, Trung học phổ thông nhằm định hướng nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội.

Thực hiện nghiêm túc quy chế cử tuyển, tuyển sinh vào các trường nội trú và các chính sách đối với học sinh là người dân tộc thiểu số, con em gia đình thuộc diện được hưởng chính sách xã hội và con em gia đình nghèo.
4. Tập trung xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục.
Tiếp tục quán triệt và triển khai thực hiện Chỉ thị 40/CT-TW ngày 15/6/2004 của Ban Bí thư Trung ương Đảng và Quyết định số 09/2005/QĐ-TTg ngày 11/01/2005 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, chú trọng cả 3 mặt: đánh giá và sắp xếp, đào tạo và bồi dưỡng, sử dụng và đãi ngộ. Tiến hành rà soát phân loại giáo viên theo Quy chế đánh giá xếp loại giáo viên mầm non và giáo viên phổ thông công lập ban hành kèm theo Quyết định số 06/2006/QĐ-BNV của Bộ trưởng Bộ Nội vụ. Thực hiện Quy định về việc bồi dưỡng, sử dụng nhà giáo chưa đạt trình độ chuẩn, ban hành kèm theo Quyết định số 22/2006/QĐ-BGD&ĐT của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; thực hiện đầy đủ chính sách, chế độ đối với nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục do nhà nước đã ban hành.
5. Tiếp tục công tác xây dựng cơ sở vật chất nhà trường theo hướng kiên cố hoá, chuẩn hoá, hiện đại hoá bảo đảm nâng cao chất lượng giáo dục.
Tập trung nguồn lực đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, phấn đấu hết năm học 2006 - 2007, tất cả các xã thuộc địa bàn kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn đều có cơ sở giáo dục mầm non, Trường Tiểu học, Trường THCS hoặc Trường PTCS. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng các Trường PTDTNT, Trung tâm giáo dục thường xuyên tỉnh, phát triển các trung tâm học tập cộng đồng.

Tập trung hoàn thành mục tiêu chương trình kiên cố hoá trường lớp học theo Quyết định 159/2002/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, đẩy nhanh tiên độ để hoàn thành các công trình đã khởi công xây dựng, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, nghiệm thu, bảo đảm chất lượng công trình xây dựng trường lớp học.

Các cơ quan quản lý giáo dục các cấp, các nhà trường cần sử dụng có hiệu quả các nguồn kinh phí để mua sắm thiết bị, đồ dùng dạy học và sách thư viện trường học. Cung ứng kịp thời, đầy đủ, có chất lượng sách giáo khoa và thiết bị dạy học, thực hiện tốt công tác bảo quản và sử dụng thiết bị đáp ứng yêu cầu đổi mới sách giáo khoa lớp 5, lớp 10. Đẩy mạnh xây dựng phòng thí nghiệm khuyến khích giáo viên và học sinh tự làm thiết bị dạy học, thực hiện kết nối mạng cho các trường THCS ở những nơi có điều kiện. Tăng tỷ lệ trường mầm non và phổ thông đạt chuẩn Quốc gia ở tất cả các huyện, Thị xã.
6. Chấn chỉnh nề nếp, kỷ cương; đổi mới cơ bản công tác thi đua - khen thưởng thực hành tiết kiệm và chống tham ô, lãng phí, quyết tâm xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh. 
Các cơ quan quản lý giáo dục phối hợp chặt chẽ với công đoàn giáo dục các cấp phát động và thực hiện sâu rộng cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm” và phong trào học tập tấm gương, thầy giáo anh hùng lao động Nguyễn Văn Bôn trong đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, để rèn luyện, trau dồi đạo đức nhà giáo, bản lĩnh sư phạm, giữ gìn hình ảnh tốt đẹp về người thầy, sứng đáng với truyền thống tôn sư trọg đạo của dân tộc.

Đẩy mạnh cải cách hành chính, đổi mới công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực giáo dục.

Tập trung tổ chức thực hiện có hiệu quả  cuộc vận động “ nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục”; các thầy cô giáo và cán bộ quản lý giáo dục các cấp kiên quyết không thực hiện hành vi tiêu cực, không dung túng, tiếp tay, bao che, các biểu hiện tiêu cực trong kiểm tra, thi cử, đánh giá học sinh, kiên quyết ngăn chặn, khắc phục, sử lý kịp thời các biểu hiện tiêu cực trong việc thực hiện chương trình giáo dục, trong sử dụng tài chính, tài sản; trong tuyển sinh, thi cử, đánh giá kết quả học tập; trong cấp phát, sử dụng văn bằng chứng chỉ và các tiêu cực trong việc dạy thêm nhằm vụ lợi.

Tăng cường lực lượng và nâng cao trách nhiệm của thanh tra giáo dục các cấp làm nòng cốt trong cuộc đấu tranh chống tiêu cực trong lĩnh vực giáo dục.

Tiến hành đổi mới công tác thi đua - khen thưởng, chống bệnh thành tích theo hướng công tác thi đua phải phục vụ thiết thực việc dạy tốt hơn, học tốt hơn, quản lý hiệu quả hơn; rà soát lại nội dung các tiêu chí thi đua, cách tổ chức, đánh giá phong trào, nâng cao trách nhiệm và tính trung thực trong báo cáo, đánh giá kết quả thực hiện các chỉ tiêu thi đua trong nhà trường, cơ quan quản lý giáo dục và các tập thể học sinh, sinh viên. Tập trung xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến.

Uỷ ban nhân dân các cấp cần tập trung chỉ đạo các cơ quan chức năng đảm bảo các điều kiện để thực hiện tốt nhiệm vụ năm học; huy động nguồn lực tại chỗ để xây dựng cơ sở vật chất trường học và nhà ở cho giáo viên.

Giám đốc Sở Giáo dục- Đào tạo có trách nhiệm tổ chức triển khai, chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc các phòng Giáo dục, các Trường THPT, các Trung tâm giáo dục thường xuyên trong việc thực hiện Chỉ thị này và tham mưu với cấp uỷ và chính quyền địa phương, tranh thủ sự cộng tác, phối hợp giúp đỡ của các ban, ngành, đoàn thể để ngành Giáo dục và Đào tạo có điều kiện thuận lợi thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm học 2006 - 2007.
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