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THÔNG TƯ
BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI CHÍNH

Kính gửi các ông: Chủ tịch Ủy ban Thường trực Quốc hội, Bộ trưởng các bộ, Chủ tịch Quân sự ủy viên hội.

Nhiều công chức thuộc những ngạch Âu, ngạch bản xứ tương đương và ngạch quan lại cũ đã được cử giữ những chức vụ như Bộ trưởng, Thứ trưởng, Chủ tịch và phó Chủ tịch quán sự Ủy viên hội, Ủy viên Quốc hội và nhân viên cao cấp các bộ (Đổng lý, Phó Đổng lý, Tham chính văn phòng, vân vân…).

Những sắc lệnh ngày 24 tháng 7 năm 1946 ấn định, phụ cấp hàng tháng cho các chức vụ ấy nói rằng nếu những phụ cấp hàng tháng kém số lương bổng của công chức, những vị ấy được “giữ nguyên số lương bổng cũ của mình”.

Bản bộ xin giải thích thế nào là “lương cũ”.

Ngạch quan lại đã bãi bỏ bởi sắc lệnh ngày 13 tháng 9 năm 1945; ngạch Âu và ngạch bản xứ tương đương, bởi nghị định ngày 1 tháng 11 năm 1945 của Bản bộ. Lương bổng của những công chức các ngạch kể trên, được lưu tại chức hay mới được gọi ra làm việc, đều phải rút đi ¼  theo thông tư số 762-VP ngày 5 tháng 10 năm 1945 của Bản bộ.

Như vậy “số lương bổng cũ” nói trong những sắc lệnh 24 tháng 7 năm 1946 kể trên (sắc lệnh ban hành sau ngày bãi bỏ những ngạch quan lại, ngạch Âu và ngạch bản xứ tuơng đương và sau ngày rút ¼ lương) phải là tổng số lương và phụ cấp của những công chức thuộc ngạch ấy đã trừ ¼ rồi.

Vậy yêu cầu các ông thông tri những chỉ thị trên này cho các phòng phụ trách biết để việc tính lương các vị ấy khỏi bị nhầm lẫn.

Những vị nào, đến cuối tháng 9 năm 1946, lĩnh lương bổng theo ngạch cũ mà không trừ ¼ được đặc cách miễn không phải hoàn lại công quỹ số tiền đã lĩnh thừa.

Kể từ tháng 10 dương lịch trở đi, lương bổng các vị ấy phải tính theo đúng cách thức nói trên.
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