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CHỈ  THỊ

CỦA UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH VĨNH PHÚC
Về việc tăng cường công tác bảo hộ lao động
Trong những năm qua, việc tổ chức thực hiện Bộ Luật lao động đã đem lại hiệu quả thiết thực, công tác bảo hộ lao động trong tỉnh có nhiều chuyển biến tích cực. Điều kiện làm việc của người lao động ở nhiều đơn vị, doanh nghiệp đã được cải thiện đáng kể; ý thức trách nhiệm của người sử dụng lao động, người lao động đối với công tác bảo hộ lao động được nâng cao hơn trước, góp phần đảm bảo an toàn - vệ sinh lao động phòng chống cháy nổ (AT-VSLĐ-PCCN), hạn chế tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, bảo vệ sức khoẻ, tính mạng người lao động, tài sản của Nhà nước.

Tuy nhiên công tác bảo hộ lao động vẫn còn nhiều mặt hạn chế, tình trạng vi phạm tiêu chuẩn quy phạm về kỹ thuật AT-VSLĐ-PCCN vẫn xảy ra. 

Qua thanh tra, kiểm tra cho thấy đa số doanh nghiệp ngoài quốc doanh xây dựng kế hoạch bảo hộ lao động không đủ 5 nội dung, việc không trang bị bảo hộ lao động, bồi dưỡng hiện vật vẫn còn xảy ra ở một số đơn vị, doanh nghiệp; chế độ quản lý sức khoẻ, khám sức khoẻ định kỳ hàng năm cho người lao động chưa được thực hiện tốt; một số doanh nghiệp còn vi phạm chế độ thời gian làm việc; chế độ thống kê báo cáo định kỳ về bảo hộ lao động ở các doanh nghiệp chưa được quan tâm đúng mức; chế độ kiểm tra, khai báo tai nạn lao động ở một số đơn vị, doanh nghiệp không được thực hiện... đã vi phạm quyền lợi của người lao động gây thiệt hại lớn về người và tài sản.

Để từng bước khắc phục tình trạng trên, tăng cường đẩy mạnh hơn nữa việc thực hiện Bộ Luật lao động, dần đưa công tác bảo hộ lao động, AT-VSLĐ-PCCN vào nề nếp, UBND tỉnh Chỉ thị:

1. Sở Lao động thương binh và xã hội:

- Chủ trì phối hợp với các Sở, Ngành có chức năng quản lý Nhà nước về AT-VSLĐ-PCCN, vệ sinh môi trường như: Sở Y tế, Sở Khoa học công nghệ và môi trường, Công an tỉnh và Liên đoàn Lao động tỉnh thành lập đoàn kiểm tra liên ngành, có kế hoạch thanh tra, kiểm tra định kỳ và thường xuyên việc thực hiện công tác AT-VSLĐ-PCCN đối với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.

- Có kế hoạch cụ thể trong việc tổ chức, hướng dẫn thực hiện Bộ Luật lao động, Bảo hộ lao động cho các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và người lao động trên địa bàn tỉnh. 

2. Sở Y tế: Chỉ đạo các phòng, ban chức năng, Trung tâm Y tế dự phòng và Trung tâm Y tế các huyện, thị có kế hoạch thực hiện công tác tuyên truyền về vệ sinh lao động và bệnh nghề nghiệp trên các phương tiện thông tin.

3. Công an tỉnh: 

- Có kế hoạch cụ thể cho các phòng ban chức năng và công an các huyện, thị thực hiện kế hoạch phòng chống cháy nổ năm 2000.

- Chuẩn bị nội dung thông tin, tuyên truyền về công tác phòng chống cháy nổ trên các phương tiện thông tin.

4. Đối với các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh:

- Khi lập kế hoạch sản xuất kinh doanh hàng năm phải đồng thời lập kế hoạch bảo hộ lao động đủ 5 nội dung: Kỹ thuật AT-VSLĐ-PCCN - vệ sinh lao động - tuyên truyền giáo dục và huấn luyện kỹ thuật an toàn, trang bị bảo hộ lao động, bồi dưỡng hiện vật theo đúng quy định của Nhà nước.

 - Các đơn vị doanh nghiệp phải chủ động tổ chức kiểm tra báo cáo định kỳ, khắc phục những thiếu sót về bảo hộ lao động; kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác bảo hộ lao động phù hợp với loại hình và điều kiện của doanh nghiệp. Hàng năm các đơn vị, doanh nghiệp phải thực hiện đẩy đủ chế độ huấn luyện về pháp luật bảo hộ lao động và AT-VSLĐ-PCCN, cấp thẻ an toàn cho người lao động; tổ chức khám sức khoẻ định kỳ cho người lao động.

- Các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thực hiện quản lý chặt chẽ các quy trình, quy phạm tiêu chuẩn về kỹ thuật AT-VSLĐ-PCCN. Các đơn vị doanh nghiệp có sử dụng các loại máy móc, thiết bị, vật tư và các chất có yêu cầu nghiêm ngặt về an toàn lao động, nhất thiết phải thực hiện khai báo, đăng ký cấp phép sử dụng theo quy định của Nhà nước.

- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, chủ cơ sở sản xuất kinh doanh phải chủ động tổ chức thực hiện nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật về bảo hộ lao động; tuyên truyền, giáo dục, vận động người lao động chấp hành nghiêm chỉnh những quy định về AT-VSLĐ-PCCN.

5. Sở Văn hoá - Thông tin và thể thao: 
- Chủ động phối hợp với Sở Lao động thương binh và xã hội và Công an tỉnh thông tin tuyên truyền, kẻ vẽ pa nô, áp phích về AT-VSLĐ-PCCN.

6. Báo, Đài PTTH Vĩnh Phúc: 

- Chủ động phối hợp với các Sở, Ngành chức năng như: Sở Lao động thương binh - Xã hội, Sở Y tế, Công an tỉnh, Ban chỉ đạo AT-VSLĐ-PCCN để viết bài, đưa tin về thực hiện công tác bảo hộ lao động, AT-VSLĐ-PCCN.

 - Xây dựng chương trình, thường xuyên tuyên truyền phổ biến rộng rãi những quy định của pháp luật về công tác bảo hộ lao động và AT-VSLĐ-PCCN đến mọi tầng lớp nhân dân.

- Kịp thời đưa tin biểu dương những cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và cá nhân thực hiện tốt công tác bảo hộ lao động, đồng thời phê phán những cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và cá nhân vi phạm pháp luật bảo hộ lao động và AT-VSLĐ-PCCN.

7. UBND các huyện, thị xã: Có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Sở Lao động thương binh - Xã hội, Công an tỉnh, các cơ quan có liên quan có kế hoạch cụ thể cho các cơ quan, ban ngành ở địa phương tổ chức thực hiện công tác bảo hộ lao động và AT-VSLĐ-PCCN năm 2000 đạt kết quả và hiệu quả.

8. Đề nghị Liên đoàn Lao động tỉnh và các đoàn thể nhân dân phối hợp chặt chẽ với các cấp chính quyền, tích cực vận động đoàn viên, Hội viên chấp hành nghiêm chỉnh các quy định của pháp luật về bảo hộ lao động, hưởng ứng Tuần lễ quốc gia về AT-VSLĐ-PCCN.

9. Giao Sở Lao động thương binh - Xã hội - cơ quan thường trực Ban chỉ đạo AT-VSLĐ-PCCN của tỉnh hướng dẫn các ngành, các địa phương trong việc thực hiện tăng cường công tác bảo hộ lao động và tổ chức thực hiện có kết quả và hiệu quả Tuần lễ quốc gia AT-VSLĐ-PCCN (từ ngày 15 đến ngày 21-3 hàng năm).

- Theo dõi, tổng hợp kết quả thực hiện của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh theo quy định.

Tăng cường công tác bảo hộ lao động là công tác rất quan trọng, nhằm bảo vệ tính mạng, sức khoẻ người lao động, bảo vệ tài sản Nhà nước và tài sản công dân, góp phần ổn định và phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Vì vậy các ngành, các cấp, các địa phương trong phạm vi chức năng nhiệm vụ của mình có trách nhiệm chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện nghiên túc Chỉ thị này.
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