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CHỈ THỊ
Về việc triển khai Luật Bảo vệ môi trường


Luật Bảo vệ môi trường năm 2014, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2015. Ngày 25/8/2014, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số: 26/CT-TTg về việc triển khai thi hành Luật Bảo vệ môi trường.
Để triển khai tổ chức thực hiện kịp thời và có hiệu quả Luật Bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu: Thủ trưởng các Sở, Ban Ngành, đoàn thể và các cơ quan, đơn vị đóng trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tập trung triển khai thực hiện tốt các nội dung sau:
1. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật Bảo vệ môi trường năm 2014 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật:
a) Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh và các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh tổ chức Hội nghị tuyên truyền, phổ biến quán triệt Luật Bảo vệ môi trường năm 2014 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật đến Lãnh đạo các Sở, Ban, Ngành, đoàn thể tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; thời gian thực hiện: Trong quý III/2015.
b) Các Sở, Ban, Ngành, đoàn thể tổ chức quán triệt Luật Bảo vệ môi trường đến cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
c) Sở Tư pháp xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về bảo vệ môi trường theo quy định.
d) Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Bắc Kạn tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về bảo vệ môi trường trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm nâng cao nhận thức, hiểu biết các quy định về hoạt động bảo vệ môi trường, quyền và nghĩa vụ của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trong công tác bảo vệ môi trường.
e) Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổ chức quán triệt Luật Bảo vệ môi trường đến lãnh đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn, các Phòng, Ban chuyên môn, tổ chức, đoàn thể, các cơ sở sản xuất kinh doanh đóng trên địa bàn; chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn phổ biến, quán triệt đến tổ, thôn, xóm và hộ gia đình, cá nhân; thời gian thực hiện: Trong quý III/2015.
2. Tập trung rà soát các văn bản pháp quy, văn bản hướng dẫn hiện hành về môi trường, kịp thời đề xuất, sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới văn bản thay thế nhằm cụ thể hóa chính sách pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh đảm bảo phù hợp với pháp luật và điều kiện thực tế tại địa phương:
a) Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan rà soát và tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh:
- Điều chỉnh, bổ sung Quy định Bảo vệ môi trường, Quy hoạch bảo vệ môi trường tỉnh Bắc Kạn đến năm 2015, định hướng 2020;
- Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về bảo vệ môi trường, đảm bảo đúng quy định của Luật Bảo vệ môi trường, các quy định của pháp luật có liên quan và phù hợp với tình hình, điều kiện thực tiễn của địa phương.
b) Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan, đơn vị có liên quan rà soát văn bản của Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành về chính sách tài chính trong lĩnh vực môi trường; tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với thực tiễn ở địa phương.
c) Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan liên quan rà soát và tham mưu việc lồng ghép chương trình, kế hoạch bảo vệ môi trường trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 05 năm và hàng năm của các cấp, các ngành.
d) Sở Nội vụ rà soát và kịp thời tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh điều chỉnh quy định trách nhiệm người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị nhà nước để xảy ra vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường.
e) Quỹ Bảo vệ môi trường tỉnh phối hợp với Sở Nội vụ tham mưu điều chỉnh quy định chức năng, nhiệm vụ của Quỹ phù hợp với quy định của Luật Bảo vệ môi trường, Quỹ Bảo vệ môi trường Việt Nam và thực tiễn của địa phương.
3. Tổ chức thực hiện:
a) Sở Tài nguyên và Môi trường: Xây dựng kế hoạch triển khai Luật Bảo vệ môi trường; phối hợp với Sở, Ngành liên quan tổ chức tập huấn; đồng thời theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này tại các đơn vị và các huyện, thành phố; định kỳ tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh theo quy định.
b) Đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh; các ban đảng, hội, đoàn thể, các tổ chức xã hội, chính trị - xã hội, xã hội nghề nghiệp tuyên truyền phổ biến Luật Bảo vệ môi trường và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật đến cán bộ, hội viên, đoàn viên.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký ban hành./.
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