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CHỈ THỊ

V/v triển khai, thực hiện "Quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan"

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG

Nhằm phát huy quyền làm chủ của cán bộ, công chức, góp phần xây dựng cơ quan trong sạch, vững mạnh, xây dựng đội ngũ cán bộ công chức có đủ phẩm chất, năng lực làm việc có năng suất chất lượng, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu phát triển và đổi mới của đất nước, ngăn chặn và chống tham nhũng, lãng phí, quan liêu, gây phiền hà, sách nhiễu dân.
Ngày 08 tháng 9 năm 1998 Chính phủ đã ban hành Nghị định số 71/1998/NĐ.CP ban hành quy chế thực hiện dân chủ trong cơ quan. Ngày 11 tháng 11 năm 1998 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 38/1998/CT.TTg về việc triển khai quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan.
Để thực hiện tốt Nghị định số 71/1998/NĐ.CP và Chỉ thị số 38/1998/CT.TTg của Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ thị:
1. Giao Ban Tổ chức chính quyền tỉnh dự thảo kế hoạch triển khai Nghị định số 71/1998/NĐ-CP của chính phủ ban hành qui chế thực hiện dân chủ trong cơ quan và Chỉ thị 38/1998/CT.TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan, trình UBND tỉnh phê duyệt.
- Phối hợp với Sở Tư pháp và các ngành liên quan tổ chức triển khai quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan cho tất cả các Sở, ngành tỉnh, UBND các huyện, thị xã.
Hướng dẫn, tổ chức thực hiện, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan, tổng hợp kết quả thực hiện và báo cáo định kỳ hàng quý về UBND tỉnh, sáu tháng tổ chức sơ kết báo cáo gởi về UBND tỉnh để báo cáo về Chính phủ.
2. Thủ trưởng các Sở, ngành tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã:
- Trực tiếp chỉ đạo và chịu trách nhiệm với UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động của cơ quan đối với ngành, địa phương mình quản lý.
- Rà soát, xem xét, sửa dổi, bổ sung hoặc bãi bỏ những quy định của mình trái với quy chế thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan.
- Hàng quý báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (qua Ban tổ chức Chính quyền tỉnh).
3. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chỉ đạo tổ chức của mình ở địa phương phối hợp với UBND cùng cấp để thực hiện tốt Quy chế của Chính phủ đã ban hành.
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