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CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác lắp đặt, bảo quản, 
sử dụng hệ thống cấp nước chữa cháy trên địa bàn tỉnh
                               

Hiện nay, trên địa bàn toàn tỉnh lắp đặt được 130 trụ nước chữa cháy chung với đường ống cung cấp nước sinh hoạt của các công ty cấp nước, bước đầu khai thác sử dụng tốt cho công tác chữa cháy, góp phần ngăn chặn cháy lan, cháy lớn và hạn chế thiệt hại tài sản. Tuy nhiên, thời gian lắp đặt lâu không được duy tu bảo dưỡng, có nhiều trụ hư hỏng, xuống cấp nên việc khai thác phục vụ chữa cháy gặp nhiều khó khăn; tại các khu - cụm công nghiệp, khu dân cư tập trung hầu hết chưa được thiết kế lắp đặt hệ thống cấp nước chữa cháy bên ngoài, chính vì thế khi có cháy xảy ra không đủ nguồn nước để chữa cháy liên tục. Việc trang bị phương tiện chữa cháy (máy bơm chuyên dùng, bình chữa cháy) tập trung ở các thị trấn, lâm trường, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp… từng bước đáp ứng yêu cầu chữa cháy tại chỗ, trong đó có nhiều khu công nghiệp trang bị được xe, máy bơm chữa cháy, thời gian qua đã tham gia chữa nhiều vụ cháy đạt kết quả tốt; nhiều vụ cháy xảy ra ở vùng sâu, xa địa bàn hoạt động của lực lượng chữa cháy chuyên nghiệp, thiếu dụng cụ phương tiện chữa cháy. 
Trước tình hình phát triển kinh tế - xã hội, tiến độ đô thị hoá ngày càng nhanh, các nguồn nước ở ao, hồ, sông, rạch ngày càng bị thu hẹp dần, thiếu các bến bãi để lấy nước phục vụ chữa cháy; việc quy hoạch phát triển nhiều khu - cụm công nghiệp, đưa các thành phần kinh tế vào đầu tư hoạt động sản xuất với quy mô lớn, tính chất phức tạp, sử dụng nhiều các nguyên phụ liệu, sản phẩm hàng hoá là những chất dễ xảy ra cháy nổ, nguy cơ về cháy nổ luôn tiềm ẩn.
Để tăng cường công tác phòng cháy chữa cháy (PCCC), chuẩn bị nguồn nước và phương tiện chữa cháy, đáp ứng yêu cầu chữa cháy có hiệu quả, UBND tỉnh chỉ thị như sau:

1.Thủ trưởng các sở ngành tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố (UBND huyện); Ban Quản lý các Khu kinh tế; khu dân cư tập trung và các cơ sở kinh tế
a) Quán triệt trong lãnh đạo, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, nhân dân địa phương nhận thức đầy đủ việc tăng cường công tác lắp đặt, bảo quản, sử dụng hệ thống cấp nước chữa cháy và trang bị phương tiện chữa cháy là nhiệm vụ cấp thiết và trọng tâm của cơ quan, đơn vị, địa phương.
b) Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật sâu rộng đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị; người dân địa phương hiểu biết về các quy định pháp luật liên quan đến công tác lắp đặt, bảo quản, sử dụng hệ thống cấp nước chữa cháy và trang bị phương tiện chữa cháy.
c) Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền được quy định phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện:

- Triển khai, lắp đặt bổ sung các trụ nước chữa cháy; đồng thời duy tu, bảo dưỡng các trụ nước chữa cháy bị xuống cấp; khôi phục lại các bến, bãi lấy nước chữa cháy.

- Trang bị các dụng cụ, phương tiện chữa cháy đáp ứng yêu cầu công tác PCCC tại chỗ, củng cố lực lượng đảm bảo phòng cháy tốt, chủ động dập tắt nhanh những vụ cháy mới xảy ra.
- Khi lập quy hoạch chung xây dựng, quy hoạch chi tiết, quy hoạch chuyên ngành cấp nước đô thị, khu công nghiệp phải xác định hệ thống cấp nước PCCC như một nội dung không thể tách rời của đồ án.

- Hỗ trợ kinh phí để phục vụ tốt cho công tác này.

2. Công an tỉnh
a) Chủ trì, phối hợp với Báo Long An, Đài Phát thanh và Truyền hình Long An, Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan có liên quan:
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong toàn ngành, toàn tỉnh thực hiện tốt công tác lắp đặt, bảo quản, sử dụng hệ thống cấp nước chữa cháy và trang bị phương tiện chữa cháy.
- Mở các đợt vận động về thực hiện tốt các điều kiện an toàn PCCC.
- Xây dựng chuyên mục, phóng sự cảnh báo, khuyến cáo về tình hình cháy, nổ tại những cơ sở, kinh doanh, khu dân cư có nguy cơ cháy nổ cao, khi xảy ra cháy gặp nhiều khó khăn về dụng cụ, phương tiện chữa cháy và nguồn nước để mọi người nâng cao ý thức trách nhiệm tổ chức tốt công tác PCCC tại nơi ở, nơi làm việc không để xảy ra cháy, nổ.

b) Chỉ đạo lực lượng PCCC và cứu nạn, cứu hộ thường xuyên hướng dẫn, nhắc nhở các cơ quan, đơn vị, tổ chức và cá nhân có liên quan thực hiện tốt công tác lắp đặt hệ thống cấp nước chữa cháy.
c) Phối hợp với Sở Tài chính xem xét, đề xuất kịp thời các chính sách, tham mưu UBND tỉnh cấp hỗ trợ kinh phí cho công tác lắp đặt, bảo quản, sử dụng hệ thống cấp nước chữa cháy và trang bị phương tiện chữa cháy.
d) Xây dựng kế hoạch phân kỳ chi tiết triển khai thực hiện đề án quy hoạch tổng thể hệ thống PCCC từ nay đến năm 2015 và tầm nhìn đến năm 2020 để quản lý tốt công tác PCCC trong toàn tỉnh.
đ) Thường xuyên theo dõi việc triển khai thực hiện để kịp thời chấn chỉnh những thiếu sót trong công tác PCCC.

e) Thực hiện kiểm tra, thanh tra theo chức năng, thẩm quyền đã được quy định; xử lý hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý nghiêm các hành vi vi phạm đối với công tác lắp đặt, bảo quản, sử dụng hệ thống cấp nước chữa cháy.
3. Sở Nông nghiệp phát triển nông thôn
Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm phối hợp các lực lượng chức năng hướng dẫn các chủ rừng, lâm trường trang bị các loại máy bơm chữa cháy và các dụng cụ chữa cháy rừng cần thiết, tăng cường lực lượng chữa cháy rừng và tuần tra canh gác bảo vệ; tổ chức nạo vét các kênh mương dẫn nước vào rừng, đảm bảo nguồn nước để cung cấp khi có sự cố cháy xảy ra.

Nhận được chỉ thị này, yêu cầu thủ trưởng các sở ngành tỉnh và Chủ tịch UBND cấp huyện tổ chức triển khai thực hiện. Giao Công an tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, hướng dẫn việc thực hiện chỉ thị này và báo cáo kết quả UBND tỉnh./.
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