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CHỈ THỊ
Về việc “Nghiêm cấm nhân, nuôi, phát tán 

đuông dừa trên địa bàn tỉnh Bến Tre”

Đuông dừa là một trong những sinh vật gây hại trực tiếp đối với cây dừa, thuộc họ vòi voi, bộ cánh cứng phân bố rộng trên các vùng trồng dừa cả nước nói chung và ở Bến Tre nói riêng; đây là loại côn trùng gây hại nguy hiểm nhất cho cây dừa, rất khó phát hiện.   

Việc nhân, nuôi đuông dừa gián tiếp tạo điều kiện phát tán loại côn trùng có nguy cơ gây hại đến diện tích vườn dừa tỉnh Bến Tre. 

Căn cứ Luật Bảo vệ và Kiểm dịch thực vật năm 2013 và Nghị định số 114/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật; việc nhân, nuôi và phát tán đuông dừa và một số sinh vật gây hại khác là hành vi vi phạm pháp luật.
Để thực hiện nghiêm quy định pháp luật, ngăn chặn tình trạng nêu trên, bảo vệ và phát triển diện tích vườn dừa Bến Tre; Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện một số việc như sau:

1. Nghiêm cấm mọi hành vi nhân, nuôi, chủ động phát tán đuông dừa trên địa bàn tỉnh. Các cá nhân, tổ chức khi phát hiện phải có trách nhiệm báo cáo và thông tin kịp thời đến cơ quan chức năng, chính quyền các cấp biết để phối hợp xử lý. 

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
 Chủ trì phối hợp với các sở, ngành, cơ quan, địa phương và đoàn thể có liên quan, thực hiện công tác: 

- Tuyên truyền cho người dân hiểu về tác hại của đuông dừa; việc nhân, nuôi phát tán đuông dừa là hành vi vi phạm pháp luật về giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật; nghiêm cấm việc nhân, nuôi đuông dừa với mọi hình thức và các trường hợp vi phạm đều bị xử lý theo quy định pháp luật; tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về Luật Bảo vệ và Kiểm dịch thực vật năm 2013 và Nghị định số 114/2013/NĐ-CP. 

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kịp thời xử lý nghiêm đối với những đối tượng có hành vi nhân, nuôi, phát tán đuông dừa trên địa bàn tỉnh. 
3. Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố:
- Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn phối hợp với chính quyền, ban, ngành, đoàn thể địa phương thực hiện tốt trách nhiệm quản lý nhà nước về giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật. 

- Thường xuyên tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về việc nghiêm cấm mọi hình thức nhân, nuôi, phát tán đuông dừa trên địa bàn quản lý.

- Tăng cường công tác giám sát, kiểm tra, phát hiện kịp thời, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm quy định pháp luật về nhân, nuôi, phát tán đuông dừa.

4. Các ngành chức năng có liên quan đến quản lý giống cây trồng, bảo vệ và kiểm dịch thực vật phối hợp với các cấp chính quyền, các tổ chức đoàn thể, cơ quan thông tin đại chúng, vận động nhân dân có ý thức trong công tác ngăn chặn các hành vi nhân, nuôi, phát tán đuông dừa trên địa bàn tỉnh. 

5. Đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức tuyên truyền, vận động cán bộ công nhân viên chức, đoàn viên, hội viên của mình và nhân dân gương mẫu thực hiện tốt việc nghiêm cấm nhân, nuôi, phát tán đuông dừa theo quy định pháp luật.

Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể có liên quan; Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện và thành phố Bến Tre, khẩn trương triển khai thực hiện Chỉ thị này và báo cáo kết quả gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 (mười) ngày kể từ ngày ký./.
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