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               Bà Rịa-Vũng Tàu, ngày 06 tháng 5 năm 2014

CHỈ THỊ
Về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp và hộ kinh doanh sau đăng ký thành lập trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu


Tiếp sau Luật Doanh nghiệp năm 1999, Luật Doanh nghiệp năm 2005 đã tạo bước đột phá về cải cách hành chính, tạo môi trường thông thoáng cho hoạt động sản xuất kinh doanh, xóa bỏ cơ bản các rào cản đăng ký gia nhập thị trường đối với doanh nghiệp. Từ đó, đã khơi dậy các nguồn lực của xã hội tham gia vào hoạt động sản xuất kinh doanh góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cả nước cũng như của tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu. Số lượng doanh nghiệp và các hộ kinh doanh trên địa bàn của tỉnh không ngừng tăng lên, hiện tại trên địa bàn tỉnh có hơn 9.500 doanh nghiệp và 47.500 hộ kinh doanh còn đăng ký hoạt động. Trong quá trình hoạt động, đa số các doanh nghiệp và các hộ kinh doanh chấp hành tốt các quy định pháp luật. Tuy nhiên, cũng còn một bộ phận doanh nghiệp và hộ kinh doanh chưa nhận thức đầy đủ nghĩa vụ và trách nhiệm của mình theo quy định của Luật Doanh nghiệp và pháp luật liên quan trong quá trình hoạt động, dẫn đến vi phạm quy định về điều kiện kinh doanh các ngành, nghề kinh doanh có điều kiện, vi phạm quy định về thuế, về chế độ, chính sách đối với người lao động, về bảo vệ môi trường,... làm ảnh hưởng đến môi trường sản xuất kinh doanh của tỉnh. 

Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 419/QĐ-TTg ngày 11 tháng 4 năm 2012, phê duyệt đề án đổi mới quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp sau khi đăng ký thành lập. Để triển khai thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn, hỗ trợ tạo sự phát triển bền vững của cộng đồng doanh nghiệp, đồng thời nâng cao hiệu quả, hiệu lực của công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp và hộ kinh doanh trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân Tỉnh chỉ thị như sau: 

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:

- Tăng cường thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp và hộ kinh doanh trên địa bàn. 

- Thiết lập các đường “dây nóng” và công khai trên các phương tiện truyền thông đại chúng để tiếp nhận phản ánh về vi phạm của doanh nghiệp tại Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.

- Có trách nhiệm phối hợp với các sở, ngành liên quan trong việc xây dựng kế hoạch và tổ chức kiểm tra doanh nghiệp, các đơn vị trực thuộc doanh nghiệp (chi nhánh, văn phòng đại diện và địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp) đóng trên địa bàn theo thẩm quyền, đồng thời thông báo kịp thời cho các cơ quan có liên quan và Sở Kế hoạch và Đầu tư các doanh nghiệp vi phạm pháp luật để phối hợp xử lý theo quy định của pháp luật. Để phối hợp trong công tác kiểm tra doanh nghiệp, hàng năm Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm gửi kế hoạch kiểm tra doanh nghiệp của địa phương về Sở Kế hoạch và Đầu tư để rà soát, chậm nhất là ngày 05/12 của năm trước năm kế hoạch.

- Chỉ đạo một cơ quan trực thuộc làm đầu mối phối hợp với Chi Cục thuế, các ban, ngành của địa phương và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật nhằm nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật trong quá trình hoạt động của các hộ kinh doanh; lập kế hoạch, tổ chức kiểm tra hộ kinh doanh trên địa bàn theo thẩm quyền; định kỳ rà soát, nắm bắt tình hình họat động của các hộ kinh doanh trên địa bàn.

2. Các sở, ngành của tỉnh:

- Tăng cường thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp theo ngành, lĩnh vực quản lý. 

- Tổ chức phổ biến và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các quy định của pháp luật chuyên ngành, các chính sách ưu đãi, hỗ trợ của nhà nước đối doanh nghiệp thuộc ngành nghề, lĩnh vực quản lý. Chủ động phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các sở, ngành có liên quan trong việc lập kế hoạch và tổ chức kiểm tra doanh nghiệp, các đơn vị trực thuộc doanh nghiệp trong việc chấp hành các điều kiện kinh doanh, các ngành nghề kinh doanh có điều kiện theo quy định của pháp luật. Thông báo kịp thời các vi phạm của doanh nghiệp trong quá trình kiểm tra cho các cơ quan có liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố nơi doanh nghiệp đặt trụ sở chính và Sở Kế hoạch và Đầu tư để phối hợp xử lý theo quy định của pháp luật. 

- Để phối hợp trong công tác kiểm tra doanh nghiệp, hạn chế việc gây phiền hà cho doanh nghiệp, hàng năm các Sở ngành có trách nhiệm gửi kế hoạch kiểm tra doanh nghiệp của đơn vị về Sở Kế hoạch và Đầu tư để rà soát, chậm nhất là ngày 05/12 của năm trước năm kế hoạch.

3. Cục Thuế tỉnh:
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các quy định pháp luật và các chính sách ưu đãi, hỗ trợ của nhà nước đối với doanh nghiệp về thuế; kiểm tra việc chấp hành các quy định về thuế của doanh nghiệp và công tác thanh quyết toán thuế đối các doanh nghiệp giải thể. 

- Ngành Thuế (Cục Thuế tỉnh và các Chi cục Thuế) củng cố, duy trì đường dây “điện thoại nóng” để tiếp nhận, hướng dẫn, xử lý thông tin, quy định về thuế; công khai số điện thoại thường trực này để tổ chức, công dân biết.

- Thông qua việc quản lý thu thuế, giám sát và thông báo kịp thời cho Sở Kế hoạch và Đầu tư và các Sở ngành liên quan các doanh nghiệp kinh doanh không đúng địa chỉ đăng ký, doanh nghiệp không còn hoạt động tại địa chỉ đăng ký để phối hợp xử lý vi phạm theo quy định của pháp luật; Định kỳ hàng quý phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thống kê tỉnh và Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh đối chiếu số liệu doanh nghiệp họat động trên địa bàn tỉnh.

4. Công an tỉnh: tổ chức phổ biến và hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các quy định của pháp luật thuộc ngành nghề, lĩnh vực quản lý. Chủ động tổ chức kiểm tra doanh nghiệp kinh doanh ngành, nghề thuộc thẩm quyền quản lý, đặc biệt là ngành nghề quy định điều kiện về an ninh trật tự, đồng thời thông báo cho Sở Kế hoạch và Đầu tư và các đơn vị liên quan các vi phạm của doanh nghiệp để phối hợp xử lý theo quy định của pháp luật; Phối hợp với các đơn vị có liên quan trong công tác kiểm tra, xác minh các trường hợp có dấu hiệu vi phạm khi có đề nghị của các đơn vị liên quan. 

5. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Là cơ quan đầu mối, chịu trách nhiệm tham mưu, tổng hợp báo cáo, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh trong công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp và hộ kinh doanh sau đăng ký thành lập trên địa bàn tỉnh. Thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp theo quy định. Phối hợp với các đơn vị liên quan trong công tác lập kế hoạch, tổ chức kiểm tra doanh nghiệp và đơn vị trực thuộc doanh nghiệp do phòng Đăng ký kinh doanh - Sở Kế hoạch và Đầu tư cấp giấp chứng nhận đăng ký doanh nghiệp theo thẩm quyền.

- Chịu trách nhiệm rà soát kế hoạch kiểm tra doanh nghiệp của các sở, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố để điều phối hoạt động kiểm tra doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, đảm bảo công tác kiểm tra hiệu quả, tránh trùng lắp, gây phiền hà, cản trở hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh. 

- Phối hợp với Cục thuế, Cục Thống kê, Ban Quản lý các khu công nghiệp Tỉnh định kỳ hàng quý đối chiếu số liệu về doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn Tỉnh.

- Cung cấp thông tin doanh nghiệp đăng ký; doanh nghiệp bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, doanh nghiệp giải thể, tạm ngưng hoạt động cho các Sở ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố nơi doanh nghiệp đặt trụ sở chính để phối hợp trong công tác quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp.

- Theo dõi, đôn đốc công tác kiểm tra sau đăng ký kinh doanh và tổng hợp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo nâng cao hiệu quả quản lý doanh nghiệp sau đăng ký kinh doanh trên địa bàn.

6. Đề nghị các Tổ chức đại diện của doanh nghiệp: VCCI Chi nhánh Vũng Tàu, Hiệp hội Doanh nghiệp nhỏ và vừa, Hiệp hội Xuất Khẩu, Hội Doanh nhân trẻ, Hội doanh nghiệp Cựu chiến binh, Hiệp hội Du lịch, Hội Xây dựng,… tăng cường thông tin, phổ biến các chính sách pháp luật, nhất là các quy định liên quan đến đăng ký kinh doanh, các chính sách thuế, đất đai, các chính sách hỗ trợ, ưu đãi của nhà nước đối với doanh nghiệp… và tích cực vận động doanh nghiệp – hội viên chấp hành tốt các quy định của pháp luật nói chung và chấp hành sự kiểm tra, giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước … 

7. Báo Bà Rịa - Vũng Tàu, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh: 

- Phối hợp với các sở, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến kịp thời các văn bản pháp luật và các chính sách hỗ trợ của nhà nước đối với doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; thông tin về hoạt động của các cơ quan quản lý, việc xử lý các hành vi vi phạm nhằm tạo sự đồng thuận của dư luận xã hội trong việc thực hiện các chủ trương, chính sách pháp luật của Nhà nước. 

- Tập trung phê phán các hành vi cố ý vi phạm pháp luật; đồng thời tích cực biểu dương các doanh nghiệp, đơn vị, cơ sở sản xuất, kinh doanh chấp hành tốt chính sách pháp luật của Nhà nước.

8. Phối hợp kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật và thông tin, báo cáo: 

- Các sở, ngành Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm phối hợp trong công tác kiểm tra và xử lý vi phạm đối với doanh nghiệp. Doanh nghiệp kinh doanh ngành, nghề có điều kiện thuộc thẩm quyền quản lý, cơ quan chủ trì kiểm tra có trách nhiệm mời các sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố cùng kiểm tra doanh nghiệp. 

- Trong phạm vi quyền hạn của mình, các sở, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, có trách nhiệm xử lý vi phạm của doanh nghiệp theo thẩm quyền hoặc kiến nghị các cơ quan liên quan xử lý theo quy định hiện hành. 
Trường hợp phát hiện doanh nghiệp vi phạm thuộc trường hợp thu hồi gGiấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp theo quy định của Luật Doanh nghiệp, cơ quan xử lý vi phạm thông báo về Sở Kế hoạch và Đầu tư để xem xét thu hồi giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp theo quy định. 

- Các sở, ngành và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp và hộ kinh doanh theo phạm vi và lĩnh vực quản lý theo quy định của pháp luật và báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh theo định kỳ hàng quý vào ngày 15 tháng cuối quý và báo cáo cả năm trước ngày 15 tháng 11 hàng năm, đồng thời gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp chung kết quả thực hiện trên địa bàn tỉnh.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày ký./.
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