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CHỈ THỊ

Về việc triển khai Luật Thực hành tiết kiệm, 

chống lãng phí và các văn bản hướng dẫn


Căn cứ Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi), ngày 08 tháng 9 năm 2014, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 84/2014/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sau đây gọi là Nghị định 84/2014/NĐ-CP).
Căn cứ Văn bản số 13244/BTC-PC ngày 19 tháng 9 năm 2014 của Bộ Tài chính về việc triển khai Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các văn bản hướng dẫn.
Nhằm đẩy mạnh công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong các cơ quan, tổ chức, đồng thời nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sau đây gọi là THTK,CLP); tạo điều kiện để Luật, Nghị định số 84/2014/NĐ-CP và các văn bản hướng dẫn thi hành đi vào cuộc sống; Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, các doanh nghiệp nhà nước thực hiện nghiêm các quy định của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và các văn bản hướng dẫn, trong đó cần tập trung thực hiện một số nội dung sau:
I. Tăng cường chỉ đạo, tổ chức, thực hiện công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí:
1. Chỉ đạo rà soát, đối chiếu các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến các quy định của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Nghị định số 84/2014/NĐ-CP, chỉ đạo, hướng dẫn sửa đổi, bổ sung, ban hành theo thẩm quyền hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành; bãi bỏ các quy định không phù hợp trong phạm vi ngành, lĩnh vực quản lý.
2. Tổ chức triển khai toàn diện công tác THTK, CLP trong phạm vi ngành, lĩnh vực quản lý, trong đó tập trung vào:
a) Thực hiện nghiêm các quy định của Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Nghị định số 84/2014/NĐ-CP trong các lĩnh vực sử dụng ngân sách nhà nước, vốn nhà nước, tài sản nhà nước, lao động, thời gian lao động trong khu vực nhà nước, quản lý, khai thác sử dụng tài nguyên và hoạt động sản xuất, kinh doanh.
b) Nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu của cơ quan, tổ chức trong việc thực hiện kiểm tra, kịp thời làm rõ lãng phí khi có thông tin phát hiện để xử lý nghiêm đối với các tổ chức, cá nhân trong phạm vi quản lý có hành vi lãng phí.
c) Tăng cường công tác kiểm tra việc xây dựng và thực hiện chương trình THTK,CLP; kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về THTK,CLP và việc thực hiện chương trình THTK,CLP trong phạm vi quản lý.
d) Đẩy mạnh thực hiện công khai trong THTK,CLP, đặc biệt là công khai các hành vi lãng phí và kết quả xử lý hành vi lãng phí.
3. Tiếp tục chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến pháp luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí thông qua tổ chức các chương trình tập huấn, sinh hoạt chuyên đề hoặc phổ biến thông tin pháp luật về THTK, CLP trên các phương tiện thông tin đại chúng..., đặc biệt chú trọng thực hiện các quy định liên quan đến THTK,CLP mới ban hành như: Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Nghị định số 84/2014/NĐ-CP, trong đó:
a) Thực hiện việc bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, cán bộ, công chức, viên chức để làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về THTK,CLP.
b) Tổ chức phổ biến sâu rộng trong nhân dân để nâng cao nhận thức về tiết kiệm, chống lãng phí, thực hiện chương trình THTK,CLP trong dân cư, đồng thời làm tốt vai trò giám sát của các cấp, các ngành trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
II. Xây dựng và thực hiện chương trình THTK,CLP năm 2015 và các năm tiếp theo:
1. Xây dựng chương trình THTK,CLP:
a) Các sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, chủ động triển khai xây dựng, ban hành chương trình THTK,CLP năm 2015 và các năm tiếp theo trên cơ sở các nhiệm vụ trọng tâm, trọng yếu của ngành, lĩnh vực và của địa phương. Đồng thời, thực hiện công khai chương trình THTK, CLP theo quy định tại khoản 3 Điều 5 Nghị định số 84/2014/NĐ-CP chậm nhất sau 02 ngày làm việc kể từ ngày chương trình THTK,CLP được ban hành.
b) Chương trình THTK,CLP của sở, ngành, địa phương cần xác định rõ:
- Các nhiệm vụ trọng tâm của ngành, lĩnh vực, địa phương năm 2015 gắn với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. 

- Xác định rõ mục tiêu, chỉ tiêu tiết kiệm và yêu cầu chống lãng phí (chỉ tiêu tiết kiệm chung của ngành, lĩnh vực, địa phương), dự kiến số giao chỉ tiêu tiết kiệm và yêu cầu chống lãng phí cho các đơn vị thuộc, trực thuộc.
- Về các chỉ tiêu tiết kiệm năm 2015, lưu ý một số nội dung sau:

+ Đối với THTK,CLP trong lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản: rà soát các dự án, đặt chỉ tiêu cắt giảm các dự án không thực sự cần thiết đầu tư; số kinh phí tiết kiệm do đấu thầu theo quy định; số kinh phí tiết kiệm được qua thẩm tra, thẩm định quyết toán.
+ Đối với tiết kiệm năng lượng: cần rà soát, đưa ra chỉ tiêu tiết kiệm phù hợp với khả năng của sở, ngành, địa phương.
+ Đối với phương tiện đi lại: Tăng cường quản lý đối với số phương tiện đi lại hiện có; xác định rõ số lượng phương tiện đi lại không đúng chế độ, vượt quá tiêu chuẩn (tổng số tiền) từ đó có kế hoạch điều chuyển, sắp xếp lại (tổng số tiền), số lượng phương tiện cần thanh lý.

+ Đối với các doanh nghiệp nhà nước: rà soát có chỉ tiêu kế hoạch cắt giảm chi phí sản xuất, trong đó tập trung cắt giảm chi phí quản lý, tiết kiệm năng lượng để nâng cao hiệu quả sản xuất, kinh doanh.
+ Đối với tiết kiệm chi thường xuyên: thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên (không kể tiền lương và các khoản có tính chất lương) để tạo nguồn cải cách tiền lương theo Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 14 tháng 6 năm 2014. Ngoài ra, đối với các khoản chi thường xuyên khác, các sở, ngành, địa phương dự kiến giao cụ thể chỉ tiêu tiết kiệm cho các đơn vị thuộc, trực thuộc căn cứ vào các nhiệm vụ chi cụ thể (công tác phí, hội nghị, hội thảo, văn phòng phẩm...).
- Đề ra các biện pháp cụ thể, tiến độ thực hiện bảo đảm thực hiện mục tiêu, chỉ tiêu tiết kiệm và yêu cầu chống lãng phí đề ra.
- Xác định rõ trách nhiệm tổ chức thực hiện các biện pháp THTK,CLP để đạt được mục tiêu, chỉ tiêu đặt ra.
2. Tổ chức thực hiện chương trình THTK,CLP:
Giám đốc sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố có trách nhiệm thực hiện nghiêm theo quy định tại Điều 14 Nghị định số 84/2014/NĐ-CP, trong đó cần tập trung vào:
a) Tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao trong chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của Ủy ban nhân dân tỉnh và chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của cơ quan, đơn vị mình.
b) Tổ chức triển khai các biện pháp thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, trong đó tập trung vào các giải pháp để đạt được mục tiêu, chỉ tiêu tiết kiệm và yêu cầu chống lãng phí của các nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm trong từng giai đoạn.
c) Chỉ đạo, giám sát, kiểm tra các cơ quan, tổ chức, các doanh nghiệp nhà nước thực hiện chỉ tiêu tiết kiệm đã đăng ký; hàng năm tổng hợp gửi Sở Tài chính để tổng hợp trong báo cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
III. Báo cáo kết quả THTK, CLP năm 2014 và các năm tiếp theo:

Báo cáo kết quả THTK,CLP được thực hiện theo quy định tại Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Nghị định số 84/2014/NĐ-CP. Đối với kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2014, đề nghị các sở, ngành, địa phương gửi Sở Tài chính trước ngày 30 tháng 01 năm 2015 để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh, báo cáo Bộ Tài chính. Đồng thời, thực hiện công khai kết quả thực hành tiết kiệm và hành vi lãng phí theo quy định tại Điều 5, Điều 6 Nghị định số 84/2014/NĐ-CP và Điều 5 Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
Các sở, ngành, địa phưong cần chủ động và thường xuyên theo dõi, cập nhật tình hình, kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong phạm vi, lĩnh vực, địa bàn quản lý theo chức năng nhiệm vụ và thẩm quyền được giao. Thực hiện báo cáo đột xuất về tình hình, kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo yêu cầu của cấp có thẩm quyền./.
                                                                        TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

                                                                                    CHỦ TỊCH

                                                                                       Nguyễn Văn Trình
