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NGHỊ QUYẾT
V/V QUY ĐỊNH ĐỊNH HƯỚNG NỘI DUNG VÀ QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ HƯƠNG ƯỚC, QUY ƯỚC


HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH THÁI BÌNH
- Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND (sửa đổi) ngày 21/06/1994;
- Căn cứ Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 19/6/1998 của Thủ tướng Chính phủ;
- Xét đề nghị của UBND tỉnh tại Tờ trình số 67/TT-UB ngày 23/7/2003 về quy định định hướng nội dung và quản lý Nhà nước trong việc xây dựng, phê duyệt, thực hiện hương ước, quy ước thôn, làng, cụm dân cư; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các Đại biểu HĐND tỉnh;
QUYẾT NGHỊ:
I. Phê duyệt Tờ trình số 67/TT-UB ngày 23/7/2003 của UBND tỉnh về việc quy định định hướng nội dung và quản lý Nhà nước trong việc xây dựng, phê duyệt, thực hiện hương ước, quy ước thôn, làng, cụm dân cư như sau:
1. Định hướng nội dung của hương ước, quy ước:
- Nội dung của hương ước, quy ước không được trái với các quy định của pháp luật, không được tự đặt ra các quy định xử phạt, các khoản phí và lệ phí có thể gây thiệt hại hoặc làm ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp của công dân.
- Bảo đảm giữ gìn và phát huy thuần phong mỹ tục, thể hiện các hành vi ứng xử văn minh trong giao tiếp, phát triển các hình thức hoạt động văn hóa lành mạnh, phát huy tình làng nghĩa xóm, tinh thần tương thân, tương ái hỗ trợ giúp đỡ lẫn nhau trong cộng đồng dân cư.
- Xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, xây dựng thôn, làng, tổ dân phố văn hóa theo Quyết định 2080/QĐ-UBND ngày 13/12/2001 của UBND tỉnh, đoàn kết giúp đỡ nhau xóa đói, giảm nghèo, phát triển sản xuất nâng cao mức sống, khuyến học, khuyến nghề ở địa phương.
- Đề ra các biện pháp thích hợp góp phần bảo vệ an ninh trật tự, bảo vệ tài sản công cộng và tài sản của nhân dân, bảo vệ môi trường, các danh lam thắng cảnh, đền chùa, miếu mạo, đê điều..v.v. xây dựng và phát triển đường làng, ngõ xóm, tổ dân phố khang trang sạch sẽ.
2. Quản lý nhà nước về xây dựng và phê duyệt  hương ước, quy ước.
Dự thảo hương ước, quy ước phải được nhân dân trong thôn, làng, cụm dân cư thảo luận, được hội nghị đại biểu hộ gia đình ở thôn, làng, cụm dân cư thảo luận thông qua, được Chủ tịch HĐND và UBND, Ủy ban Mặt trận tổ quốc cấp xã thống nhất nội dung trình UBND huyện, Thị xã phê duyệt trước khi thi hành. Việc sửa đổi, bổ sung cũng phải tuân thủ theo quy trình như khi soạn thảo hương ước, quy ước.
II. Hội đồng nhân dân tỉnh giao cho UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện cụ thể Nghị quyết này.
Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh có trách nhiệm đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
[bookmark: dieu_4]Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XIII thông qua tại kỳ họp thứ 9, ngày 30/7/2003.
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