HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH THÁI BÌNH
QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ CÔNG TÁC PHÍ, CHẾ ĐỘ CHI TỔ CHỨC CÁC CUỘC HỘI NGHỊ ĐỐI VỚI CÁC CƠ QUAN NHÀ NƯỚC VÀ ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
(Ban hành kèm theo Nghị quyết số 69/2010//NQ-HĐND ngày 10/12/2010 của HĐND tỉnh)

I. Mức chi về chế độ công tác phí:

1. Phụ cấp lưu trú:

- Mức phụ cấp lưu trú để trả cho người đi công tác tối đa không quá 150.000đồng/ngày.

- Cán bộ, công chức ở đất liền được cử đi công tác làm nhiệm vụ trên biển đảo thì được hưởng phụ cấp lưu trú tối đa là 200.000đồng/người/ngày.

2. Thanh toán tiền thuê phòng nghỉ tại nơi đến công tác:
a. Thanh toán theo hình thức khoán:

- Đi công tác tại quận thuộc thành phố Hà Nội, thành phố HCM, thành phố Hải Phòng, thành phố Cần Thơ, thành phố Đà Nẵng và thành phố thuộc đô thị loại I thuộc tỉnh: Mức khoán tối đa là 350.000đồng/người/ngày.

- Đi công tác tại các huyện, thành phố trực thuộc Trung ương tại thị xã, thành phố còn lại thuộc tỉnh: Mức khoán tối đa là 250.000đồng/người/ngày.

- Đi công tác tại các vùng còn lại: Mức khoán tối đa là 200.000 đồng/người/ngày.

b. Thanh toán theo hóa đơn thực tế:

- Đi công tác tại quận thuộc thành phố Hà Nội, thành phố HCM, thành phố Hải Phòng, thành phố Cần Thơ, thành phố Đà Nẵng và thành phố thuộc đô thị loại I thuộc tỉnh: 

+ Đối với lãnh đạo có hệ số phụ cấp chức vụ từ 1,25 đến 1,3: Mức thanh toán tối đa không quá 1.200.000đồng/ngày/phòng (theo tiêu chuẩn 1 người/1phòng).

+ Đối với các đối tượng, cán bộ công chức còn lại: Mức thanh toán tối đa không quá 900.000đồng/ngày/phòng.

- Công tác các vùng còn lại:

+ Đối với lãnh đạo có hệ số phụ cấp chức vụ từ 1,25 đến 1,3: Mức thanh túan tối đa không quá 1.000.000 đồng/ngày/phòng (theo tiêu chuẩn 1 người/1phòng).

+ Đối với các đối tượng, cán bộ công chức còn lại: Mức thanh toán tối đa không quá 600.000đồng/ngày/phòng.

- Trường hợp đi công tác một mình hoặc đoàn công tác có lẻ người hoặc lẻ người khác giới thì được thuê phòng riêng theo mức giá thuê phòng của những người đi cùng đoàn (theo têu chuẩn 2 người/1phòng).

- Trường hợp cán bộ công chức được cử đi cùng đoàn với các chức danh lãnh đạo có tiêu chuẩn thuê phòng nghỉ cao hơn tiêu chuẩn của cán bộ công chức thì được thanh toán theo mức giá thuê phòng thực tế của loại phòng tiêu chuẩn tại nơi công các chức danh lãnh đạo nghỉ theo tiêu chuẩn 2 người/1phòng.

3. Thanh toán khoản tiền công tác phí theo tháng:

Đối với cán bộ cấp xã; cán bộ thuộc cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập: áp dụng cho trường hợp đi công tác thường xuyên lưu động trên 10 ngày/tháng trong tỉnh, mức khoán tối đa không quá 300.000đồng/người/tháng.

II. Mức chi tổ chức hội nghị:

1. Chi hỗ trợ tiền ăn cho đại biểu là khách mời không thuộc diện hưởng lương từ ngân sách nhà nước:

- Cuộc họp tổ chức tại địa điểm nội thành, nội thị của thành phố trực thuộc tỉnh; tại các huyện, thị xã thuộc tỉnh: Mức chi hỗ trợ tiền ăn tối đa không quá 100.000đồng/người/ngày.

- Riêng cuộc họp do xã, phường, thị trấn tổ chức (không phân biệt địa điểm tổ chức): Mức chi hỗ trợ tiền ăn tối đa không quá 60.000đồng/người/ngày.

2. Chi tiền nước uống tối đa không quá 30.000đồng/người/ngày.

III. Các nội dung chi khác:

Các cơ quan, đơn vị thực hiện theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 97/2010 /TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính.

